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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ                                                                                     

Στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού της οργάνωσης και λειτουργίας, και με απώτερο σκοπό τη 

δημιουργία μόνιμων δομών προγραμματισμού, υλοποίησης και παρακολούθησης των 

αποτελεσμάτων της δράσης των Ο.Τ.Α. α’ βαθμού, θεσπίστηκε για πρώτη φορά, με τα άρθρα 

203-207 του κεφαλαίου Ζ΄ του νέου Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (Ν. 3463/2006), η 

υποχρέωση εκπόνησης Επιχειρησιακών Προγραμμάτων από τους Ο.Τ.Α. α’ βαθμού με 

πληθυσμό άνω των 10.000 κατοίκων. Ο ρόλος των Ο.Τ.Α. α’ βαθμού δεν περιορίζεται μόνο 

στην παροχή δημόσιων υπηρεσιών προς τους πολίτες, καθώς οφείλουν να λειτουργούν 

παράλληλα και ως πολιτικός, κοινωνικός και αναπτυξιακός θεσμός. Προκειμένου να 

βελτιώνουν συστηματικά την αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα της λειτουργίας τους, 

είναι αναγκαία η ανάπτυξη, στο εσωτερικό τους, ενός μηχανισμού προγραμματισμού. 

Ο μηχανισμός αυτός προγραμματισμού εκφράζεται μέσα από τη σύνταξη του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος του πρωτοβάθμιου Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το οποίο αποσκοπεί 

στην εισαγωγή μόνιμων εσωτερικών διαδικασιών και συστημάτων προγραμματισμού στην 

πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση. Στόχος είναι η διαδικασία του προγραμματισμού, της 

παρακολούθησης και της μέτρησης των αποτελεσμάτων των δράσεων του Ο.Τ.Α. α’ βαθμού, 

να αποτελέσει μια σταθερή εσωτερική λειτουργία και διαδικασία, στην οποία θα συμμετέχει 

σε όλες τις φάσεις, με συγκεκριμένο ρόλο, το ανθρώπινο δυναμικό του. 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα δεν εστιάζει μόνο στην παραγωγή ενός προγραμματικού 

κειμένου, αλλά κυρίως στις διαδικασίες με τις οποίες αυτό εκπονείται, παρακολουθείται και 

αξιολογείται. Ως εκ τούτου, επειδή το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα έχει πολυτομεακό 

χαρακτήρα, με μεγάλο εύρος θεματικού αντικειμένου, αντίστοιχο του φάσματος των 

θεμάτων που απασχολούν καθημερινά τις δημοτικές αρχές, ενώ, παράλληλα, καλύπτει όλο 

το φάσμα των αρμοδιοτήτων ενός Ο.Τ.Α. α’ βαθμού και εν δυνάμει το σύνολο των τοπικών 

υποθέσεων, η εκπόνησή του απαιτεί τη συμμετοχή τόσο των αιρετών και υπηρεσιακών 

στελεχών του Ο.Τ.Α. α’ βαθμού, όσο και της τοπικής κοινωνίας, όπως αυτή εκφράζεται μέσα 

από τους μεμονωμένους δημότες, αλλά και τους κοινωνικούς και οικονομικούς φορείς. Με 

αυτόν τον τρόπο το όραμα της εκάστοτε δημοτικής αρχής μπορεί να γίνει ρεαλιστικό και η 

τοπική και εσωτερική ανάπτυξη του Ο.Τ.Α. α’ βαθμού να εναρμονιστεί με τις κατευθύνσεις 

του περιφερειακού και εθνικού αναπτυξιακού σχεδιασμού. 

Με την εκπόνηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος καταβάλλεται μία προσπάθεια 

αξιοποίησης της εμπειρίας που έχει προκύψει από τα Περιφερειακά και Τομεακά 

Επιχειρησιακά Προγράμματα των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Τα Επιχειρησιακά Προγράμματα των Ο.Τ.Α. α’ βαθμού αναφέρονται σε έργα που 

χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και από άλλες εθνικές και τοπικές πηγές. 

Πρόκειται για έργα που θα υλοποιηθούν από τον ίδιο τον Δήμο και τα Νομικά του Πρόσωπα 

και για δράσεις που έχουν στόχο την οργάνωση των υπηρεσιών του Δήμου για την καλύτερη 

λειτουργία του και την εξυπηρέτηση του πολίτη.
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1.1 ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ  

Με τα άρθρα 203-207 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (Ν. 3463/2006), θεσπίστηκε για 

πρώτη φορά, η υποχρέωση κατάρτισης Επιχειρησιακών Προγραμμάτων από τους 

πρωτοβάθμιους Ο.Τ.Α., όπως αναφέρθηκε στο εισαγωγικό μέρος του παρόντος τεύχους.  

Εν συνεχεία, με το άρθρο 266 του Ν. 3852/2010 (Πρόγραμμα Καλλικράτης) επιβεβαιώνεται 

η υποχρέωση κατάρτισης Επιχειρησιακών Προγραμμάτων από τους Ο.Τ.Α. α’ βαθμού. 

Παράλληλα, το Υπουργείο Εσωτερικών (ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α) με σχετικές υπουργικές αποφάσεις και 

εγκυκλίους που εξέδωσε έδωσε κατευθύνσεις στους Ο.Τ.Α. α’ βαθμού για την κατάρτιση 

των Ε.Π., ως ακολούθως: 

1. Υπουργική Απόφαση 18183, ΦΕΚ 534, Β, 13/4/2007, στην οποία καθορίστηκε η δομή 

και το περιεχόμενο των επιχειρησιακών προγραμμάτων των Ο.Τ.Α. 

2. Υπ. αρ. 45/58939/25-10-2006 Εγκύκλιος του Υφυπουργού Εσωτερικών για το 

σκοπό, τη διάρθρωση και τους στόχους των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

3. Υπ. αρ. 66/50837/14-9-2007 Εγκύκλιος του Υφυπουργού Εσωτερικών, σχετικά με 

τις διαδικασίες κατάρτισης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων Ο.Τ.Α. α΄ βαθμού  

4. Προεδρικό Διάταγμα 185/2007 «Όργανα και διαδικασία κατάρτισης, 

παρακολούθησης και αξιολόγησης των επιχειρησιακών προγραμμάτων των 

Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) α’ βαθμού» με το οποίο καθορίστηκε 

η διαδικασία κατάρτισης των επιχειρησιακών προγραμμάτων 

5. Υπουργική Απόφαση 5694/3-2-2011 σύμφωνα με την οποία τροποποιείται η 

Υπουργική Απόφαση 18183/13-4-2007 

6. Προεδρικό Διάταγμα 89/2011, με το οποίο τροποποιείται το Π.Δ.185/2007 «Όργανα 

και διαδικασία κατάρτισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης των 

επιχειρησιακών προγραμμάτων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) 

α’ βαθμού» 

Οι προηγούμενες θεσμικές ρυθμίσεις αποσκοπούν στην εισαγωγή μόνιμων εσωτερικών 

διαδικασιών και συστημάτων προγραμματισμού στους Ο.Τ.Α.. Στόχος είναι η διαδικασία 

του προγραμματισμού, της παρακολούθησης και της μέτρησης των αποτελεσμάτων των 

δράσεων των Ο.Τ.Α., να αποτελέσει μια σταθερή εσωτερική λειτουργία, στην οποία θα 

συμμετέχει σε όλες τις φάσεις, με συγκεκριμένο ρόλο, το ανθρώπινο δυναμικό τους. 
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1.2 ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Σύμφωνα με το νόμο με αριθμό 3852/2010, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το 

ν.4555/2018 , Πρόγραμμα Κλεισθένης Ι (ΦΕΚ 133/Α/19-7-2018) αλλά και τον Κώδικα Δήμων 

και Κοινοτήτων ν.3463/2006, οι Δήμοι της χώρας υποχρεούνται να εκπονήσουν πενταετές 

επιχειρησιακό σχέδιο. Σκοπός των πενταετών επιχειρησιακών προγραμμάτων των Δήμων 

είναι η προώθηση της τοπικής και της εσωτερικής ανάπτυξης του Δήμου, σε εναρμόνιση 

με τις κατευθύνσεις του αναπτυξιακού σχεδιασμού σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. Η 

υλοποίηση Επιχειρησιακών Προγραμμάτων αποτελεί θεσμοθετημένη αρμοδιότητα των 

Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης ενώ η παρακολούθηση υλοποίησης του 

αναπτυξιακού σχεδιασμού σε τοπικό επίπεδο, η ανατροφοδότηση και η προσαρμογή του 

σχεδιασμού στο πλαίσιο των υφιστάμενων κάθε φορά συνθηκών, συνιστά μέρος της 

συγκεκριμένου θεσμού.  

1.2.1  ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα κατά κύριο λόγο θα προσδιορίσει τις νέες δραστηριότητες  

που θα πρέπει να εκτελέσει ο Δήμος στο πλαίσιο των θεσμοθετημένων αρμοδιοτήτων του, 

με απώτερους σκοπούς: 

[α] Την προστασία και αναβάθμιση του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος της 

περιοχής και τη διασφάλιση της ποιότητας ζωής, με παρεμβάσεις στους τομείς (ενδεικτικά): 

• Της προστασίας και της αειφόρου διαχείρισης του φυσικού περιβάλλοντος  

• Της βελτίωσης και διαχείρισης του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος  

• Των τεχνικών υποδομών και των δικτύων εξυπηρέτησης 

[β] Τη βελτίωση της κοινωνικής και οικονομικής ευημερίας των κατοίκων της περιοχής του, 

με παρεμβάσεις στους τομείς (ενδεικτικά): 

• Της Κοινωνικής Πολιτικής και της Κοινωνικής Ενσωμάτωσης 

• Της Υγείας 

• Της Παιδείας / Δια βίου μάθησης/ Πολιτισμού / Αθλητισμού 

• Της Ισότητας των Φύλων και των Ευκαιριών 

[γ] Τη βελτίωση της τοπικής οικονομίας και απασχόλησης, με παρεμβάσεις στους τομείς 

(ενδεικτικά): 

• Των οικονομικών και παραγωγικών δραστηριοτήτων 

• Της απασχόλησης 

1.2.2 ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΩΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 

Εκτός από τις δράσεις για την προώθηση της δημοτικής και τοπικής ανάπτυξης, το 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα περιλαμβάνει δράσεις για τη βελτίωση της διοικητικής 

ικανότητας του Δήμου ως δημόσιου οργανισμού, ως φορέα παροχής συλλογικών αγαθών 
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και υπηρεσιών, αλλά και ως θεσμού διασφάλισης της υλοποίησης πολιτικών σε 

περιφερειακό επίπεδο, σύμφωνα με τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης και της κοινωνικής 

συνοχής, στο πλαίσιο των εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών, με σκοπούς τη βελτίωση 

της αποτελεσματικότητας, της αποδοτικότητας και της νομιμοποίησης της λειτουργίας 

της. Ειδικότερα,  οι σχετικές δράσεις αποσκοπούν στη βελτίωση: 

 Της Αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας των δραστηριοτήτων και στην 

καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη 

 Της Παραγωγικής ικανότητας των υπηρεσιών της, της ανάπτυξης του 

υφιστάμενου προσωπικού, της μηχανοργάνωσης, της προμήθειας εξοπλισμού και 

της εξασφάλισης γης και κτιριακών εγκαταστάσεων  

 Της Οικονομικής κατάστασης του Δήμου, μέσω του μεσοπρόθεσμου οικονομικού 

προγραμματισμού, της παρακολούθησης του κόστους των παρεχόμενων 

υπηρεσιών και της ορθολογικότερης οικονομικής διαχείρισης 

1.2.3 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

Ο ρόλος του Δήμου, πλέον των οριοθετημένων από το θεσμικό πλαίσιο αρμοδιοτήτων του, 

είναι να μεριμνά για τη συνολική ευημερία  της περιοχής του. Η διοίκηση γίνεται αντιληπτή 

όχι μόνο ως  διοίκηση για τη παροχή ορισμένων πάγιων υπηρεσιών του Δήμου, αλλά ως 

μέριμνα για το σύνολο των τοπικών υποθέσεων. Σε  αυτή την κατεύθυνση, το 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου θα πρέπει να επισημαίνει τη συμβολή που μπορούν 

να έχουν στην ανάπτυξή του Δήμου: 

 Οι τοπικοί κοινωνικοί και οικονομικοί φορείς (ιδιωτικές επιχειρήσεις, σύλλογοι και 

μη κυβερνητικές οργανώσεις) 

 Οι γειτονικοί όμοροι Δήμοι 

 Οι λοιποί φορείς του πολιτικο-διοικητικού συστήματος της χώρας (Κεντρικοί 

φορείς και Περιφέρεια) 

Επομένως, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα εκτός από τις υπηρεσίες, τα έργα και τις ρυθμίσεις 

για τα οποία είναι αρμόδιος ο Δήμος, είναι δυνατό να εντοπίζει δραστηριότητες που 

ανήκουν στην αρμοδιότητα άλλων φορέων και να προσδιορίζει τις αναγκαίες ενέργειες 

συνεργασίας και συντονισμού με αυτούς.  

Το πρόγραμμα εκτός των άλλων στοχεύει επίσης, στην αναβάθμιση του επιπέδου 

συνεργασίας του Δήμου με φορείς του ιδιωτικού, δημόσιου και κοινωνικού τομέα, σε 

τοπικό, διαπεριφερειακό, εθνικό  και διεθνές επίπεδο, για τη συντονισμένη προώθηση της 

τοπικής ανάπτυξης και την από κοινού παροχή υπηρεσιών ή υλοποίηση δράσεων και 

συμφωνιών. 
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1.3 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου, το οποίο αποτελεί εργαλείο για την άσκηση του 

αναπτυξιακού του ρόλου, έχει τα εξής χαρακτηριστικά: 

Είναι ολοκληρωμένο πρόγραμμα τοπικής ανάπτυξης και βελτίωσης της διοικητικής 

ικανότητας του Ο.Τ.Α.: Αποτελεί πρόγραμμα αναπτυξιακών υποδομών και τοπικών 

επενδύσεων, αλλά και πρόγραμμα για τη βελτίωση της υφιστάμενης λειτουργίας των 

δημοτικών υπηρεσιών και των Νομικών προσώπων που εποπτεύονται από τον Δήμο. 

Είναι πρόγραμμα πολυτομεακού χαρακτήρα, με εύρος θεματικών αντικειμένων 

αντίστοιχου του φάσματος των θεμάτων που απασχολούν την καθημερινή λειτουργία του 

Ο.Τ.Α. Καλύπτει όλο το φάσμα των αρμοδιοτήτων του Δήμου και εν δυνάμει το σύνολο 

των τοπικών υποθέσεων.  

Αποτελεί το πενταετές πρόγραμμα δράσης του Ο.Τ.Α. και των Νομικών Προσώπων του: 

Στις προτεραιότητες του προγράμματος αντανακλάται η βούληση και το όραμα της 

Δημοτικής Αρχής καθώς και οι προτεραιότητες του αναπτυξιακού σχεδιασμού σε 

περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. Το όραμα της εκάστοτε δημοτικής αρχής αποτυπώνεται 

στη στρατηγική και αναλύεται σε πενταετές πρόγραμμα δράσης του Ο.Τ.Α. και των 

Νομικών Προσώπων του, και τέλος σε ετήσιο πρόγραμμα δράσης της κάθε υπηρεσίας του 

δήμου και των Νομικών Προσώπων του.  

Είναι οργανικό στοιχείο της καθημερινής λειτουργίας και διοίκησης του Δήμου και μέρος 

του προγραμματικού του κύκλου: Η σύνταξη του επιχειρησιακού προγράμματος είναι η 

αρχική φάση της διαδικασίας προγραμματισμού, παρακολούθησης και αξιολόγησης της 

δράσης του Δήμου. Η διαδικασία αυτή αποτελεί το διαρκές αντικείμενο ενασχόλησης των 

αιρετών οργάνων, των προϊσταμένων και της αρμόδιας Υπηρεσίας Προγραμματισμού και 

Ανάπτυξής του.  

Εκπονείται με τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων: Κατά τη διαδικασία σύνταξής του 

συμμετέχουν με σαφώς καθορισμένο τρόπο: 

-Αιρετά όργανα (Δημοτικό Συμβούλιο, Επιτροπές, Αντιδήμαρχοι, Δ.Σ. Νομικών Προσώπων, 

Συμβούλια Τοπικών και Δημοτικών Κοινοτήτων) 

-Υπηρεσιακά στελέχη (Προϊστάμενοι υπηρεσιών, Διευθυντές Νομικών Προσώπων, στελέχη 

της Υπηρεσίας Προγραμματισμού και Ανάπτυξης) 

-Τοπικοί φορείς και ομάδες δημοτών με σημαντικό βαθμό συμβολής στην τοπική ανάπτυξη 

ή/και στη λειτουργία του Ο.Τ.Α. 

-Φορείς του διοικητικού συστήματος της χώρας (π.χ. Περιφέρεια) 

Αξιοποιεί δείκτες επίδοσης: Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα διατυπώνει μετρήσιμους 

στόχους, η επίτευξη των οποίων παρακολουθείται μέσω της αξιοποίησης συστήματος 

δεικτών επίδοσης. Για την παρακολούθηση της εξέλιξης της τιμής των δεικτών 

αξιοποιούνται τα στοιχεία εσόδων/δαπανών, πόρων, εκροών, και αποτελεσμάτων στους 

αποδέκτες, που τηρούνται στις βάσεις δεδομένων του ολοκληρωμένου πληροφοριακού 

συστήματος του Δήμου. 
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1.4 ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Σύμφωνα με τον αναλυτικό οδηγό κατάρτισης Επιχειρησιακού Προγράμματος Ο.Τ.Α. α’ 

βαθμού, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα αποτελεί προϊόν μιας διαδικασίας, η οποία 

οργανώνεται στα παρακάτω εννέα (9) βήματα:  

Βήμα 1: Προετοιμασία και οργάνωση 

Σκοπός του βήματος είναι η προετοιμασία και οργάνωση της όλης διαδικασίας κατάρτισης 

του Επιχειρησιακού Προγράμματος. Το βήμα ολοκληρώνεται με τις εξής ενέργειες: 

• Την Οργάνωση του έργου από την Υπηρεσία Προγραμματισμού και Ανάπτυξης και 

την δυνητική σύσταση ομάδας έργου ή επιμέρους θεματικών ομάδων εργασίας, 

μία ανά θεματική ενότητα («Περιβάλλον και ποιότητα ζωής», «Κοινωνική Πολιτική, 

Υγεία, Παιδεία, Πολιτισμός και Αθλητισμός», «Τοπική Οικονομία και Απασχόληση» 

«Βελτίωση Διοικητικής Ικανότητας και Οικονομικής Κατάστασης του Δήμου»). 

• Τη Διατύπωση των αρχικών κατευθύνσεων της Δημοτικής Αρχής 

• Τον Προγραμματισμό του έργου 

• Την Ενημέρωση του προσωπικού των υπηρεσιών και των Νομικών Προσώπων 

του Δήμου για τη διαδικασία κατάρτισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

Βήμα 2: Συνοπτική περιγραφή και αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης 

Σκοπός του βήματος είναι η αποτύπωση και αξιολόγηση: 

• Της γενικής εικόνας της περιοχής του Δήμου και του Δήμου ως Οργανισμού.   

• Της περιοχής του Δήμου και των κάθετων υπηρεσιών στο θεματικό τομέα 

«Περιβάλλον και ποιότητα ζωής»   

• Της περιοχής του Δήμου και των κάθετων υπηρεσιών στο θεματικό τομέα 

«Κοινωνική Πολιτική, Υγεία, Παιδεία, Πολιτισμός και Αθλητισμός»  

• Της περιοχής του Δήμου και των κάθετων υπηρεσιών στο θεματικό τομέα «Τοπική 

οικονομία και απασχόληση»  

• Του εσωτερικού περιβάλλοντος του Δήμου και των οριζόντιων υπηρεσιών.   

Για το σκοπό αυτό, η Υπηρεσία Προγραμματισμού και Ανάπτυξης: 

• Περιγράφει συνοπτικά τη γενική, μακροσκοπική εικόνα της περιοχής του Δήμου 

αλλά και τον Δήμο ως Οργανισμό 

• Σε συνεργασία με τις υπηρεσίες του Δήμου και τα Νομικά του Πρόσωπα, όπου 

απαιτείται, αναφέρει τα γεωγραφικά, πληθυσμιακά, κοινωνικά, οικονομικά, 

πολεοδομικά, περιβαλλοντικά και αναπτυξιακά χαρακτηριστικά του Δήμου καθώς 

και των σχέσεων και των αλληλεξαρτήσεών του με την ευρύτερη περιοχή. Σειρά 

πινάκων διευκολύνουν τη συνοπτική και περιεκτική παρουσίαση των στοιχειών 

που απαιτούνται 
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• Σε συνεργασία με τις υπηρεσίες του Δήμου και τα Νομικά του Πρόσωπα, μέσω 

συμπλήρωσης ερωτηματολογίων περιγραφής και αξιολόγησης της κατάστασης 

από τις υπηρεσίες  και τα Νομικά Πρόσωπα, προβαίνει σε  εντοπισμό 

προβλημάτων για την τοπική ανάπτυξη σε κάθε θεματικό τομέα («Περιβάλλον και 

ποιότητα ζωής», «Κοινωνική Πολιτική, Υγεία, Παιδεία, Πολιτισμός και Αθλητισμός», 

«Τοπική Οικονομία και Απασχόληση»). Σειρά πινάκων διευκολύνουν τη συνοπτική 

και περιεκτική παρουσίαση των στοιχειών που απαιτούνται.  

• Σε συνεργασία με τις υπηρεσίες του Δήμου, μέσω συμπλήρωσης 

ερωτηματολογίων, αποτυπώνει και παρουσιάζει συνοπτικά: 

▪ την οργανωτική δομή και τα συστήματα λειτουργίας 

▪ το ανθρώπινο δυναμικό 

▪ τις συνεργασίες 

▪ διαδικασίες, συστήματα και πρότυπα που υποστηρίζουν την ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση 

▪ την κτιριακή υποδομή και τον τεχνικό εξοπλισμό 

▪ οικονομικά στοιχεία και περιουσία. 

Η αξιολόγηση της περιοχής του Δήμου και της οργάνωσης και λειτουργίας του 

περιλαμβάνει τουλάχιστον: 

 Τα κρίσιμα ζητήματα ανάπτυξης (τοπικά και εσωτερικά), τα οποία είναι σκόπιμο 

να αντιμετωπιστούν από τον Δήμο μεσοπρόθεσμα, ιεραρχημένα κατά σειρά 

προτεραιότητας 

 Τα μειονεκτήματα και τα πλεονεκτήματα της περιοχής του Δήμου ως προς τα 

κρίσιμα ζητήματα, τις ανάγκες των πολιτών καθώς επίσης και την εκτιμώμενη 

ζήτηση για την παροχή υπηρεσιών σε επίπεδο Δήμου 

 Τις δυνατότητες και τις υφιστάμενες αδυναμίες των υπηρεσιών του Δήμου και των 

Νομικών Προσώπων του, σε σχέση α) με τις λειτουργίες που επιτελούν, το 

ανθρώπινο δυναμικό, την υλικοτεχνική τους υποδομή, την ποιότητα των 

παρεχόμενων υπηρεσιών, και β) με την οικονομική κατάσταση του Δήμου και των 

Νομικών Προσώπων του 

 Τις ευκαιρίες και τους περιορισμούς από εξωγενείς παράγοντες (όπως θεσμικό 

πλαίσιο, εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές και χρηματοδοτήσεις) 

Βήμα 3: Καθορισμός του Οράματος και της Στρατηγικής του Δήμου-Κατάρτιση Στρατηγικού 

Σχεδίου 

Σκοποί του βήματος είναι: 

• Η διατύπωση του οράματος  

• Η διατύπωση των κατευθυντηρίων πολιτικών επιλογών της Δημοτικής Αρχής για 

την επόμενη περίοδο 
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• Η επιλογή της στρατηγικής που θα ακολουθήσει ο Δήμος 

• Ο προσδιορισμός των Μέτρων (Αναπτυξιακές Προτεραιότητες) και των Στόχων, 

σύμφωνα με τις οποίες θα διαρθρωθεί το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, λαμβάνοντας 

υπόψη τις εθνικές (τομεακές και περιφερειακές) αναπτυξιακές *προτεραιότητες. 

Η στρατηγική του Δήμου οργανώνεται σε τέσσερις άξονες: 

Άξονας 1ος : Περιβάλλον και ποιότητα ζωής 

Άξονας 2ος: Κοινωνική Πολιτική, Υγεία, Παιδεία, Πολιτισμός και 

Αθλητισμός  

Άξονας 3ος: Τοπική Οικονομία και Απασχόληση 

Άξονας 4ος: Βελτίωση Διοικητικής Ικανότητας και της Οικονομικής 

Κατάστασης του Δήμου 

για κάθε έναν από τους οποίους εξειδικεύονται Μέτρα και Στόχοι. 

Οι αναπτυξιακές προτεραιότητες του Δήμου αποτελούν γενικές κατευθύνσεις της 

Δημοτικής Αρχής που καθοδηγούν και προσανατολίζουν τις ειδικότερες αποφάσεις των 

υπηρεσιών κατά την επιλογή των δράσεων.  

Βήμα 4: Συνεργασία με όμορους Δήμους και την Περιφέρεια 

Σκοπός του βήματος είναι η διασφάλιση του συντονισμού των δράσεων υπερτοπικής 

ανάπτυξης και η προώθηση τυχόν διαδημοτικών και διαβαθμιδικών συνεργασιών 

(Περιφέρειας-Δήμου). 

Το βήμα, εκτός των άλλων, στοχεύει επίσης στην αναβάθμιση του επιπέδου συνεργασίας 

του Δήμου με όμορους Δήμους για τη συντονισμένη προώθηση της υπερτοπικής 

ανάπτυξης και την από κοινού παροχή υπηρεσιών ή την υλοποίηση δράσεων και 

συμφωνιών. 

Επιπρόσθετα, το βήμα στοχεύει στη συνεργασία του Δήμου με την Περιφέρεια, ώστε να 

συντονιστούν δράσεις που αφορούν στην τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη. 

Βήμα 5:  Έγκριση του Στρατηγικού Σχεδίου και Διαδικασίες Διαβούλευσης 

Το βήμα περιλαμβάνει τις εξής ενέργειες  :  

• Έγκριση του Στρατηγικού Σχεδίου από το Δημοτικό Συμβούλιο μετά από εισήγηση 

της Εκτελεστικής Επιτροπής 

• Παρουσίαση του Στρατηγικού Σχεδίου στη Δημοτική  Επιτροπή Διαβούλευσης 

• Παρουσίαση του Στρατηγικού Σχεδίου μέσω των διαθέσιμων συστημάτων και 

διαδικασιών επικοινωνίας 

• Διοργάνωση δημόσιων εκδηλώσεων-Διαβούλευση 

• Σύνοψη των συμπερασμάτων των διαδικασιών διαβούλευσης και ενημέρωση της 

Εκτελεστικής Επιτροπής και των αρμόδιων υπηρεσιών 
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• Εφόσον κρίνεται απαραίτητο από την Εκτελεστική Επιτροπή, με βάση τα 

συμπεράσματα της διαβούλευσης, αναθεωρούνται σημεία του Στρατηγικού 

Σχεδίου.  

Για τη διαδικασία διαβούλευσης προβλέπεται η έκδοση σχετικού οδηγού από την ΕΕΤΑΑ 

Α.Ε. 

Βήμα 6: Κατάρτιση Επιχειρησιακού Σχεδίου 

Με σκοπό την εφαρμογή της στρατηγικής του Δήμου, στο βήμα αυτό, καταρτίζεται το 

Επιχειρησιακό Σχέδιο για την επίτευξη κάθε Στόχου του Στρατηγικού Σχεδίου. 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα περιλαμβάνει Άξονες, Μέτρα, Στόχους, όπως έχουν 

καταρτιστεί στη φάση κατάρτισης του Στρατηγικού Σχεδίου, και δράσεις που εξειδικεύουν 

τη στρατηγική του Δήμου. Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα καταρτίζεται από την Υπηρεσία 

Προγραμματισμού και Ανάπτυξης σε συνεργασία με την Υπηρεσία που είναι αρμόδια για 

το Μέτρο και το Στόχο. Για την επίτευξη των Στόχων του κάθε Μέτρου σχεδιάζεται σειρά 

Δράσεων.  

Για την κατάρτιση του Επιχειρησιακού Σχεδίου απαιτούνται οι εξής ενέργειες:  

1. Εξειδίκευση των Μέτρων και των Στόχων σε Δράσεις 

2. Συνοπτική περιγραφή του σχεδίου δράσης για κάθε αρμόδια υπηρεσία 

Το Επιχειρησιακό Σχέδιο αναφέρεται τόσο σε δράσεις τοπικής ανάπτυξης όσο και σε 

δράσεις εσωτερικής ανάπτυξης. 

Βήμα 7: Πενταετής Προγραμματισμός των Δράσεων - Οικονομικός Προγραμματισμός του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος 

Σκοποί του βήματος είναι: 

• Ιεράρχηση & προγραμματισμός των δράσεων: διάρκεια και χρονοδιάγραμμα, 

αρμόδια υπηρεσία, φορείς υλοποίησης και χωροθέτηση, προτεραιότητα, 

προσδιορισμός των αναγκαίων ανθρώπινων και υλικών πόρων για την 

υλοποίηση τους, εκροές, κλπ. 

• Εκτίμηση του προϋπολογισμού των δράσεων  

• Εκτίμηση των εσόδων και των πηγών χρηματοδότησης 

• Κατανομή των εσόδων στα έτη για την κάλυψη των δαπανών των δράσεων 

Ο πενταετής προγραμματισμός των δράσεων και ο οικονομικός προγραμματισμός 

πραγματοποιούνται από την Υπηρεσία Προγραμματισμού και Ανάπτυξης, σε συνεργασία 

με τις υπηρεσίες που είναι αρμόδιες για τις δράσεις. 

Προκειμένου να αποκτηθεί η συγκεντρωτική εικόνα των δράσεων του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος αλλά και η εικόνα για επιμέρους κατανομές, η Υπηρεσία Προγραμματισμού 

και Ανάπτυξης δημιουργεί συγκεντρωτικούς πίνακες και τους ομαδοποιεί ανάλογα με: 

• Την υπηρεσία που είναι υπεύθυνη για την υλοποίησή τους  

• Το είδος τους (λειτουργία, ενέργεια, επένδυση/έργο) (συνεχιζόμενη, νέα) 
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• Τη χωροθέτηση (στο σύνολο της επικράτειας του Δήμου, ανά δημοτική/τοπική 

κοινότητα, διαδημοτική, διαβαθμιδική, π, κλ.) 

• Το έτος 

• Την πηγή χρηματοδότησης  

Μέσω των προηγούμενων ομαδοποιήσεων διενεργούνται ποικίλοι έλεγχοι των δράσεων.  

Τέλος συντάσσονται οι Χρηματοδοτικοί Πίνακες του Επιχειρησιακού Προγράμματος. 

Βήμα 8: Προσδιορισμός Δεικτών Παρακολούθησης και Αξιολόγησης 

Στο βήμα αυτό προσδιορίζονται οι δείκτες με βάση τους οποίους θα πραγματοποιείται η 

παρακολούθηση και η αξιολόγηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος. Οι δείκτες 

παρακολούθησης κατηγοριοποιούνται σε δείκτες εισροών, εκροών και αποτελέσματος. 

Βήμα 9: Έγκριση του Επιχειρησιακού Προγράμματος & Τελικές Ενέργειες 

Το βήμα περιλαμβάνει τις εξής ενέργειες:  

• Έγκριση από το Δ.Σ. του κάθε Νομικού Προσώπου του Δήμου, εντός μιας (1) 

εβδομάδας από την εισήγηση των υπηρεσιών του, των στόχων και των δράσεων 

του Επιχειρησιακού που το αφορούν 

• Ολοκλήρωση του σχεδίου Επιχειρησιακού Προγράμματος από την Υπηρεσία 

Προγραμματισμού και Ανάπτυξης 

• Υποβολή του σχεδίου Επιχειρησιακού Προγράμματος από την Εκτελεστική 

Επιτροπή στο Δημοτικό Συμβούλιο, επισυνάπτοντας τις σχετικές αποφάσεις των 

Νομικών Προσώπων του Δήμου για δράσεις/σχέδια δράσης που τα αφορούν 

• Έγκριση του σχεδίου από το Δημοτικό Συμβούλιο 

• Έλεγχο για τη νομιμότητα της διαδικασίας κατάρτισης του προγράμματος από την 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση (Αυτοτελής Υπηρεσία Εποπτείας Ο.Τ.Α.), με υποβολή 

σχετικής έκθεσης εγκεκριμένης από το Δημοτικό Συμβούλιο 

• Δημοσιοποίηση του προγράμματος από τον Δήμο 
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Εικόνα 1 Βήματα Κατάρτισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος του Δήμου 
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2 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  ΤΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

2.1.1 ΔΟΙΚΗΤΙΚΗ ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΔΗΜΟΥ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ  

Ο Δήμος Αποκορώνου εδράζεται στην Περιφερειακή Ενότητα Χανίων της Περιφέρειας Κρήτης.  

Ο Καλλικρατικός Δήμος Αποκορώνου ιδρύθηκε σύμφωνα με το άρθρο 1 του ν. 3852/2010 

«Πρόγραμμα Καλλικράτης» και τον ν. 4555/2019 «Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης – Πρόγραμμα Κλεισθένης Ι», και αποτελεί τη συνένωση των 

Καποδιστριακών Δήμων Αρμένων, Βάμου, Γεωργιουπόλεως, Φρε και Κρυονερίδας. Ο Δήμος 

διαρθρώνεται συνολικά σε τριάντα τρείς (33) Τοπικές Κοινότητες και εξήντα έξι (66) Οικισμούς 

αντίστοιχα, οι οποίες οργανώνονται σε έξι (6) κύριες Δημοτικές Ενότητες, ήτοι Δ.Ε. Αρμένων, 

Δ.Ε. Βάμου, Δ.Ε. Γεωργιουπόλεως, Δ.Ε. Φρε, Δ.Ε. Κρυονερίδας, και Δ.Ε. (Κοινότητα) Αση Γωνιάς.  

Έδρα του Δήμου είναι ο οικισμός των Βρυσών και ιστορική έδρα ο οικισμός Βάμος, ενώ η 

συνολική του έκταση είναι 323,13 τετρ.χλμ2. Από τα δυτικά συνορεύει με τον Δήμο Χανίων, από 

τα νότια με τον Δήμο Σφακίων και από τα ανατολικά με τον Δήμο Ρεθύμνης.  

 

Εικόνα 2 Χωροθέτηση του Δήμου Αποκορώνου 

 

(Πηγή: https://el.wikipedia.org/) 

 

 

ΔΕ Αρμένων Καλύβες 

Αρμένοι 

Νέο Χωριό 

Στύλος 

Μαχαιροί 

Ραμνή 

Καρές 

https://el.wikipedia.org/
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ΔΕ Ασή Γωνιάς  Ασή Γωνιά 

ΔΕ Βάμου  Βάμος 

Κεφαλάς 

Κόκκινο Χωριό 

Ξηροστέρνι 

Πλάκα 

Σελλιά 

Γαβαλοχώρι 

Καϊνα 

Καλαμίτσι Αλεξάνδρου 

ΔΕ Γεωργιουπόλεως Γεωργιούπολη 

Καλαμίτσι Αμυγδάλου 

Κάστελλος 

Κουρνάς 

Φυλακή 

ΔΕ Κρυονερίδας  Αλίκαμπος 

Βαφές 

Βρύσες 

Εμπρόσνερος 

Νίππος 

Μάζα 

ΔΕ Φρε Μελιδόνι 

Παϊδοχώρι 

Πεμόνια 

Τζιτζιφές 

Φρές 
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Εικόνα 3 Τα Διοικητικά όρια του Δήμου Αποκορώνου 

 

(Πηγή: Οικοσκόπιο, https://oikoskopio.geodiv.page/ , Ιδία Επεξεργασία) 
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Εικόνα 4 Διοικητική Διαίρεση του Δήμου Αποκορώνου, Δημοτικές Ενότητες και Κοινότητες 

 

 

2.1.2 ΒΑΣΙΚΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

2.1.2.1.1 Πληθυσμιακή μεταβολή  

Ο πληθυσμός του Δήμου σύμφωνα με την απογραφή του 2021, ανέρχεται στους 12.247 

κατοίκους, καταγράφοντας ποσοστιαία μείωση σε σχέση με το 2011, της τάξεως του -4,37%. 

Πίνακας 1 Μόνιμος Πληθυσμός του Δήμου Αποκορώνου/Πληθυσμιακή Μεταβολή 2011-2021  

Διοικητική Διαίρεση 
Πληθυσμός 

2011 

Πληθυσμός 

2021 
Μεταβολή 

Ποσοστό 

Μεταβολής (%) 

ΔΕ Αρμένων 3.255 3.159 - -2,95 

ΔΕ Ασή Γωνιάς 527 456 - -13,47 

ΔΕ Βάμου 3.388 3.069 - -9,41 

ΔΕ Γεωργιουπόλεως 2.749 2.708 - -1,49 

ΔΕ Κρυονερίδας 1.993 2.068 + 3,76 
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Διοικητική Διαίρεση 
Πληθυσμός 

2011 

Πληθυσμός 

2021 
Μεταβολή 

Ποσοστό 

Μεταβολής (%) 

ΔΕ Φρε 895 787 - -12,06 

Δήμος Αποκορώνου 12.807 12.247 - -4,37 

Π.Ε. Χανίων 156.585 156.706 + 0,07 

Περιφέρεια Κρήτης 623.065 624.408 + 0,22 

Σύνολο χώρας 10.816.286 10.482.487 - -3,09 

(Πηγή: Απογραφή πληθυσμού και κατοικιών 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία επεξεργασία) 

Πίνακας 2: Μόνιμος Πληθυσμός οικισμών Δήμου Αποκορώνου  

Διοικητική Διαίρεση Πληθυσμός (2021) 

ΔΗΜΟΣ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 12.247 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΡΥΟΝΕΡΙΔΑΣ 2.068 

Δημοτική Ενότητα Βρυσών Αποκορώνου 854 

Βρύσες 812 

Μετόχι 12 

Φίλιππος 30 

Δημοτική Κοινότητα Αλίκαμπου 223 

Αλίκαμπος 223 

Δημοτική Κοινότητα Βαφέα 214 

Βαφές 201 

Αρεβίτης  10 

Αχατζηκιά 3 

Δημοτική Κοινότητα Εμπροσνέρου 325 

Εμπρόσνερος 249 

Βατουδιάρης 76 

Δημοτική Κοινότητα Μάζης 277 

Μάζα 104 

Φονές 145 

Χάμπαθα 28 

Δημοτική Κοινότητα Νίπους 175 

Νίπος 175 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΡΜΕΝΩΝ 3.159 
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Διοικητική Διαίρεση Πληθυσμός (2021) 

Δημοτική Κοινότητα Καλυβών  1.457 

Καλύβες 1.304 

Τσιβαράς  153 

Δημοτική κοινότητα Αρμένων  411 

Αρμένοι 411 

Δημοτική Κοινότητα Καρών Αποκορώνου 52 

Καρές 52 

Δημοτική Κοινότητα Μαχαιρών 66 

Μαχαιροί 66 

Δημοτική Κοινότητα Νέου Χωριού Αποκορώνου 590 

Νέο Χωριό 590 

Δημοτική Κοινότητα Ραμνής 135 

Ραμνή 75 

Κυριακοσέλλια 28 

Χιλιομουδού 32 

Δημοτική Κοινότητα Στύλου 448 

Στύλος 321 

Πρόβαρμα 86 

Σαμωνάς 30 

Φαράγγι  11 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΣΗ ΓΩΝΙΑΣ  456 

Δημοτική Κοινότητα Ασή Γωνιάς  456 

Ασή Γωνιά 456 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΒΑΜΟΥ  3.069 

Δημοτική Κοινότητα Βάμου  698 

Βάμος 612 

Δουλιανά 86 

Δημοτική Κοινότητα Γαβαλοχωρίου  612 

Γαβαλοχώρι 489 

Άσπρο 123 
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Διοικητική Διαίρεση Πληθυσμός (2021) 

Δημοτική Κοινότητα Κάινας 142 

Κάινα 132 

Πλάτανος  10 

Δημοτική Κοινότητα Καλαμιτσίου Αλεξάνδρου  107 

Καλαμίτσι Αλεξάνδρου 107 

Δημοτική Κοινότητα Κεφαλά 441 

Κεφαλάς 291 

Δράπανος 113 

Παλαιλώνι 37 

Δημοτική Κοινότητα Κόκκινου Χωριού 191 

Κόκκινο Χωριό 191 

Δημοτική Κοινότητα Ξηροστερνίου 221 

Λιτσάρδα 157 

Ξηροστέρνι 64 

Δημοτική Κοινότητα Πλάκας 538 

Πλάκα 305 

Αλμυρίδα 170 

Καμπιά 63 

Δημοτική Κοινότητα Σελλίων  119 

Σελλιά 52 

Λικοτιναρέα 36 

Σούρη 31 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥΠΟΛΕΩΣ 2.708 

Δημοτική Κοινότητα Κουρνά 1.038 

Παραλία Κουρνά 534 

Κουρνάς 504 

Δημοτική Κοινότητα Γεωργιουπόλεως 853 

Γεωργιούπολη 517 

Ασπρουλιάνοι 109 

Κάβαλλος 61 
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Διοικητική Διαίρεση Πληθυσμός (2021) 

Μαθές 54 

Μουρί 112 

Δημοτική Κοινότητα Καλαμιτσίου Αμυγδαλίου 347 

Καλαμίτσι Αμυγδάλι  159 

Εξώπολη 188 

Δημοτική Κοινότητα Κάστελλου 159 

Κάστελλος 102 

Μεταμόρφωση 45 

Πάτημα 12 

Δημοτική Κοινότητα Φυλακής  311 

Δράμια 285 

Φυλακή 26 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΦΡΕ 787 

Δημοτική Κοινότητα Φρε  228 

Φρες 228 

Δημοτική Κοινότητα Μελιδονίου  117 

Μελιδόνι 117 

Δημοτική Κοινότητα Παϊδοχωρίου  176 

Παϊδοχώρι 80 

Άγιοι Πάντες 96 

Δημοτική Κοινότητα Πεμονίων 112 

Πεμόνια 112 

Δημοτική κοινότητα Τζιτζιφέ 154 

Τζιτζιφές 154 

(Πηγή: Απογραφή πληθυσμού και κατοικιών 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία επεξεργασία) 
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Γράφημα  1 Μόνιμος Πληθυσμός Δήμου Αποκορώνου ανά Δημοτική Ενότητα 

 

(Πηγή: Απογραφή πληθυσμού και κατοικιών 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία επεξεργασία) 

 

Πίνακας 3: Μόνιμος πληθυσμός κατά αστικότητα, ορεινότητα και έκταση ανά Δημοτική Ενότητα και 

Κοινότητα Δήμου Αποκορώνου 

Περιγραφή Μόνιμος 

Αστικότητα 

(1=Αστικά, 

2=Αγροτικά) 

Ορεινότητα 

(Π=Πεδινά, 

Η=Ημιορεινά, 

Ο=Ορεινά) 

Έκταση (τχ) 

ΔΗΜΟΣ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 12.247   Η 315,398 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΡΥΟΝΕΡΙΔΑΣ 2.068   Η 67,278 

Δημοτική Κοινότητα Βρυσών Αποκορώνου 854 2 Π 6,952 

Βρύσες, οι 812       

Μετόχιον, το 12       

Φίλιππος, ο 30       

Δημοτική Κοινότητα Αλικάμπου 223 2 Ο 16,940 

Αλίκαμπος, ο 223       
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Δημοτική Κοινότητα Βαφέ 214 2 Η 9,915 

Βαφές, ο 201       

Αρεβίτης, ο 10       

Αχατζηκιά, η 3       

Δημοτική Κοινότητα Εμπροσνέρου 325 2 Ο 19,853 

Εμπρόσνερος, ο 249       

Βατουδιάρης, ο 76       

Δημοτική Κοινότητα Μάζης 277 2 Η 8,399 

Μάζα, η 104       

Φονές, ο 145       

Χάμπαθα, τα 28       

Δημοτική Κοινότητα Νίπους 175 2 Π 5,219 

Νίπος, το 175       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΡΜΕΝΩΝ 3.159   Η 54,927 

Δημοτική Κοινότητα Καλυβών 1.457 2 Π 9,161 

Καλύβαι, αι 1.304       

Τσιβαράς, ο 153       

Δημοτική Κοινότητα Αρμένων 411 2 Π 4,178 

Αρμένοι, οι 411       

Δημοτική Κοινότητα Καρών Αποκορώνου 52 2 Ο 8,387 

Καρές, αι 52       

Δημοτική Κοινότητα Μαχαιρών 66 2 Η 3,511 

Μαχαιροί, οι 66       

Δημοτική Κοινότητα Νέου Χωρίου Αποκορώνου 590 2 Π 5,968 

Νέον Χωρίον, το 590       

Δημοτική Κοινότητα Ραμνής 135 2 Ο 12,731 

Ραμνή, η 75       

Κυριακοσέλλια, τα 28       

Χιλιομουδού, η 32       

Δημοτική Κοινότητα Στύλου 448 2 Π 10,991 

Στύλος, ο 321       

Πρόβαρμα, το 86       

Σαμωνάς, ο 30       

Φαράγγιον, το 11       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΣΗ ΓΩΝΙΑΣ 456   Ο 18,792 

Δημοτική Κοινότητα Ασή Γωνιάς 456 2 Ο 18,792 

Ασή Γωνιά, η 456       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΒΑΜΟΥ 3.069   Π 66,570 

Δημοτική Κοινότητα Βάμου 698 2 Π 10,426 

Βάμος, ο 612       
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Δουλιανά, τα 86       

Δημοτική Κοινότητα Γαβαλοχωρίου 612 2 Π 10,077 

Γαβαλοχώριον, το 489       

Άσπρον, το 123       

Δημοτική Κοινότητα Κάινας 142 2 Π 6,080 

Κάινα, η 132       

Πλάτανος, ο 10       

Δημοτική Κοινότητα Καλαμιτσίου Αλεξάνδρου 107 2 Π 3,934 

Καλαμίτσιον Αλεξάνδρου, το 107       

Δημοτική Κοινότητα Κεφαλά 441 2 Η 14,325 

Κεφαλάς, ο 291       

Δράπανος, ο 113       

Παλαιλώνιον, το 37       

Δημοτική Κοινότητα Κοκκίνου Χωρίου 191 2 Π 7,591 

Κόκκινον Χωρίον, το 191       

Δημοτική Κοινότητα Ξηροστερνίου 221 2 Π 4,488 

Λιτσάρδα, η 157       

Ξηροστέρνιον, το 64       

Δημοτική Κοινότητα Πλάκας 538 2 Π 3,506 

Πλάκα, η 305       

Αλμυρίδα, η 170       

Καμπιά, τα 63       

Δημοτική Κοινότητα Σελλίων 119 2 Η 6,143 

Σελλία, τα 52       

Λικοτιναρέα, η 36       

Σούρη, η 31       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥΠΟΛΕΩΣ 2.708   Η 53,959 

Δημοτική Κοινότητα Κουρνά 1.038 2 Η 12,591 

Παραλία Κουρνά, η 534       

Κουρνά, η 504       

Δημοτική Κοινότητα Γεωργιουπόλεως 853 2 Η 22,232 

Γεωργιούπολις, η 517       

Ασπρουλιάνοι, οι 109       

Κάβαλλος, ο 61       

Μαθές, ο 54       

Μουρίον, το 112       

Δημοτική Κοινότητα Καλαμιτσίου Αμυγδαλίου 347 2 Π 5,750 

Καλαμίτσιον Αμυγδάλιον, το 159       

Εξώπολις, η 188       

Δημοτική Κοινότητα Καστέλλου 159 2 Η 9,204 
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Κάστελλος, ο 102       

Μεταμόρφωση, η 45       

Πάτημα, το 12       

Δημοτική Κοινότητα Φυλακής 311 2 Π 4,182 

Δράμια, τα 285       

Φυλακή, η 26       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΦΡΕ 787   Ο 53,872 

Δημοτική Κοινότητα Φρε 228 2 Ο 23,331 

Φρες, ο 228       

Δημοτική Κοινότητα Μελιδονίου 117 2 Ο 7,052 

Μελιδόνιον, το 117       

Δημοτική Κοινότητα Παϊδοχωρίου 176 2 Π 5,345 

Παϊδοχώριον, το 80       

Άγιοι Πάντες, οι 96       

Δημοτική Κοινότητα Πεμονίων 112 2 Ο 9,068 

Πεμόνια, τα 112       

Δημοτική Κοινότητα Τζιτζιφέ 154 2 Ο 9,076 

Τζιτζιφές, ο 154       

(Πηγή: Απογραφή πληθυσμού και κατοικιών 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία επεξεργασία) 
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Γράφημα 2 Μόνιμος Πληθυσμός ανά Γεωγραφική Έκταση (τ.χ.) Δήμου Αποκορώνου 

 

(Πηγή: Απογραφή πληθυσμού και κατοικιών 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία επεξεργασία) 

 

2.1.2.1.2 Πληθυσμιακή διάρθρωση ανά ηλικία και φύλο  

Γράφημα 3 Πληθυσμιακή διάρθρωση ανά φύλο 

 

315,398

67,278

54,927

18,792

66,570

53,959

53,872

Κατανομή πληθυσμού Δημοτικών Ενοτήτων ανά 
γεωγραφική έκταση (τ.χ.)

ΔΗΜΟΣ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΚΡΥΟΝΕΡΙΔΑΣ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΡΜΕΝΩΝ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΣΗ ΓΩΝΙΑΣ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΒΑΜΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΓΕΩΡΓΙΟΥΠΟΛΕΩΣ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΦΡΕ



 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αποκορώνου 2024 – 2028 

Ενότητα Α. Στρατηγικός Σχεδιασμός 

 

 

31 

 

 

(Πηγή: Απογραφή πληθυσμού και κατοικιών 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία επεξεργασία) 

 

Γράφημα 4 Κατανομή μόνιμου πληθυσμού Δήμου Αποκορώνου ανά φύλο και ηλικιακή ομάδα 

 
 

(Πηγή: Απογραφή πληθυσμού και κατοικιών 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία επεξεργασία) 

 

Πίνακας 4 Πληθυσμιακή διάρθρωση Δήμου Αποκορώνου ανά φύλο και ηλικιακή ομάδα  

Άρρενες Θήλεις 

Σύνολο 
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80+ Σύνολο  0-9 

10-

19 

20-

29 

30-

39 

40-

49 

50-

59 

60-

69 

70-

79 
80+ 

6.248 619 627 562 650 861 877 904 724 416 6.000 529 582 504 686 759 870 852 698 523 

 

 

 (Πηγή: Απογραφή πληθυσμού και κατοικιών 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία επεξεργασία
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2.1.2.1.3 Δημογραφικοί δείκτες  

Το σύνολο δημογραφικών δεικτών  που παρουσιάζεται ακολούθως έχει ως σκοπό να  

αποτυπώσει  λεπτομερέστερα το δημογραφικό προφίλ του Δήμου Αποκορώνου. Πρόκειται 

για τους  δείκτες  Γήρανσης, Εξάρτησης, Αντικατάστασης και Νεανικότητας .  

Πίνακας 5 Πίνακας παρουσίασης δημογραφικών δεικτών  

Όνομα Δείκτη Περιγραφή 2021 2011 Σχόλιο  

Δείκτης Γήρανσης Εκφράζει το βαθμό κατά τον 

οποίο το βάρος του 

πληθυσμού μετατοπίζεται 

από τη βάση της 

πληθυσμιακής πυραμίδας 

προς την κορυφή, πόσο 

δηλαδή γερασμένος είναι ο 

πληθυσμός και κατά πόσο 

μια περιοχή αντιμετωπίζει 

πρόβλημα ανανέωσης του 

πληθυσμού της. 

174,39% 160,06% Έχει σημειωθεί 

σχετική 

μεταβολή 

Δείκτης 

Εξάρτησης 

Καταδεικνύει την 

επιβάρυνση που δέχεται ο 

ενεργός πληθυσμός (20-79 

ετών) από το γεροντικό και 

το νεανικό πληθυσμό (80+ 

και 0-19 ετών). 

36,93% 63,25% Έχει σημειωθεί 

πολύ 

σημαντική 

μείωση 

Δείκτης 

Αντικατάστασης 

Σημαντικός δομικός δείκτης 

που παρουσιάζει για κάθε 

100 άτομα 60-69 ετών (που 

θεωρητικά ετοιμάζονται να 

αποχωρήσουν από την 

αγορά εργασίας) πόσα 

άτομα 10-19 ετών (που 

θεωρητικά ετοιμάζονται να 

εισέρθουν στην αγορά 

εργασίας) αντιστοιχούν. 

68,94% 63,56% Σχετική θετική 

μεταβολή,  

Ικανοποιητικός 

 

Δείκτης 

Νεανικότητας  

Εκφράζει το ποσοστό των 

νέων ατόμων ηλικίας 0-19 

ετών, στο συνολικό 

πληθυσμό 

19,3% 14,9% Θετική 

μεταβολή,  

Μη 

ικανοποιητική 

τιμή  

(Πηγή: Απογραφή πληθυσμού και κατοικιών 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία επεξεργασία)  
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3 ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  

Το επίπεδο εκπαίδευσης θεωρείται σχετικά χαμηλό στην περιοχή. Πιο αναλυτικά, σύμφωνα 

με στοιχεία για τον Πληθυσμό το 2021, στην περιοχή του Δήμου Αποκορώνου, το 23% του 

συνόλου είναι απόφοιτοι του Δημοτικού και της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, ενώ το 9% του 

πληθυσμού δηλώνει ότι εγκατέλειψε το σχολείο στην ηλικία Δημοτικού. Αθροιστικά επομένως, 

το 32% του πληθυσμού δεν διαθέτει τις βασικές γνώσεις, επιπέδου δημοτικής εκπαίδευσης.  

Το ποσοστό πληθυσμού που διαθέτουν κάποιο Πτυχίο Επαγγελματικών Σχολών ή 

Απολυτήριο τριτάξιου Γυμνασίου είναι μικρό και αντιστοιχεί στο 15% του πληθυσμού. Το 

ποσοστό των ατόμων που κατέχουν απολυτήριο λυκείου οποιασδήποτε κατηγορίας Γενικού, 

Εκκλησιαστικού ή Επαγγελματικού, είναι το δεύτερο μεγαλύτερο σε επίπεδο Δήμου (31%). 

Τέλος, ο αριθμός των ατόμων με κάποιο δίπλωμα μεταδευτεροβάθμιας είναι μικρός και 

αντιστοιχεί στο 5% του πληθυσμού του Δήμου, ενώ το επίπεδο των αποφοίτων ανώτερης ή 

ανώτατης εκπαίδευσης σε προπτυχιακό ή μεταπτυχιακό ή διδακτορικό επίπεδο αντιστοιχεί 

στο 12% του πληθυσμού του Δήμου. 

Γράφημα 5 Ποσοστιαία κατανομή του μόνιμου πληθυσμού του Δήμου Αποκορώνου βάσει Επιπέδου 

Εκπαίδευσης 

 

(Πηγή: Απογραφή πληθυσμού και κατοικιών 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία επεξεργασία) 
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4 ΛΟΙΠΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

4.1 ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ  

4.1.1 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ  

4.1.1.1.1 Οικονομικά ενεργός πληθυσμός 

Με τον όρο «Οικονομικά ενεργός πληθυσμός» εννοείται το άθροισμα των απασχολούμενων 

και των ανέργων, ήτοι πληθυσμός που προσφέρεται για εργασία. Αντίθετα, με τον όρο 

«Οικονομικά μη ενεργός πληθυσμός» περιγράφεται το τμήμα του πληθυσμού που δεν 

εργάζεται και ταυτόχρονα δεν αναζητά εργασία, συμπεριλαμβανομένων και κάποιων 

συγκεκριμένων πληθυσμιακών κατηγοριών όπως παιδιά, μαθητές – σπουδαστές, 

συνταξιούχοι, εισοδηματίες, ασθενείς, στρατιώτες, κλπ. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της απογραφής του 2021, ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός του 

Δήμου Αποκορώνου ανέρχεται στο 36,6% του συνολικού πληθυσμού του, ποσοστό που 

αντιστοιχεί σε 4.692 κατοίκους. Οι απασχολούμενοι κάτοικοι του Δήμου αντιστοιχούν σε 4.006 

κατοίκους, δηλαδή 85,4% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού του Δήμου. Το ποσοστό των 

ανέργων ανέρχεται σε 14,6% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού του Δήμου. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι ο μη ενεργός πληθυσμός του Δήμου αντιστοιχεί σε ποσοστό 63,4% του 

συνολικού πληθυσμού του Δήμου. Αυτό σημαίνει ότι πάνω από το μισό πληθυσμό του Δήμου 

δεν εργάζεται ή/και δεν βρίσκεται σε ηλικία να εργαστεί (ανήλικοι, συνταξιούχοι κ.λπ..) 

 

Πίνακας 6 Οικονομικά Ενεργός πληθυσμός Δήμου Αποκορώνου 

Οικονομικά στοιχεία πληθυσμού Δήμου Αποκορώνου Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

Οικονομικά ενεργοί (Σύνολο) 3.030 1.662 4.692 

Οικονομικά ενεργοί (Απασχολούμενοι) 2.558 1.448 4.006 

Οικονομικά ενεργοί (Άνεργοι- Σύνολο) 472 214 686 

Οικονομικά μη ενεργοί (Σύνολο) 3.424 4.691 8.115 

Σύνολο Δήμου 6.454 6.353 12.807 

(Πηγή: Απογραφή 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία Επεξεργασία στοιχείων) 
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Γράφημα 6 Οικονομικά στοιχεία ανά Φύλο: Άρρενες  

 

 

 

Γράφημα 7 Οικονομικά στοιχεία ανά Φύλο: Θήλεις 

 

(Πηγή: Απογραφή 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία Επεξεργασία στοιχείων) 
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4.1.1.1.2 Απασχόληση, Ανεργία  & Τομείς παραγωγής 

Στους πίνακες και τα γραφήματα που ακολουθούν αποτυπώνεται η διάρθρωση και η 

κατανομή του πληθυσμού του Δήμου Αποκορώνου με κριτήρια την απασχόληση, το είδος 

επαγγέλματος και τον κλάδο δραστηριότητας.  

Συνοπτικά, και ως προς τη συμμετοχή των επαγγελματιών όλων των κατηγοριών στους 

κλάδους δραστηριότητας, προκύπτει σαφής υπεροχή του κλάδου των δραστηριοτήτων 

παροχής υπηρεσιών καταλύματος και υπηρεσιών εστίασης, με 1.401 εκ του συνόλου των 4.545 

ατόμων (30%), έπεται ο κλάδος της Γεωργίας, αλιείας, δασοκομίας με 829 (18%) άτομα και 

τρίτος κατατάσσεται ο κλάδος του χονδρικού και λιανικού εμπορίου, επισκευή 

μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών με 604 συμμετέχοντες επαγγελματίες (13,3%). 

Σχετικά με την κατανομή των επαγγελματιών βάσει της κατηγορίας του επαγγέλματός τους 

στον Δήμο Αποκορώνου, προκύπτει ότι 28% απασχολούνται στην παροχή υπηρεσιών ως 

πωλητές, το 18% ως ειδικευμένοι γεωργοί, κτηνοτρόφοι, δασοκόμοι και αλιείς, και το 15% ως 

ανειδίκευτοι εργάτες, χειρώνακτες και μικροεπαγγελματίες.  Ακολουθούν με 10% οι 

ειδικευμένοι τεχνίτες και ασκούντες συναφή επαγγέλματα, με 7% υπάλληλοι γραφείου αλλά 

και οι επαγγελματίες, με 6% οι χειριστές βιομηχανικών εγκαταστάσεων, μηχανημάτων και 

εξοπλισμού και συναρμολογητές (μονταδόροι), με 5% τα ανώτερα διευθυντικά και διοικητικά 

στελέχη και τέλος οι τεχνικοί και ασκούντες συναφή επαγγέλματα με 4%. 

Ως προς τους παραγωγικούς τομείς της οικονομικής δραστηριότητας, στον Δήμο 

Αποκορώνου, με ποσοστό 70% υπερέχει ο τριτογενής τομέας, ακολουθούμενος από τον 

πρωτογενή τομέα με 18% και τον δευτερογενή με 12%. 
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Πίνακας 7 Διάρθρωση απασχόλησης ανά επάγγελμα και κλάδο δραστηριότητας στον Δήμο Αποκορώνου 

Περιγραφή/Επάγγελμα 

Κλάδος οικονομικής δραστηριότητας 
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ΔΗΜΟΣ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 4.545 829 3 260 10 31 264 604 167 1.401 33 27 16 124 134 222 158 114 23 92 44 0 

Ανώτερα διευθυντικά και 

διοικητικά στελέχη 231 0 0 11 0 0 22 28 10 124 0 0 0 0 9 5 5 4 3 6 0 0 

Επαγγελματίες 304 0 0 3 0 0 4 15 0 11 10 0 0 59 5 8 136 25 7 19 0 0 

Τεχνικοί και ασκούντες 

συναφή επαγγέλματα 197 3 0 10 0 0 15 20 15 9 6 18 12 37 3 20 0 19 3 0 0 0 

Υπάλληλοι γραφείου 328 0 3 15 4 0 6 33 15 141 3 6 0 20 46 13 3 11 5 6 0 0 

Απασχολούμενοι στην 

παροχή υπηρεσιών και 

πωλητές  1.283 0 0 21 0 0 0 326 17 647 3 0 0 0 22 114 3 48 5 48 32 0 

Ειδικευμένοι γεωργοί, 

κτηνοτρόφοι, δασοκόμοι 

και αλιείς 800 790 0 0 0 0 0 5 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Ειδικευμένοι τεχνίτες και 

ασκούντες συναφή 

επαγγέλματα 437 0 0 112 3 3 162 86 0 40 10 0 0 7 0 11 0 0 0 5 0 0 

Χειριστές βιομηχανικών 

εγκαταστάσεων, 

μηχανημάτων και 

εξοπλισμού και 

συναρμολογητές 

(μονταδόροι) 266 0 3 40 4 8 32 30 101 14 0 0 0 0 16 3 4 0 0 4 0 0 

Ανειδίκευτοι εργάτες, 

χειρωνάκτες και 

μικροεπαγγελματίες 698 35 0 40 0 18 22 68 3 395 4 3 3 0 31 41 7 5 0 9 16 0 
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Γράφημα 8 Κατανομή επαγγελματιών Δήμου Αποκορώνου ανά κλάδο δραστηριότητας 

 

(Πηγή: Απογραφή 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία Επεξεργασία στοιχείων) 
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Γράφημα 9 Κατανομή απασχόλησης στον Δήμο Αποκορώνου 
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Πίνακας 8 Παραγωγικοί Τομείς οικονομικής δραστηριότητας ανά Δημοτική Ενότητα του Δήμου Αποκορώνου  

Περιγραφή Σύνολο 

 Κατάσταση ασχολίας 

Οικονομικά ενεργοί 

Οικονομικά 

μη ενεργοί Σύνολο 

Απασχολούμενοι   

Σύνολο  
Πρωτογενής 

τομέας 

Δευτερογενής 

τομέας 

Τριτογενής 

τομέας 
Άνεργοι 

ΔΗΜΟΣ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 12.245 5.089 4.545 833 557 3.150 540 7.160 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΡΥΟΝΕΡΙΔΑΣ 2.067 893 810 201 112 501 87 1.171 

Δημοτική Κοινότητα Βρυσών Αποκορώνου 852 404 357 67 41 254 44 450 

Δημοτική Κοινότητα Αλικάμπου 220 88 77 15 10 53 8 135 

Δημοτική Κοινότητα Βαφέ 213 94 89 16 14 60 7 122 

Δημοτική Κοινότητα Εμπροσνέρου 328 133 125 59 18 53 5 192 

Δημοτική Κοινότητα Μάζης 276 116 104 24 19 61 8 162 

Δημοτική Κοινότητα Νίπους 176 68 54 17 13 30 10 111 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΡΜΕΝΩΝ 3.159 1.310 1.153 180 163 809 155 1.851 

Δημοτική Κοινότητα Καλυβών 1.458 657 580 69 74 437 74 804 

Δημοτική Κοινότητα Αρμένων 410 160 139 16 16 103 18 253 

Δημοτική Κοινότητα Καρών Αποκορώνου 52 27 21 7 3 13 3 28 

Δημοτική Κοινότητα Μαχαιρών 66 28 21 3 6 17 4 41 

Δημοτική Κοινότητα Νέου Χωρίου Αποκορώνου 593 217 195 24 32 139 26 372 

Δημοτική Κοινότητα Ραμνής 137 47 41 22 3 9 4 86 

Δημοτική Κοινότητα Στύλου 448 179 160 33 29 98 21 267 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΣΗ ΓΩΝΙΑΣ 457 184 181 78 22 80 0 271 

Δημοτική Κοινότητα Ασή Γωνιάς 457 184 181 78 22 80 0 271 
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ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΒΑΜΟΥ 3.068 1.029 885 134 126 625 146 2.036 

Δημοτική Κοινότητα Βάμου 698 289 240 22 43 181 45 407 

Δημοτική Κοινότητα Γαβαλοχωρίου 615 147 131 22 7 102 13 465 

Δημοτική Κοινότητα Κάινας 142 51 45 12 4 29 8 88 

Δημοτική Κοινότητα Καλαμιτσίου Αλεξάνδρου 109 41 32 7 0 27 11 66 

Δημοτική Κοινότητα Κεφαλά 440 134 125 26 22 76 12 308 

Δημοτική Κοινότητα Κοκκίνου Χωρίου 190 55 41 9 7 25 16 133 

Δημοτική Κοινότητα Ξηροστερνίου 221 81 75 13 11 56 3 142 

Δημοτική Κοινότητα Πλάκας 539 187 151 19 20 112 34 354 

Δημοτική Κοινότητα Σελλίων 119 44 40 9 6 27 5 74 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥΠΟΛΕΩΣ 2.709 1.364 1.248 152 101 989 119 1.347 

Δημοτική Κοινότητα Κουρνά 1.038 534 496 47 39 405 40 507 

Δημοτική Κοινότητα Γεωργιουπόλεως 854 452 415 64 22 329 41 398 

Δημοτική Κοινότητα Καλαμιτσίου Αμυγδαλίου 345 151 135 16 19 101 11 197 

Δημοτική Κοινότητα Καστέλλου 159 70 57 5 9 41 15 87 

Δημοτική Κοινότητα Φυλακής 312 152 139 19 12 108 11 158 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΦΡΕ 788 304 271 85 40 146 31 486 

Δημοτική Κοινότητα Φρε 227 92 81 28 9 45 12 138 

Δημοτική Κοινότητα Μελιδονίου 117 35 31 11 5 15 0 84 

Δημοτική Κοινότητα Παϊδοχωρίου 174 72 66 12 8 40 3 105 

Δημοτική Κοινότητα Πεμονίων 113 39 33 7 5 16 3 72 

Δημοτική Κοινότητα Τζιτζιφέ 158 66 59 22 12 26 10 88 
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Γράφημα 10 Κατανομή της απασχόλησης του Δήμου Αποκορώνου στους παραγωγικούς τομείς  

 

 

 

 

(Πηγή: Απογραφή 2021, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Ιδία Επεξεργασία στοιχείων) 
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4.1.1.1.3 Οικονομική δραστηριότητα τριτογενούς τομέα 

Τουρισμός 

Ειδική μνεία παρατίθεται για τον κλάδο του τουρισμού ο οποίος κατέχει εξέχουσα θέση στην 

τοπική οικονομία του Δήμου Αποκορώνου, μαζί με την γεωργική και κτηνοτροφική 

δραστηριότητα, και πρόκειται να αποτελέσει πόλο στρατηγικής εστίασης, όπως προκύπτει και 

από το όραμα του παρόντος στρατηγικού σχεδίου που παρουσιάζεται αναλυτικά στην 

τελευταία ενότητα. 

Καθώς ο κλάδος του τουρισμού στην Κρήτη συνολικά αποτελεί κρίσιμη οικονομική 

δραστηριότητα, έχει σταδιακά επιφέρει σημαντικές επιδόσεις και στις επιμέρους 

περιφερειακές ενότητες του νησιού και σε τοποθεσίες που δεν στηρίζονταν παραδοσιακά 

στην εν λόγω δραστηριότητα. Εν προκειμένω, στον Δήμο Αποκορώνου, όπως άλλωστε 

κατέδειξαν και τα στοιχεία της απογραφής που αναλύθηκαν στατιστικά στην προηγούμενη 

ενότητα, ο τοπικός πληθυσμός διαγράφει αυξανόμενη τάση ενασχόλησης με οικονομικές 

δραστηριότητες γύρω από τον εν λόγω κλάδο.  

Η ανάπτυξη του κλάδου ωστόσο ακολουθεί με χαμηλότερο ρυθμό μεν, με σταδιακή 

δημιουργία καταλυμάτων δε, κυρίως παραδοσιακού χαρακτήρα, αλλά και με την προώθηση 

εναλλακτικών ειδών τουρισμού, πέραν από το δημοφιλέστερο προϊόν «ήλιος και θάλασσα» 

που επικρατεί κυρίως στα παράκτια θέρετρα. 

Ο Δήμος Αποκορώνου συνδυάζει το ορεινό στοιχείο του τουρισμού της υπαίθρου, καθώς 

διαθέτει μοναδικό απόθεμα φυσικού πλούτου στην ενδοχώρα του και παραδοσιακούς 

οικισμούς, και τη θαλάσσια δραστηριότητα, καθώς διαθέτει το πρώτο επίσημα αδειοδοτημένο 

καταδυτικό πάρκο στην Ελλάδα, με υποθαλάσσιες καταδυτικές διαδρομές και με σημαντικό 

επίσης πλούτο χλωρίδας και πανίδας.  

Συνοψίζοντας την εικόνα του τουρισμού στον Δήμο Αποκορώνου, τα υφιστάμενα 

καταλύματα που λειτουργούν, σύμφωνα με την καταγραφή της Ένωσης Ξενοδόχων Ελλάδος-

Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος1 στη βάση δεδομένων της,  φτάνουν συνολικά τις 80 

ξενοδοχειακές μονάδες και κάμπινγκ, εκ των οποίων πλείστα (24) βρίσκονται στην κατηγορία 

των 2 αστέρων,  15 ανήκουν στην κατηγορία των 3 αστέρων, 21 είναι 4 αστέρων, και τέλος 16 

είναι στην κατηγορία των πολυτελών καταλυμάτων με 5 αστέρια. Εκ των 80, υπάρχουν και 4 

με 1 αστέρι. Τα καταλύματα της μορφής αυτής κατανέμονται στις Δημοτικές Ενότητες του 

Δήμου Αποκορώνου ως ακολούθως: 

 

 

 

 
1 https://www.grhotels.gr/ 

https://www.grhotels.gr/
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Πίνακας 9 Κατανομή ξενοδοχειακών μονάδων ανά Δημοτική Ενότητα Δήμου Αποκορώνου  

Δημοτική Ενότητα Αριθμός Καταλυμάτων * 

Ασή Γωνιάς 0 - 

Βάμου 14 1*****, 4****, 6***, 3** 

Αρμένων 6 3*****, 1****, 1***, 1** 

Γεωργιουπόλεως 55 12*****, 12****, 7***, 20**, 4* 

Κρυονερίδας  5 4****, 1*** 

Φρε 0-  

(Πηγή: Ένωση Ξενοδόχων Ελλάδος, Ιδία επεξεργασία) 

Στον Δήμο Αποκορώνου λειτουργούν επίσης πλήθος καταλυμάτων άλλης μορφής (μη κύρια 

καταλύματα)  όπως ενοικιαζόμενα διαμερίσματα, βίλες και επαύλεις, αλλά και κατοικίες 

βραχυχρόνιας μίσθωσης.  

Εικόνα 5 Χαρτογραφική απεικόνιση πλήθους κατοικιών βραχυχρόνιας μίσθωσης στον Δήμο 

Αποκορώνου 

 

(Πηγή: Airdna, https://app.airdna.co/, Ιδία επεξεργασία) 

 

https://app.airdna.co/
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Στην πλατφόρμα Airbnb2 είναι διαθέσιμα 270 καταλύματα διαφόρων κατηγοριών  προς 

βραχυχρόνια μίσθωση στον Δήμο Αποκορώνου. Τέλος, αναζητώντας καταλύματα στον Δήμο 

Αποκορώνου μέσα από τους χάρτες Google, διατίθενται 120 ενοικιαζόμενα καταλύματα 

(δωμάτια, διαμερίσματα και βίλες) καθώς και 120 καταλύματα στην κατηγορία ξενοδοχείων.  

Εικόνα 6 Χαρτογραφική αποτύπωση πλήθους ενοικιαζόμενων καταλυμάτων στον Δήμο Αποκορώνου 

 

(Πηγή: Google maps, https://www.google.gr/maps/search, Ιδία Επεξεργασία) 

 

 

 

 

 

 
2 https://www.airbnb.gr/ 

https://www.google.gr/maps/search
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Εικόνα 7 Χαρτογραφική αποτύπωση πλήθους ξενοδοχείων στον Δήμο Αποκορώνου 

 

(Πηγή: Google maps, https://www.google.gr/maps/search, Ιδία Επεξεργασία) 

 

 

 

https://www.google.gr/maps/search
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Εικόνα 8 Ξενοδοχειακό Δυναμικό Ελλάδας σύμφωνα με το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο  Ελλάδας 

 

(Πηγή: Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδας, 2025) 
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Πίνακας 10 Ξενοδοχειακό δυναμικό Περιφερειακής Ενότητας Χανίων, 2023 

Ενότητα  5* 4* 3* 2* 1* Σύνολο 

Χανίων Μονάδες 45 91 142 257 49 584 

Δωμάτια 4.745 6.548 5.872 8.883 1.154 27.202 

Κλίνες 10.015 12.869 10.736 15.496 2.168 51.284 

Σύνολο 

Περιφέρειας 

Κρήτης  

Μονάδες 165 361 419 534 164 1.643 

Δωμάτια 26.987 33.809 17.753 17.168 3.830 99.547 

Κλίνες 57.484 67.143 33.712 30.844 7.403 196.586 

 

(Πηγή: INSETE Intelligence, https://insete.gr/intelligence/?lang=en, Ιδία επεξεργασία) 

 Ως προς τις δραστηριότητες εναλλακτικού τουρισμού, και τις διαφορετικές εμπειρίες που 

μπορεί να αναζητήσει ο επισκέπτης στον Δήμο Αποκορώνου, σύμφωνα με τη βάση δεδομένων 

της Περιφέρειας Κρήτης “Discover Crete”3, προτείνονται μεταξύ άλλων: 

▪ Επισκέψιμοι ελαιώνες-εργαστήρια ελαιογνωσίας και ελαιοκαλλιέργειας 

▪ Επισκέψιμα τυροκομεία, γνωριμία με την τυροκόμηση και την παραγωγή εκλεκτών 

τοπικών γαλακτοκομικών προϊόντων  

▪ Καταδυτικές διαδρομές-scuba diving 

▪ Βοτανικοί Περίπατοι 

▪ Δρόμοι του ελαιολάδου 

▪ Μελισσοκομία  

▪ Γευσιγνωσία και μαθήματα παραδοσιακής κρητικής μαγειρικής  

▪ Οινικός τουρισμός  

▪ Αρχιτεκτονική κληρονομιά 

▪ Τοπική ιστορία και λαογραφία  

▪ Δρόμοι του νερού 

▪ Safari  

▪ Θρησκευτικές διαδρομές  

Περαιτέρω, άξια λόγου είναι η ειδική κατηγορία της οργανωμένης κρουαζιέρας, η οποία 

προωθείται σταθερά τα τελευταία χρόνια, στα σημαντικά λιμάνια της Κρήτης.  Σύμφωνα με 

τα στατιστικά στοιχεία της Ένωσης Λιμένων Ελλάδος (ΕΛΙΜΕ) για το 20244, στο Λιμάνι των 

Χανίων (Σούδα) καταγράφηκαν 131 αφίξεις κρουαζιέρας και 279.754 επισκέπτες κρουαζιέρας, 

σημαντικός αριθμός που δύναται να αναζητήσει και εναλλακτικές εμπειρίες κατά το σύντομο 

 
3 https://www.discovercrete.com/el 

4https://elime.gr/wp-content/uploads/2025/03/%CE%A3%CE%A4%CE%9F%CE%99%CE%A7%CE%95%CE%99%CE%91-

%CE%91%CE%A6%CE%99%CE%9E%CE%95%CE%A9%CE%9D-

%CE%9A%CE%A1%CE%9F%CE%A5%CE%91%CE%96%CE%99%CE%95%CE%A1%CE%91%CE%A3-

%CE%A3%CE%A5%CE%9D%CE%9F%CE%9B%CE%99%CE%9A%CE%91-2024-2023.pdf 

https://insete.gr/intelligence/?lang=en
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διάστημα της παραμονής του στο νησί, άρα αποτελεί δυνητικό αριθμό επισκεπτών για τον 

Δήμο Αποκορώνου, πλέον των συνολικών αφίξεων στο νησί και την ΠΕ Χανίων ειδικότερα.  

Τέλος, ενδεικτικά, λαμβάνονται υπόψη στο συνολικό δυναμικό και στους πιθανούς επισκέπτες 

στον δήμο Αποκορώνου, τα στατιστικά στοιχεία των αφίξεων στην ΠΕ Χανίων, όπως 

αποτυπώνονται στον πίνακα που ακολουθεί. 

Πίνακας 11 Διεθνείς αεροπορικές αφίξεις στην Περιφέρεια Κρήτης ανά Περιφερειακή Ενότητα, 2019-2023 

Ενότητα 2019 2022 2023 %Δ 

2019-2023 

 

%Δ 

2022-2023 

 

Χανίων 1.141.434 1.296.959 1.438.572 26% 11% 

Ηρακλείου 3.302.223 3.405.728 3.567.958 8% 5% 

Λασιθίου 12.153 0 3.996 -67% - 

Κρήτη 4.455.810 4.702.687 5.010.526 12% 7% 

(Πηγή: YΠΑ, ΔΑΑ, FRAPORT- Επεξεργασία INSETE Intelligence) 

Η ποσοστιαία κατανομή των διεθνών αφίξεων στα επιμέρους αεροδρόμια για το 2023, όπως 

παρατηρούμε από τα ανωτέρω δεδομένα , στην πλειοψηφία των αφίξεων αφορά  στο 

αεροδρόμιο του Ηρακλείου (71%) και ακολουθούν τα αεροδρόμια Χανίων (29%) και Σητείας 

(0,1%). 

 

4.2 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 

4.2.1 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ 

Η γεωγραφική θέση, ο γεωφυσικός πλούτος και η έντονη εναλλαγή ανάγλυφου και 

κλιματικών τύπων της χώρας μας διαμόρφωσαν μία μεγάλη ποικιλία οικοσυστημάτων από 

τους ημιερημικούς του φοινικόδασους του Βάι στην Κρήτη μέχρι τους ψυχρόβιους των δασών 

της σημύδας, της δασικής πεύκης και της ερυθρελάτης στα βόρεια σύνορα της χώρας μας5. 

Βασικοί τύποι οικοσυστημάτων που απαντώνται στην Ελλάδα είναι θαλάσσια οικοσυστήματα, 

λιμνοθάλασσες, ύφαλοι, παραλιακά έλη και αλίπεδα, αλμυρές στέπες, χαλικώδεις και αμμώδεις 

ακτές, αμμοθίνες, βραχώδεις ακτές, ρέοντα ύδατα, στάσιμα ύδατα, τέλματα και έλη, 

παραποτάμια δάση, φρύγανα, μακί, ξηρά λιβάδια, υγρολίβαδα, αλπικοί και υποαλπικοί 

λιβαδικοί σχηματισμοί, φυλλοβόλλα δάση, Μεσογειακά δάση κωνοφόρων, ορεινά δάση 

κωνοφόρων, υποαλπικά δάση κωνοφόρων, σκληροί δενδρώνες, σάρες, εσωτερικοί 

βραχώδεις σχηματισμοί, εσωτερικά σπήλαια και ηφαιστειακά πεδία. 

 

5 https://ypen.gov.gr/perivallon/viopoikilotita/diacheirisi-fysikou-perivallontos-ka/  

https://ypen.gov.gr/perivallon/viopoikilotita/diacheirisi-fysikou-perivallontos-ka/
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Στην Ελλάδα σε κάθε χίλια τετραγωνικά χιλιόμετρα αναλογούν σαράντα δύο (42) είδη 

χλωρίδας, ποικιλία που μπορεί να συγκριθεί μόνο με αυτόν της χλωρίδας του Ακρωτηρίου 

της Νότιας Αφρικής, μίας περιοχής μοναδικής από άποψη χλωριδικής ποικιλότητας. 

Η ελληνική χλωρίδα  περιλαμβάνει περίπου 6000 είδη φυτών, από τα οποία 1.005 είναι 

ενδημικά της Ελλάδας και από αυτά περίπου 894 είδη είναι σπάνια ή απειλούμενα. 

Αντίστοιχα, η Ελλάδα φιλοξενεί ιδιαίτερα πλούσια πανίδα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής ηπείρου, 

αναλογικά με την έκταση της, συνδυάζοντας είδη ευρωπαϊκής, ασιατικής και αφρικανικής 

προέλευσης. Τα γνωστά είδη σπονδυλόζωων αριθμούν σε εκατόν δεκαέξι (116) θηλαστικά, 

τετρακόσια είκοσι δύο (422) πουλιά, εξήντα (60) ερπετά, είκοσι (20) αμφίβια, εκατόν είκοσι έξι 

(126) ψάρια γλυκού νερού, και τετρακόσια εξήντα δύο (462) ψάρια θαλασσών (συνολικός 

αριθμός 1206). Για την προστασία του ιδιαίτερου αυτού φυσικού πλούτου έχει αναπτυχθεί ένα 

δίκτυο περιοχών με διαφορετικό καθεστώς προστασίας όπως τα εθνικά πάρκα και εθνικοί 

δρυμοί, τα αισθητικά δάση, τα διατηρητέα μνημεία της φύσης, τα καταφύγια άγριας ζωής, οι 

υγρότοποι διεθνούς σημασίας (Σύμβαση Ραμσάρ), οι ζώνες ειδικής προστασίας, τόποι 

κοινοτικής σημασίας, και μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς μεταξύ άλλων. 

Παράλληλα, αναπτύσσονται δράσεις όπως η ολοκλήρωση της Εθνικής Στρατηγικής και του 

Σχεδίου Δράσης για τη Βιοποικιλότητα, όπως και για τη δημιουργία του θεσμικού πλαισίου για 

τη διατήρηση της βιοποικιλότητας6 στην Ελλάδα. 

Στην Περιφέρεια Κρήτης, το σύνολο των χαρτογραφημένων τύπων οικοτόπων 

αποτυπώνεται στον επόμενο Πίνακα. 

Πίνακας 1 Τύποι Οικοτόπων Περιφέρειας Κρήτης 

Κωδ

. 

Περιγραφή ΤΟ 
Παρ. Ι 

Οδηγίας 

92/43 

1021 Ανθρωπο-επηρεαζόμενες κοινότητες: πλούσιες σε ετήσια ποώδη είδη των Stellarietea 

mediae και ξηρόφιλες, πλούσιες σε πολυετή και ακανθώδη είδη των Artemisetea vulgaris 

 

1110 Αμμοσύρτεις που καλύπτονται διαρκώς από θαλάσσιο νερό μικρού βάθους Ι 

1120 Εκτάσεις θαλάσσιας βλάστησης με Posidonia (Posidonion oceanicae) Ι* 

1130 Εκβολές ποταμών I 

1150 Παράκτιες λιμνοθάλασσες Ι* 

 

6 Μετά τη συνάντηση και την υπογραφή της συνθήκης του “Ρίο” το 1992, ο όρος “βιοποικιλότητα” άρχισε 

να χρησιμοποιείται ευρέως και αναφέρεται από όλους, ειδικούς και μη, ως πανάκεια που λύνει όλα τα 

οικολογικά προβλήματα. Ο όρος ήταν γνωστός στην οικολογία πολύ πιο πριν από τη συνάντηση του Ρίο 

και χρησιμοποιόταν για να εκφράσει την ποικιλία των μορφών ζωής σε έναν συγκεκριμένο χώρο. Παρά 

όμως την απλότητα και σαφήνεια του όρου, το περιεχόμενό του είναι μια από τις πλέον αφηρημένες και 

αμφιλεγόμενες έννοιες της οικολογίας. Ο λόγος είναι ότι δεν υπάρχει μία, αλλά πολλές βιοποικιλότητες, σε 

διάφορα επίπεδα οργάνωσης της ζωής και ότι δεν είναι ενιαίος ο τρόπος έκφρασης ή καλύτερα εκτίμησής 

της. 
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1160 Αβαθείς κολπίσκοι και κόλποι Ι 

1170 Ύφαλοι Ι 

119A Αμμώδη υποστρώματα χωρίς βλάστηση  

119B Αμμώδη υποστρώματα με βλάστηση  

1210 Μονοετής βλάστηση μεταξύ των ορίων πλημμυρίδας και αμπώτιδας Ι 

1240 Απόκρημνες βραχώδεις ακτές με βλάστηση στη Μεσόγειο με ενδημικά Limonium spp. I 

1260 Υποπαραλιακή ζώνη νησίδων (αλοφυτικά λιβάδια, φρυγανικές αλοφυτικές κοινότητες, 

χασμοφυτικές-αλοφυτικές κοινότητες) 

 

1310 Μονοετής βλάστηση με Salicornia και άλλα είδη λασπωδών και αμμωδών ζωνών Ι 

1410 Μεσογειακά αλίπεδα (Juncetalia maritimi) Ι 

1420 Μεσογειακές και θερμοατλαντικές αλόφιλες λόχμες (Sarcocornetea fruticosi) Ι 

1430 Αλο−νιτρόφιλες λόχμες (Pegano−Salsoletea) Ι 

2110 Υποτυπώδεις κινούμενες θίνες Ι 

2120 Κινούμενες θίνες της ακτογραμμής με Ammophila arenaria (λευκές θίνες) Ι 

2220 Θίνες με Euphorbia terracina I 

2230 Θίνες με λειμώνες με Malcolmietalia I 

2250 Θίνες των παραλίων με Juniperus spp. Ι* 

2260 Θίνες με βλάστηση σκληρόφυλλων θάμνων Cisto−Lavenduletalia I 

3140 Σκληρά ολιγο-μεσοτροφικά ύδατα με βενθική βλάστηση χαροειδών σχηματισμών με 

Chara spp. 

I 

3170 Μεσογειακά εποχικά τέλματα Ι* 

3250 Ποταμοί της Μεσογείου με μόνιμη ροή, με Glaucium flavum Ι 

3260 Ποταμοί από πεδινά σε ορεινά επίπεδα με βλάστηση 

Ranunculion fluitantis και Callitricho−Batrachion 

Ι 

3280 Ποταμοί της Μεσογείου με μόνιμη ροή του Paspalo−Agrostidion και πυκνή βλάστηση με μορφή 

παραπετάσματος από Salix & Populus alba στις όχθες τους 

I 

3290 Ποταμοί της Μεσογείου με περιοδική ροή από Paspalo- Agrostidion I 

4090 Ενδημικά ορεινά μεσογειακά χέρσα εδάφη με ακανθώδεις θάμνους Ι 

5210 Δενδροειδή matorrals με Juniperus spp. Ι 

5230 Δενδροειδή matorrals με Laurus nobilis I* 

5310 Συστάδες από Laurus nobilis Ι 

5330 Θερμομεσογειακές και προερημικές λόχμες I 

5340 Garrigues της Ανατολικής Μεσογείου  

5420 Φρύγανα με Sarcopoterium spinosum Ι 

5430 Ενδημικά φρύγανα από Euphorbio−Verbascion Ι 
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6210 Ξηροί ημιφυσικοί λειμώνες και περιοχές όπου φύονται θάμνοι σε ασβεστολιθικά 

υποστρώματα (Festuco−Brometalia) (*τοποθεσίες με αξιόλογες ορχιδέες) 

Ι 

6220 Ψευδοστέπα με αγροστώδη και μονοετή φυτά από Thero−Brachypodietea Ι* 

6270 Στέπες σιταριού της Κρήτης  

 

Κωδ. Περιγραφή ΤΟ 
Παρ. Ι 

Οδηγία

ς 

92/43 

6290 Μεσογειακοί υπονιτρόφιλοι λειμώνες  

6420 Υγροί μεσογειακοί λειμώνες με υψηλές πόες από Molinio Holoschoenion Ι 

651Α Μεσόφιλοι βοσκότοποι  

7210 Ασβεστούχοι βάλτοι με Cladium mariscus και είδη του Caricion davallianae I* 

7230 Aλκαλικοί χαμηλοί τυρφώνες Ι 

72A0 Καλαμιώνες  

8130 Λιθώνες της Δυτικής Μεσογείου και θερμόφιλοι I 

8140 Λιθώνες της Ανατολικής Μεσογείου Ι 

8210 Ασβεστολιθικά βραχώδη πρανή με χασμοφυτική βλάστηση Ι 

8220 Πυριτικά βραχώδη πρανή με χασμοφυτική βλάστηση Ι 

8260 Acrocladio-Adiantemum on schistose rocks  

8310 Σπήλαια των οποίων δε γίνεται τουριστική εκμετάλλευση I 

8330 Θαλάσσια σπήλαια εξ ολοκλήρου ή κατά το ήμισυ κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας I 

9260 Δάση με Castanea sativa Ι 

9290 Δάση με Cupressus (Acero−Cupression) Ι 

92C0 Δάση Platanus orientalis και Liquidambar orientalis (Platanion orientalis) I 

92D0 Νότια παρόχθια δάση−στοές και λόχμες (Nerio−Tamaricetea και Securinegion tinctoriae) Ι 

9310 Δάση δρυός του Αιγαίου με Quercus brachyphylla Ι 

9320 Δάση με Olea και Ceratonia I 

9340 Δάση με Quercus ilex και Quercus rotundifolia Ι 

9370 Φοινικοδάση του Phoenix Ι* 

934Α Ελληνικά δάση πρίνου  

9350 Δάση με Quercus macrolepis Ι 

9540 Μεσογειακά πευκοδάση με ενδημικά είδη πεύκων της Μεσογείου Ι 
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Υπόμνημα πίνακα 

Στη στήλη Παρ. Ι Οδηγίας 92/43 σημειώνονται οι τύποι οικοτόπων του Παραρτήματος Ι της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ. 

Με * σημειώνονται οι οικότοποι προτεραιότητας. 

Οι ονομασίες των τύπων οικοτόπων της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ δίνονται με βάση την ΚΥΑ Αριθμ. Η.Π. 

14849/853/Ε103 (ΦΕΚ 645/11.04.08), ενώ για τους υπόλοιπους σημαντικούς οικοτόπους που, όμως, δεν 

περιλαμβάνονται στην Οδηγία, ακολουθείται η ονομασία που δίνεται στον «Τεχνικό Οδηγό 

Αναγνώρισης, Περιγραφής και Χαρτογράφησης Τύπων Οικοτόπων της Ελλάδας» (Ντάφης και συν. 2001). 

(Πηγή: Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων -ΣΜΠΕ- για το έργο ΠΕΠ Κρήτης 2021-2027) 

4.2.2 ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 

Ο Δήμος Αποκορώνου χαρακτηρίζεται από έντονη βιοποικιλότητα και ορεινότητα, καθώς 

πάνω από το 1/3 των συνολικών εδαφών του είναι ορεινά, ακολουθεί το τμήμα της περιοχής 

με ημιορεινό χαρακτήρα ενώ σημαντικό μέρος καταλαμβάνουν και οι πεδινές περιοχές, 

διαμορφώνοντας ένα ποικιλόμορφο σύνολο ορεινών και ημιορεινών ζωνών με μικρού 

μεγέθους οροπέδια, πεδινές εκτάσεις και παραθαλάσσια ζώνη. Η εν λόγω ποικιλομορφία του 

γεωφυσικού ανάγλυφου των εδαφών του Δήμου Αποκορώνου επιδρά και επηρεάζει αφενός 

τη χωροταξική και οικιστική του δομή του, και αφετέρου την οικονομική ανάπτυξη της 

περιοχής.  

Οι χρήσεις γης που συναντώνται στον Δήμο Αποκορώνου είναι κυρίως πεδινές. Το 

μεγαλύτερο μέρος του Δήμου καλύπτεται από εκτάσεις σκληροφυλλικής βλάστησης, ενώ 

συναντάται και σημαντική έκταση από ελαιώνες. Συνολικά, στον Δήμο Αποκορώνου, 

εντοπίζονται δεκατέσσερις (14) διαφορετικές χρήσεις γης, όπως ορίζονται από το πρόγραμμα 

CORINE (2018). Οι εν λόγω χρήσεις γης, οι οποίες απεικονίζονται και στην εικόνα που 

ακολουθεί, συνοδευόμενες από το σχετικό χρωματικό υπόμνημα, για τον Δήμο Αποκορώνου 

καταγράφονται στον ακόλουθο πίνακα. 

Πίνακας 2 Πίνακας Χρήσεων Γης Δήμου Αποκορώνου 

Χρήσεις Γης 

Διακεκομμένη αστική δόμηση Γη που καλύπτεται κυρίως από γεωργία, με 

σημαντικές εκτάσεις φυσικής βλάστησης 

Ελαιώνες Δάσος πλατύφυλλων 

Σύνθετα συστήματα καλλιέργειας Εγκαταστάσεις αθλητισμού και πρασίνου 

Σκληροφυλλική βλάστηση Φυσικοί βοσκότοποι 

Εκτάσεις με αραιή βλάστηση 

 

Οπωροφόρα δέντρα με φυτείες και 

σαρκώδεις καρπούς 

Δάσος κωνοφόρων Μεταβατικές δασώδεις θαμνώδεις εκτάσεις 

Διακεκομμένη αστική δόμηση Απογυμνωμένοι βράχοι 
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 Συλλογές υδάτων 

(Πηγή: Οικοσκόπιο, http://www.oikoskopio.gr/map/, Ιδία επεξεργασία) 

Εικόνα 9 Χάρτης και χρωματικό υπόμνημα χρήσεων γης του Δήμου Αποκορώνου-CORINE 2018 

 

http://www.oikoskopio.gr/map/
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(Πηγή: Οικοσκόπιο, http://www.oikoskopio.gr/map/, Ιδία επεξεργασία) 

 

4.2.3 ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

Σύμφωνα με τον ορισμό της Διεθνούς Ένωσης για την Προστασία της Φύσης και των Φυσικών 

Πόρων (IUCN), ως προστατευόμενη περιοχή νοείται «Μια χερσαία και/ή θαλάσσια έκταση, 

αφιερωμένη στην προστασία και διατήρηση της βιολογικής ποικιλότητας και των φυσικών 

και συναφών πολιτιστικών πόρων, η οποία υπόκειται σε διαχείριση με νομικά μέσα ή άλλους 

αποτελεσματικούς τρόπους». 

Έχοντας ως στόχο τη διατήρηση της φυσικής κληρονομίας, φυσικές περιοχές αναγνωρίζονται 

ως προστατευόμενες είτε μέσω του χαρακτηρισμού τους σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία, είτε μέσω της κατοχύρωσής τους στο πλαίσιο διεθνών συμβάσεων τις οποίες έχει 

κυρώσει η χώρα και διεθνών ή ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών.  

Στον Δήμο Αποκορώνου, ο πλούτος και η αξία των φυσικών του πόρων, επικυρώνεται και 

απορρέει από το γεγονός ότι πολύ αξιόλογο ποσοστό των περιοχών που χωροθετούνται στα 

γεωγραφικά του όρια, προστατεύεται βάσει του νομοθετικού πλαισίου, σε εθνικό και 

κοινοτικό επίπεδο.  

Οι προστατευόμενες περιοχές ταξινομούνται εν γένει σε τρεις κατηγορίες ως εξής:  

• Καταφύγια άγριας ζωής 

• Προστατευτικά δάση και δασικές εκτάσεις 

• Περιοχές ενταγμένες στο ευρωπαϊκό οικολογικό δίκτυο Natura 2000 

(συμπεριλαμβανομένων των ζωνών ειδικής προστασίας). 

http://www.oikoskopio.gr/map/
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4.2.4 ΠΕΡΙΟΧΕΣ NATURA 2000 

To δίκτυο Natura 2000 αφορά σε ένα Ευρωπαϊκό Οικολογικό Δίκτυο περιοχών οι οποίες 

φιλοξενούν φυσικούς τύπους οικοτόπων και οικοτόπους ειδών. Στόχος του εν λόγω δικτύου 

αποτελεί η προστασία και η διατήρηση της βιοποικιλότητας και των πλέον απειλούμενων 

ειδών χλωρίδας και πανίδας.   

Σύμφωνα με την πλέον πρόσφατη θεσμοθέτηση (ΚΥΑ 50743-ΦΕΚ 4432Β/15-12-2017) οι 

προστατευόμενες περιοχές του δικτύου διακρίνονται σε δύο κατηγορίες:  

▪ τις «Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ)» (Special Protection Areas - SPA) για την 

Ορνιθοπανίδα, όπως ορίζονται στην Οδηγία για τα Πουλιά (79/409/EK) «για τη 

διατήρηση των άγριων πτηνών», δηλαδή εκτεταμένες περιοχές οι οποίες έχουν 

ορισθεί με σκοπό τη διασφάλιση της επιβίωσης και της αναπαραγωγής ειδών 

ορνιθοπανίδας -μεταναστευτικών και μη- και των βιοτόπων τους στον 

ευρωπαϊκό χώρο 

▪ τους «Τόπους Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ)» (Sites of Community Importance – SCI) 

όπως ορίζονται στην Οδηγία για του Οικοτόπους (92/43/ΕΟΚ), δηλαδή περιοχές 

οι οποίες έχουν αξιολογηθεί από το κάθε κράτος μέλος για τη σημασία τους 

σχετικά με τη διατήρηση των ζωικών και φυτικών ειδών κοινοτικού 

ενδιαφέροντος. 

Στον Δήμο Αποκορώνου απαντώνται συνολικά τέσσερις (4) περιοχές ενταγμένες στο δίκτυο 

Natura 2000, οι δύο (2) εξ ολοκλήρου εντός των δημοτικών ορίων και οι δύο (2) με τμήμα τους 

εντός αυτών, ενώ μία (1) περιοχή (που περιλαμβάνεται σε περιοχή του δικτύου που έχει 

χαρακτηριστεί ως ΖΕΠ, και είναι οι παρακάτω: 

Πίνακας 12 Περιοχές Natura SPA/SAC Δήμου Αποκορώνου 

Ζώνη ειδικής προστασίας (SPA) 

GR4340022 Λίμνη Κουρνάς και εκβολή Αλμυρού 

Ειδικές ζώνες διατήρησης (SAC) 

GR4340011  

GR4340010 

Φρες- Τζιτζιφές – Νίπος  

Δράπανο – Παραλία Γεωργιούπολης και Λίμνη Κουρνάς 

GR4340012 Ασφένδου – Καλλικράτης και παράκτια ζώνη (μέρος) 

GR4340008 Λευκά όρη και παράκτια ζώνη (μέρος) 

(Πηγή: Οικοσκόπιο, http://www.oikoskopio.gr/map/, Ιδία Επεξεργασία) 
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Πίνακας 13 Χάρτες Ειδικών Ζωνών Διατήρησης και Ειδικών Ζωνών Προστασίας του Δήμου Αποκορώνου 

 
 

(Πηγή: Οικοσκόπιο, http://www.oikoskopio.gr/map/ , Ιδία Επεξεργασία) 

 

Λίμνη Κουρνάς και εκβολή Αλμυρού (GR4340022 ΖΕΠ) 

Στην περιοχή χωροθετείται μία από τις λίγες λίμνες γλυκού νερού της Κρήτης, καθώς και 

παράλια έλη, υφάλμυρη λίμνη, αμμοθίνες, γκρεμούς και θαλάσσια ζώνη. Τμήμα της περιοχής 

είναι χαρακτηρισμένο ως Ζώνη Ειδικής Προστασίας, ενώ αποτελεί και  σημαντική περιοχή για 

αναπαραγόμενα, διαβατικά και διαχειμάζοντα υδρόβια και στρουθιόμορφα καθώς και είδη 

παγκοσμίου ενδιαφέροντος που δεν πληρούν κριτήρια ΣΠΠ: 

• Phalacrocorax pygmeus (διαχειμάζον),Aythya nyroca (διαχειμάζον), 

• Aquila clanga (μετανάστευση), 

• Gallinago media (μετανάστευση, διαχειμάζον), 

• Larus audouinii (διαχειμάζον). 

http://www.oikoskopio.gr/map/
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Ως κρισιμότερες απειλές για την περιοχή αξιολογούνται η κατασκευαστική δραστηριότητα και 

δη οι ξενοδοχειακές μονάδες, η γενικότερη όχληση που προκαλεί η τουριστική δραστηριότητα 

και παρουσία επισκεπτών, η υδροληψία υπογείων υδάτων και η κυνηγετική δραστηριότητα. 

Η περιοχή αποτελεί υποψήφια Ειδική Περιοχή Διατήρησης. 

Φρές-Τζιτζιφές-Νίππος (GR4340011 ΤΚΣ) 

Η περιοχή εδράζεται στην Δυτική Κρήτη, κοντά στην πόλη των Χανιών και αποτελείται από 

τα χωριά Τζιτζιφέ, Φρέ και Νίππος. Επικρατέστερο είδος εδαφών προκύπτουν τα πετρώδη,  

και οι απότομες πλαγιές που καλύπτονται από μακκία βλάστηση με δάφνη (Laurus nobilis), 

μερικές συστάδες κυπαρισσιών (Cupressus sempervirens), φρύγανα (Sarcopoterium spinosum 

και Thymus capitatus) και χαμηλή θαμνώδη βλάστηση με πουρνάρι (Quercus coccifera χωρίς την 

παρουσία φυτών Ampelodesmus). Στα χαμηλότερα υψόμετρα απαντώνται καλλιέργειες, 

κυρίως ελαιόδενδρων και μερικοί αμπελώνες. 

Η οικολογική σημασία και αξία της περιοχής επικεντρώνεται στην παρουσία της μοναδικής 

στην Κρήτη μακκίας με δάφνη. Η βιοποικιλότητα της περιοχής χρειάζεται περαιτέρω 

εξερεύνηση και αναμένεται να έχει μεγάλο ενδιαφέρον. Μέχρι σήμερα, μόνο λίγα είδη φυτών, 

θηλαστικών και μαλακίων έχουν περιγραφεί, μερικά από τα οποία είναι ενδημικά της Κρήτης, 

(εκτός του Vitrea clessini που είναι ενδημικό της ευρύτερης περιοχής του Αιγαίου). Το μαλάκιο 

Oxychilus spratti είναι στενοενδημικό της κεντρικής και δυτικής Κρήτης. Ακόμη, το αμφίβιο Hyla 

arborea ssp. cretensis, που περιγράφεται στην περιοχή, είναι ενδημικό της Κρήτης. 

Δράπανο-Παραλία Γεωργιούπολης και λίμνη Κουρνάς (GR4340010 ΤΚΣ) 

Η περιοχή συνίσταται  από το ανατολικό άκρο του ακρωτηρίου Δράπανο, το δυτικό τμήμα 

της ακτογραμμής του κόλπου του Αλμυρού και συγκεκριμένα τις εκβολές του Αλμυρού και 

την παραλία της Γεωργιούπολης και προς το εσωτερικό τη λίμνη Κουρνά. Στις εκβολές 

απαντώνται συστάδες του καλαμιού. Κύριο χαρακτηριστικό της περιοχής αποτελεί ο μεγάλος 

αριθμός πηγών γλυκού νερού που τροφοδοτούν τη λίμνη Κουρνά και το τελευταίο τμήμα του 

ποταμού Αλμυρού (κοντά στις εκβολές), τις εκβολές καθώς και τη θαλάσσια περιοχή κοντά 

στην ακτή. Κοντά στην ακτή η βλάστηση χαρακτηρίζεται από Vitex-agnus castus, Ulmus minor 

ssp. canescens και από σχηματισμούς άλλων υγρόφιλων ειδών. Όσον αφορά στη βόρεια και 

βορειανατολική πλευρά της ακτής της Γεωργιούπολης, εκείνη περιλαμβάνει μια εκτεταμένη 

αμμώδη παραλία με αμμόλοφους Ammophila arenaria. Στο βραχώδες ανατολικό άκρο του 

ακρωτηρίου Δράπανο υπάρχει μια εκτεταμένη κάλυψη με Euphorbia dendroides. 

Η λίμνη Κουρνά αποτελεί τη μοναδική φυσική λίμνη στην Κρήτη. Το υγροτοπικό αυτό σύστημα 

είναι ένα από τα σημαντικότερα στην Ανατολική Μεσόγειο. Το ακρωτήριο Δράπανο είναι 

επίσης μια σημαντική, σχεδόν αδιατάρακτη περιοχή, η οποία πρέπει να προστατευθεί. Οι 

εκτεταμένοι σχηματισμοί Euphorbia dendroides και οι συστάδες του Phoenix theophrastii δίνουν 

στην περιοχή μοναδικότητα. 

Γύρω από την περιοχή της λίμνης υπάρχει ένα σύνολο οικισμών που καλούνται 

Κουρνοπατήματα. Στα νότια της λίμνης, στη θέση Κερατιδέ είναι το σπήλαιο Κουρνά που 
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ανακαλύφθηκε το 1961 με πλούσιο λιθογλυπτικό διάκοσμο (σταλακτίτες, σταλαγμίτες, πολλές 

κολώνες) 

Ασφένδου – Καλλικράτης και παράκτια ζώνη (μέρος)( GR4340012) 

Η περιοχή βρίσκεται στη νότια Κρήτη στο ανατολικό άκρο του νομού Χανίων και αποτελείται 

από φαράγγια, οροπέδιο, ρεματιές, σπήλαια, δολίνες κ.ά. Σε χαμηλότερα υψόμετρα 

απαντώνται καλλιέργειες και φρύγανα. Η φυσική πηγή στην περιοχή της Αργυρούπολης 

καθώς και ένα εκτεταμένο δρυοδάσος είναι από τα υψηλής προτεραιότητας οικοσυστήματα 

της περιοχής. Εκτός από τα παραπάνω, στην περιοχή εμφανίζονται καλαμιώνες, και στη 

θαλάσσια περιοχή υπάρχουν λιβάδια ποσειδωνίας, θαλάσσια σπήλαια κ.ά. 

Λευκά όρη και παράκτια ζώνη (μέρος) (GR4340008) 

Η περιοχή διαθέτει πολύ έντονο γεωμορφολογικό ανάγλυφο, με χαρακτηριστικό τις πενήντα 

(50) κορυφές άνω των 2000 μ., και περίπου είκοσι (20) φαράγγια χαρακτηριστικότερο εκ των 

οποίων είναι της Σαμαριάς, και πολλές ρεματιές, σπήλαια, δολίνες κλπ. Η βλάστηση 

παρουσιάζει εκτενή ποικιλομορφία από τα ετήσια λιβάδια, τα δάση κυπαρισσιού, 

πουρναροδάση, αλλά και βλάστηση βράχων και αμμωδών ακτών, όπως και λιβαδιών 

ποσειδωνίας, υποθαλάσσια σπήλαια κ.ά. 

 

4.2.4.1.1 Καταφύγια Άγριας Ζωής και Προστατευτικά Δάση  

Σύμφωνα με τον Ν. 3937/2011 για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας, ως Καταφύγια Άγριας 

Ζωής χαρακτηρίζονται φυσικές περιοχές (χερσαίες, υγροτοπικές ή θαλάσσιες), που έχουν 

ιδιαίτερη σημασία ως σημαντικοί τόποι ανάπτυξης της άγριας χλωρίδας ή ως βιότοποι 

αναπαραγωγής, διατροφής, διαχείμασης ειδών της άγριας πανίδας, ή ως περιοχές 

αναπαραγωγής ψαριών και συγκέντρωσης γόνου, ή, τέλος, ως σημαντικοί θαλάσσιοι 

οικότοποι. Ως Καταφύγια Άγριας Ζωής μπορούν να χαρακτηρίζονται και οι οικολογικοί 

διάδρομοι μεταξύ άλλων κατηγοριών προστατευόμενων περιοχών. 

Μέσα στα καταφύγια άγριας ζωής απαγορεύονται το κυνήγι, οι αγώνες κυνηγετικών 

ικανοτήτων σκύλων δεικτών, η σύλληψη της άγριας πανίδας, η συλλογή της άγριας 

χλωρίδας, η καταστροφή ζώνης με φυσική βλάστηση με κάθε τρόπο, η καταστροφή 

φυτοφρακτών, η αμμοληψία, η αποστράγγιση, η επιχωμάτωση και η αποξήρανση ελωδών 

εκτάσεων, η ρύπανση των υδάτινων συστημάτων, η διάθεση ή απόρριψη αποβλήτων, η 

διενέργεια στρατιωτικών ασκήσεων, η ιχθυοκαλλιεργητική δραστηριότητα, καθώς και η 

υπαγωγή έκτασης του καταφυγίου σε πολεοδομικό ή ρυμοτομικό σχεδιασμό. Επιτρέπεται η 

εγκατάσταση παρατηρητηρίων της άγριας πανίδας. Η εκτέλεση λατομικών και 

μεταλλευτικών δραστηριοτήτων όπως και δρόμων επιτρέπεται, κατόπιν περιβαλλοντικής 

αδειοδότησης. 

Στον Δήμο Αποκορώνου καταγράφονται τρείς (3)  περιοχές χαρακτηρισμένες ως Καταφύγια 

άγριας ζωής: 
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• “Στύλου – Κατωχωρίου” Αρμένων και Κεραμιών με συνολική έκταση 9.314 στρέμματα 

εκ των οποίων πολύ μικρό ποσοστό βρίσκεται εντός των δημοτικών ορίων, 

• “Λίμνη Κουρνά“ Γεωργιουπόλεως με συνολική έκταση 12.701 στρέμματα, περιλαμβάνει 

τη λίμνη και τα ορεινά Ν-ΝΔ αυτής. 

Ενώ ως Προστατευτικά δάση και δασικές εκτάσεις έχουν χαρακτηριστεί οι περιοχές: 

• Προστατευτικό δάσος περιοχής κορυφών Ασφένδου – Καλλικράτη, που περιλαμβάνει 

το ορεινό τμήμα (>1200 μέτρων υψόμετρο) στο νότιο-ανατολικό τμήμα του Δήμου 

στις ενότητες Γεωργιουπόλεως και Ασή Γωνιάς, 

• Προστατευτικό δάσος ορεινού όγκου Λευκών Ορέων, που περιλαμβάνει περίπου το 

ίδιο τμήμα της περιοχής Natura 2000 των Λευκών Ορέων, καλύπτοντας εντός των 

δημοτικών ορίων τα ορεινά τμήματα των ενοτήτων Αρμένων, Φρε και Κρυονερίδας. 

4.2.4.1.2 Σημαντικές Περιοχές για τα Πουλιά (ΣΠΠ) 

Οι Σημαντικές Περιοχές για τα Πουλιά (ΣΠΠ), αποτελούν ένα διεθνές δίκτυο περιοχών που 

είναι ζωτικές για την διατήρηση παγκοσμίως απειλούμενων ειδών, ενδημικών ειδών ή ειδών 

πουλιών που εξαρτώνται από τους συγκεκριμένους βιοτόπους για την επιβίωσή τους. Το 

δίκτυο αυτό φιλοδοξεί να εξασφαλίσει στα πουλιά κατάλληλους τόπους για αναπαραγωγή, 

διαχείμαση, ή στάση κατά μήκος των μεταναστευτικών διαδρόμων. Οι περιοχές αυτές έχουν 

αναγνωριστεί με βάση καθαρά επιστημονικά κριτήρια και στην Ελλάδα υπάρχουν εκατόν 

ενενήντα έξι (196), είκοσι τρείς (23) εκ των οποίων βρίσκονται στην Περιφέρεια Κρήτης7.  

Το δίκτυο αυτό έχει ως στόχο να εξασφαλίσει στα πτηνά κατάλληλους τόπους για 

αναπαραγωγή, διαχείμαση, ή στάση κατά μήκος των μεταναστευτικών διαδρόμων.  Η 

Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία συμμετέχει στο πρόγραμμα αναγνώρισης, καταγραφής, και 

παρακολούθησης των ΣΠΠ στην Ελλάδα με στόχο την προώθηση των κατάλληλων μέτρων 

διατήρησης σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο. Το Πρόγραμμα των ΣΠΠ της Ορνιθολογικής 

είναι μέρος ενός ευρύτερου προγράμματος της BirdLife International (Important Bird Areas/ IBAs), 

 

7 Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) για το έργο ΠΕΠ Κρήτης 2021-2027 

Εικόνα 1 Σημαντικές Περιοχές για τα Πουλιά Περιφέρειας Κρήτης  
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μια παγκόσμια πρωτοβουλία που στοχεύει στην καταγραφή και προστασία όλων των 

περιοχών που είναι ζωτικές για τη διατήρηση των πτηνών του πλανήτη. 

Στον Δήμο Αποκορώνου, Σημαντική Περιοχή για τα Πουλιά χαρακτηρίζεται η GR180 - Λίμνη 

Κουρνά, δέλτα Αλμυρού και παραλία Γεωργιούπολης Κρήτης, όπως αποτυπώνεται και στην 

ακόλουθη εικόνα.  

Εικόνα 2 Χαρτογραφική αποτύπωση της ΣΠΠ GR180 - Λίμνη Κουρνά, δέλτα Αλμυρού και παραλία 

Γεωργιούπολης Κρήτης 

 

(Πηγή: Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία, https://www.ornithologiki.gr/ , Ιδία Επεξεργασία) 

Πρόκειται για υγροτοπικό σύμπλεγμα και η περιβάλλουσα ζώνη από τον ποταμό Μουσέλα 

έως το ακρωτήριο Δράπανο, στη βόρεια ακτή της Κρήτης, δυτικά του Ρεθύμνου. Περιλαμβάνει 

τη λίμνη Κουρνά, τις υγροτοπικές εκτάσεις της Γεωργιούπολης (τη λίμνη Αλμυρού, τους 

ποταμούς Αλμυρό και Βρυσανό, τα υγρολίβαδα στη Βλυχάδα, τα παράκτια εποχικά τέλματα 

και τις υφάλμυρες πηγές, καλαμώνες του ποταμού - πηγή Περαστικού) και τις εκβολές των 

ποταμών Δέλφινα, Καβρού και Μουσέλα (με αμμοθίνες, εποχικά τέλματα και υγρολίβαδα). Η 

λίμνη Κουρνά περιβάλλεται από θαμνώνες με Λυγαριές (Vitex agnus castus) και είναι μία από 

τις λίγες λίμνες γλυκού νερού της Κρήτης. Η λίμνη Αλμυρού δημιουργήθηκε από την 

κατασκευή υδροηλεκτρικού φράγματος στη ροή των υφάλμυρων πηγών - ποταμού Αλμυρού. 

Στην περιοχή περιλαμβάνεται επίσης η γύρω αγροτική ζώνη και λόφοι και η βραχώδης ακτή 

https://www.ornithologiki.gr/
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στα βόρεια της περιοχής με φρυγανική βλάστηση και συστάδα με Φοίνικες του Θεόφραστου 

(Phoenix theophrasti). Οι κύριες ανθρώπινες δραστηριότητες είναι η γεωργία, η κτηνοτροφία, 

ο τουρισμός και η αλιεία. 

 

Εικόνα 3 Σύνοψη ειδών Ορνιθοπανίδας Δήμου Αποκορώνου 

(Πηγή: Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία, https://www.ornithologiki.gr/ , Ιδία Επεξεργασία) 

Από πλευράς συνολικού πληθυσμού των καταγραφόμενων ειδών ορνιθοπανίδας στον Δήμο 

Αποκορώνου,  προκύπτουν τα κάτωθι στοιχεία: 

Πίνακας 3 Είδη και κατηγορίες Ορνιθοπανίδας Δήμου Αποκορώνου 

Είδος  Κόκ. 

Βιβλίο 

Μόνιμα Φωλεάζοντα Μεταναστευτικά  Διαχειμάζοντα Σύνολο 

Θαλασσοπούλια 1 1 1 2 1 5 

Αρπακτικά 11 11 1 1 0 18 

Στρουθιόμορφα 3 22 17 16 13 70 

Μη -

στρουθιόμορφα 

1 3 6 8 0 17 

Σύνολο 16 35 25 36 14 110 

(Πηγή: Δήμος Αποκορώνου, ΕΠ 2014-20219, Α Φάση) 

https://www.ornithologiki.gr/
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4.2.5 ΧΛΩΡΙΔΑ & ΠΑΝΙΔΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 

Η κρητική χλωρίδα περιλαμβάνει μια εξαιρετική ποικιλία φυτών, αφού έχουν καταγραφεί έως 

τώρα περίπου 1700 είδη, εκ των οποίων ένα σημαντικό μέρος είναι στενοενδημικά είδη ή 

υποείδη φυτών. Επίσης, η Κρήτη είναι κατάφυτη από αρωματικά φυτά και βότανα που 

φυτρώνουν όχι μόνο στα βουνά αλλά και στις παραθαλάσσιες και καλλιεργούμενες εκτάσεις.  

Η πανίδα της Κρήτης εμφανίζεται γενετικά διαφοροποιημένη από τις υπόλοιπες ηπειρωτικές 

περιοχές της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής, καθώς είναι απομονωμένη. Στην έκτασή 

της συναντώνται χίλια (1.000) περίπου ενδημικά είδη πανίδας. Η νήσος της Κρήτης αποτελεί 

επίσης σταθμό κατά την περίοδο της μετανάστευσης των πουλιών τα οποία συνολικά 

φτάνουν περίπου τα τριακόσια πενήντα (350) είδη.  Από τα είδη αυτά, περισσότερα από 80 

αναπαράγονται μόνο στην Κρήτη, με σημαντικότερο είδος τον γυπαετό.  

Στον Δήμο Αποκορώνου εντοπίζεται χλωρίδα υψηλής οικολογικής σημασίας και πανίδα 

υψηλής ποικιλότητας, τόσο ώστε να αξιολογείται ως μια από τις πιο πλούσιες στο νομό 

Χανίων και στην Κρήτη συνολικά. Διαθέτει πλούσιο υδατικό δυναμικό, όπως παρουσιάζεται 

αναλυτικότερα στις επόμενες ενότητες,  με προεξέχουσα τη λίμνη Κουρνά, παρέχοντας 

εκμεταλλεύσιμους πόρους, για την ύδρευση και την άρδευση της περιοχής.  

Οι δασικές εκτάσεις του Δήμου Αποκορώνου, δεν είναι εκμεταλλεύσιμες για την παραγωγή 

βιομηχανικής ή οικοδομικής ξυλείας. Καταγράφεται μικρής έκτασης,  περιστασιακή παραγωγή 

καυσοξύλων για οικιακή χρήση παρά.  Οι καλλιεργούμενες δε εκτάσεις, κυρίως όσον αφορά 

στην πεδινή περιοχή της Δημοτικής Ενότητας Γεωργιουπόλεως και τον κάμπο του ποταμού 

Κυλιάρη στην Δημοτική Ενότητα Καλυβών, κρίνονται ικανοποιητικά αρδευόμενες, χρήζοντας 

ωστόσο περαιτέρω βελτίωσης και ανάπτυξης. Ως προς τα είδη των καλλιεργειών, σε αυτά 

κυριαρχούν οι δενδρώδεις καλλιέργειες, όπως ελαιόδεντρα και οπωροφόρα μεταξύ άλλων. 

Σημειώνεται παράλληλα η δυνατότητα καλλιέργειας αφενός κηπευτικών και δημητριακών, 

και αφετέρου φρούτων, κατόπιν της απαραίτητης παραγωγικής οργάνωσης,  σε ομαδικό 

ή/και συνεταιριστικό επίπεδο.  

Είναι γεγονός ότι οι ορεινοί φρυγανικοί, δασικοί και θαμνώδεις οικότοποι των Λευκών Ορέων 

λόγω του πλούτου και της ποικιλότητας της χλωρίδας αποτελούν το συγκριτικό στοιχείο για 

την παραγωγή από άποψη ποσότητας και ποιότητας κτηνοτροφικών (γαλακτοκομικά 

προϊόντα, κρέας, κλπ.) και άλλων προϊόντων (μέλι, κλπ.). 

Η πανίδα του Δήμου Αποκορώνου χαρακτηρίζεται κυρίως από την ύπαρξη πληθυσμών λαγού 

(Lepus europaeus),  άρκαλου,  καλλογιαννούς (νυφίτσα), και κουνάβιου (Martes martes). 

Αναλυτικότερα παρουσιάζονται τα είδη στον ακόλουθο Πίνακα.  

Πίνακας 4 Ταξινόμηση Πανίδας Δήμου Αποκορώνου 

# Κλάση Είδος Παρατηρήσεις  

1 Άνουρα Bufo viridis viridis Προστατεύεται από το προεδρικό διάταγμα 67/1981 

"Περί προστασίας της αυτοφυούς χλωρίδας και της 
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άγριας πανίδας και καθορισμού διαδικασίας 

συντονισμού και ελέγχου επ' αυτών” 

2 Άνουρα 

 

Hyla arborea 

kretensis 

- 

3 Άνουρα 

 

Rana cretensis 

 

Ενδημικό Κρήτης. Το είδος αυτό ξεχώρισε ως 

ενδημικό πολύ πρόσφατα. Θεωρούμε ότι με βάση 

τα νέα δεδομένα πρέπει να επανεξεταστεί η θέση 

του στο εθνικό κόκκινο βιβλίο και στις διεθνείς 

συμβάσεις. 

4 Φολιδωτά Chalcides occelatus Προστατεύεται από το προεδρικό διάταγμα 67/1981 

"Περί προστασίας της αυτοφυούς χλωρίδας και της 

άγριας πανίδας και καθορισμού διαδικασίας 

συντονισμού και ελέγχου επ' αυτών” 

5 Φολιδωτά Cyrtopodion 

kotschyi bartoni 

- 

6 Φολιδωτά 

 

Hemidactylus 

turcicus 

- 

7 Φολιδωτά 

 

Podarcis erchardii 

leukaorii 

- 

8 Φολιδωτά 

 

Podarcis erchardii 

cretensis 

- 

9 Φολιδωτά 

 

Lacerta trilineata 

polylepidota 

- 

10 Φολιδωτά 

 

Elaphe situla - 

11 Φολιδωτά Coluber gemonensis - 

12 Φολιδωτά Telescopus fallax 

pallidus 

Προστατεύεται από το προεδρικό διάταγμα 67/1981 

"Περί προστασίας της αυτοφυούς χλωρίδας και της 

άγριας πανίδας και καθορισμού διαδικασίας 

συντονισμού και ελέγχου επ' αυτών». Δεν αναφέρεται 

από την βιβλιογραφία αλλά λόγω της κατανομής του 

στην Κρήτη, η ύπαρξή του στην περιοχή θεωρείται 

βέβαιη. 
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13 Αρτιοδάκτυλα 

 

Capra aegagrus 

cretica 

Προστατεύεται από τη σύμβαση της Βέρνης για τη 

διατήρηση της άγριας ζωής και των φυσικών 

οικοτόπων της Ευρώπης’ 1335/1983.Περιλαμβάνεταιστα 

Παραρτήματα ΙΙ και VI της οδηγίας 92/43 ‘για τη 

διατήρηση των φυσικών οικοτόπων και της άγριας 

πανίδας και χλωρίδας’. Κατατάσσεται ‘Κινδυνεύον’ στο 

Κόκκινο Βιβλίο των Απειλούμενων Σπονδυλοζώων. 

14 Εντομοφάγα Crocidura 

suaveolens 

Προστατεύεται από το προεδρικό διάταγμα 67/1981 

"Περί προστασίας της αυτοφυούς χλωρίδας και της 

άγριας πανίδας και καθορισμού διαδικασίας 

συντονισμού και ελέγχου επ' αυτών" 

15 Εντομοφάγα Erinaceus concolor 

nesiotes 

- 

16 Εντομοφάγα 

 

Crocidura 

zimmermanni 

Ενδημικό Κρήτης. Το είδος αυτό ξεχώρισε ως ενδημικό 

πολύ πρόσφατα. Θεωρούμε ότι με βάση τα νέα 

δεδομένα πρέπει να επανεξεταστεί η θέση του στο 

εθνικό κόκκινο βιβλίο και στις διεθνείς συμβάσεις. 

17 Λαγόμορφα Lepus europaeus 

creticus 

- 

18 Σαρκοφάγα Martes foina bunites Προστατεύεται από το προεδρικό διάταγμα 67/1981 

"Περί προστασίας της αυτοφυούς χλωρίδας και της 

άγριας πανίδας και καθορισμού διαδικασίας 

συντονισμού και ελέγχου επ' αυτών". 

19 Σαρκοφάγα Meles meles arcalus  

20 Σαρκοφάγα Felis silvestris 

cretensis 

Προστατεύεται από την συνθήκη CITES 

21 Σαρκοφάγα 

 

Mustela nivalis 

galinthias 

Προστατεύεται από το προεδρικό διάταγμα 67/1981 

"Περί προστασίας της αυτοφυούς χλωρίδας και της 

άγριας πανίδας και καθορισμού διαδικασίας 

συντονισμού και ελέγχου επ' αυτών". 

22 Σαρκοφάγα Monachus 

monachus 

Προστατεύεται από το προεδρικό διάταγμα 67/1981 

"Περί προστασίας της αυτοφυούς χλωρίδας και της 

άγριας πανίδας και καθορισμού διαδικασίας 

συντονισμού και ελέγχου επ' αυτών". 

Προστατεύεται 

από την συνθήκη CITES. 
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23 Τρωκτικά 

 

Acomys minous Πρόσφατες αδημοσίευτες εργασίες κατατάσσουν τον Α. 

μαζί με το A. Cahirinus 

24 Τρωκτικά 

 

Glis glis argenteus 

 

Προστατεύεται από το προεδρικό διάταγμα 67/1981 

"Περί προστασίας της αυτοφυούς χλωρίδας και της 

άγριας πανίδας και καθορισμού διαδικασίας 

συντονισμού και ελέγχου επ' αυτών". 

25 Τρωκτικά 

 

Apodemus flavicolis 

 

- 

26 Τρωκτικά 

 

Apodemus 

mystacinus 

 

- 

27 Τρωκτικά 

 

Mus musculus 

 

- 

28 Τρωκτικά 

 

Rattus rattus 

 

- 

29 Τρωκτικά 

 

Apodemus 

sylvaticus creticus 

 

- 

30 Χειρόπτερα  

Eptesicus serotinus 

 

Προστατεύεται από το προεδρικό διάταγμα 67/1981 

"Περί προστασίας της αυτοφυούς χλωρίδας και της 

άγριας πανίδας και καθορισμού διαδικασίας 

συντονισμού και ελέγχου επ' αυτών". 

31 Χειρόπτερα 

 

Rhinolophus 

hipposideros 

- 

32 Χειρόπτερα 

 

Rhinolophus blasii 

 

- 

33 Χειρόπτερα 

 

Rhinolophus 

ferrumequinum 

- 

(Πηγή: Δήμος Αποκορώνου, ΕΠ 20214-2019, Α Φάση) 

4.2.6 ΦΥΣΙΚΟΙ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ 

Ο Δήμος Αποκορώνου διαθέτει πλούτο φυσικών σχηματισμών.  
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4.2.6.1.1 Φαράγγια και Σπήλαια 

Φαράγγι του Δίκταμου 

Το φαράγγι του Δίκταμου, γνωστό και ως το φαράγγι Κατεχώρι ή Στύλου, είναι από τα 

ελάχιστα Χανιώτικα φαράγγια που δεν έχει κατεύθυνση από βορά προς νότο. Είναι πολύ 

όμορφο και κατάφυτο από αρκετά είδη της Κρητικής χλωρίδας και με πολλές κρημνώδεις 

πλευρές. Η διάβασή του είναι εύκολη, αφού ευρίσκεται κοντά στο χωριό Στύλος. Το Φαράγγι 

ξεκινά από το χωριό Κατεχώρι του Δήμου Κεραμειών (υψόμ. 300μ.). Η διάβαση του διαρκεί 

τρεις μέχρι τέσσερις ώρες (μήκος 8 χλμ) και η έξοδος του είναι στον οικισμό Φαράγγι (υψόμ. 

40μ.), σε μικρή απόσταση από τον κεντρικό δρόμο Χανίων-Στύλου. 

Φαράγγι Ασή-Γωνιάς 

Για να φθάσουμε στην Ασή Γωνιά διασχίζουμε ένα κατάφυτο - πανέμορφο φαράγγι, το 

Ασηγωνιοτικό Φαράγγι. Πέντε χλμ. σε μήκος άπο την γέφυρα Γύπαρη και στολισμένο με 

απόκρημνους γκρεμούς και σπηλιές. Το φαράγγι είναι κατάφυτο με Πλατάνια Δρυγιάδες 

Κυππαρίσια κ.α. και νερό κυλά ακόμα από τη κοίτη του Μουσέλα ποταμού. Στην αρχή του 

φαραγγιού είναι οι πηγές της Αγίας Δύναμης. 

Φαράγγι Μαχαιρών (Άϊ Νικολά κανάλι) 

Το τεσσάρων χλμ. φαράγγι ξεκινά από το χωριό Καρές (στην εκκλησία του Αγίου Νικολάου) 

και μέσα σε πυκνή βλάστηση τελειώνει στην είσοδο του χωριού Μαχαιροί.  

 

Φυσικοί σχηματισμοί που διασπείρονται στον Δήμο Αποκορώνου είναι και τα σπήλαια. Τα 

σπήλαια κρίνονται  εξαιρετικά ευαίσθητα οικοσυστήματα που φιλοξενούν εκτός από τα 

ασπόνδυλα και πολλές ομάδες σπονδυλοζώων με σημαντικότερη αυτή των Χειροπτέρων, 

(Νυχτερίδων). Η Κρήτη και ειδικά η περιοχή του Δήμου Αποκορώνου είναι διάσπαρτη από ένα 

μεγάλο αριθμό σπηλαίων και γενικότερα καρστικών φαινομένων. Είναι μια σπουδαιότατη 

φυσική κληρονομιά η οποία δεν έχει λάβει την σημασία και την προστασία που της αξίζει. 

Ειδικότερα, στον Αποκόρωνα καταγράφεται πλήθος από 213 σπήλαια με ιστορική και 

περιβαλλοντική αξία. 

 

Σπήλαιο «Γουργούθακας» 

Το σπηλαιοβάραθρο «Γουργούθακας» το μεγαλύτερο στην Ελλάδα βρίσκεται στην τοποθεσία 

«Ατζίνες» των Λευκών Ορέων και Ανατολικά της κορυφής του Αγίου Πνεύματος, στην 

περιοχή Μελιδονίου Αποκορώνου. Είχε ανακαλυφθεί το 1990 από τη Σπηλαιολογική Αποστολή 

της ομάδας Catamaran της Γαλλίας. Η Ομάδα αυτή, το 1996 προσέγγισε το βάθος των -452m. 

Το 1997 των –985m. Τον Αύγουστο του 1998 τελικά κατάφεραν να φθάσουν στο πυθμένα του 

σε βάθος –1208m, όπου βρίσκεται ένα όμορφο "σιφώνι" (μικρή λίμνη με νερό). Το καλοκαίρι 

του 1999 ο Σ.ΕΛ.Α.Σ.(Σπηλαιολογικός Ελληνικός Αθλητικός Σύλλογος) με έδρα την Αθήνα και ο 

ΣΠ.Ο. Κ. (Σπηλαιολογικός Όμιλος Κρήτης) με έδρα το Ηράκλειο, μετά την εξερεύνηση στο « 

Μαύρο Σκιάδι» -342m (άλλου μεγάλου Σπηλαιοβαράθρου στην ίδια περιοχή) και μετά από 
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συνεννόηση με τη Γαλλική Ομάδα εξερεύνησης του Γουργούθακα, οι δύο Ελληνικοί Σύλλογοι 

επιχείρησαν την επανάληψη της προσπάθειας των πρώτων, προκειμένου να έχουν μία άποψη 

του μοναδικού αυτού δημιουργήματος, που ανακαλύφθηκε στη χώρα μας χωρίς να 

προσεγγίσουν το «σιφώνι».  

Σπήλαιο του Λιονταριού ( Leon ) 

Το σπήλαιο του Λιονταριού ( Leon ) ανακαλύφθηκε την Κυριακή 11 Αυγούστου 2008 από μια 

Γάλλο-Ελληνική σπηλαιολογική αποστολή στα Λευκά Όρη (περιοχή Ατζινόλακος, κοινοτικό 

διαμέρισμα Μελιδονίου, στον Δήμο Φρε). Το εν λόγω σπήλαιο ανακαλύφθηκε πριν από 15 

χρόνια κατά την διάρκεια αποστολής του Γαλλικού συλλόγου Catamaran και αφενός 

παρουσίαζε έντονο σπηλαιολογικό / εξερευνητικό ενδιαφέρον και αφετέρου εξαιρετική 

δυσκολία ειδικά μέχρι βάθους -470μ. Η επιτυχία της αποστολής έγκειται στο γεγονός του ότι 

η 23μελής ομάδα κατάφερε να ξεπεράσει όλες τις δυσκολίες και να φτάσει σε βάθος -1110μ (και 

μήκος 2.850μ) διπλασιάζοντας το μήκος και το βάθος του σπηλαίου. Το γεγονός αυτό 

κατατάσσει το σπήλαιο 2ο βαθύτερο στην χώρα και 60ο σε παγκόσμια κατάταξη. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι αν και υπάρχουν εκατοντάδες χιλιάδες σπήλαια παγκοσμίως, μόλις 84 από αυτά 

(συμπεριλαμβανομένου και του «Λιονταριού» ) ξεπερνούν σε βάθος τα -1000μ.  

Σπήλαιο ελεφάντων 

Το σπήλαιο βρίσκεται στην περιοχή «Δρέπανο» του Ακρωτηρίου Χανίων και είχε ανακαλυφθεί 

τυχαία από δύτη αλιέα το 1999. Η είσοδος της σπηλιάς βρισκόταν σε βάθος δέκα μέτρων στο 

βυθό της θάλασσας ενώ στο τέλος του τούνελ απαντάται ένα θέαμα μοναδικό καθώς η σπηλιά 

είναι πραγματικά τεράστια, έχει περίπου πενήντα μέτρα μήκος και πενήντα πλάτος και ύψος 

γύρω στα έξι μέτρα. Είναι γεμάτη σταλαγμίτες και σταλακτίτες. Οστά από ελέφαντα και αλλά 

σπανία ευρήματα, που φωτίζουν το προϊστορικό παρελθόν της Κρήτης.  Η θέση αυτή όπου 

ανακαλύφθηκαν οστά ελεφάντων αποτελεί σπουδαίο εύρημα.  

Σπήλαιο Κρυονερίδας 

Στη χαράδρα Λαγγός νοτιοδυτικά του χωριού Βαφές που απέχει από τα Χανιά 37χλμ. 

βρίσκεται το ομώνυμο σπήλαιο με φτωχό λιθωματικό διάκοσμο, αλλά με πλούσια παρουσία 

στο προσκήνιο των ιστορικών εξελίξεων. Μάλιστα προς τιμήν του ιστορικού σπηλαίου, πήρε 

το όνομα της η ευρύτερη περιοχή της Κρυονερίδας και ο πρώην Δήμος Κρυονερίδας. Τον 

Αύγουστο του 1821 οι πασάδες Ρεσίτ και Οσμάν κατέσφαξαν μετά από γενναία αντίσταση 3 

ημερών 130 πολεμιστές και γυναικόπαιδα. Στην ίδια χαράδρα, στη θέση Καλαμάτο, βρίσκεται 

άλλο σπήλαιο με μικρές αίθουσες, βάραθρα και πλούσιο σταλακτικό και σταλαγμιτικό υλικό. 

Σπήλαιο Ένταξα 

Το σπήλαιο ανακαλύφθηκε κατά την περίοδο της Γερμανικής κατοχής. Βρίσκεται κοντά και 

νότια του χωριού Μελιδόνι, που απέχει από τα Χανιά 32 χλμ. Μαστοειδείς και άλλες 

ποικιλόμορφες συνθέσεις δημιουργούν μέσα στο σπήλαιο ένα σπάνιο οπτικό φαινόμενο και 

μια ανεπανάληπτη για τον επισκέπτη εμπειρία. 

Σπήλαιο Χαϊνόσπηλιος 
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Νοτιοδυτικά του χωριού Ασή Γωνιά, βρίσκεται σε απότομο γκρεμό στη θέση Συκιά ο 

Χαινόσπηλιος. Το όνομά του το οφείλει στους Χαίνηδες, τους Κρητικούς δηλαδή επαναστάτες, 

που το χρησιμοποιούσαν ως ορμητήριο τους. Το 1866 είχε την έδρα της εκεί η επαναστατική 

επιτροπή του αγώνα, καθώς και η προσωρινή κυβέρνηση της Κρήτης, που είχε οριστεί από 

την Γενική Συνέλευση των Κρητών το Φεβρουάριο του 1867. Το Δεκέμβριο του 1868 οι Τούρκοι 

έζωσαν το σπήλαιο για να συλλάβουν τα μέλη της επιτροπής και να καταλάβουν το χωριό, 

αιχμαλώτισαν και σκότωσαν αρκετό μέρος του πληθυσμού χωρίς ωστόσο να επιτύχουν την 

κατάληψη του οικισμού.  

Σπήλαιο Μαύρο Σκιάδι (Σκοτάδι) 

Στην περιοχή του χωριού Ασή Γωνιά βρίσκεται το βάραθρο Μαύρο Σκιάδι (Σκοτάδι), με 

κατακόρυφο βάθος 341μ., καταρράκτη, πηγές και μικρή λίμνη στο εσωτερικό του. Αποτελεί το 

βαθύτερο γνωστό βάραθρο στην περιοχή των Λευκών Ορέων. 

 

4.2.6.1.2 Σχέδιο Διαχείρισης Λεκανών Απορροής (ΣΔΛΑΠ) Κρήτης  

Το Σχέδιο Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών Κρήτης – ΣΔΛΑΠ Κρήτης, είναι ένα σχέδιο 

για την ορθολογική διαχείριση και προστασία όλων των υδατικών πόρων του νησιού και έχει 

θεσπιστεί σε εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για το Νερό - Οδηγία 2000/60/ΕΚ.8 

Στο ΣΔΛΑΠ Κρήτης προσδιορίζονται όλα τα Υδατικά Συστήματα στην Κρήτη: 

▪ Τα Υπόγεια 

▪ Τα Παράκτια 

▪ Τα Μεταβατικά  

▪ Τα Ποτάμια 

▪ Οι Λίμνες - φράγματα 

Τα Υδατικά αυτά Συστήματα παρακολουθούνται συστηματικά  και με τα αποτελέσματα των 

μετρήσεων και τα δεδομένα (χημικά, ποσοτικά, οικολογικά) αξιολογούνται βάσει ειδικής 

μεθοδολογίας ώστε τελικά τα Υδατικά Συστήματα να ταξινομούνται σε «υψηλή», «καλή», 

«μέτρια», «ελλιπή» ή «κακή» κατάσταση.  

Στόχος του ΣΔΛΑΠ είναι όλα τα Υδατικά Συστήματα να βρίσκονται σε τουλάχιστον «καλή» 

κατάσταση. Για την επίτευξη του στόχου αυτού προβλέπεται ένα πρόγραμμα ολοκληρωμένης 

προστασίας και διαχείρισης καθώς και υλοποίηση συγκεκριμένων μέτρων και δράσεων από 

διάφορους φορείς όπως οι αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος, η Διεύθυνση 

Υδάτων Α.Δ. Κρήτης, οι Δήμοι, οι ΔΕΥΑ κλπ. Το ΣΔΛΑΠ είναι ένα δυναμικό σχέδιο δράσης και 

αναθεωρείται κάθε 6 χρόνια. Στο χρονικό αυτό διάστημα επαναπροσδιορίζεται η κατάσταση 

των Υδατικών Συστημάτων. Την τρέχουσα περίοδο έχει ολοκληρωθεί η 2η Αναθεώρηση του 

ΣΔΛΑΠ, στο ΦΕΚ  112/Α/2024.  Όλα τα υδατικά συστήματα παρουσιάζονται από την Ειδική 

 

8 https://www.apdkritis.gov.gr/el 
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Γραμματεία Υδάτων στην ειδική  Γεωπύλη ΣΔΛΑΠ https://wfdver.ypeka.gr/el/geoportal-gr/. 

Συγκεκριμένα η Γεωπύλη περιλαμβάνει: 

▪ Τα όρια  των Υδατικών Διαμερισμάτων (River Basin Districts – RBD) στο σύνολο της 

χώρας 

▪ Τα όρια των Λεκανών Απορροής Ποταμών (River Basins -RB) στο σύνολο της χώρας 

▪ Τα όρια και το χαρακτηρισμό των Υπόγειων Υδατικών Συστημάτων (Ground Water 

Bodies – GWB) ανά Υδατικό Διαμέρισμα 

▪ Τα όρια και το χαρακτηρισμό των Επιφανειακών Υδατικών Συστημάτων (Surface 

Water Bodies – SWB) ανά Υδατικό Διαμέρισμα, τα οποία διακρίνονται σε: 

• Ποτάμια Υδατικά Συστήματα (River Water Bodies – RWB) 

• Λιμναία Υδατικά Συστήματα (Lake Water Bodies – LWB) 

• Μεταβατικά Υδατικά Συστήματα (Transitional Water Bodies – TWB) 

• Παράκτια Υδατικά Συστήματα (Coastal Water Bodies – CWB) 

Επιπρόσθετα, στη Γεωπύλη έχουν ενταχθεί σύνολα δεδομένων αναφορικά με: 

• Προστατευόμενες περιοχές πόσιμου νερού (περιοχές που προορίζονται για την 

άντληση ύδατος για ανθρώπινη κατανάλωση σύμφωνα με το άρθρο 7 της Οδηγίας) 

• Ευπρόσβλητες περιοχές στη Νιτρορύπανση (Οδηγία 91/676/ΕΟΚ)  

• Τα δεδομένα παρέχονται μέσω υπηρεσιών Απεικόνισης, Τηλεφόρτωσης και 

Αναζήτησης. Οι υπηρεσίες έχουν αναπτυχθεί με χρήση ανοιχτών προτύπων του OGC 

και πιο συγκεκριμένα των WMS, WFS, CSW αντίστοιχα. 

 

4.2.6.1.3 Λίμνες, Ποταμοί και Πηγές  

Λίμνη Κουρνά 

Η λίμνη του Κουρνά, η μοναδική φυσική λίμνη σε νησί της Μεσογείου, χαρακτηρίζεται ως 

μεσοτροφικό, μονομικτικό υδάτινο οικοσύστημα. Αποτελεί μια υδρολογική και πιθανώς 

βιολογική ενότητα με το υφάλμυρο δέλτα της Γεωργιούπολης-Αλμυρού, καθ' όσον ένας 

δρόμος εκφόρτισης των νερών της λίμνης, είναι αυτός των τεκτονισμένων και 

καρσπκοποιημένων ασβεστόλιθων που έχουν δημιουργήσει ρήγμα Ν.ΝΑ-Β.ΒΔ κατεύθυνσης. 

Το σημείο αυτό και η δυτική πλευρά της λίμνης είναι τα σημαντικότερα από πλευράς 

βιοποικιλότητας, καθώς δεν υφίσταται μεγάλη πίεση από τις ροές των επισκεπτών  

Στη δυτική πλευρά του δέλτα της Γεωργιούπολης συναντάμε τις εκβολές του Αλμυρού 

ποταμού. Πρόκειται για ένα χείμαρρο με μεγάλη παροχή νερού που δεν ξεραίνεται εντελώς 

το καλοκαίρι, αλλά διατηρεί άφθονα τέλματα στην κοίτη του, φιλοξενώντας εκεί μια υδρόβια 

πανίδα αντίστοιχη με ενός ποταμού μόνιμης ροής. 

Η λίμνη γνωρίζει σημαντική τουριστική ανάπτυξη ως προορισμό εκδρομής ή περιπάτου. Με 

την εξαίρεση μέρους της, και συγκεκριμένα της δυτικής όχθης και της περιοχής όπου 

βρίσκονται οι φοίνικες, η οποία είναι πάρα πολύ δύσβατή.  Το σύνολο της λοιπής περιοχής 

διαθέτει έντονο το αποτύπωμα της ανθρώπινης δραστηριότητας, ως παραθεριστικός 

https://wfdver.ypeka.gr/el/geoportal-gr/
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προορισμός αναψυχής, φυσιολατρικού και γεωλογικού ενδιαφέροντος.  Η λίμνη είναι σχετικά 

μικρή με μέγιστο μήκος 1087 μέτρα και μέγιστο πλάτος 880 μέτρα. Καλύπτει έκταση 579 

στρεμμάτων και είναι γενικά ρηχή με 22,5 μέτρα μέγιστο βάθος, ενώ βρίσκεται 20 μέτρα 

περίπου ψηλότερα από τη θάλασσα. Το ακριβές υψόμετρο και οι διαστάσεις της λίμνης 

μεταβάλλονται κατά την διάρκεια του έτους, αποκαλύπτοντας την αμμώδη όχθη της τους 

καλοκαιρινούς μήνες. Χωροθετείται στα όρια του Δήμου Αποκορώνου στα ανατολικά του 

νομού Χανίων, κοντά στα όρια με το νομό Ρεθύμνου και σε απόσταση 2.5 χλμ. από την  

θάλασσα. Απέχει 4 χλμ. περίπου από τον παραθαλάσσιο οικισμό Γεωργιούπολη και 2.5 χλμ. 

από τον ομώνυμο οικισμό Κουρνάς. Είναι τοποθετημένη σε ένα κοίλωμα που δημιουργήθηκε 

από καρστικό βύθισμα, στις βόρειες παρυφές των Λευκών Ορέων. 

Η λίμνη τροφοδοτείται από δύο υπόγειες πηγές και την επιφανειακή απορροή, ενώ η πηγή 

Μάτι ή Αμάτι είναι ορατή στην υποχώρηση των υδάτων που παρατηρείται τους 

καλοκαιρινούς μήνες. Ο όγκος του νερού το καλοκαίρι φτάνει τα 7.5 εκατομμύρια κυβικά 

μέτρα, ενώ τα νερά της καταλήγουν στο Κρητικό Πέλαγος, μέσω του ποταμού Δέλφινα ή 

Αλμυρός με μήκος 5 χλμ. Η λίμνη θα λέγαμε ότι έχει σχήμα αχλαδιού με την απόφυσή του να 

καταλήγει σε τεχνητό φράγμα ελέγχου της ροής του ύδατος, που κατασκευάστηκε το 1962 

από την Υπηρεσία Εγγείων Βελτιώσεων του Υπουργείου Γεωργίας. 

Η παρόχθια βλάστηση είναι σε καλή κατάσταση στην ανατολική και νότια όχθη. Η ημιορεινή 

και πεδινή περιοχή με την λίμνη και τους χείμαρρους χαρακτηρίζεται βιότοπος του 

ευρωπαϊκού προγράμματος Corine, και παράλληλα αποτελεί σημαντικό υδροβιότοπο, 

φιλοξενώντας χέλια (anguilla anguilla), και σπάνια για την νήσο ψάρια, την αθερίνα (atherina 

boyeri) και τη ποταμοσαλιάρα (blennius fluviatilis). Κατά τα τελευταία χρόνια παρατηρείται η 

εμφάνιση ξενικού είδους ψαριού στα νερά της λίμνης, του κοινού χρυσόψαρου (carassius 

auratus) που αποδίδεται σε ανθρώπινη επέμβαση μεταβάλλοντας την οικολογική ισορροπία 

του οικοσυστήματος. Άλλο ξενικό είδος είναι το κουνουπόψαρο (gambusia affinis), που 

εισήχθησαν ώστε να καταπολεμηθούν τα κουνούπια. Τα χέλια είναι τα μοναδικά που σε μικρή 

ηλικία έρχονται για να μεγαλώσουν στην λίμνη. 

Περαιτέρω, καταγράφονται πληθυσμοί ερπετών όπως τρανόσαυρες (lacerta trilineata 

trilineata), αγιόφιδα (telescopus fallax fallax) και ένα σπάνιο είδος δίχρωμης χελώνας (malaclemys 

terrapin). 

Είναι τέλος σημαντικός σταθμός για αποδημητικά πουλιά, έχει ενταχθεί στο δίκτυο 

προστασίας Natura 2000 και χαρακτηρίζεται ως Περιοχή Προστασίας Ορνιθοπανίδας, όπως 

προαναφέρθηκε νωρίτερα στο παρόν τεύχος.  Ως προς τη βλάστηση,  απαρτίζεται από 

ενδημικά φυτά της Κρήτης και της ανατολικής Μεσογείου, ενώ τα κοντινά υψώματα 

αποτελούνται από αραιή βλάστηση από πουρνάρια και φρύγανα. 

Τα σημαντικότερα προβλήματα που απειλούν τη βιοποικιλότητα της  λίμνης είναι η 

εκτεταμένη τουριστική και οικιστική δραστηριότητα, επιβάλλοντας την προστασία της 

περιοχής από την δραστηριότητα.  Η εσφαλμένη κατασκευή του φράγματος που δεν επιτρέπει 

την ελεγχόμενη εκροή, οι αντλήσεις του νερού της λίμνης για την άρδευση ποτιστικών 
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εκτάσεων, για τις ανάγκες ύδρευσης των οικισμών και οι αποθέσεις, έχουν μεταβάλλει 

σημαντικά τα ποσοτικά και βαθυμετρικά χαρακτηριστικά της λίμνης. 

Υφάλμυρη Λίμνη Αλμυρού 

Στα βόρεια παράλια και στο μέσον της διαδρομής Ρεθύμνου Χανίων, από τα δυτικά,  βρίσκεται 

η Υφάλμυρη λίμνη Αλμυρού.  Η λίμνη τροφοδοτείται από υφάλμυρες πηγές που 

δημιουργούσαν έλος και πριν κατασκευαστεί ένα μικρό υδροηλεκτρικό φράγμα. Τα νερά της 

υπερχείλισης οδηγούνται μέσα από ένα κανάλι στον ποταμό Αλμυρό. Ο τελευταίος διατηρεί 

καλαμιώνες και σύστημα εκβολών παρά την υποβάθμισή τους λόγω τουριστικής ανάπτυξης. 

Η περιοχή στα ανατολικά και νότια του οικισμού της Γεωργούπολης έχει επίσης μικρές 

εκβολές, καλαμιώνες και πολλές πηγές με σημαντικότερο υγρότοπο τον ποταμό Περαστικό. 

Επίσης αναπτυγμένες αμμοθίνες και εποχιακά τέλματα. Μια εκβολή και ορισμένα τέλματα 

υπάρχουν στα βόρεια του οικισμού. Λίγο βορειότερα στις βραχώδεις ακτές υπάρχει συστάδα 

με φοίνικες του Θεόφραστου. Η περιοχή περιλαμβάνεται στον κατάλογο των 

προστατευόμενων περιοχών του δικτύου Natura 2000 (ΖΕΠ) και στις σημαντικές περιοχές για 

τα πουλιά (ΣΠΠ). 

Ακολουθεί ο Πίνακας με τα ποτάμια συστήματα του Δήμου Αποκορώνου. 

Πίνακας 5 Ποταμοί Συνεχούς Ροής Δήμου Αποκορώνου 

Ονομασία Ποταμού Συνεχούς Ροής Έκταση σε χλμ. Πηγές  

Αλμυρός (Μπούτακας) 1 Έλος Γεωργιούπολης 

Δέλφινας 2,5 Λίμνη Κουρνά 

Κοιλιάρης (μέρος αυτού) 7 (από τα 18) Δήμος Χανίων, Λευκά Όρη  

Ξυδάς 5 Αρμένοι 

Μεσοπόταμος 5 Αρμένοι 

Μουσέλας (στα σύνορα Δήμων 

Αποκορώνου και Ρεθύμνης) 

15  

Ανατολικά Λευκά Όρη 

 

Ποταμός Αλμυρός 

Στη δυτική πλευρά του δέλτα της Γεωργιούπολης βρίσκονται οι εκβολές του Αλμυρού 

ποταμού. Πρόκειται για ένα ποταμό με μεγάλη παροχή νερού ακόμη και το καλοκαίρι, 

τροφοδοτείται από τις πηγές του έλους Γεωργιούπολης (όπου και το μικρό υδροηλεκτρικό 

εργοστάσιο), διατηρεί άφθονα τέλματα στην κοίτη του, φιλοξενώντας εκεί μια υδρόβια πανίδα 

αντίστοιχη με ενός ποταμού μόνιμης ροής. 

Ποταμός Κοιλιάρης 

Ο ποταμός Κοιλιάρης βρίσκεται στα  βορειοανατολικά του νομού Χανίων και έχει έξοδο στην 

παραλία Καλυβών. Τον ποταμό αυτό τροφοδοτούν οι πηγές του χωριού Στύλου που 

παρουσιάζουν μεγάλη παροχή όλη τη διάρκεια του χρόνου, με μείωση βέβαια τους μήνες 
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Αύγουστο - Σεπτέμβριο. Το μήκος του είναι 7 χλμ. και αποτελεί τον δεύτερο μεγαλύτερο 

ποταμό σε ροή νερού στην Κρήτη. Τα ύδατα του ποταμού προέρχονται από του Βαρσάμου 

την Κορφή (υψόμετρο 1389 μέτρα) και τη Μαύρη (2069 μέτρα) των Λευκών Ορέων. 

Κατά τη διαδρομή του στην κοιλάδα δέχεται νερό και από 4 χειμάρρους κάνοντας το συνολικό 

του δίκτυο να έχει μήκος 36 χλμ., από τους εποχικούς χειμάρρους  Αναβρίτη και Κεραμιώτη  

και τους ποταμούς συνεχούς ροής Μυλαύλακα και Μανταμά. Κατά μήκος της κοίτης του 

ποταμού,  η βλάστηση είναι δενδρώδης και αποτελείται από φτελιές (Ulmus Spp.), ιτιές (Salix 

Spp.) και πλατάνια (PIatanus orientaIis), ενώ πολύ αραιά φύονται καρυδιές (Juglaus regia). 

Εξαίρεση αποτελούν τα τελευταία 300 μ. πριν από την εκβολή, όπου υπάρχει πυκνή βλάστηση 

καλαμιών (Fragmites Spp.). Το πλάτος του ποταμού κοντά στις πηγές είναι περίπου 2 μ. και 

αυξάνεται μέχρι τα 20 μ. στις εκβολές. Το βάθος του νερού κοντά στις πηγές είναι 1 - 1.5 μ., 

ενώ υπάρχουν κατά μήκος της κοίτης μέρη με 2.5 μ. βάθος. Πριν από την εκβολή το βάθος 

αυξάνεται απότομα στα 5 μ. αλλά μειώνεται πάλι προοδευτικά μέχρι την εκβολή όπου φτάνει 

τα 0.5 μ. 

Ποταμός Μεσοπόταμος 

Ο Μεσοπόταμος αποστραγγίζει μια μικρή υδρολογική λεκάνη που περιέχει τα χωριά Νέο 

Χωριό, Αρμένοι και Καλύβες και βρίσκεται στα βορειοανατολικά του Δήμου. Η παροχή του 

Μεσοποτάμου δεν έχει μετρηθεί, πάντως είναι μεγαλύτερη από 60x106 κυβικά ανά έτος. Για 

τον υπολογισμό της παροχής ελήφθη υπόψη η παροχή των πηγών Αρμένοι (30x106 κυβικά 

ανά έτος) και Ζούρμπου (30x106 κυβικά ανά έτος) που εμβάλουν στο Μεσοπόταμο. Κατά τους 

χειμερινούς μήνες προστίθεται και η παροχή των περιοδικών πηγών Αναβρέτης που όμως 

δεν είναι γνωστή. 

Πηγές Στύλου 

Πρόκειται για ομάδα πηγών που βρίσκεται στο χωριό Στύλος σε απόλυτο υψόμετρο 17 

μέτρων. Οι σπουδαιότερες πηγές είναι στις θέσεις Κάραβος και Καβούσι και έχουν συνεχή 

λειτουργία. Η πηγή στη θέση Βρύση εμφανίζεται μόνο τη χειμερινή περίοδο. Συστηματικές 

μετρήσεις από το 1971 έως και το 1999 δηλώνουν ότι διακυμάνσεις στις παροχές κατά τη 

διάρκεια του έτους είναι μεγάλες. Η ελάχιστη παροχή των πηγών είναι το μήνα Σεπτέμβριο. 

Σύμφωνα με γεωλογικές έρευνες και γεωτρήσεις κατά τον γεωλόγο της Υ.Ε.Β. κ. Κ. Βοζινάκη, 

οι πηγές διαθέτουν εκτός των ρυθμιστικών τους αποθεμάτων και μόνιμα αποθέματα νερού. 

Η εμφάνιση των πηγών Στύλου οφείλεται στην ανάσχεση της υπόγειας απορροής του νερού 

του καρστικού υδροφορέα, από την τεκτονική επαφή τους με τις μάργες του νεογενούς. Από 

τους υπολογισμούς πρόσφατων μετρήσεων προκύπτει ότι η συνολική ετήσια απορροή των 

πηγών είναι 80x106m3. Κατά το οκτάμηνο Νοεμβρίου – Ιουνίου απορρέουν 70x106m3 και κατά 

το τετράμηνο Ιουλίου – Οκτωβρίου 10x106m3. Το νερό των πηγών Στύλου καταλήγει μέσω 

του ποταμού Κυλιάρη στη θάλασσα. Με πρωτοβουλία του πρώην Αρχιεπισκόπου Σελίνου και 

Κισσάμου Σεβασμιότατου Ειρηναίου Γαλανάκη το 1978 ιδρύθηκε η ΕΤ.ΑΝ.ΑΝ.ΑΠ. (ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΠΟΚΟΡΩΝΑ) Α.Ε. και άρχισε να λειτουργεί το έτος 1980. Η εγκαταστάσεις 
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βρίσκονται στο χωριό Στύλος Αποκορωνου όπου όλο το έτος υπάρχει έντονη δραστηριότητα 

του υδάτινου στοιχείου.  

Πηγές Αρμένων 

Πρόκειται για μια ομάδα πηγών που βρίσκεται στο χωριό Αρμένοι σε απόλυτο υψόμετρο 18 

μέτρων. Οι σπουδαιότερες πηγές είναι στις θέσεις Παναγιά, Πλάτανος, Πηγαδάκι. Μετρήσεις 

από το 1971 έως το 1999, δηλώνουν ότι οι διακυμάνσεις στις παροχές των πηγών κατά τη 

διάρκεια του έτους είναι μεγάλες. Η ελάχιστη παροχή είναι το μήνα Σεπτέμβριο (μέσος όρος 

ετών 1971-1999 , 334,6 lit/sec), η μέγιστη παροχή είναι το μήνα Μάρτιο (μέσος όρος ετών 1971-

1999 , 1070 lit/sec) και ο μέσος όρος του έτους για τα έτη 1971-1999 είναι 771,4 lit/sec. Σύμφωνα 

με τον Bogli (1980) ταξινομούνται στις ‘’περιοδικές πηγές’’. Η λειτουργία των πηγών μοιάζει με 

εκείνη των πηγών Στύλου. Οι πηγές Αρμένοι εκφορτίζονται στο Μεσοπόταμο. 

Πηγές Ζούρμπου 

Πρόκειται για υφάλμυρες πηγές που βρίσκονται κοντά στις εκβολές του Μεσοπόταμου σε 

απόλυτο υψόμετρο 1-2m. Το νερό των πηγών είναι βεβαρημένο σε ιόντα χλωρίου (280ppm). 

Μετρήσεις από το 1971 έως το 1999 δηλώνουν ότι η παροχή των πηγών παρουσιάζει μικρές 

διακυμάνσεις κατά τη διάρκεια του έτους. Ο μέσος όρος του έτους για τα έτη 1971-1999 είναι 

981,7 lit/sec. Η μέγιστη παροχή είναι τον Απρίλιο (μέσος όρος ετών 1971-1999 , 1090 lit/sec) και η 

ελάχιστη παροχή τον Οκτώβριο (μέσος όρος ετών 1971- 1999 , 840,5 lit/sec). Σύμφωνα με τον 

Bogli (1980) ταξινομούνται στις ‘’περιοδικές πηγές’’. Το ισοζύγιο των πηγών βασισμένο σε 

πρόσφατες μετρήσεις είναι 30x106m3/έτος και κατανέμεται ισομερώς κατά τη διάρκεια του 

έτους. Οι πηγές Ζούρμπου εκφορτίζονται στις εκβολές του Μεσοπόταμου 
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Εικόνα 4 Χαρτογραφική αποτύπωση Υδρογραφικού Δικτύου Δήμου Αποκορώνου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Πηγή: Ειδική Γραμματεία Υδάτων, Γεωπύλη, https://wfdgis.ypeka.gr/) 

4.2.6.1.4 Παράκτια ζώνη & Θαλάσσιο περιβάλλον 

Η παράκτια ζώνη του Δήμου Αποκορώνου χαρακτηρίζεται ως επί το πλείστον από τη 

βραχώδη, άγρια και ακατάλληλη για κολύμπι φύση του, παρέχοντας ανεμπόδιστη  θέαση προς 

τη θάλασσα και τη χερσόνησο του Ακρωτηρίου. Παράλληλα, το μείζον παραθαλάσσιο μέτωπο 

του Δήμου Αποκορώνου αποτελείται από ακτογραμμή με παραλίες υψηλής αξίας, εκ των 

οποίων κατατάσσονται και στις καλύτερες της νήσου Κρήτης.  
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Πίνακας 6 Ακτές του Δήμου Αποκορώνου 

Κωδικοποίηση Ονομασία Ακτής Μήκος σε χλμ.  Πλάτος σε μέτρα 

GRBW139319037 Κυανή Ακτή 1,5 35 

GRBW139319040 Καλύβες 0,6 25 

GRBW139319038 Αλμυρίδα 0,07 25 

GRBW139319039 Γεωργιούπολη 0,32 15 

GRBW139319041 Καβρός 4,7 10-80 

(Πηγή: Ειδική Γραμματεία Υδάτων, Γεωπύλη, https://wfdgis.ypeka.gr/) 

Γαλάζιες Σημαίες  

Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης (ΕΕΠΦ) είναι από το 1992 ο εθνικός χειριστής του 

προγράμματος "Γαλάζια Σημαία"9 . Η "Γαλάζια Σημαία" είναι ένα παγκόσμιο (πάνω από 50 

χώρες σε όλο τον πλανήτη) σύμβολο ποιότητας, το οποίο απονέμεται με αυστηρά κριτήρια σε 

οργανωμένες ακτές και μαρίνες τις οποίες διαχειρίζονται παράκτιοι Δήμοι, ξενοδόχοι και 

άλλοι φορείς ή και σε σκάφη που πληρούν τα σχετικά κριτήρια. 

Το εθελοντικό Πρόγραμμα “ΓΑΛΑΖΙΑ ΣΗΜΑΙΑ” (“BLUE FLAG”) ξεκίνησε πιλοτικά για πρώτη φορά 

στη Γαλλία, το 1985, αλλά η ουσιαστική έναρξή του ήταν την 5η Ιουνίου 1987, Διεθνή ημέρα 

Περιβάλλοντος, οπότε και παρουσιάστηκε στο Συμβούλιο της Ευρώπης και στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση ως «πρωτότυπη Περιβαλλοντική Δράση για ακτές με μεγάλο αριθμό λουομένων». 

Από το 2000 συμμετέχουν στο εθελοντικό αυτό πρόγραμμα 49 χώρες από όλες σχεδόν τις 

ηπείρους, δηλαδή όχι μόνο της Ευρώπης, και ο υπεύθυνος διεθνώς χειριστής του 

Προγράμματος, το Fee (Foundation for Environmental Education / Ίδρυμα Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης), σε συνεργασία με τους Συντονιστές των χωρών μελών του, αναμορφώνει κατά 

καιρούς τα κριτήρια βράβευσης, καθιστώντας συνεχώς αυστηρότερη την εφαρμογή τους, με 

στόχο τη βελτίωση, για τους επισκέπτες τους, των συνθηκών στις ακτές και μαρίνες που 

βραβεύονται. 

Η απονομή της "Γαλάζιας Σημαίας" απορρέει από την πλήρωση μιας σειράς κριτηρίων, 

σχετικών με την  Περιβαλλοντική εκπαίδευση και πληροφόρηση, την Ποιότητα των νερών 

κολύμβησης, την Περιβαλλοντική Διαχείριση, καθώς και την Ασφάλεια, τα ναυαγοσωστικά, τις 

πρώτες βοήθειες, υπηρεσίες και εγκαταστάσεις.  

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι κυριότερες παραλίες του Δήμου Αποκορώνου.  

 

9 https://blueflag.gr/  

https://blueflag.gr/
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Πίνακας 14: Παραλίες Δήμου Αποκορώνου-Γαλάζια Σημαία 

# 

Παραλία 

Τοποθεσία Ναυαγοσωστι

κή κάλυψη 

Γαλάζια 

Σημαία 

1 Κυανή Ακτή έμπροσθεν κέντρου 

υγειονομικού ενδιαφέροντος ΚΥΑΝΗ 

ΑΚΤΗ 

Κυανή Ακτή  

 

2 
Κυανή Ακτή  

Περιοχή 

ΚΟΛΑΤΣΟΥ 

 

 

3 
Παραλία Καλυβών (Μαιστράλι) 

Οικισμός 

Καλύβες 

 

 

4 
Παραλία Αλμυρίδας  

Οικισμός 

Αλμυρίδα 

 

 

5 
Δυτικός Κόλπος Γεωργιούπολης  

Γεωργιούπολη, 

θέση Καλυβάκι 

 - 

6 
Παραλία Γεωργιούπολης έμπροσθεν 

κέντρου υγειονομικού ενδιαφέροντος 

Summertime 

Γεωργιούπολη  - 

7 Παραλία Γεωργιούπολης ανατολικά 

κέντρου υγειονομικού ενδιαφέροντος 

TROPICANA (περί τα 100 μ.) 

Γεωργιούπολη  - 

8 Παραλία Γεωργιούπολης ανατολικά 

της ξενοδοχειακής μονάδας SUN KISS 

(περί τα 65 μ.) 

Γεωργιούπολη  - 

8 Παραλία Γεωργιούπολης μεταξύ 

ξενοδοχειακών μονάδων MARE 

MONTE και PILOT (Περαστικός) 

Γεωργιούπολη  

 

9 Παραλία Γεωργιούπολης έμπροσθεν 

κέντρου υγειονομικού ενδιαφέροντος 

PARADISE 

Γεωργιούπολη  - 

10 Παραλία Γεωργιούπολης έμπροσθεν 

της ξενοδοχειακής μονάδας ΑΝΕΜΟΣ 

Γεωργιούπολη. 

Καβρός 
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11 Παραλία Γεωργιούπολης ανατολικά 

της ξενοδοχειακής μονάδας 

GEORGIOUPOLIS RESORT (περί τα 160 

μ.) 

Γεωργιούπολη, 

Καβρός 

 

 

12 Παραλία Γεωργιούπολης μεταξύ 

ξενοδοχειακών μονάδων MYTHOS 

PALACE και DELFINA 

Γεωργιούπολη, 

Καβρός 

 

 

13 Παραλία Γεωργιούπολης δυτικά της 

ξενοδοχειακής μονάδας VANDARIS 

BEACH 

Γεωργιούπολη  - 

14 Παραλία Γεωργιούπολη έμπροσθεν της 

ξενοδοχειακής μονάδας AQUAMARE 

Γεωργιούπολη  - 

15 Παραλία Γεωργιούπολης δυτικά της 

ξενοδοχειακής μονάδας MARI BEACH 

(περί τα 215 μ.) 

Γεωργιούπολη  - 

16 Παραλία Γεωργιούπολης έμπροσθεν 

της ξενοδοχειακής μονάδας PEPPER 

SEA CLUB 

Γεωργιούπολη, 

Καβρός 

 

 

17 Παραλία Γεωργιούπολης έμπροσθεν 

της ξενοδοχειακής μονάδας LA MER 

Γεωργιούπολη, 

Καβρός 

 

 

18 Παραλία Γεωργιούπολης, 

ξενοδοχειακή μονάδα ELIROS MARE 

Γεωργιούπολη, 

Καβρός 

 

 

19 Παραλία Γεωργιούπολης μεταξύ των 

ξενοδοχειακών CORISSIA HOTELS 

Γεωργιούπολη  

 

20 Παραλία Γεωργιούπολης 

έμπροσθεν της ξενοδοχειακής 

μονάδας FERENIKI  

Γεωργιούπολη  

 

21 
Καλυβάκι 

Οικισμός 

Εξώπολη 

- - 

22 
Ομπρόσγυαλός 

Οικισμός 

Κεφαλάς 

- - 

23 
Βράσκος 

Οικισμός 

Αρμένοι 

- - 

24 
Κουραλάς 

Οικισμός 

Αρμένοι 

- - 
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(Πηγή: Δήμος Αποκορώνου, https://apokoronas.gov.gr/, και Γαλάζιες Σημαίες, www.blueflag.gr, Ιδία 

Επεξεργασία) 

Εικόνα 10 Χάρτης Παραλιών με Γαλάζια Σημαία 

 

(Πηγή: Γαλάζιες Σημαίες, www.blueflag.gr) 

 

Καταδυτικό Πάρκο και Αλιευτικό Καταφύγιο  

http://www.blueflag.gr/
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Πέρα από τη στόχευση αφενός της διατήρησης και αφετέρου της αύξησης του αριθμού των 

Γαλάζιων Σημαιών, που αποτελεί διαχρονική στόχευση της αυτοδιοικητικής αρχής του Δήμου 

Αποκορώνου, η ενίσχυση των υποδομών που ενισχύουν την αναπτυξιακή πορεία, αποτελεί 

προτεραιότητα. Στο πλαίσιο αυτό, θαλάσσιες υποδομές που διατηρούν, διαφυλάσσουν και 

αξιοποιούν το θαλάσσιο πλούτο του Δήμου Αποκορώνου σχεδιάζονται και προωθούνται 

σταδιακά.  

Η ανάπτυξη ενός καταδυτικού πάρκου, του πρώτου αδειοδοτημένου εν Ελλάδι,  βρίσκεται σε 

εξέλιξη, καθώς δρομολογείται η δημιουργία τεχνητών υφάλών,  με ορίζοντα έναρξης 

λειτουργίας το καλοκαίρι του 2025. Ειδικότερα, βυθίστηκαν 37 ύφαλοι τεχνητών 

ενδιαιτημάτων στη θαλάσσια περιοχή του Ομπρόσγυαλου, στον όρμο Κατεβάτη, στο βόρειο 

τμήμα του κόλπου του Αλμυρού, στοχεύοντας στην αναζωογόννηση της θαλάσσιας ζωής και 

στην υποστήριξη εν συνεχεία της αλιευτικής δραστηριότητας. Περαιτέρω, το έργο 

περιλαμβάνει την τοποθέτηση ειδικής σήμανσης (7 σημαδούρες-4 φωτοσημαντήρες) για τη 

δια θαλάσσης προσέλκυση σκαφών.  Θα ακολουθήσει η πόντιση δυο παροπλισμένων πλοίων 

του πολεμικού ναυτικού εμπλουτίζοντας το περιεχόμενο της υποθαλάσσιας διαδρομής και 

ενισχύοντας την εμπειρία του επισκέπτη. Το καταδυτικό πάρκο συνολικά πρόκειται να 

προσφέρει 3 καταδυτικές διαδρομές τόσο για προχωρημένους όσο και για αρχάριους δύτες. 

Υπογραμμίζεται ότι συνοδά χερσαία και θαλάσσια έργα υποδομής στην εγγύς παράκτια ζώνη, 

που θα αφορούν στην προσβασιμότητα στην περιοχή του Ομπρόσγυαλού και στην 

απαραίτητη υποστηρικτική υποδομή για τους δύτες επισκέπτες και περαιτέρω αναβάθμιση 

της λειτουργίας του Πάρκου (υλικοτεχνικός εξοπλισμός, προωθητικές ενέργειες, κλπ.) με 

στόχο την ανάδειξή του ως εκ έναν εκ των κορυφαίων προορισμών του ταχέως 

αναπτυσσόμενου δικτύου Καταδυτικού Τουρισμού στην ελληνική Επικράτεια. Το έργο 

χρηματοδοτείται από το ΠΠΑ Περιφέρειας Κρήτης 2021-2027 και τα ανωτέρω περιγραφόμενα 

τεχνητά ενδιαιτήματα, σύμφωνα με τον Δήμο Αποκορώνου, κατασκευάζονται αποκλειστικά 

σύμφωνα με τεχνολογία του ΕΛΚΕΘΕ, κατοχυρωμένη με Ελληνικά, Ευρωπαϊκά και διεθνή 

διπλώματα ευρεσιτεχνίας. Η αρχή λειτουργίας των τεχνητών ενδιαιτημάτων βασίζεται στην 

κατασκευή μονάδων οι οποίες δύνανται να χρησιμοποιηθούν εντός θαλασσίων περιοχών με 

αυξημένο καταδυτικό ενδιαφέρον, δρώντας συμπληρωματικά με το υφιστάμενο φυσικό 

περιβάλλον. 

Παράλληλα προωθείται και η δημιουργία αλιευτικών καταφυγίων για τη φιλοξενία 

τουριστικών σκαφών αναψυχής, στις Καλύβες και Υδατοδρομίου στη Γεωργιούπολη.  

 

4.2.7 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

4.2.7.1.1 Παραδοσιακοί οικισμοί 

Οι παραδοσιακοί οικισμοί της Ελλάδας αποτελούν συνήθως οικισμούς κάτω των 

πεντακοσίων (500) κατοίκων οι οποίοι διαθέτουν αξιόλογα αρχιτεκτονικά και πολεοδομικά 

χαρακτηριστικά τα οποία έχουν διατηρηθεί αναλλοίωτα. Λόγω των χαρακτηριστικών αυτών, 
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οι χαρακτηρισμένοι παραδοσιακοί οικισμοί, προστατεύονται με νομοθετικές ρυθμίσεις στις 

οποίες καθορίζονται όροι και περιορισμοί δομήσεως των οικοπέδων αυτών.  

Στον Δήμο Αποκορώνου χωροθετούνται δυο χαρακτηρισμένοι Παραδοσιακοί Οικισμοί, το 

Πάτημα και η Φυλακή και δεκατέσσερα (14) χαρακτηρισμένα διατηρητέα κτίσματα.  

Εικόνα 11 Χαρακτηρισμένοι Παραδοσιακοί Οικισμού και Διατηρητέα κτίσματα Δήμου Αποκορώνου  

 

 

(Πηγή: Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Πιλοτική Διαδικτυακή εφαρμογή με τις πληροφορίες για 

τους Παραδοσιακούς Οικισμούς και τα Διατηρητέα Κτίρια όπως αυτά τηρούνται στο Αρχείο 

Παραδοσιακών Οικισμών του ΥΠΕ,  https://estia.minenv.gr/) 

4.2.7.1.2 Αρχαιολογικοί Χώροι, Μνημεία και Ιστορικοί Τόποι 

Ο Δήμος Αποκορώνου έχει να επιδείξει μια πληθώρα αρχαιολογικών χώρων και 

αρχαιολογικών ευρημάτων τα οποία δημιουργούν μια εξαιρετικής σημασίας πολιτιστική 

φυσιογνωμία για την περιοχή. Ειδικότερα, στα όρια του Δήμου απαντώνται σημαντικά 

μνημεία, χώροι αρχαιολογικού ενδιαφέροντος καθώς και  ιστορικοί τόποι. Παρακάτω 

παρουσιάζονται οι αρχαιολογικοί χώροι, οι ιστορικοί τόποι και τα μνημεία εντός των 

διοικητικών ορίων του Δήμου Αποκορώνου, όπως καταγράφονται στο Αρχαιολογικό 

https://estia.minenv.gr/
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Κτηματολόγιο της Διεύθυνσης Διαχείρισης Εθνικού Αρχείου Μνημείων του Υπουργείου 

Πολιτισμού. 

Πίνακας 15 Αρχαιολογικοί χώροι και μνημεία του Δήμου Αποκορώνου  

# Όνομα/Θέση Κατηγορία 

1 
Σπήλαιο Στα Χαλασμένα, Μελιδόνι, Αποκόρωνας, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

2 
Σαμωνάς Αρμένων, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

3 Συγκρότημα θολωτών κτισμάτων, Στύλος, Χανιά Μνημείο  

4 
Σπήλαιο Σκόλακας, Μελιδόνι, Αποκόρωνας, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

5 
Σπήλαιο Τρύπα Λεντάκια, Μελιδόνι, Αποκόρωνας, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

6 
Σπήλαιο Γουργούθια, Μελιδόνι, Αποκόρωνας, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

7 
Αγιασμένη Μελιδονίου Αποκορώνου, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

8 
Παπάς Μελιδονίου Αποκορώνου, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

9 
Μαχαιροί Αρμένων, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

10 Ι. Ναός Ευαγγελίστριας, Φρες, Χανιά Μνημείο  

11 Κτίριο, Φρές Αποκωρόνου, Χανιά, φερομένης ιδιοκτησίας Αφών 

Μανουσακάκη 
Μνημείο  

12 Παραδοσιακό τμήμα οικισμού Μαχαιρών, Χανιά Μνημείο  

13 Κτιριακό συγκρότημα, Μαχαιροί, Χανιά, ιδιοκτησία Κώστα 

Παπαδομανωλάκη 
Μνημείο  

14 Αγροτικό συγκρότημα, Νέο Χωριό, Χανιά, φερομένης ιδιοκτησίας 

κληρονόμων Σαριδάκη 
Μνημείο  

15 Ι. Ναός Παναγίας Ζερβιώτισσας, Μοναστήρα Στύλου Αρμένων, Χανιά Μνημείο  

16 
Παναγία Ζερβιώτισσα, Μοναστήρα Στύλου Αρμένων, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

17 
Θολωτός τάφος Στύλου, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

18 
Σπήλαιο Καλαμάτο ή Καφάτο Αποκορώνου, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

19 Οικισμός Βαφές, Χανιά Μνημείο  

20 Οικία, Βαφές, Χανιά, φερομένης ιδιοκτησίας Σ. Μπουντουράκη Μνημείο  
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# Όνομα/Θέση Κατηγορία 

21 Οικία, Βαφές, Χανιά, φερομένης ιδιοκτησίας Εμμ. Βαλσαμάκη Μνημείο  

22 Συγκρότημα κατοικίας, Βαφές, Χανιά, ιδιοκτησία Εμμανουήλ Ιερέως 

Σκορδύλη 
Μνημείο  

23 Ι. Ναός Χριστού, Βαφές, Χανιά Μνημείο  

24 Κτιριακό συγκρότημα, Βαφέ, Χανιά, φερομένης ιδιοκτησίας Κουτσουπάκη 

Αθανάσιου 
Μνημείο  

25 Πύργος του Αληδάκη, Εμπρόσνερος, Χανιά Μνημείο  

26 Κτίριο ιδιοκτησίας Γ. Μαρκουλάκη, Μάζα, Αποκορώνου, Κρυονερίδα, 

Χανιά 
Μνημείο  

27 Γέφυρα ρωμαϊκή ποταμού Αλμυρού Μνημείο  

28 Ι. Ναός Αγίου Γεωργίου, Καρύδι, Χανιά Μνημείο  

29 Ι. Ναός Παναγίας, Λιτσάρδα, Χανιά Μνημείο  

30 Οικία ζωγράφου John Craxton, Σούρη, Χανιά Μνημείο  

31 Ι. Ναός Κοίμησης Θεοτόκου, Κεφαλάς, Χανιά Μνημείο  

32 Κτίριο Δημοτικού σχολείου, Κεφαλάς Αποκορώνου, Χανιά Μνημείο  

33 Ι. Ναός Αγίου Γεωργίου, Κεφαλάς, Χανιά Μνημείο  

34 Ι. Ναός Αγίου Αντωνίου, Κεφαλάς, Χανιά Μνημείο  

35 Ι. Ναός Μιχαήλ Αρχαγγέλου, Κεφαλάς, Χανιά Μνημείο  

36 Ι. Ναός Τιμίου Σταυρού, Κεφαλάς, Χανιά Μνημείο  

37 Κτίριο Πολιτιστικού Κέντρου Κεφαλά, Αποκορωνου, Χανιά Μνημείο  

38 Ελαιοτριβείο, Κεφαλάς, Χανιά, φερομένης ιδιοκτησίας Α. Βροντάκη Μνημείο  

39 Ι. Ναός Αγίου Χαραλάμπους, Παλαιλώνι, Χανιά Μνημείο  

40 Δώδεκα πηγάδια, Παλαιλώνιο, Χανιά Μνημείο  

41 Οικισμός Άγιος Βασίλειος Γαβαλοχωρίου, Χανιά Ιστορικός τόπος 

42 Κτιριακό Συγκρότημα Λαογραφικού Μουσείου, Ελαιοτριβείου, κατοικίας, 

Γαβαλοχώρι, Χανιά 
Μνημείο  

43 Κτίριο Παλαιού Δημοτικού Σχολείου, Γαβαλοχώρι, Χανιά Μνημείο  

44 Κτίριο κατοικίας, Βόλακας, Γαβαλοχώρι, Βάμος,Χανιά, φερομένης 

ιδιοκτησίας Κων. και Απ. Λιονουδάκη 
Μνημείο  

45 Κτίριο Φάμπρικας, παλαιού ελαιουργείου, Βόλακας, Γαβαλοχώρι, Βάμος, 

Χανιά, φερομένης ιδιοκτησίας Κων. και Απ. Λιονουδάκη 
Μνημείο  

46 Οικισμός Άγιος Παύλος Γαβαλοχωρίου, Χανιά Ιστορικός τόπος 

47 Οικισμός Άσπρο Γαβαλοχωρίου, Χανιά Ιστορικός τόπος 

48 Οικισμός Ντουλιανά Γαβαλοχωρίου, Χανιά Ιστορικός τόπος 

49 
Φοίνικας Αλμυρίδας Αποκορώνου, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

50 Φρούριο CΑSΤΕLLΟ ΑΡΙCΟRΝΟ, Καστέλι Καλυβών Μνημείο  



 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αποκορώνου 2024 – 2028 

Ενότητα Α. Στρατηγικός Σχεδιασμός 

 

 

85 

 

# Όνομα/Θέση Κατηγορία 

51 
Κερά Καλυβών, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

52 Νερόμυλος, Καλύβες, Χανιά, ιδιοκτησίας Κοινότητας Καλυβών Μνημείο  

53 Οικία, Καλύβες, Χανιά, φερομένης ιδιοκτησίας Στυλιανού Μποτωνάκη Μνημείο  

54 Ι. Μονή Μεταμόρφωσης Χριστού, Αγκαβανέ, Χανιά Μνημείο  

55 Κτίσμα, Αγκαβανέ, Χανιά Μνημείο  

56 Ελαιοτριβείο, Αγκαβανέ, Χανιά Μνημείο  

57 Νερόμυλος, Αρμένοι, Χανιά, φερομένης ιδιοκτησίας κληρονόμων 

Μανούσακα και Μανουσογεωργάκη και Κουταράκη 
Μνημείο  

58 
Καβάλλου Μετόχι, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

59 Κτίριο Δημοτικού Σχολείου, Πάτημα, Γεωργιούπολη, Χανιά. Μνημείο  

60 
Φυλακή Γεωργιουπόλεως 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

61 Κτίριο παλαιού Δημοτικού Σχολείου, Φυλακή, Γεωργιούπολη,Χανιά Μνημείο  

62 
Δράμια Αποκορώνου, Χανιά 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

63 
Δράμια Αποκορώνου, Χανιά, ενάλιος χώρος 

Αρχαιολογικός 

χώρος 

(Πηγή: Υπ.Πολιτισμού, Αρχαιολογικό Κτηματολόγιο, Δ/νση Διαχείρισης Εθνικού Αρχείου Μνημείων, 

https://www.arxaiologikoktimatologio.gov.gr/, Ιδία επεξεργασία στοιχείων) 

https://www.arxaiologikoktimatologio.gov.gr/
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4.2.7.1.3 Μουσεία  

Ιστορικό Λαογραφικό Μουσείο Γαβαλοχωρίου 

Το Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο Γαβαλοχωρίου ιδρύθηκε με το υπ’ αριθμό 516/24-8-1967 

Βασιλικό Διάταγμα, το οποίο δημοσιεύτηκε στο υπ’ αριθμό 158/9-9-1967 ΦΕΚ «περί συστάσεως 

εν τη Κοινότητι Γαβαλοχωρίου Χανίων ιδίου νομικού προσώπου υπό το όνομα Λαογραφικόν 

Μουσείον Γαβαλοχωρίου», ενώ με τον νόμο 3852/2010 έγινε νομικό πρόσωπο δημοσίου 

δικαίου άμεσα εξαρτώμενο από τον Δήμο Αποκορώνου. 

Στεγάζεται σε κτίριο που αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα τοπικής παραδοσιακής 

αρχιτεκτονικής και αναπτύσσεται σε δύο επίπεδα. Ισόγειο με “οξιώστη”, εσωτερική αυλή, 

καμαρόσπιτο με βοηθητικούς χώρους, όροφο με οντά. Τμήμα του κτιρίου κατασκευάστηκε 

κατά την Ενετοκρατία, o δε όροφος έγινε επί Τουρκοκρατίας. Χρησιμοποιήθηκε ως κατοικία 

μέχρι τα τέλη του περασμένου αιώνα. Στην κοινότητα Γαβαλοχωρίου δωρήθηκε από το 

ζεύγος Γεωργίου και Μαρίας Στυλιανάκη. 

Η έκθεση των αντικειμένων γίνεται σύμφωνα με τη σύγχρονη μουσειολογική αντίληψη, με 

επεξηγηματικά κείμενα, φωτογραφίες, σχέδια, μακέτες και εμπλουτίζεται κάθε χρόνο με νέα 

Εικόνα 12 Χαρτογραφική αποτύπωση-Απόσπασμα από το Αρχαιολογικό Κτηματολόγιο 
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εκθέματα. Περιλαμβάνει 7 αίθουσες στις οποίες αναπτύσσονται οι εξής ενότητες: 

“Καμαρόσπιτο”, “Μετάξι”, “Κεραμεικά”, “Κοπανέλι”, “Πετράδες-Λιθοξόοι”, “Εκκλησία, 

Ξυλογλυπτική”. Στο ιστορικό τμήμα του Μουσείου εκτίθενται όπλα και σπαθιά από τους 

μακροχρόνιους αγώνες των Κρητικών για ελευθερία, μικρό μέρος των ζωγραφικών πινάκων 

και ιστορικών λιθογραφιών, στις οποίες απεικονίζονται παραστατικά τα σημαντικότερα 

γεγονότα της Ελληνικής και Κρητικής ιστορίας. Νομίσματα Ρωμαϊκά, Βυζαντινά, Βενετσιάνικα, 

Τουρκικά, Κρητικής Πολιτείας και νόμισμα των Συρακουσών (405-345 π.Χ.) Επίσης μετάλλια 

Γαβαλοχωριανών, κερδισμένα στα πεδία μαχών10. 

Εικόνα 13 Χαρτογραφικό απόσπασμα Γαβαλοχωρίου με χωροθέτηση κτιρίων 

 

 

 

 

 

 

(Πηγή : https://www.facebook.com/gavalochorimuseum/) 

Ακόμη, λειτουργούν στον Αποκόρωνα το Ιστορικό Μουσείο Αρμένων, Μουσείο με αντικείμενο 

τη νεότερη ιστορία της Κρήτης και έμφαση στη Συνέλευση των Αρμένων του 1822, και το 

Ιστορικό Μουσείο Δραμίων 

Δημοτική Πινακοθήκη Φρε 

Ιδιαίτερα  σημαντική πτυχή της πολιτικής του Δήμου Αποκορώνου και της έμφασης στην 

ανάδειξη του πολιτισμού και της τέχνης αποτελεί η ανακαίνιση της Δημοτικής Πινακοθήκης 

Φρε και η έναρξη της λειτουργίας της τον Ιούλιο του 2022. Η Δημοτική Πινακοθήκη Φρε 

ξεκίνησε ως πρωτοβουλία του ζεύγους Μάρκου και Αργυρώς Γιαννουλάκη, το οποίο 

συγκέντρωσε σε βάθος μερικών χρόνων δεκάδες πίνακες Ελλήνων λαϊκών και σύγχρονων 

ζωγράφων, τα έργα των οποίων εκτίθενται στον χώρο αυτό, ένα ισόγειο κτίσμα συνολικής 

έκτασης 130 τ.μ. στο κέντρο του χωριού, σε μικρή απόσταση από την εκκλησία της 

Ευαγγελίστριας, το Ηρώο και την κεντρική πλατεία. Η Πινακοθήκη άνοιξε πρώτη φορά στο 

κοινό το 1982, οπότε και δωρήθηκε στην τότε Κοινότητα Φρε ως «Κέντρο Τέχνης και 

Πολιτισμού». Μετά τον θάνατο του Μάρκου Γιαννουλάκη το 1993, η Κοινότητα Φρε 

μετονόμασε τον χώρο «Πινακοθήκη Μάρκου και Αργυρώς Γιαννουλάκη». Το 1997 η 

 
10 http://odysseus.culture.gr/index_gr.html  

https://www.facebook.com/gavalochorimuseum/
http://odysseus.culture.gr/index_gr.html
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Πινακοθήκη πέρασε στη δικαιοδοσία του Δήμου Φρε, ο οποίος έγινε μέρος του Δήμου 

Αποκορώνου το 2010. 

Αναγνωρίζοντας την ιδιαίτερη αξία του χώρου αυτού, το 2021 η δημοτική αρχή αποφάσισε 

να ανακαινίσει την Πινακοθήκη, η οποία μετονομάστηκε «Δημοτική Πινακοθήκη Φρε – Δωρεά 

Μάρκου και Αργυρώς Γιαννουλάκη» με την απόφαση 07/28-2-2022 του Δημοτικού Συμβουλίου 

Αποκορώνου. Η ανακαίνιση της Πινακοθήκης αποτυπώνει την εξωστρέφεια του Αποκόρωνα 

και τη φιλοδοξία του να επανασυνδεθεί με την καλλιτεχνική δημιουργία, καθώς και με άλλα 

συναφή ιδρύματα και μουσεία της χώρας. Παράλληλα, υποστηρίζει και επαναβεβαιώνει την 

επιθυμία των δωρητών αυτός ο χώρος να αποτελέσει ένα κύτταρο πολιτισμού, προς όφελος 

τόσο του Φρε όσο και της ευρύτερης περιοχής. Ο χώρος άνοιξε ξανά στο κοινό στις 29 Ιουλίου 

2022, οπότε και έγιναν τα εγκαίνιά του παρουσία εκπροσώπων των τοπικών αρχών και του 

Δημάρχου Αποκορώνου, Χαράλαμπου Κουκιανάκη.  

Ο Μάρκος Γιαννουλάκης του Ιωσήφ γεννήθηκε το 1906 στο Φρε και μεγάλωσε σε μια δύσκολη 

εποχή, η οποία σημαδεύτηκε από συνεχείς πολεμικές αναμετρήσεις (Βαλκανικοί Πόλεμοι, Α΄ 

Παγκόσμιος Πόλεμος, Μικρασιατική Εκστρατεία), και δεν έπαψε να ενδιαφέρεται για τον τόπο 

του και να αναζητά τρόπους να τον προβάλλει και υποστηρίξει. Για τον σκοπό αυτό ήρθε σε 

επαφή με άλλους συντοπίτες του στην Αθήνα και σε συνάντηση που έγινε στο σπίτι του τον 

Μάιο του 1977 τέθηκαν οι βάσεις για την ίδρυση ενός πολιτιστικού σωματείου που ονομάστηκε 

Εκπολιτιστικός Σύλλογος Φρεδιανών «η Ευαγγελίστρια».  Παράλληλα, ο Μάρκος και η Αργυρώ 

Γιαννουλάκη άρχισαν να συγκεντρώνουν πίνακες ζωγραφικής και διάφορα αντικείμενα 

λαϊκής τέχνης, με σκοπό τη συγκρότηση μιας συλλογής που θα δωριζόταν στην τοπική 

κοινωνία. Για τον σκοπό αυτό το ζεύγος αποφάσισε να γκρεμίσει το πατρικό σπίτι του Μάρκου 

στο Φρε και να φτιάξει ένα «Κέντρο Τέχνης και Πολιτισμού», όπου στεγάστηκε η συλλογή αυτή 

στις αρχές της δεκαετίας του ’80. Για την κοινωνική και πολιτιστική συνεισφορά του ο Μάρκος 

Γιαννουλάκης τιμήθηκε εν ζωή από την Ομοσπονδία Σωματείων Αποκορώνου Χανίων, την 

Ένωση Φρεδιανών «Η Παναγία των Δύο Βράχων» και αρκετούς άλλους φορείς τοπικής και 

εθνικής εμβέλειας. 

Η συλλογή της Δημοτικής Πινακοθήκης Φρε περιλαμβάνει δεκάδες πρωτότυπα έργα 

σύγχρονων και λαϊκών Ελλήνων ζωγράφων, όπως οι Λουκάς Γεραλής, Βασίλης Γερμενής, 

Ευθυμία Δεληγάκη, Γιώργος Καλικάκης, Σωτήρης Μιχαηλίδης, Κώστας Μπανάσης και Γιώργος 

Σικελιώτης. Στα έργα αυτά αποτυπώνονται τα κυρίαρχα καλλιτεχνικά ρεύματα των μέσων 

και τελών του 20ού αιώνα στην Ελλάδα και την Ευρώπη, ενώ απεικονίζονται πρόσωπα, 

αντικείμενα και τοπία τόσο της χώρας μας, όσο και χωρών του εξωτερικού, από την Εσθονία 

έως το Ουζμπεκιστάν. Η συλλογή της Πινακοθήκης περιλαμβάνει επίσης αγιογραφίες και 

αντικείμενα λαϊκής τέχνης που προς το παρόν δεν εκτίθενται στον χώρο. 

Ψηφιακή Στέγη Μουσείων του Αποκόρωνα  



 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αποκορώνου 2024 – 2028 

Ενότητα Α. Στρατηγικός Σχεδιασμός 

 

 

89 

 

Ο Δήμος Αποκορώνου προχώρησε στην ανάθεση της ψηφιοποίησης των Συλλογών του 

Ιστορικού και Λαογραφικού Μουσείου Γαβαλοχωρίου και την κατασκευή διαδικτυακής 

πλατφόρμας «Μουσεία του Αποκόρωνα» αξιοποιώντας σχετική επιχορήγηση του Υπουργείου 

Πολιτισμού και Αθλητισμού που διεκδίκησε και κέρδισε στο πλαίσιο της με αρ. πρωτ. 

ΥΠΠΟΑ/38830/1.2.2021 Πρόσκληση Εκδήλωσης ενδιαφέροντος για επιχορήγηση ή και αιγίδα 

σε δράσεις Μουσείων Νεότερου Πολιτισμού. Στόχος του έργου είναι η φωτογραφική 

αποτύπωση και η ψηφιοποίηση των εκθεμάτων του ιστορικού και Λαογραφικού Μουείου 

Γαβαλοχωρίου, με έμφαση σε εκείνα που αοτυπώνουν την εποχή της επανάστασης του 1821 

και τις άλλες επαναστάσεις και εξεγέρσεις των Κρητών, και εν συνεχεία η καταχώρισή τους 

σε αποθετήριο και η προβολή τους σε διαδικτυακή πλατφόρμα με την ονομασία «Μουσεία του 

Αποκόρωνα». Το έργο πρόκειται να λειτουργήσει ως εν γένει ψηφιακή στέγη» συλλογών που 

εκτίθενται σε άλλους δημοτικούς και μη χώρους , για τη προστασία, τη διατήρηση και την 

ανάδειξη της πλούσιας πολιτιστικής κληρονομιάς του Δήμου Αποκορώνου, αξιοποιώντας νέες 

τεχνολογίες και εργαλεία που κυριαρχούν στην ψηφιακή εποχή.  

4.2.7.1.4 Ιεροί Ναοί & Μονές 

Η επαρχία Αποκορώνου κοσμείται από πολυάριθμους κατάγραφους ναούς και μνημειακές 

μονές, με επιβλητική αρχιτεκτονική. Στον πίνακα που ακολουθούν παρατίθενται οι Ιεροί Ναοί 

της τρίτης Αρχιερατικής Περιφέρειας της Ιεράς Μητρόπολης Κυδωνίας και Αποκορώνου, που 

χωροθετούνται στον Δήμο Αποκορώνου.  

Πίνακας 16 Ιεροί Ναοί Δήμου Αποκορώνου 

Ιερός Ναός 

Ιερός Ναός Αγίου Νικολάου Αρμένων Αποκορώνου 

Ιερός Ναός Αγίου Νικολάου Βάμου Αποκορώνου 

Ιερός Ναός Γενεσίου της Θεοτόκου Γαβαλοχωρίου Αποκορώνου 

Ιερός Ναός Αγίου Παντελεήμονος Κάινας-Αγίων Πάντων Αποκορώνου και Ιερός Ναός Αγίου 

Φανουρίου (Εθνική Οδός) 

Ιερός Ναός Μεταμορφώσεως τού Σωτήρος Ξηροστερνίου-Λιτσάρδας Αποκορώνου 

Ιερός Ναός Κοιμήσεως τής Θεοτόκου Κεφαλά-Παλαιλωνίου-Δραπάνου Αποκορώνου 

Ιερός Ναός Αποστόλου Θωμά Νέου Χωρίου Ἀποκορώνου, 

Ιερός Ναός Αγίας Τριάδος Τσιβαρά Αποκορώνου 

Ιερός Ναός Αγίου Πνεύματος Σούρης-Σελλίων-Λικοτιναράς Αποκορώνου 

Ιερός Ναός Αγίας Παρασκευής Καλυβών Αποκορώνου 

Iερός Ναός Εὐαγγελισμοῦ τῆς Θεοτόκου, Πλάκας-Κόκκινου Χωρίου Αποκορώνου 

Ιερός Ναός Αγίου Δημητρίου Ραμνής-Καρρών-Κυριακοσελλίων Αποκορώνου 

Ιερός Ναός Αγίου Ιωάννου τού Θεολόγου Στύλου-Προβάρματος-Σαμωνά Αποκορώνου 

Ιερό Προσκύνημα Αγίου Ραφαήλ τής Ιεράς Μητροπόλεως Κυδωνίας καί Αποκορώνου 

(18ο χιλιόμετρο Χανίων Ρεθύμνου) 

(Πηγή: Ιερά Μητρόπολη Κυδωνίας και Αποκορώνου, https://imka.gr/, Ιδία Επεξεργασία) 
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4.2.7.1.5 Πολιτιστικές Εκδηλώσεις και Σύλλογοι  

Για τις πολιτιστικές εκδηλώσεις στον Δήμο Αποκορώνου γίνεται χρήση δημοτικών 

καταστημάτων, χώρων πολιτιστικών συλλόγων και θεάτρων, μεταξύ άλλων.  

Τρία (3) ανοικτά θέατρα αξιοποιούνται για την πολιτιστική δράση και δημιουργία κατά τους 

θερινούς μήνες,  ένα (1)  στον Βάμο, ένα (1) στον Εμπρόσνερο (θέση Κρέματος 700 θέσεων με 

αντίστοιχη περιπατητική διαδρομή 400 μ.) και ένα  (1) στους Μαχαιρούς. 

Οι Πολιτιστικοί Σύλλογοι που δραστηριοποιούνται στον Δήμο υπερβαίνουν τους τριάντα 

πέντε (35), με ενεργό δράση και πρωτοβουλίες που συμβάλλουν στην προαγωγή του τοπικού 

πολιτισμού και διατήρησης της λαογραφικής παράδοσης. Δράσεις και προγράμματα των 

συλλόγων περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων την εκμάθηση παραδοσιακών χορών και μουσικών 

οργάνων, σε και απευθύνονται τόσο σε ενήλικες όσο και σε παιδιά.  Ενδεικτικά παρατίθενται 

στον ακόλουθο Πίνακα εκδηλώσεις και εορτασμοί, με διοργάνωση ή συνδιοργάνωση από τον 

Δήμο Αποκορώνου.  

Πίνακας 7 Πολιτιστικές Εκδηλώσεις στον Δήμο Αποκορώνου 

Πολιτιστική Εκδήλωση Φορέας, Περιοχή  

Καλυβιανό Καρναβάλι Πολιτιστικός Σύλλογος 

Καλυβών «Μανώλης 

Ραυτόπουλος», 

Καλύβες 

Ετήσια εκδήλωση μνήμης στο Βαφέ Αποκορώνου στη 

μνήμη των 150 γυναικόπαιδων που βρήκαν μαρτυρικό 

θάνατο τον Αύγουστο του 1821 από τους Τούρκους, 

στο σπήλαιο της Κρυονερίδας. 

Βαφές  

Παρελάσεις εορτασμού των εθνικών επετείων 28ης 

Οκτωβρίου και 25ης Μαρτίου στη Δημοτική Ενότητα 

Κρυονερίδας και Βάμου, επιμνημόσυνες δεήσεις και 

καταθέσεις στεφάνων. 

 

Κρυονερίδα 

Βάμος 

Εκδηλώσεις τιμής για τη Μάχη της Κρήτης,  σημείο 

αναφοράς με υψηλές παρουσίες. 

 

Σε όλο τον Δήμο 

Πανηγύρι Αγ. Γεωργίου στην Ασή Γωνιά Ασή Γωνιά 

Εορταστικές εκδηλώσεις Χριστουγέννων και 

Πρωτοχρονιάς (αναβίωση εθίμων, κατασκευές 

χριστουγεννιάτικων ειδών, 

Σε όλο τον Δήμο 
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θεατρικές και μουσικές παραστάσεις) 

Συμμετοχή Δήμου στις εκδηλώσεις του 

αδελφοποιημένου Δήμου Βοΐου Κοζάνης 

Σιάτιστα 

Συμμετοχή Δήμου στις εκδηλώσεις του 

αδελφοποιημένου Δήμου Ανατολικής Μάνης  

Αερόπολη 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 

4.2.8 ΟΙΚΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

Το τοπίο του κυρίαρχου φυσικού πλούτου του Δήμου Αποκορώνου «εντάσσει» και πρέπει να 

παραμένει άρρηκτα συνδεδεμένο με το αστικό περιβάλλον το οποίο οργανώνεται με τα 

οικιστικά σύνολά του. Κατά την οργάνωση του αστικού περιβάλλοντος προτεραιοποιείται 

αφενός ο σεβασμός του φυσικού περιβάλλοντος, σε εναρμόνιση με το σύνολο των 

ρυθμιστικών νομοθετημάτων, πλαισίων και σχεδίων, και αφετέρου η ανάδειξη του και η 

αναγωγή του σε μοχλό βιώσιμης ανάπτυξης.  

Η υφιστάμενη κατάσταση του Δήμου Αποκορώνου, στο αστικό του περιβάλλον, όπως αυτό 

οργανώνεται στις επιμέρους Δημοτικές του Ενότητες και Τοπικές Κοινότητες, αντανακλά τη 

διαφύλαξη έως τώρα και την εντατική προσπάθεια απομείωσης των πιθανοτήτων 

υποβάθμισης του φυσικού περιβάλλοντος ως απόρροια της ανθρωπογενούς δραστηριότητας, 

ωστόσο η προσπάθεια δεν προχωρά χωρίς εμπόδια, προβλήματα και προκλήσεις, και τα 

περιθώρια βελτίωσης είναι διακριτά.  

Η τρέχουσα κατάσταση, όπως αποτυπώνεται αναλυτικότερα στην ενότητα της εσωτερικής 

αξιολόγησης του Δήμου Αποκορώνου, αναδεικνύει ποικίλες ανάγκες στο επίπεδο της 

ποιότητας ζωής. Υπογραμμίζεται κυρίως η ανάγκη δημιουργίας υποδομών ύδρευσης, 

άρδευσης και αποχέτευσης. Παράλληλα, και στο πλαίσιο της ανάπτυξης της τουριστικής 

δραστηριότητας, με την οποία ασχολείται οικονομικά ενεργά συνεχώς αυξανόμενη μερίδα του 

τοπικού πληθυσμού, υπογραμμίζεται η ανάγκη προστασίας από την έντονη κατασκευαστική 

δραστηριότητα, η οποία σε συνδυασμό με την μεγέθυνση των οικισμών και την εκτός σχεδίου 

δόμηση, χρήζουν στρατηγικής διαχείρισης. Επιπρόσθετη ανάγκη αποτελεί και η διαρκής 

προστασία των λεκανών απορροής υδάτων και η ορθολογική χρήση των υδατικών πόρων. 

Συνεπώς, καθίσταται προτεραιότητα επιτακτική η εφαρμογή Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου 

για τον Τουρισμό, που θα θέτει κατευθύνσεις για την ορθολογική διαχείριση των Τουριστικών 

δραστηριοτήτων σε όλη την Ελλάδα, συμπεριλαμβανομένων περιοχών με ιδιαίτερο 

χαρακτήρα και ταυτότητα προορισμού όπως ο Δήμος Αποκόρωνου, στην Κρήτη. 

Από την πλευρά της προώθησης του χωροταξικού σχεδιασμού, η ωριμότητα στον Δήμο 

Αποκορώνου διαφέρει ανά Δημοτική Ενότητα.  Στις Δημοτικές Ενότητες Γεωργιουπόλεως και 

Καλυβών εφαρμόζονται σχέδια χωροταξικής οργάνωσης (ΣΧΟΟΑΠ), ενώ απουσιάζουν από 

τις λοιπές Δημοτικές Ενότητες, για τις οποίες ισχύουν οι γενικές χωροταξικές διατάξεις της 

εθνικής νομοθεσίας. Επιπλέον τμήμα της ενότητας Γεωργιουπόλεως (που περιλαμβάνεται στο 
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ΣΧΟΟΑΠ αυτής) περιλαμβάνεται σε ζώνη οικιστικού ελέγχου (ΖΟΕ) που έχει νομοθετηθεί με 

ΠΔ. 

Ως προς τα Πολεοδομικά Σχέδια στον Δήμο Αποκορώνου, έχουν τεθεί σε ισχύ τέσσερα (4) 

σχέδια πόλεως για τους οικισμούς Καλυβών, Γεωργιούπολης, Καβρού και Αλμυρίδας. Τα 

σχέδια αυτά έχουν νομοθετηθεί είτε με αποφάσεις Νομάρχη είτε με υπουργικές αποφάσεις, 

πράγμα που τα καθιστά ευάλωτα στην εφαρμογή (κανονικά θα έπρεπε να νομοθετηθούν με 

ΠΔ). Για τα σχέδια αυτά η μελέτη εφαρμογής έχει εκπονηθεί και εφαρμόζεται μόνο για το 

σχέδιο Καλυβών, ενώ για το σχέδιο Γεωργιούπολης έχει ολοκληρωθεί μερικώς ο αναλογισμός 

και για τον Καβρό η πράξη εφαρμογής βρίσκεται στο τελευταίο στάδιο πριν τη κύρωση. Το 

σχέδιο της Αλμυρίδας αντιμετωπίζει αρκετά προβλήματα λόγω υφιστάμενου ρέματος που 

περιλαμβάνει. Όλα τα παραθαλάσσια πολεοδομικά σχέδια (δηλαδή εκτός του Καβρού) 

αντιμετωπίζουν προβλήματα λόγω της χάραξης του αιγιαλού (το σχέδιο επεκτείνεται 

τμηματικά και εντός του αιγιαλού). 

Για τους υπόλοιπους οικισμούς δεν έχουν εκπονηθεί πολεοδομικά σχέδια, αλλά έχουν 

νομοθετηθεί τα όρια τους (συνεκτικό, διάσπαρτο, περιμετρική ζώνη) σύμφωνα με την κείμενη 

πολεοδομική νομοθεσία. Με την από 15/02/202 Απόφαση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας ΥΠΕΝ/ΓΓΧΣΑΠ/12773/6/15.02.2023 (ΦΕΚ 784/15.02.2023 τεύχος Β’), εγκρίνεται το 

τμήμα Η’ των Προγραμμάτων εκπόνησης Τοπικών και Ειδικών Πολεοδομικών Σχεδίων, το 

οποίο περιλαμβάνει τις μελέτες Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων (ΤΠΣ) Δήμου Αποκορώνου  

και συγκεκριμένα των Δημοτικών Ενοτήτων Αρμένων, Κρυονερίδας, Γεωργιουπόλεως, Ασή 

Γωνιάς, Βάμου, και Φρε. Τα Προγράμματα εκπόνησης μελετών Τοπικών Πολεοδομικών 

Σχεδίων και Ειδικών Πολεοδομικών Σχεδίων εγκρίνονται τμηματικά, με χρονικό επιμερισμό 

των αναθέσεων των μελετών, με στόχο την ολοκλήρωσή τους έως την 30ή Ιουνίου 2025. 

Η εκπόνηση των μελετών των ως άνω Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων χρηματοδοτείται από 

το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) – ΣΑΤΑ 075, με κωδικό έργου 2021ΤΑ07500001, 

υπό την ονομασία τίτλου Έργου «(Sub.1) Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια (Τ.Π.Σ.) – (Sub.2) Ειδικά 

Πολεοδομικά Σχέδια (Ε.Π.Σ.)», υπό τη γενική ονομασία τίτλου Έργων «ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ 

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ». Κύριος των ως άνω Προγραμμάτων και μελετών είναι το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Με τη δημοσίευση αυτής της Απόφασης, άρχεται η όλη 

διαδικασία που προβλέπεται στις κείμενες διατάξεις για την εκπόνηση των 14 μελετών μια εκ 

των οποίων είναι και του Δήμου Αποκορώνου για όλες τις Δημοτικές του Ενότητες. 

Υφιστάμενες Ζ.Ο.Ε και Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π που έχουν ενσωματωθεί σε αυτά, παύουν να ισχύουν ως 

αυτοτελείς ρυθμίσεις και ισχύουν οι ρυθμίσεις του ΤΠΣ. 

Επισημαίνεται ότι αφενός οι κοινόχρηστοι χώροι των πολεοδομικών σχεδίων, κυριότητας του 

Δήμου Αποκορώνου, είναι περιορισμένοι σε πλήθος και έκταση,   και αφετέρου για την πλήρη 

εφαρμογή των κοινόχρηστων και κοινωφελών χρήσεων γης στα πολεοδομικά σχέδια 

απαιτείται σημαντική δαπάνη, απαραίτητη για την εξασφάλιση της προβλεπόμενης γης για 

την εν λόγω χρήση, η οποία θα επιβαρύνει τον προϋπολογισμό του Δήμου. Βάσει της 

παρούσης οικονομικής κατάστασης τέτοια δαπάνη δεν δύναται να καλυφθεί από τα 
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αντίστοιχα έσοδα εκμετάλλευσης της δημοτικής περιουσίας.  Οι χώροι που είναι στην 

κυριότητα του Δήμου καταγράφονται αναλυτικά σε επόμενη ενότητα (ακίνητη περιουσία).  

4.2.9 ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ & ΔΙΚΤΥΑ  

4.2.9.1.1 Μεταφορικές Υποδομές 

Οδικό Δίκτυο 

Το οδικό δίκτυο του Δήμου Αποκορώνου διαρθρώνεται στα τμήματα Εθνικής οδού, ήτοι 

Βόρειου Οδικού Άξονα και Παλαιάς Εθνικής Οδού (ΒΟΑΚ και ΠΕΟ), και σε δευτερεύουσες  

επαρχιακές και τοπικές οδούς. Το εκτενές οδικό δίκτυο του Δήμου Αποκορώνου παρουσιάζει 

ποικιλομορφία και ιδιαιτερότητες και προς τούτο χρήζει διαφορετικής αντιμετώπισης. Η 

διαρκής συντήρηση και η ανάγκη επέκτασης του εν λόγω δικτύου είναι διαρκής, αποτελεί 

δύσκολο έργο, τηρουμένων των συνθηκών- απόρροια της περιορισμένης ή ακόμη και της 

έλλειψης χρηματοδοτικών πόρων, χωρίς να παραλείπεται και το γεγονός των σύνθετων 

αρμοδιοτήτων και του πλήθους των πιθανών εμπλεκόμενων φορέων.  

Πέραν των ανωτέρω οδών, το δίκτυο εξυπηρετεί τον Δήμο Αποκορώνου και δια του πλήθους 

αγροτικών οδών, που συνδέουν τοπικά τις δημοτικές ενότητες του Δήμου αλλά και τον Δήμο 

με όμορούς του. Η βελτίωση της βατότητας των αγροτικών δρόμων αποτελεί δημοτικό έργο 

και προτεραιοποιείται για την εκπόνηση αφενός των απαραίτητων μελετών και αφετέρου για 

την ανεύρεση της πηγής χρηματοδότησης.   

Η κατάσταση του συνόλου του οδικού δικτύου του Δήμου Αποκορώνου αξιολογείται ως 

μέτρια στην τρέχουσα περίοδο, όπως και η ποιότητα που συνολικά κρίνεται πως παρουσιάζει 

προβλήματα ιδιαίτερα κατά τους θερινούς μήνες με την εντατικοποίηση της χρήσης του λόγω 

της αύξησης της ροής των επισκεπτών.  

Συνοπτικά, τα προβλήματα σχετικά με το οδικό δίκτυο που εξυπηρετεί τον Δήμο Αποκορώνου 

οφείλονται στις εξής συνθήκες: 

▪ Γεωμετρικά χαρακτηριστικά με ελλείψεις ή/και κατασκευαστικά λάθη όπως  κλίσεις, 

πλάτος, ακτίνες καμπυλότητας, κ.ο.κ 

▪ Χαμηλή παρουσία κομβικών συνδέσεων  

▪ Ελλιπής σήμανση, που εγείρει εν γένει ζητήματα ασφάλειας του οδικού δικτύου  

▪ Περιορισμένοι χώροι στάθμευσης, τόσο οργανωμένοι όσο και επί των οδών  

▪ Δίκτυο οδοφωτισμού που χρήσει ενίσχυσης, επέκτασης και αναβάθμισης  

▪ Περιορισμένος αριθμός πεζοδρόμων 



 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αποκορώνου 2024 – 2028 

Ενότητα Α. Στρατηγικός Σχεδιασμός 

 

 

94 

 

Εικόνα 14 Χαρτογραφική αποτύπωση οδικού δικτύου Δήμου Αποκορώνου (πρωτεύον, δευτερεύον, 

τριτεύον δίκτυο) 

 

 

(Πηγή: Πύλη Γεωχωρικών Δεδομένων Περιφέρειας Κρήτης, https://gis.crete.gov.gr/) 

 

 

 

 

 

Μεταφορές, Αστική και Υπεραστική Συγκοινωνία 

▪ Η βασική μαζική συγκοινωνιακή σύνδεση μεταξύ των Δημοτικών Ενοτήτων του 

Δήμου Αποκορώνου, με τα τον αστικό ιστό Χανίων και Ρεθύμνης,  εξυπηρετείται από 

το ΚΤΕΛ Χανίων – Ρεθύμνης Α.Ε. με τακτικά δρομολόγια τα οποία διαμορφώνονται 

ανάλογα κατά τις χειμερινές και καλοκαιρινές περιόδους. 

▪ Ο Δήμος Αποκορώνου δεν διαθέτει μέσα δημοτικής μαζικής συγκοινωνίας για την 

τοπική εξυπηρέτηση του δικτύου.  
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▪ Το νησί συνολικά δεν εξυπηρετείται μαζικά από  μέσα σταθερής τροχιάς, παρά μόνο 

από λεωφορειακή σύνδεση. 

4.2.9.1.2 Υποδομές διαχείρισης στερεών και υγρών αποβλήτων 

Η διαχείριση των αστικών λυμάτων του Δήμου Αποκορώνου πραγματοποιείται στις κύριες 

Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας Λυμάτων (Ε.Ε.Λ) που εξυπηρετούν και καλύπτουν γεωγραφικά 

τις Δημοτικές Ενότητες του Δήμου Αποκορώνου, και διασυνδέονται τόσο με τα δίκτυα 

συλλογής όσο και τα δίκτυα μεταφοράς των αποβλήτων.  

Ο Δήμος Αποκορώνου εξυπηρετείται στο πολεοδομικό σχέδιο των Καλυβών από την 

αντίστοιχη Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων (Ε.Ε.Λ) καθώς και στην παραλιακή ζώνη της 

Δημοτικής Ενότητας Γεωργιουπόλεως έως και τον οικισμό Βρυσών από νέα Εγκατάσταση 

Επεξεργασίας Λυμάτων (Ε.Ε.Λ). Στο σύνολο των λοιπών Δημοτικών Ενοτήτων και τους 

οικισμούς τους, που βρίσκονται εκτός πολεοδομικού σχεδίου, η διαχείριση και επεξεργασία 

των αστικών λυμάτων που προέρχονται από οικιακή και επαγγελματική δραστηριότητα, δεν 

πραγματοποιείται κεντρικά αλλά δια της συλλογής σε κατά τόπους υπόγειες σηπτικές 

δεξαμενές για τη συγκέντρωση λυμάτων και ομβρίων υδάτων. Επισημαίνεται ότι εν 

προκειμένω η διαδικασία της συλλογής και μεταφοράς των λυμάτων αποτελεί ιδιωτική 

υποχρέωση και ευθύνη.   

Παράλληλα, ολοκληρώνεται έργο προμήθειας, εγκατάστασης, διασύνδεσης, θέσης σε 

λειτουργία και δοκιμαστικής λειτουργίας εξοπλισμού επεξεργασίας στην Εγκατάσταση 

Επεξεργασίας Λυμάτων στην Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων (Ε.Ε.Λ) Καλυβών. Σκοπός 

του έργου είναι η προ-επεξεργασία (εσχάρωση, εξάμμωση και λιποσυλλογή) θα γίνεται σε 

κλειστά μηχανήματα, συνδεδεμένα σε μονάδα απόσμησης, ώστε να περιοριστεί δραστικά η 

διάχυση οσμών στον περιβάλλοντα χώρο, και να αυξηθεί η δυναμικότητα της βιολογικής 

επεξεργασίας με την προσθήκη νέου, επιπρόσθετου εξοπλισμού αερισμού. Η εγκατάσταση 

περιλαμβάνει και σύγχρονο σύστημα αυτοματισμού και ελέγχου της λειτουργίας της, που 

επιτρέπει τον συνεχή και αποτελεσματικό έλεγχο της λειτουργίας της εγκατάστασης. 

Περαιτέρω, η διαχείριση των στερεών αποβλήτων των  οικισμών του Δήμου Αποκορώνου 

πραγματοποιείται δια της συλλογής και μεταφοράς τους με τη χρήση του στόλου 

απορριμματοφόρων και κάδων συλλογής.  

Πίνακας 17 Σύνοψη Συστήματος συλλογής και μεταφοράς στερεών αποβλήτων Δήμου Αποκορώνου 

(2023) 

Είδος υποδομής  Πλήθος Όγκος 

ανάμεικτων 

δημοτικών 

αποβλήτων 

σε 

τόνους/έτος 

(2023) 

Όγκος 

ανακυκλώ

σιμων 

υλικών σε 

τόνους 

Όγκος 

βιοαποικοδομήσιμων 

αποβλήτων  

Υπολείμμα

τα από τον 

καθαρισμό 

των 

δρόμων 

Λάσπες 

από πλύση 

και 

καθαρισμό 



 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αποκορώνου 2024 – 2028 

Ενότητα Α. Στρατηγικός Σχεδιασμός 

 

 

96 

 

Στόλος 

απορριμματοφόρων 

6 9303702 1402670 219797 40835 - 

Κάδοι συλλογής  869      

Σύνολα  9303702 1402670    

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 

Πίνακας 18 Στοιχεία Απορριμματοφόρων οχημάτων Δήμου Αποκορώνου 

# Αριθμός Κυκλοφορίας  Είδος Οχήματος Χωρητικότητα σε τόνους 

1 ΚΗΥ4867 Απορριμματοφόρο 5815,00 

2 ΚΗΗ8074 Απορριμματοφόρο 5710,00 

3 ΚΗΗ8075 Απορριμματοφόρο 5840,00 

4 ΚΗΗ8091 Απορριμματοφόρο 11655,00 

5 ΚΤΥ1532 Απορριμματοφόρο 7480,00 

6 ΚΤΥ1546 Απορριμματοφόρο 15260,00 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 

Πίνακας 19 Προσωπικό Καθαριότητας του Δήμου Αποκορώνου 

Ειδικότητα Σύνολο προσωπικού ανά ειδικότητα 

Οδηγοί 5 

Εργάτες καθαριότητας μόνιμοι 14 

Εργάτες γενικών καθηκόντων 8 

ΙΔΟΧ (σύμβαση ορισμένου χρόνου) 40 

Γενικό Σύνολο  67 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 

Το συνολικό μισθοδοτικό κόστος του προσωπικού καθαριότητας στον Δήμο Αποκορώνου 

ανέρχεται ετησίως σε 873.000,00€.  

Καθώς ο Δήμος Αποκορώνου εντάσσεται στον περιφερειακό σχεδιασμό για τη διαχείριση των 

στερεών αποβλήτων και έχει ως φορέα διαχείρισης (ΦΟΔΣΑ) τη ΔΕΔΙΣΑ ΑΕ (ΟΤΑ) που εδρεύει 

στα Χανιά, το σύνολο των οικιακών απορριμμάτων που συλλέγονται από τους δημοτικούς 

κάδους οδηγείται στο αδειοδοτημένο και θεσμοθετημένο εργοστάσιο μηχανικής 

ανακύκλωσης και κομποστοποίησης (ΕΜΑΚ) και ΧΥΤΑ, τα οποία διαχειρίζεται η ΔΕΔΙΣΑ και 

αποτελούν τους επίσημους χώρους διαχείρισης και διάθεσης των οικιακών απορριμμάτων. 

Παράλληλα ο Δήμος Αποκορώνου συμμετέχει σε προγράμματα ανακύκλωσης, με κυριότερο 
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το πρόγραμμα για τη διαλογή στη πηγή, συλλογή και ανακύκλωση συσκευασιών (χαρτί, 

αλουμίνιο, μέταλλο, κλπ.) που διαχειρίζεται και λειτουργεί η ΔΕΔΙΣΑ καθώς και σε πρόγραμμα 

ανακύκλωσης για τις ηλεκτρικές στήλες, λάμπες φωτισμού και ηλεκτρικές συσκευές. Η 

υλοποίηση της εν λόγω συνεργασίας του Δήμου με το φορέα διαχείρισης πραγματοποιείται 

μέσω της σύναψης προγραμματικών συμβάσεων.  

Κατόπιν πολυετών και χρονοβόρων προσπαθειών και διαβουλεύσεων για τη χωροθέτηση του 

Σταθμού Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (Σ.Μ.Α.) Δήμου Αποκορώνου, παρόλο που είχαν 

ληφθεί αποφάσεις βάσει εγκεκριμένων μελετών και γνωμοδότηση της οικείας Επιτροπής 

Ποιότητας Ζωής για τη χωροθέτηση του Σ.Μ.Α. στη θέση «Ξεπαπαδιά»,  και προκειμένου να 

εξασφαλιστεί η κοινωνική γαλήνη και ηρεμία του τόπου και να υπάρξει μια κοινή αποδεκτή 

λύση στο πλαίσιο της αναγκαιότητας δημιουργίας μιας τέτοιας εγκατάστασης, υπεβλήθη και 

περαιτέρω πρόταση χωροθέτησης του Σταθμού Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων Αποκορώνου 

(Σ.Μ.Α.) στη θέση “Αμπέλι” ή “Κάμπος” της Δημοτικής Κοινότητας Μάζας, ως  οριστική λύση στο 

πρόβλημα της διαχείρισης των απορριμμάτων του Δήμου, η οποία ωστόσο δεν έλαβε 

αποδοχής. Η πρόταση που έλαβε τελικά την αποδοχή και ψηφίστηκε από το Δημοτικό 

Συμβούλιο του Δήμου Αποκορώνου κατά πλειοψηφία (αρ. απόφασης 62/2025, ΑΔΑ: 

ΨΒ0ΝΩΨΤ-3Τ6) αφορά στη σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης με το Πολυτεχνείο Κρήτης 

ώστε να προσχωρήσει εκείνο στην υπόδειξη του βέλτιστου για τη χωροθέτηση του Σ.Μ.Α. 

σημείου κατόπιν διερεύνησης και αξιολόγησης κατάλληλων χώρων εγκατάστασης Σταθμού 

Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (Σ.Μ.Α.), ήτοι να τεκμηριωθεί επιστημονικά η επιλογή του 

χώρου που θα φιλοξενήσει τον Σταθμό Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων. 

Συνολικά, ο στρατηγικός προγραμματισμός του Δήμου Αποκορώνου στοχεύει τόσο στη 

δημιουργία νέων Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυμάτων (Ε.Ε.Λ) για την εξυπηρέτηση των 

λοιπών Δημοτικών Ενοτήτων, κατόπιν του απαραίτητου πολεοδομικού σχεδιασμού, όσο και 

στην αναβάθμιση του συστήματος διαχείρισης των στερεών αποβλήτων. 

Εν συνόψει, καθώς είναι γεγονός πως καταγράφονται φαινόμενα παραβατικής συμπεριφοράς 

και συνεπούς ρύπανσης τόσο σε επίπεδο υδροφορέων και παραθαλάσσιου μετώπου όσο και 

σε επίπεδο στερεών αποβλήτων, και σε συνδυασμό με την αυξανόμενη ροή επισκεπτών  που 

εντείνεται κατά την τουριστική περίοδο και επιβαρύνει τη φέρουσα ικανότητα της περιοχής, 

καθίσταται επιτακτική η ανάγκη πλήρους κάλυψης του Δήμου από τα αντίστοιχα δίκτυα 

διαχείρισης υγρών και στερεών αποβλήτων και η εποπτεία με σύγχρονα μέσα για την 

πρόληψη και πάταξη των κρουσμάτων.  

 

4.2.9.1.3 Υποδομές διαχείρισης υδάτινων πόρων 

Δημοτική Επιχείρησης Ύδρευσης-Άρδευσης (Δ.Ε.Υ.Α) Αποκορώνου 

Με την δημοσίευση της απόφασης (ΦΕΚ 2506 Β’/26.04.2024) για την ίδρυση της Δημοτικής 

Επιχείρησης Ύδρευσης-Άρδευσης (Δ.Ε.Υ.Α) Αποκορώνου,  συστήθηκε η επιχείρηση στο πλαίσιο  

του Ν. 1060/80, και των τροποποιήσεων του έως σήμερα, έχοντας συγκεκριμένους στόχους: 
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• Να είναι μια αυτοτελής, σύγχρονη Επιχείρηση ικανή να πραγματοποιήσει τους 

καταστατικούς της στόχους και σκοπούς. 

• Να διασφαλίζει την επαρκή και απρόσκοπτη προς τους καταναλωτές της, παροχή 

νερού, με ορθή διαχείριση και προστασία των υδατικών πόρων. 

• Να υλοποιεί μεγάλα έργα υποδομών στους τομείς της ύδρευσης και αποχέτευσης 

καθώς να τα λειτουργεί και να τα συντηρεί με τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα. 

• Να μεριμνά καθημερινά για την προστασία του περιβάλλοντος κατασκευάζοντας νέες 

μονάδες επεξεργασίας λυμάτων και λειτουργώντας τις υφιστάμενες με βάση τις 

προδιαγραφές. 

• Να επιτυγχάνει την παροχή υπηρεσιών υψηλού επιπέδου προς τους κατοίκους του 

Δήμου Αποκορώνου. 

Η Δ.Ε.Υ.Α Αποκορώνου θα επιτύχει τους στόχους της αφού με την εξειδίκευση που θα διαθέτει 

θα μπορεί να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις πρωτίστως των δημοτών και των επισκεπτών, 

αλλά και στις υποχρεώσεις που έχει ο Δήμος απέναντι στις ρυθμιστικές αρχές και στους 

φορείς που έχει θεσπίσει το κράτος στο Εθνικό και το Περιφερειακό Σχέδιο Διαχείρισης Νερού. 

Η εφαρμογή δε του ολοκληρωμένου επιχειρησιακού στρατηγικού σχεδιασμού που θα 

βασίζεται στην λειτουργική ικανότητα της Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης – Αποχέτευσης 

Αποκορώνου αποτελεί ένα περαιτέρω αναπτυξιακό βήμα υλοποίησης του οράματος του 

Δήμου.  

Δίκτυο ύδρευσης-άρδευσης 

Τα κεντρικά δίκτυα ύδρευσης-άρδευσης του Δήμου Αποκορώνου επεκτείνονται και 

αναβαθμίζονται σταδιακά και στρατηγικά προγραμματίζονται έργα προς τούτο το σκοπό. 

Στην υφιστάμενή τους κατάσταση, όλοι οι οικισμοί και όλες οι κατοικίες, είτε χωροθετούνται 

εντός είτε εκτός του πολεοδομικού σχεδιασμού διασυνδέονται με το δημοτικό δίκτυο 

ύδρευσης το οποίο συνίσταται αφενός σε δίκτυο διανομής νερού ύδρευσης και αφετέρου σε 

γεωτρήσεις για την περαιτέρω τροφοδότηση.  

Τα δίκτυα άρδευσης παρουσιάζονται εκτεταμένα στις πεδινές περιοχές Γεωργιουπόλεως και 

Καλυβών απόρροια αναπτυξιακής και επενδυτικής δραστηριότητας του Οργανισμού 

Ανάπτυξης Κρήτης (Ο.Α.Κ. ΑΕ),  ενώ στις υπόλοιπες περιοχές τα δημοτικά δίκτυα ύδρευσης 

εξυπηρετούν και ανάγκες άρδευσης.  

Τα δίκτυα ομβρίων υδάτων που καταγράφονται στην παρούσα περίοδο κρίνονται ως 

αποσπασματικά ή ελλειμματικά , καθώς αφορούν περιορισμένη γεωγραφική έκταση και δη 

εντός πολεοδομικών σχεδίων (λ.χ. Καλύβες) ή οικισμών (λ.χ. Βρύσες),  ενώ εκτεταμένα έργα 

διαχείρισης χρήζουν προτεραιοποίησης.  

Σε επίπεδο υποδομών ύδρευσης, επισημαίνεται ότι ολοκληρώθηκε η κατασκευή του έργου 

“Ύδρευση αστικής – τουριστικής περιοχής από Γεωργιούπολη έως Καβρό με νερά 

γεωτρήσεων”, προϋπολογισμού 1.750.000 ευρώ. Η ύδρευση της παραπάνω περιοχής, η οποία 

περιλαμβάνει τους οικισμούς Γεωργιούπολης και Καβρού, που διαθέτουν εγκεκριμένα σχέδια 

πόλης και αναπτύσσονται συνεχώς καθώς και πλήθος μεγάλων τουριστικών μονάδων, πολύ 
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υψηλού επιπέδου, οι οποίες λειτουργούν, ειδικά του θερινούς μήνες, με πληρότητες που 

αγγίζουν το 100%, γίνεται σήμερα με άντληση νερού από τη λίμνη Κουρνά και τις πηγές 

Αργυρούπολης και συμπληρωματικά από το ταχυδιϋλιστήριο του Ο.Α.Κ. στα Δράμια. Το έργο 

προβλέπει τη μεταφορά πλεονασματικού όγκου νερού, της τάξης των 1.200.000 κυβικών 

μέτρων ετησίως, από γεωτρήσεις που λειτουργούν στην περιοχή μεταξύ των οικισμών Μάζας, 

Χάμπαθα και Φονέ στη δεξαμενή εξίσωσης, χωρητικότητας 1.000 κυβικών μέτρων, στην 

περιοχή Αλμυρού, πλησίον και νοτιοδυτικά του οικισμού Γεωργιούπολης. Από την παραπάνω 

δεξαμενή το νερό θα μεταφέρεται στο εσωτερικό δίκτυο διανομής του νερού ύδρευσης του 

οικισμού Γεωργιούπολης καθώς και προς ανατολάς, έως τα όρια του Δήμου, στην περιοχή 

Καβρού, τροφοδοτώντας την τουριστική, παραλιακή περιοχή. 

Πίνακας 20 Γεωτρήσεις ανά Δημοτική Ενότητα Δήμου Αποκορώνου 

# Ονομασία 

Υποδομής 

Δημοτική 

Ενότητα 

Περιοχή Είδος 

Γεώτρησης 

Συντεταγμένες 

Χ 

Συντεταγμένες 

ψ 

1 

Γεώτρηση 

Κάινας 

Βάμου 

Κάινας 

Υδρευτική 515769,60 3917937,32 

2 

Γεώτρηση 

Δουλιανά 

Βάμου 

Δουλιανά 

Αρδευτική 517065,58 3920009,97 

3 

Γεώτρηση 

Ασή Γωνιά 1 

Ασή Γωνιάς Ασή Γωνιά Υδρευτική 526254,86 3903298,81 

4 

Γεώτρηση 

Ασή Γωνιά 2 

Ασή Γωνιάς Ασή Γωνιά Υδρευτική 527792,00 3903331,00 

5 

Γεώτρηση 

Τζιτζιφέ 

Φρέ Τζιτζιφές Υδρευτική 

512964,85 3914611,86 

6 

Γεώτρηση 

Φρέ 

Φρέ Φρέ Αρδευτική 

512418,27 3914749,29 

7 

Γεώτρηση 

Πεμόνια 1 

Φρέ Πεμόνια Αρδευτική 

511104,87 3916129,85 

8 

Γεώτρηση 

Πεμόνια 2 

Φρέ Πεμόνια Αρδευτική 

512691,21 3916784,65 

9 

Γεώτρηση 

Παϊδοχώρι 1 

Φρέ Παϊδοχώρι Αρδευτική 

512845,12 3917296,47 

10 

Γεώτρηση 

Παϊδοχώρι 2 

Φρέ Παϊδοχώρι Υδρευτική 

512149,53 3916714,25 

11 

Γεώτρηση 

Βαφές 1 

Κρυονερίδας Βαφές Υδροαρδευτική 

517363,00 3913587,00 

12 

Γεώτρηση 

Βαφές 2 

Κρυονερίδας Βαφές Υδροαρδευτική 

515482,00 3912668,00 

13 

Γεώτρηση 

Εμπρόσνερος 

1 

Κρυονερίδας  Εμπρόσνερος Υδροαρδευτική 

517662,14 3913707,33 

14 

Γεώτρηση 

Αλίκαμπος 

Κρυονερίδας  Αλίκαμπος Υδροαρδευτική 

516934,00 3911536,31 

15 

Γεώτρηση 

Βρύσες 1 

Κρυονερίδας  Βρύσες Υδρευτική 

520149,77 3910665,18 

16 

Γεώτρηση 

Βρύσες 2 

Κρυονερίδας  Βρύσες Υδροαρδευτική 

517613,86 3912664,52 
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17 

Γεώτρηση 

Μάζα 

Κρυονερίδας  Μάζα Υδρευτική 

518188,03 3912537,35 

18 

Γεώτρηση 

Εμπρόσνερος 

2 

Κρυονερίδας  Εμπρόσνερος Υδροαρδευτική 

519357,38 3912292,27 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 

Γράφημα 11 Ποσοστιαία κατανομή γεωτρήσεων Δήμου Αποκορώνου 

 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 

Πίνακας 21 Δεξαμενές Δήμου Αποκορώνου  

# 

Δημοτική Ενότητα  Δημοτική 

Κοινότητα  

Αριθμός 

Δεξαμενών 

Είδος 

Δεξαμενών  Τοπωνύμιο 

1 
Βάμου  Βάμου  

1 Υδρευτική Βάμος 

2 
Βάμου  

1 Υδρευτική Ανυφαντής 

3 Κάινας  1 Υδρευτική Γαλανές 

4 Πλάκας 1 Υδρευτική Πλάκα 1 

5 Πλάκας 1 Υδρευτική Πλάκα 2 

6 Κεφαλά 1 Υδρευτική Καμπιά1 

7 Κεφαλά 1 Υδρευτική Καμπιά 2 

8 Κόκκινου Χωριού 1 Υδρευτική Κόκκινο Χωριό 

9 Κόκκινου Χωριού 1 Υδρευτική Άη Γιώργης 

11%

11%

33%

45%

Κατανομή Γεωτρήσεων ανά Δημοτική 
Ενότητα

Βάμου

Ασή Γωνιάς

Φρέ

Κρυονερίδας
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10 
Κεφαλά 

1 Υδρευτική Σπηλιαρίδια 

11 
Κεφαλά 

1 Υδρευτική Δράπανος 

12 
Κεφαλά 

1 Υδρευτική Κεφαλάς 

13 

Καλαμιτσίου 

Αμυγδάλου 1 Υδρευτική Πλατύβολα 

14 

Καλαμιτσίου 

Αμυγδάλου 1 Υδρευτική Καλαμίτσι 

15 Ξηροστερνίου 1  Αρδευτική  Κουλές 

16 Σελλίων 1  Αρδευτική  Γαναδέ 

17 
Αρμένων  Στύλου 1 Υδρευτική Λεπιδολακος Νο 1 

18 
Στύλου 1 Υδρευτική Καποκιανά 

19 
Στύλου 1 Υδρευτική Λεπιδολακος Νο 2 

20 
Στύλου 1 Υδρευτική Πρόβαρμα 

21 
Στύλου 1 Υδρευτική Σαμωνα 

22 
Στύλου 1 Υδρευτική Σαμωνα Παλια Δεξαμενή 

23 
Στύλου 1 Υδρευτική Ραμνή Παλιά Δεξαμενή 

24 
Καρών 1 Υδρευτική Κάρες 

25 
Καρών 1 Υδρευτική Κάρες Παλιά Αδ,Πλατεία 

26 
Καρών 1 Υδρευτική Κάρες 

27 
Μαχαιρών 1 Υδρευτική Μαχαιροί Άγ.Βλάσσης 

28 
Καρών 1 Υδρευτική Κάρες 

29 
Μαχαιρών 1 Αρδευτική Κανάλι 

30 

Νιο Χωριό 1 Υδρευτική Νιο Χωριό 

Νεκροταφείο 

31 
Αρμένοι 1 Υδρευτική Αρμένων 

32 
Καλυβών 1 Υδρευτική Καλύβες Παλιά 

33 
Καλυβών 1 Υδρευτική Καλύβες  

34 
Νιο Χωριό 1 Υδρευτική Νιο Χωριό Νεκροταφείο 

35 
Καλυβών 1 Αρδευτική Τσιβαράς ΟΑΔΥΚ 

36 
Τσιβαράς 1 Υδρευτική Τσιβαράς 

37 
Φρέ Τζιτζιφές  1 Υδρευτική Βίγλια 

38 
Παιδοχωρίου 1 Αρδευτική Παιδοχώρι Χαλέπας 

39 
Παιδοχωρίου 1 Αρδευτική Μουρια 
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40 
Παιδοχωρίου 1 Υδρευτική Μουρια 

41 
Παιδοχωρίου 1 Αρδευτική Άγ.Παντες Ατσιγγανα 

42 
Πεμονίων 1 Αρδευτική Πεμόνια 

43 
Πεμονίων 1 Υδρευτική Πεμόνια 

44 
Πεμονίων 1 Αρδευτική Τσαγκαρελο 

45 
Μελιδονίου 1 Υδρευτική Μελιδονι Παπουρα 

46 
Μελιδονίου 1 Υδρευτική Πετραμυγδαλου 

47 
Μελιδονίου 1 Υδρευτική Μελιδονι 

48 
Φρέ 1 Αρδευτική Φρέ Άγιος Νεκτάριος 

49 
Φρέ 1 Υδρευτική Φρε Κουκος 

50 
Τζιτζιφές 1 Υδρευτική Τζιτζιφες 

51 
Τζιτζιφές 1 Υδρευτική Τζιτζιφες Γουρνες 

52 
Ασή Γωνιάς Ασή Γωνιά 1 Υδρευτική Σελλακια 

53 
 Ασή Γωνιά 1 Υδρευτική Αρμη 

54 
 Ασή Γωνιά 1 Υδρευτική Κοπρινος 

55 
Γεωργιουπόλεως Κάστελλου 1 Υδρευτική Δράμια 

56 
Κάστελλου 1 Αρδευτική Δράμια 

57 
Φυλακής 1 Υδρευτική Φυλακή 

58 
Κάστελλου 1 Υδρευτική Σοχωρια 

59 
Κάστελλου 1 Υδρευτική Γυροβολακας 

60 
Κάστελλου 1 Υδρευτική Κάστελλος 

61 
Κάστελλου 1 Υδρευτική Κάστελλος (Βόρεια) 

62 
Κουρνά 1 Υδρευτική Παπουρα 

63 
Γεωργιούπολης 1 Υδρευτική Σπηλια 

64 
Γεωργιούπολης 1 Υδρευτική Καβαλο 

65 
Γεωργιούπολης 1 Υδρευτική Μαθες 

66 
Γεωργιούπολης 1 Υδρευτική Ντραβαδας 

67 
Εξώπολη 1 Υδρευτική Εξώπολη 

68 

Καλαμιτσίου 

Αμυγδάλου 

1 Υδρευτική Καντούνα 

69 
Κρυονερίδας Νίππος 1 Υδρευτική Ασπρουγας, Νιππος 

70 
Βαφές 1 Υδρευτική Νικήτα 

71 
Βαφές 1 Υδρευτική Παλιό Σχολείο Βαφές 
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72 
Βαφές 1 Υδρευτική Βαφές 

73 
Βαφές 1 Υδρευτική Αρεβιτης 

74 

 

Εμπρόσνερου 1 Υδρευτική Εμπρόσνιερο 

75 
Εμπρόσνερου 1 Υδρευτική Κατσόχοιρος 

76 
Εμπρόσνερου 1 Υδρευτική Κολυμπάκια 

77 
Εμπρόσνερου 1 Υδρευτική Κολυμπάκια 

78 
Εμπρόσνερου 1 Υδρευτική Άγιος Θυμωτης 

79 
Αλίκαμπου 1 Υδρευτική Κυμηνα 

80 
Εμπρόσνερου 1 Υδρευτική Βατουδιάρης 

81 
Εμπρόσνερου 1 Υδρευτική Ελληνικά 

82 
Αλίκαμπου 1 Υδρευτική Αχοιροσπηλέ 

83 
Αλίκαμπου 1 Υδρευτική Αλίκαμπος 

84 
Αλίκαμπου 1 Υδρευτική Άγιος Κωνσταντίνος 

85 
Βρυσών  1 Υδρευτική Μιλτιάδη  

86 
Βρυσών  1 Υδρευτική Φίλιππο 

87 
Βρυσών  1 Υδρευτική Άγιος Παύλος 

88 
Μάζης 1 Υδρευτική Μάζα-Χαμπαθα 

89 
Μάζης 1 Υδρευτική Φονέ 

90 
Μάζης 1 Υδρευτική Καμίνια Φονέ 

91 
Βρυσών  1 Υδρευτική Άγ.Κυριακή 

92 
Βρυσών  1 Υδρευτική Μετόχι 

93 
Βρυσών  1 Υδρευτική Βασιλιανό Μετόχι 

94 
Εμπρόσνερου 1 Υδρευτική Σφακιανή 

 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 

Εκ του ανωτέρω πίνακα συνοψίζουμε πως το είδος των δεξαμενών που προκύπτει είναι 

κυρίως ΄Ύδρευσης (84).  

Το πλήθος των εμπλεκόμενων φορέων (Ο.Α.Κ, ΤΟΕΒ, Δήμος, Περιφέρεια Κρήτης κ.α.) 

περιπλέκει το σύστημα διαχείρισης και επιφέρει δυσκολίες στην ορθολογική διαχείριση των 

υδατικών πόρων, γεγονός που αντιμετωπίζεται ωστόσο με  την πλήρη εφαρμογή του 

περιφερειακού σχεδιασμού διαχείρισης. Καθώς η  χαρτογράφηση του δικτύου μεταφοράς και 

διανομής νερού ύδρευσης εμφανίζει ελλείψεις, η διαχείριση επιβαρύνεται περισσότερο. Τέλος 

Η αντιπλημμυρική προστασία προτεραιοποιείται παράλληλα ως επιτακτική ανάγκη.  
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4.2.9.1.4 Υποδομές παραγωγής και διαχείρισης ενέργειας 

Οι εν λειτουργία μονάδες παραγωγής ενέργειας που καταγράφονται στον Δήμο Αποκορώνου 

συνίστανται σε  μικρές ιδιωτικές μονάδες παραγωγής ενέργειας που αξιοποιούν ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειες όπως φωτοβολταϊκά και αιολικά συστήματα μεταξύ άλλων. Παράλληλα, 

λειτουργεί μικρός  υδροηλεκτρικός σταθμός στην περιοχή της Γεωργιούπολης, αξιοποιώντας 

τον φυσικό πλούτο των πηγών του έλους Γεωργιούπολης.  

Πίνακας 22 Ενδεικτικός πίνακας μονάδων παραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας Δήμου 

Αποκορώνου 

Παραγωγός Αδειοδότηση 

από 

Περιοχή Ισχύς σε 

MW 

Τεχνολογί

α  

ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ 

ΑΕ 

01/12/08 Δήμος Αποκορώνου, Ποταμός 

Αλμυρός – 

Περιοχή Πηγών Ποταμού 

Αλμυρού 

0,30 Μικρά 

υδροηλεκ

τρικά  

 

ΤΕΡΝΑ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 

ΑΒΕΤΕ 

 

11/2/2011 Αποκορώνου 

& Σφακίων 

Ανεμοκεφαλα- 

Χαλαρα-Μεσα Βατες 

45 Αιολικά 

 

ΤΑΛΩΣ ΡΕ- 

ΘΥΜΝΗΣ 

ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

10/12/2003 Αποκορώνου Ομανιτε 2,4 Αιολικά 

 

(Πηγή: Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, Ρ.Α.Ε ΑΕ) 
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Εικόνα 15 Απόσπασμα χαρτογραφικής αποτύπωσης σταθμών ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στον 

Δήμο Αποκορώνου 

 

Υπόμνημα χάρτη 
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(Πηγή: Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, Γεωπληροφορικός χάρτης, https://geo.rae.gr/) 

 

Επισημαίνεται  ότι το  Δημοτικό Συμβούλιο και η κοινωνία του Δήμου Αποκορώνου 

διαφωνούν με την εγκατάσταση των πυλώνων υψηλής τάσης του ΑΔΜΗΕ για την ηλεκτρική 

διασύνδεση Χανίων – Δαμάστας.  Η προτεινόμενη κατασκευή γραμμής υψηλής τάσης μέσω 

των περιβαλλοντικά ευαίσθητων περιοχών των Λευκών Ορέων στα Χανιά της Κρήτης 

δημιουργεί επιτακτική ανησυχία, καθώς τα τοπικά οικοσυστήματα και η βιοποικιλότητα της 

περιοχής θα είναι επαπειλούμενα.  Σύμφωνα με τη Διεθνή Ένωση για τη Διατήρηση της Φύσης 

(IUCN), τα δίκτυα υψηλής τάσης μπορούν να οδηγήσουν σε καταστροφή και κατακερματισμό 

των οικοτόπων, που είναι από τις πιο σοβαρές απειλές που αντιμετωπίζει η παγκόσμια 

βιοποικιλότητα σήμερα. Επιπλέον, αυτό το έργο θα μπορούσε να έχει αρνητικές επιπτώσεις 

στις τοπικές κοινωνίες, επηρεάζοντας την υγεία και την ποιότητα ζωής τους λόγω της 

πιθανής έκθεσης στην ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία. Συνεπώς, υπάρχει δημόσια προτροπή 

και έκκληση  προς τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων να επανεξετάσουν αυτό το σχέδιο 

και να αναζητήσουν εναλλακτικές λύσεις που δίνουν προτεραιότητα τόσο στην προστασία 

του περιβάλλοντος όσο και στη δημόσια υγεία. Ο Δήμος Αποκορώνου διαθέτει δημόσιο βήμα 



 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αποκορώνου 2024 – 2028 

Ενότητα Α. Στρατηγικός Σχεδιασμός 

 

 

107 

 

με ηλεκτρονική ψηφοφορία στην ιστοσελίδα του (https://apokoronas.gov.gr/o-apokoronas-leei-

ochi-stous-pylones-ypsilis-tasis-tou-admie/) προς υπογραφή αναφοράς, για την υποστήριξη του 

διαβήματός του.  

 

4.3 ΔΟΜΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ  

4.3.1 ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  

Σύμφωνα με δεδομένα από τον Δήμο Αποκορώνου, στην έκταση του Δήμου συγκεντρώνονται 

συνολικά εικοσιπέντε (25) Εκπαιδευτικές δομές Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης, το  Κέντρο Δια Βίου Μάθησης Δήμου Αποκορώνου καθώς και το Δημόσιο ΙΕΚ σε 

επίπεδο μετα-δευτεροβάθμιας μη τυπικής εκπαίδευσης. Πιο αναλυτικά, οι εκπαιδευτικές 

δομές του Δήμου παρουσιάζονται στους ακόλουθους πίνακες.  

Πίνακας 23: Δομές Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Δήμου Αποκορώνου  

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση 

Δομή Χωροθέτηση ανά Δ.Ε. Ονομασία 

Νηπιαγωγεία 

Γεωργιουπόλεως 

Γεωργιούπολης 

Κουρνά 

Δραμίων 

Κρυονερίδος 
Εμπρόσνερου 

Βρυσών 

Φρε Παιδοχωρίου 

Αρμένων 

Στύλου 

Καλυβών 1ο 

Καλυβών 2ο 

Ασή Γωνιάς  Ασή Γωνιάς 

Βάμου 
Πλάκας 

Βάμου 

Σύνολο Νηπιαγωγείων 12 

Δημοτικά 

Αρμένων 
Καλυβών 

Νέου Χωριού 

Ασή Γωνιά Ασή Γωνιάς 

Βάμου  Βάμου 

Γεωργιουπόλεως  
Γεωργιούπολης 

Κουρνά 

Κρυονερίδας  
Βρυσών 

Εμπρόσνερου 
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Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση 

Δομή Χωροθέτηση ανά Δ.Ε. Ονομασία 

Φρέ Φρέ 

Σύνολο Δημοτικών 9 

ΣΥΝΟΛΟ ΔΟΜΩΝ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 21 

(Πηγή: Δ/νση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Χανίων, https://dipechanion.blogspot.com/, Ιδία 

Επεξεργασία) 

Πίνακας 24: Δομές Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δήμου Αποκορώνου 

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 

Δομή Χωροθέτηση ανά Δ.Ε. Ονομασία 

Γυμνάσια 

Βάμου Βάμου  "Λαμπράκειο" 

Κρυονερίδος  Βρυσών 

Σύνολο Γυμνασίων 2 

Λύκεια 

Βάμου Γενικό Λύκειο Βάμου 

Κρυονερίδος  ΕΠΑΛ Βρυσών  

Σύνολο Λυκείων 2 

ΣΥΝΟΛΟ ΔΟΜΩΝ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 4 

(Πηγή: Δ/νση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Χανίων, https://www.didechan.gr/, Ιδία Επεξεργασία) 

Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Βάμου (Κεφαλάς) 

Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Κ.Π.Ε.) Βάμου ιδρύθηκε με την 72942/Γ2/11-7-2002 

Υπουργική Απόφαση, παράλληλα με την ίδρυση και λειτουργία δεκατεσσάρων (14) νέων 

Κέντρων σε πανελλαδική βάση και εκκίνησε τη λειτουργία του το Δεκέμβριο του 2003. 

Πρόκειται για Κέντρο Περιφερειακού τύπου με δυνατότητα φιλοξενίας μαθητών και 

εκπαιδευτικών, και στοχεύει, στην ενημέρωση, στην εκπαίδευση, στην ευαισθητοποίηση και 

στην ενεργοποίηση της εκπαιδευτικής κοινότητας, των διαφόρων φορέων και γενικά όλων 

των πολιτών, για την προστασία του περιβάλλοντος και της ποιότητας της ζωής στην 

κατεύθυνση της βιώσιμης ανάπτυξης. Εν προκειμένω, για την επίτευξη των στόχων 

του Κ.Π.Ε. Βάμου: 

• Σχεδιάζονται και υλοποιούνται μονοήμερα ή ολιγοήμερα (έως δυο ημέρες) 

προγράμματα  Π.Ε. για μαθητές και μαθήτριες Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης,  

• Πραγματοποιείται οργάνωση επιμορφωτικών συναντήσεων και σεμιναρίων για 

εκπαιδευτικούς, διάρκειας μιας (1) έως και τριών (3) ημερών.  Το θεωρητικό μέρος 

τους συμπληρώνεται με την αξιοποίηση της βιωματικής προσέγγισης. 
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• Παρέχεται Συντονισμός θεματικών δικτύων Π.Ε. Τα θεματικά δίκτυα δίνουν τη 

δυνατότητα συντονισμένης επιστημονικής, εκπαιδευτικής και παιδαγωγικής 

υποστήριξης, επικοινωνίας και ανταλλαγής πληροφοριών, απόψεων και εμπειριών 

μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών διαφορετικών σχολείων και περιοχών. 

• Προωθείται η έρευνα στο χώρο της Π.Ε. και παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού 

  

Η λειτουργία του Κ.Π.Ε. στεγάστηκε αρχικά στα γραφεία του Κοινοτικού καταστήματος της 

Λιτσάρδας και εν συνεχεία λειτούργησε στο κτίριο του Δημοτικού Σχολείου  στο Καλαμίτσι 

Αλεξάνδρου. Το Κ.Π.Ε. έχει μεταστεγασθεί στην αναπαλαιωμένη «Δημοτική Σχολή Κεφαλά», 

στον Κεφαλά Αποκορώνου.  Το κτίριο αυτό είναι κτισμένο το 1910, έχει επιφάνεια 760 τ.μ. και 

διαθέτει τους παρακάτω χώρους: Γραφείο Υπεύθυνου, Γραφείο Παιδαγωγικής Ομάδας, 

Γραφείο Γραμματείας, Αίθουσα Σεμιναρίων, Αίθουσα Βιβλιοθήκης, Αίθουσα Θεατρικού 

Παιχνιδιού, Αίθουσα Σπηλαιολογίας, Εργαστήριο Φυσικών Επιστημών, Εργαστήριο 

Δημιουργικό, Κουζίνα, Χώρους υγιεινής, Αποθήκη και Λεβητοστάσιο. 

Κέντρο Δια Βίου Μάθησης Δήμου Αποκορώνου 

Ο Δήμος Αποκορώνου και το Υπουργείο Πολιτισμού Παιδείας και Θρησκευμάτων διά της 

Γενικής Γραμματείας Διά Βίου Μάθησης & Νέας Γενιάς και του Ιδρύματος Νεολαίας και Διά 

Βίου Μάθησης, λειτουργούν επιτυχώς το Κ.Δ.Β.Μ του Δήμου Αποκορώνου, στο οποίο 

υλοποιούνται εκπαιδευτικά προγράμματα Γενικής Εκπαίδευσης Ενηλίκων με εκπαιδευτικές 

δράσεις εθνικής και τοπικής εμβέλειας.  Το έργο συγχρηματοδοτείται από την Ελλάδα και την 

Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση». 

Στο Κ.Δ.Β.Μ. υλοποιούνται δράσεις μη τυπικής εκπαίδευσης και ειδικότερα δράσεις γενικής 

εκπαίδευσης ενηλίκων. Τα προγράμματα παρακολουθούνται από ενήλικες κάθε εθνικής 

προέλευσης, ηλικίας και μόρφωσης. Τα προγράμματα Γενικής Εκπαίδευσης Ενηλίκων που 

παρέχονται, σχετίζονται με τα ακόλουθα θεματικά πεδία: 

• Οικονομία – Επιχειρηματικότητα 

• Ποιότητα ζωής – Περιβάλλον 

• Νέες Τεχνολογίες 

• Γλώσσα και Επικοινωνία 

• Κοινωνικές Δεξιότητες και Δράσεις 

• Πολιτισμός και Τέχνη 

• Συμβουλευτική Γονέων 

• Προγράμματα Ευάλωτων Κοινωνικά Ομάδων 

• Ελληνομάθεια για Μετανάστες 

Άλλα αντικείμενα δύναται να προκύψουν από την διερεύνηση των εκπαιδευτικών αναγκών 

των εκπαιδευόμενων, είτε να υποδειχθούν από τους εκπαιδευόμενους ή να προταθούν από 

τους Δήμους και τους επωφελούμενους σε συνέργειες σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο με 

φορείς του ΥΠΠΕΘ ή άλλους. Περαιτέρω, οι εκπαιδευτικές υπηρεσίες παρέχονται δια ζώσης 

ή/και μέσω ηλεκτρονικής μάθησης. Τέλος, το Κ.Δ.Β.Μ. λειτουργεί σε προγραμματική 
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συνεργασία με το Ίδρυμα Νεολαίας και Δια βίου Μάθησης (ΙΝ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ.), που αποτελεί νομικό 

πρόσωπο εποπτευόμενο από το Υπουργείο Παιδείας, στο πλαίσιο υλοποίησης 

συγχρηματοδοτούμενου προγράμματος του ΕΣΠΑ. Κατά την πιο πρόσφατη πρόσκληση 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος συμμετοχής τα προσφερόμενα προγράμματα ήταν τα εξής:  

• Βιολογικά Προϊόντα: Παραγωγή – Πιστοποίηση- Διάθεση 

• Αγγλικά για τον Τουρισμό 

• Ιταλικά για τον Τουρισμό 

• Εναλλακτικές μορφές τουρισμού: οικολογικός, οινολογικός, γαστρονομικός τουρισμός 

• Υγεία και Εναλλακτικές Θεραπείες 

Δημόσιο Ινστιτούτο Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.) Αποκορώνου  

Το Δημόσιο Ι.Ε.Κ. Αποκορώνου λειτουργεί στον Καβρό Αποκορώνου, στο οίκημα του τοπικού 

δημοτικού καταστήματος, από το 2015, διαμορφώνοντας μαζί με τοπικούς Φορείς, προτάσεις 

για λειτουργία νέων ειδικοτήτων, καλύπτοντας κενά και προσφέροντας νέες ευκαιρίες, 

ανάλογα με τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας, ενώ συγχρόνως δίνει δυνατότητες πρακτικής 

άσκησης σε τοπικές εταιρείες, επιχειρήσεις και φορείς και μεριμνά για την επαγγελματική 

ένταξη των καταρτιζομένων, προσφέροντάς τους γνώσεις και εφόδια. Τα Ινστιτούτα 

Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.) εντάσσονται στη μετα-δευτεροβάθμια μη τυπική 

εκπαίδευση. Ως μη τυπική εκπαίδευση θεωρείται η εκπαίδευση που παρέχεται σε οργανωμένο 

πλαίσιο εκτός του τυπικού εκπαιδευτικού συστήματος και μπορεί να οδηγήσει στην απόκτηση 

εθνικώς αναγνωρισμένων τυπικών προσόντων. Την εποπτεία των δημοσίων ΙΕΚ έχει η Γενική 

Γραμματεία Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης, Δια Βίου Μάθησης και Νεολαίας 

(ΓΓΕΕΚΔΒΜ&Ν) που ανήκει στο Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων. Έχει ως αποστολή  

της, να σχεδιάζει τη δημόσια πολιτική της διά βίου μάθησης, να διαμορφώνει τους σχετικούς 

κανόνες, να εκπονεί το αντίστοιχο εθνικό πρόγραμμα και να εποπτεύει την εφαρμογή του. 

4.3.2 ΔΟΜΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 

4.3.2.1.1 Δομές υποστήριξης ηλικιωμένων και ευπαθών κοινωνικών ομάδων 

Κέντρο Κοινότητας 

Tα Κέντρα Κοινότητας είναι μια νέα κοινωνική δομή η οποία θεσμοθετήθηκε με τον ν. 4368 

(ΦΕΚ 21 Α'/21.02.2016) και την Κοινή Υπουργική Απόφαση με Α.Π. Δ23/ΟΙΚ.14435/29.03.2016 που 

ορίζει τις ελάχιστες προδιαγραφές λειτουργίας τους (ΦΕΚ 854 Β'/30.03.2016). Οι παρεχόμενες 

υπηρεσίες στηρίζονται στους παρακάτω τρεις βασικούς άξονες, σύμφωνα με το θεσμικό 

πλαίσιο που διέπει την λειτουργία των Κέντρων Κοινότητας: 

• Υποδοχή - Ενημέρωση - Υποστήριξη 

• Συνεργασία με Υπηρεσίες και δομές 

• Παροχή υπηρεσιών που θα αποσκοπούν στην βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και θα 

διασφαλίζουν την κοινωνική ένταξη των ωφελούμενων. 
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Το Κέντρο Κοινότητας του Δήμου Αποκορώνου αφορά όλους τους κατοίκους του Δήμου 

ανεξαρτήτως φύλου, ηλικίας και εθνικότητας και δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στους πολίτες 

εκείνους που αντιμετωπίζουν οι ίδιοι ή μέλη της οικογένειάς τους κάποια κοινωνική δυσκολία 

όπως ανεργία, οικονομική αδυναμία, έλλειψη στέγης, προβλήματα διαβίωσης λόγω 

αναπηρίας, κοινωνικό αποκλεισμό κ.α. 

Η εν λόγω Δομή βρίσκεται στο Δημοτικό Κατάστημα του Οικισμού Βρυσών (Δημαρχείου), 

διαθέτει πρόσβαση για ΑμεΑ, στελεχώνεται από μια Κοινωνική Λειτουργό και μια Ψυχολόγο 

και προσφέρει υπηρεσίες διασύνδεσης και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης στους πολίτες. H 

χρηματοδότηση του Κέντρου προέρχεται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο στο πλαίσιο 

του ΕΣΠΑ 2014-2020 και οι υπηρεσίες του παρέχονται δωρεάν. 

Πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» 

Το πρόγραμμα “Βοήθεια στο Σπίτι” απευθύνεται σε άτομα της τρίτης ηλικίας που δεν 

αυτοεξυπηρετούνται πλήρως και άτομα με κινητικές δυσλειτουργίες και ειδικά προβλήματα, 

με προτεραιότητα αυτούς που ζουν μόνοι τους ή δεν έχουν την πλήρη φροντίδα της 

οικογένειας ή που το εισόδημά τους δεν τους επιτρέπει να εξασφαλίσουν τις απαιτούμενες 

υπηρεσίες για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. Σκοπός του Προγράμματος είναι να  

βελτιώσει την ποιότητα ζωής των ατόμων της τρίτης ηλικίας καθώς και ατόμων με κινητικά 

ή άλλα ειδικά προβλήματα (ΑμεΑ), να υποβοηθήσει την αυτόνομη και αξιοπρεπή διαβίωση, να 

υποστηρίξει το οικογενειακό περιβάλλον των επωφελούμενων και τέλος να προωθήσει την 

απασχόληση ικανού και εξειδικευμένου προσωπικού. 

Οι υπηρεσίες που προσφέρονται είναι  

• Συμβουλευτική και συναισθηματική στήριξη 

• Νοσηλευτική μέριμνα  

• Οικογενειακή – Οικιακή Φροντίδα και ικανοποίηση πρακτικών αναγκών διαβίωσης 

• Μικροαγορές, πληρωμή λογαριασμών 

• Συνοδεία στις διάφορες υπηρεσίες 

Το πρόγραμμα στελεχώνεται από καταρτισμένα στελέχη και επιστήμονες όπως: 

• Κοινωνικοί λειτουργοί που έχουν τη συνολική εποπτεία των ωφελούμενων, 

αξιολογώντας τα περιστατικά, παρέχοντας κοινωνική υποστήριξη, ερχόμενοι σε 

επαφή με συναρμόδιους φορείς και παραπέμποντας περιστατικά που δεν άπτονται 

των υπηρεσιών του προγράμματος. 

• Νοσηλεύτριες που προσφέρουν πρωτοβάθμιες υπηρεσίες υγείας και οι οποίες 

αφορούν σε κατ’ οίκον επισκέψεις για τη μέτρηση και καταγραφή των ζωτικών 

σημείων, τη συνταγογράφηση των φαρμάκων καθώς και συνοδεία σε νοσοκομεία για 

τις προγραμματισμένες εξετάσεις τους. 

• Οικιακοί βοηθοί που αναλαμβάνουν τη διεκπεραίωση εξωτερικών εργασιών, την 

προμήθεια των ηλικιωμένων με είδη άμεσης ανάγκης, καθώς και την καθαριότητα 

του σπιτιού και του ιματισμού. 
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4.3.2.1.2 Παιδικοί Σταθμοί και Κ.Δ.Α.Π. 

Στον Δήμο Αποκορώνου λειτουργούν τέσσερις (4) Παιδικοί Σταθμοί και ένας (1) Βρεφικός 

Σταθμός. Οι Παιδικοί Σταθμοί φιλοξενούν παιδιά που έχουν συμπληρώσει την ηλικία των 2,5 

ετών, ενώ στον Βρεφικό Σταθμό παιδιά που έχουν συμπληρώσει την ηλικία των 6 μηνών.  Τα 

εγγραφόμενα παιδιά προέρχονται κατά κύριο λόγο από την περιοχή του Δήμου Αποκορώνου 

στον οποίο κατοικούν, χωρίς να αποκλείεται η δυνατότητα εγγραφής εκείνων των παιδιών 

που διαμένουν σε όμορο Δήμο αν υπάρχει κενή θέση ή αν με την εγγραφή τους εξυπηρετείται 

οξυμένη κοινωνική ανάγκη των γονέων, η οποία αιτιολογείται επαρκώς από τους 

ενδιαφερόμενους γονείς.   Οι Παιδικοί και Βρεφικοί Σταθμοί του Δήμου Αποκορώνου είναι οι 

παρακάτω:  

• Παιδικός Σταθμός Αρμένων 

• Παιδικός Σταθμός Βάμου 

• Παιδικός Σταθμός Γεωργιουπόλεως 

• Παιδικός Σταθμός Κρυονερίδας 

• Βρεφικός Σταθμός Καλυβών 

4.3.3 ΔΟΜΕΣ ΥΓΕΙΑΣ  

4.3.3.1.1 Γενικά Νοσοκομεία, Κέντρο Υγείας και Περιφερειακά Ιατρεία 

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Έβδομης Υγειονομικής Περιφέρειας (7η Υ.ΠΕ.) Κρήτης, οι 

πολίτες και οι επισκέπτες του Δήμου Αποκορώνου εξυπηρετούνται για θέματα υγείας από το 

Κέντρο Υγείας Βάμου,  καθώς και από κατά τόπους Περιφερειακά Ιατρεία Καλυβών, Αρμένων, 

Φρε, Βρυσών και Κουρνά. Σε περιπτώσεις υγείας που χρήζουν επιπλέον, εξειδικευμένης 

αντιμετώπισης, ο πληθυσμός του Δήμου καλύπτεται από τα πλησιέστερα νοσοκομεία, ήτοι το 

Γενικό Νοσοκομείο Ρεθύμνης ή/και το Γενικό Νοσοκομείο Χανίων «Άγιος Γεώργιος».    

Κέντρο Υγείας Βάμου11  

Το Κέντρο Υγείας Βάμου που βρίσκεται στο χωριό Βάμος του δήμου Αποκορώνου στο νομό 

Χανίων  άρχισε να λειτουργεί στις 22/9/1986 και σε αυτό υπάγονται τα περιφερειακά ιατρεία: 

Αγίας Ρούμελης, Ανωπόλης, Αρμένων, Αρωνίου, Βρυσών, Καλυβών, Κοντοπούλων, Κουρνά, 

Φρε, Εδικό Π.Ι. Κ.Α.Χ.Κ. και το Πολυδύναμο Π.Ι. Χώρας Σφακίων. Στο Κέντρο Υγείας Βάμου 

λειτουργούν ιατρεία διαφόρων ειδικοτήτων για την προσφορά πρωτοβάθμιας φροντίδας 

υγείας. Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει εποπτικά τα ιατρεία που λειτουργούν στο Κέντρο 

Υγείας Βάμου και το αντίστοιχο ωράριο λειτουργίας. 

• Γενικής Ιατρικής/Παθολογικό  

• Άλλο Ιατρείο (Πρώτες Βοήθειες, Χειρουργικό)  

• Εφημερείο  

 
11 https://www.hc-crete.gr/ky-vamos 

https://www.hc-crete.gr/ky-vamos
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• Κοινωνική Λειτουργός  

• Οδοντιατρείο  

• Παιδιατρικό   

Επιπροσθέτως, λειτουργεί Τμήμα Βραχείας Νοσηλείας. Επίσης, στα Τακτικά Ιατρεία του 

Κέντρου Υγείας δεν λειτουργεί σύστημα ορισμού ραντεβού. Τα εργαστήρια που λειτουργούν 

στο Κέντρο Υγείας είναι: Μικροβιολογικό και Ακτινολογικό. Όσον αφορά το έργο του 

Κοινωνικού Λειτουργού παρέχει  υπηρεσίες συμβουλευτικού και υποστηρικτικού χαρακτήρα 

προς τον ασθενή και το περιβάλλον του. Τέλος, το Παιδιατρικό Ιατρείο, τα εμβόλια και τα 

πιστοποιητικά υγείας γίνονται κατόπιν ραντεβού.  

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, πραγματοποιούνται 

επίσης από το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό του Κέντρου Υγείας κατ' οίκον επισκέψεις. 

Οι επισκέψεις αυτές γίνονται από γιατρούς του Κέντρου Υγείας σε άτομα που είναι 

κατακεκλιμένα ή δεν μπορούν να προσέλθουν στο Κέντρο Υγείας λόγω κατάκλισης, κινητικών 

προβλημάτων ή/και μη ύπαρξης συγγενικών προσώπων. Από το Κέντρο Υγείας Βάμου 

προσφέρονται επίσης υπηρεσίες κατ' οίκον νοσηλείας μέσω των Προγραμμάτων "Βοήθειας 

στο σπίτι". 

Εικόνα 16 Χωροθέτηση όλων των διαθέσιμων μονάδων υγείας Δήμου Αποκορώνου 

 

(Πηγή: 7η ΥΠΕ Κρήτης, Χάρτης Μονάδων Υγείας της Κρήτης μέσω του Google by Maps) 
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4.3.4 ΑΘΛΗΤΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ & ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ  

Οι αθλητικοί χώροι στον Δήμο Αποκορώνου, όπως προκύπτουν από την καταγραφή της 

ακίνητης περιουσίας του από τις τεχνικές υπηρεσίες, έχουν ως εξής: 

• Γήπεδο Ασή Γωνιάς 

• Κλειστό Γυμναστήριο Βάμου 

• Γήπεδο Βάμου 

• Γήπεδο στο Νέο Χωριό  

• Γήπεδο ποδσφαίρου Φρέ 

• Γήπεδο Ασπρουλιάνων  

• Γυμναστήριο Καλαμίτσι Αμυγδάλου 

• Γήπεδο Ποταμός, Ραμνή 

Η περιοχή φιλοξενεί στη διάρκεια του χρόνου αθλητικές διοργανώσεις τοπικού, εθνικού αλλά 

και διεθνούς χαρακτήρα, όπως αγώνες δρόμου, μεταξύ άλλων.  

4.3.5 YΠΑΙΘΡΙΟΙ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΟΙ ΧΩΡΟΙ & ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΑΝΑΨΥΧΗΣ 

Ως προς τους ιδιόκτητους κοινόχρηστους χώρους και εγκαταστάσεις αναψυχής, βάσει της 

ίδιας βάσης δεδομένων της ακίνητης περιουσίας του Δήμου Αποκορώνου, καταγράφονται οι 

εξής:  

Πίνακας 8 Υπαίθριοι Κοινόχρηστοι Χώροι & Εγκαταστάσεις Αναψυχής Δήμου Αποκορώνου 

# Ονομασία κτιρίου Περιοχή Εμβαδόν γεωτεμαχίου 

σε τ.μ. 

1 Παιδική Χαρά Νέο χωριό 559,24 

2 Ασή Γωνιά Πλατεία Ασή Γωνιά 488,39 

3 Ασή Γωνιά Πλατεία Ασή Γωνιά 265,05 

4 Πλατεία Πατεριανά Ασή Γωνιά 634,95 

5 Πλατεία Παπαδιανά Ασή Γωνιά 514,38 

6 Πλατεία Μεσοχωριά Ασή Γωνιά 126,88 

7 Πλατεία Αγ. Γεώργιος Ασή Γωνιά 1842,91 

8 Πλατεία Πολιτιστικού Ασή Γωνιά 3226,01 

9 Πλατεία Τζιτζιφές Τζιτζιφές 457,3 

10 Πλατεία Αργυρομούρι Καλαμίτσι 

Αμυγδάλου 

105,58 
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11 Πλατεία Αρχάγγελος Στύλος 7975,3 

12 Παιδική Χαρά Καλύβες 480,23 

13 Δεξαμενή – Πλατεία Καλυβών Καλύβες 1398,91 

14 Πλατεία Χάμπαθα Μάζα 1149,77 

15 Πλατεία Φονέ Φονές 1315,3 

16 Πλατεία Άγιοι Πάντες Άγιοι Πάντες 378,25 

17 Πλατεία Άγιοι Πάντες Άγιοι Πάντες 473,36 

18 Κεντρική Πλατεία Φρε 820,26 

19 Κιόσκι Γεωργιούπολη Γεωργιούπολη 59,48 

20 Πλατεία Ασπρουλιάνος  Γεωργιούπολη 59,63 

21 Πάρκο Οικοδομικό Τετράγωνο 10 Γεωργιούπολη 1144,06 

22 Πάρκο Αλιείς  Γεωργιούπολη 1743,31 

23 Πάρκο Γεώργιος Παπαδάκης  Γεωργιούπολη 5654,26 

24 Κεντρική Πλατεία Οικοδομικό Τετράγωνο 17 Γεωργιούπολη 2377,22 

25 Πλατεία Ηρώο Πλάκα  261,79 

26 Πλατεία Πιτσικούνη Βάμος 344,41 

27 Αλσύλιο με θέατρο Βάμος 4495,97 

28 Αλσύλιο δίπλα στην τράπεζα Βάμος 7129,25 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 
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ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ  

 

 

 

 

Εικόνα 17 Οργανόγραμμα του Δήμου Αποκορώνου 
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4.3.6 ΌΡΓΑΝΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ  

Το σύστημα διοίκησης του Δήμου Αποκορώνου, ως Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης α΄ 

βαθμού, διέπεται από τις διατάξεις του Νόμου 3852/2010 (ΦΕΚ 87Α– Πρόγραμμα Καλλικράτης), 

όπως αυτές τροποποιήθηκαν με το Ν. 4555/2018 (ΦΕΚ133/Α/2018 -Πρόγραμμα Κλεισθένης). 

Σύμφωνα με τον Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου Αποκορώνου, ο Δήμος 

διοικείται από τον Δήμαρχο και από τα συλλογικά διοικητικά αιρετά όργανα, δηλαδή το 

Δημοτικό Συμβούλιο και τη Δημοτική επιτροπή, το νέο συλλογικό όργανο διοίκησης του Δήμου 

το οποίο ασκεί τις αρμοδιότητες της εκτελεστικής επιτροπής, της οικονομικής επιτροπής και 

επιτροπής ποιότητας ζωής, οι οποίες από την 1η Ιανουαρίου 2024 καταργήθηκαν. Οι 

αρμοδιότητες των οργάνων αυτών ορίζονται από τις κείμενες διατάξεις. Όργανα διοίκησης, 

στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, των Δημοτικών Κοινοτήτων και των Τοπικών 

Κοινοτήτων του Δήμου είναι, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, το Συμβούλιο και ο Πρόεδρος 

του συμβουλίου της Δημοτικής Κοινότητας ή το Συμβούλιο και ο Πρόεδρος του συμβουλίου 

της Κοινότητας (ή ο Εκπρόσωπος της Κοινότητας) αντίστοιχα.  

Ο Δήμαρχος υποστηρίζεται στα διοικητικά του καθήκοντα από τον Γενικό Γραμματέα, ο 

οποίος υλοποιεί τις αρμοδιότητες που του εκχωρεί ο Δήμαρχος με απόφασή του. Οι 

αρμοδιότητες αυτές είναι δυνατόν να περιλαμβάνουν ιδίως την εποπτεία και τον έλεγχο των 

δημοτικών υπηρεσιών, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται με αποδοτικό τρόπο η 

αποτελεσματικότητα στην επίτευξη των περιοδικών στόχων και προγραμμάτων που 

αποφασίζονται από τα πολιτικά όργανα του Δήμου. 

Τον  Δήμαρχο επικουρούν οι Αντιδήμαρχοι που ορίζει ο Δήμαρχος και στους οποίους 

μεταβιβάζει την άσκηση αρμοδιοτήτων καθ΄ ύλην (π.χ άσκηση εποπτείας συγκεκριμένων 

δημοτικών υπηρεσιών) και κατά τόπο (εποπτεία αποκεντρωμένων υπηρεσιών και ζητημάτων 

που αφορούν συγκεκριμένες Δημοτικές ενότητες). 

Ο Δήμαρχος Αποκορώνου της τρέχουσας δημοτικής περιόδου αφού έλαβε υπόψη του: 

• Τις διατάξεις του άρθρου 59 και του άρθρου 92 του Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική 

της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης- Πρόγραμμα Καλλικράτης» 

(Α'87). 

• Την υπ' αριθμ. 15150/ 15.4.2014 απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών «Πρωτοβάθμιοι 

και Δευτεροβάθμιοι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Χώρας με το Ν. 

3852/2010», όπως ισχύει. 

• Τα επίσημα πληθυσμιακά δεδομένα της τελευταίας απογραφής έτους 2021 (Αρ. Αποφ. 

846 / Β4 – 461) για τον Δήμο Αποκορώνου, σύμφωνα με τα οποία ο πληθυσμός του 

ανέρχεται στους 12.247 κατοίκους. 

• Το γεγονός ότι ο Δήμος Αποκορώνου έχει έξι (6) Δημοτικές Ενότητες. 

• Το γεγονός ότι στον Δήμο μπορεί να ορισθούν (6) Αντιδήμαρχοι. 

• Την εγκύκλιο ΥΠ.ΕΣ. Εγκ.82/59633/20.08.2019: Ορισμός Αντιδημάρχων 
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• Τον Οργανισμό Εσωτερικών Υπηρεσιών του Δήμου (Β’2104), όπως έχει τροποποιηθεί 

και ισχύει(Β’1617/21.04.2021) 

Όρισε, με την Απόφαση 365/2023, όπως αυτή τροποποιήθηκε με την Απόφαση 20/2024 και 

συμπληρώθηκε δια της Απόφασης 813β/2024, τους Αντιδημάρχους του Δήμου Αποκορώνου 

ανά Δημοτική Ενότητα,   για τη θητεία από 1η Ιανουαρίου 2024 έως και 30η Ιουνίου 2026, 

μεταβιβάζοντας σε αυτούς συγκεκριμένες, με αρμοδιότητες, ως εξής: 

1. Αντιδήμαρχος Δ.Ε. Γεωργιουπόλεως:  

2. Αντιδήμαρχος Δ.Ε. Κρυονερίδας:  

3. Αντιδήμαρχος Δ.Ε. Βάμου:  

4. Αντιδήμαρχος Δ.Ε. Αρμένων:  

5. Αντιδήμαρχος Δ.Ε. Φρε (σε συνεργασία με το Δήμαρχο): 

6. Αντιδήμαρχος με: (α) Κατά τόπο τις αρμοδιότητες στη Δημοτική Ενότητα Ασή Γωνιάς 

(σε συνεργασία με το Δήμαρχο) και (β) Καθ’ ύλην τις αρμοδιότητες εποπτείας της 

Υπηρεσίας Ύδρευσης Άρδευσης και Αποχέτευσης (συντήρηση και διαχείριση των 

συστημάτων ύδρευσης, άρδευσης, των αντλιοστασίων και τη διαχείριση του νερού) 

και τη διεύθυνση λειτουργίας (συντήρηση και διαχείριση) του μονάδας επεξεργασίας 

λυμάτων Καλυβών, (γ) Καθ’ ύλην τις αρμοδιότητες Πολιτικής Προστασίας. 

4.3.7 ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΔΗΜΟΥ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 

Ο Οργανισμός Εσωτερικής Υπηρεσίας (ΟΕΥ) του Καλλικρατικού Δήμου Αποκορώνου εγκρίθηκε 

σύμφωνα με την υπ’ αρ.4050/25-06-2012 απόφαση για την «Έγκριση Οργανισμού Εσωτερικής 

Υπηρεσίας του Δήμου Αποκορώνου» (Β’2104) και ακολούθησαν ομοίως τροποποιήσεις με τις 

υπ’αρ. 11295/31-08-20217 (Β’3262), 3506/01-04-2019 (Β’1346) και  5351/15-05-2019 (Β’1903). 

Εν συνεχεία, με την υπ’αρ. 2960 απόφαση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης 

(Β’1617/21.04.2021) «Τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερικών Υπηρεσιών του Δήμου 

Αποκορώνου», τροποποιήθηκε εκ νέου ο Οργανισμός Εσωτερικής Υπηρεσίας εκ του οποίου 

απορρέει η διάρθρωση των υπηρεσιών που ισχύει και παρουσιάζεται στο παρόν τεύχος.   

4.3.7.1.1 Διάρθρωση Κεντρικών Υπηρεσιών  

Οι Κεντρικές Υπηρεσίες είναι εγκατεστημένες στην έδρα του Δήμου και περιλαμβάνουν τις 

παρακάτω οργανικές μονάδες ομαδοποιημένες σε ενότητες συναφούς σκοπού και 

αντικειμένου: 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α : ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΠΑΓΟΜΕΝΕΣ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΑΡΧΟ 

1. Γενικός Γραμματέας 

2. Ιδιαίτερο Γραφείο Δημάρχου 

3. Αυτοτελές Γραφείο Επικοινωνίας και Δημοσίων Σχέσεων 

4. Νομική Υπηρεσία 
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5. Αυτοτελές Γραφείο Διαφάνειας 

6. Αυτοτελές Γραφείο Διοικητικής Βοήθειας 

7. Αυτοτελές Τμήμα Δημοτικής Αστυνομίας 

ΕΝΟΤΗΤΑ  Β : ΕΠΙΤΕΛΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

1. Αυτοτελές Τμήμα Προγραμματισμού, Οργάνωσης και Πληροφορικής, που 

περιλαμβάνει ειδικότερα τα παρακάτω γραφεία: 

α) Γραφείο Προγραμματισμού, Ανάπτυξης και Οργάνωσης 

β) Γραφείο Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) 

ΕΝΟΤΗΤΑ Γ : ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  

1. Αυτοτελές Τμήμα Τοπικής Οικονομικής Ανάπτυξης, που περιλαμβάνει ειδικότερα τα 

παρακάτω γραφεία: 

α) Γραφείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Αλιείας 

β) Γραφείο Αδειοδοτήσεων και Ρύθμισης Εμπορικών 

ΕΝΟΤΗΤΑ Δ : ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ 

1. Αυτοτελές Τμήμα Περιβάλλοντος και Πολεοδομίας, 

που περιλαμβάνει ειδικότερα τις παρακάτω διοικητικές ενότητες: 

α) Γραφείο Πολεοδομίας 

β) Γραφείο Καθαριότητας Ανακύκλωσης 

γ) Γραφείο Περιβάλλοντος και Πολιτικής Προστασίας 

δ) Γραφείου Συντήρησης Πρασίνου 

ΕΝΟΤΗΤΑ Ε : ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ, ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

1. Αυτοτελές Τμήμα Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισμού, που περιλαμβάνει 

ειδικότερα τα παρακάτω γραφεία:  

α) Γραφείο Κοινωνικής Πολιτικής και Ισότητας των 

Φύλων 

β) Γραφείο Προστασίας και Προαγωγής της Δημόσιας 

Υγείας 

γ) Γραφείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Πολιτισμού 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΣΤ : ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

1. Διεύθυνση Διοικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών, που περιλαμβάνει ειδικότερα τις 

παρακάτω διοικητικές ενότητες: 

α) Τμήμα Διοικητικών Υπηρεσιών, που περιλαμβάνει 

ειδικότερα τα παρακάτω γραφεία: 
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i. Γραφείο Δημοτικής Κατάστασης, Ληξιαρχείου 

ii. Γραφείο Ανθρώπινου Δυναμικού και Διοικητικής Μέριμνας 

iii. Γραφείο Υποστήριξης Πολιτικών Οργάνων του Δήμου 

β) Τμήμα Οικονομικών Υπηρεσιών, που περιλαμβάνει ειδικότερα τα παρακάτω γραφεία: 

i. Γραφείο Προϋπολογισμού, Λογιστηρίου 

ii. Γραφείο Προμηθειών 

Iii. Γραφείο Εσόδων και Περιουσίας 

iv. Γραφείο Ταμείου 

γ) Τμήμα ΚΕΠ 

2. Τμήμα Τεχνικών Υπηρεσιών, που περιλαμβάνει ειδικότερα τις παρακάτω διοικητικές 

ενότητες: 

α) Γραφείο Τεχνικών Έργων-Ηλεκτρομηχανολογικών Έργων και Συγκοινωνιών 

β) Γραφείο Ύδρευσης-Άρδευσης και Αποχέτευσης 

4.3.7.1.2      Διάρθρωση Αποκεντρωμένων υπηρεσιών  

Οι Αποκεντρωμένες  Υπηρεσίες του Δήμου Αποκορώνου είναι εγκατεστημένες στην έδρα 

δημοτικών ενοτήτων, εξυπηρετούν τις δημοτικές / τοπικές κοινότητες της ενότητας και 

περιλαμβάνουν υπηρεσίες οι οποίες υπάγονται διοικητικά σε αντίστοιχες Διευθύνσεις ή 

Τμήματα των Κεντρικών Υπηρεσιών του Δήμου. 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α : ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕ ΕΔΡΑ ΤΗΝ  Δ.Ε. ΑΣΗ ΓΩΝΙΑΣ 

1. Γραφείο  ΚΕΠ. 

2. Γραφείο Συντήρησης Υποδομών 

3. Γραφείο Διοικητικών  Οικονομικών θεμάτων και Εξυπηρέτησης του Πολίτη 

ΕΝΟΤΗΤΑ Β : ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕ ΕΔΡΑ ΤΗΝ Δ.Ε. ΑΡΜΕΝΩΝ 

1. Γραφείο  ΚΕΠ. 

2. Γραφείο Συντήρησης Υποδομών 

3. Γραφείο Διοικητικών  Οικονομικών θεμάτων και Εξυπηρέτησης του Πολίτη 

ΕΝΟΤΗΤΑ Γ : ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕ ΕΔΡΑ ΤΗΝ Δ.Ε. ΒΑΜΟΥ 

1. Γραφείο  ΚΕΠ. 

2.    Γραφείο Συντήρησης Υποδομών 

3. Γραφείο Διοικητικών  Οικονομικών θεμάτων και Εξυπηρέτησης του Πολίτη 

4. Παιδικός Σταθμός  

ΕΝΟΤΗΤΑ Δ : ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕ ΕΔΡΑ ΤΗΝ Δ.Ε.ΓΕΩΡΓΙΟΥΠΟΛΕΩΣ  

1. Γραφείο  ΚΕΠ. 
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2. Γραφείο Συντήρησης Υποδομών 

3. Γραφείο Διοικητικών  Οικονομικών θεμάτων και Εξυπηρέτησης του Πολίτη 

ΕΝΟΤΗΤΑ Ε : ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕ ΕΔΡΑ ΤΗΝ Δ.Ε. ΦΡΕ 

1. Γραφείο  ΚΕΠ. 

2. Γραφείο Συντήρησης Υποδομών 

3. Γραφείο Διοικητικών  Οικονομικών θεμάτων και Εξυπηρέτησης του Πολίτη 

4.3.8 ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

Σύμφωνα με τον Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας (Ο.Ε.Υ.) του Δήμου Αποκορώνου οι θέσεις 

του μονίμου προσωπικού (Οργανικές θέσεις με σχέση εργασίας Δημοσίου Δικαίου) του Δήμου 

διακρίνονται στις εξής κατηγορίες : 

Α. Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (ΠΕ). 

Β. Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΤΕ). 

Γ. Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΔΕ). 

Δ. Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (ΥΕ). 

 

Τα προσόντα διορισμού περιγράφονται στο Π.Δ. 37α/1987, στο ΠΔ 22/90 και στο Π.Δ. 50/2001, 

όπως εκάστοτε ισχύουν.  

Σύμφωνα με τον Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας (Ο.Ε.Υ.) του Δήμου Αποκορώνου, όπως 

αρχικά εγκρίθηκε (Β’ 2104/09.07.2012), τροποποιήθηκε εν συνεχεία και ισχύει, προβλέπονται 

θέσεις προσωπικού όπως παρατίθενται ακολούθως.  

 

Αρχικός Ο.Ε.Υ. 2012 (Β΄2104/09.07.2012) 

Στην κατηγορία Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης υπάγονται οι εξής κλάδοι και προβλέπονται 

αντίστοιχα οι παρακάτω θέσεις: 

Πίνακας 25 Πίνακας κατανομής θέσεων κατηγορίας Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης βάσει του αρχικού 

Ο.Ε.Υ. του Δήμου Αποκορώνου 

ΚΛΑΔΟΣ ΠΕ ΑΡΙΘΜΟΣ ΘΕΣΕΩΝ 

ΠΕ Διοικητικός - Οικονομικός 3 

ΠΕ Μηχανικών Παραγωγής & Δ/σης  1 

ΠΕ Πολιτικών Μηχανικών  3 

ΠΕ Γεωπόνων 1 

ΠΕ Νηπιαγωγών 1 
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ΠΕ Γεωτεχνικών 1 

ΠΕ Διεκπεραίωσης Υποθέσεων Πολιτών 4 

Σύνολο θέσεων ΠΕ 14 

 

Στην κατηγορία Τεχνολογικής Εκπαίδευσης υπάγονται οι κάτωθι κλάδοι και προβλέπονται οι 

εξής θέσεις: 

Πίνακας 26 Πίνακας κατανομής θέσεων κατηγορίας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης βάσει του αρχικού Ο.Ε.Υ. 

του Δήμου Αποκορώνου 

ΚΛΑΔΟΣ ΤΕ ΑΡΙΘΜΟΣ ΘΕΣΕΩΝ 

ΤΕ Τεχνολόγων Πολιτικών Μηχανικών 3 

ΤΕ Διοικητικών-Λογιστών 4 

ΤΕ Διεκπεραίωσης υποθέσεως πολιτών 1 

Σύνολο θέσεων ΤΕ 8 

Στην κατηγορία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης υπάγονται οι εξής κλάδοι και προβλέπονται 

αντίστοιχα οι παρακάτω θέσεις: 

Πίνακας 27 Πίνακας κατανομής θέσεων κατηγορίας Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης βάσει του αρχικού 

Ο.Ε.Υ. του Δήμου Αποκορώνου 

ΚΛΑΔΟΣ ΔΕ ΑΡΙΘΜΟΣ ΘΕΣΕΩΝ 

ΔΕ Διοικητικού 13 

ΔΕ Εισπρακτόρων 1 

ΔΕ Χειριστών Μηχανημάτων Έργων 3 

ΔΕ Οδηγών Αυτοκινήτων 2 

ΔΕ Τεχνιτών  3 

ΔΕ Προσωπικού Η/Υ 2 

ΔΕ Διεκπεραίωσης υποθέσεων πολιτών  5 

Σύνολο θέσεων ΔΕ 29 

 

Στην κατηγορία Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης υπάγονται οι εξής κλάδοι και προβλέπονται 

αντίστοιχα οι παρακάτω θέσεις: 
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Πίνακας 28 Πίνακας κατανομής θέσεων κατηγορίας Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης βάσει αρχικού Ο.Ε.Υ. 

του Δήμου Αποκορώνου 

ΚΛΑΔΟΣ ΥΕ ΑΡΙΘΜΟΣ ΘΕΣΕΩΝ 

ΥΕ Εργατών Γενικών Καθηκόντων  4 

ΥΕ Εργατών Συνεργείων  2 

Σύνολο θέσεων ΥΕ 66 

 

Περαιτέρω, ως προς τις θέσεις εργασίας με σχέση Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου 

(Ι.Δ.Α.Χ.), προβλέπονται οι παρακάτω θέσεις που καλύπτονται από προσωπικό με σύμβαση 

εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου (Ι.Δ.Α.Χ.) και οι οποίες είναι προσωποπαγείς. Οι 

θέσεις αυτές καταργούνται όταν κενωθούν με οποιονδήποτε τρόπο. 

Πίνακας 29 Πίνακας κατανομής θέσεων Ι.Δ.Α.Χ. βάσει του αρχικού Ο.Ε.Υ. του Δήμου Αποκορώνου 

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ  ΑΡΙΘΜΟΣ ΘΕΣΕΩΝ 

Ι.Δ.Α.Χ. 

ΤΕ Βρεφονηπιοκόμων  1 

ΔΕ Οδηγών  3 

ΔΕ Τεχνιτών (υδραυλικός) 4 

ΥΕ Χειριστής Αντλιοστασίων  1 

ΥΕ Εργατών 1 

ΥΕ Καθαρίστριες Σχ. μονάδων 7 

Σύνολο θέσεων ΠΕ 17 

 

Τέλος ο Οργανισμός Εσωτερικής Υπηρεσίας (Ο.Ε.Υ.) προβλέπει για τον Δήμο Αποκορώνου 

σαράντα (40) θέσεις προσωπικού με σύμβαση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου Χρόνου, 

διαφόρων ειδικοτήτων, για την αντιμετώπιση εποχικών ή άλλων περιοδικών ή πρόσκαιρων 

αναγκών καθώς και για κάλυψη αναγκών ανταποδοτικού χαρακτήρα, σύμφωνα με τις 

κείμενες διατάξεις. 

Τροποποίηση Ο.Ε.Υ. 2021 (Β’  1617/21.04.2021, Β’ 3657/06.08.2021) 

Στην κατηγορία Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης υπάγονται οι εξής κλάδοι και προβλέπονται 

αντίστοιχα οι παρακάτω θέσεις: 
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Πίνακας 30 Πίνακας κατανομής θέσεων Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης βάσει τροποποίησης του Ο.Ε.Υ. 

του Δήμου Αποκορώνου 

ΚΛΑΔΟΣ ΠΕ ΑΡΙΘΜΟΣ ΘΕΣΕΩΝ 

ΠΕ Διοικητικός - Οικονομικός 2 

ΠΕ Μηχανικών 4 

ΠΕ Πληροφορικής 1 

ΠΕ Γεωτεχνικών 2 

ΠΕ Παιδαγωγικών Επιστημών 1 

ΠΕ Διεκπεραίωσης Υποθέσεων Πολιτών 6 

Σύνολο θέσεων ΠΕ 16 

 

Στην κατηγορία Τεχνολογικής Εκπαίδευσης υπάγονται οι εξής κλάδοι και προβλέπονται 

αντίστοιχα οι παρακάτω θέσεις: 

Πίνακας 31 Πίνακας κατανομής θέσεων Τεχνολογικής Εκπαίδευσης βάσει τροποποίησης του Ο.Ε.Υ. του 

Δήμου Αποκορώνου 

ΚΛΑΔΟΣ TΕ ΑΡΙΘΜΟΣ ΘΕΣΕΩΝ 

ΤΕ Μηχανικών  3 

ΤΕ Διοικητικός-Λογιστικός 3 

ΤΕ Διεκπεραίωσης Υποθέσεων Πολιτών 1 

ΤΕ Κοινωνικών Λειτουργών  2 

ΤΕ Νοσηλευτικής  1 

ΤΕ Δημοτικής Αστυνομίας  1 

Σύνολο θέσεων TΕ 11 

 

Στην κατηγορία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης υπάγονται οι εξής κλάδοι και προβλέπονται 

αντίστοιχα οι παρακάτω θέσεις: 

Πίνακας 32 Πίνακας κατανομής θέσεων κατηγορίας Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης βάσει τροποποίησης 

του Ο.Ε.Υ. του Δήμου Αποκορώνου 

ΚΛΑΔΟΣ ΔΕ ΑΡΙΘΜΟΣ ΘΕΣΕΩΝ 

ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων 13 

ΔΕ Οδηγών 11 

ΔΕ Τεχνικός 9 
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ΔΕ Προσωπικού Η/Υ 2 

ΔΕ Διεκπεραίωσης Υποθέσεων Πολιτών 3 

ΔΕ Δημοτικής Αστυνομίας 2 

ΔΕ Μαγείρων 1 

ΔΕ Βοηθός Νοσοκόμου 1 

Σύνολο θέσεων ΔΕ 42 

Στην κατηγορία Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης υπάγονται οι εξής κλάδοι και προβλέπονται 

αντίστοιχα οι παρακάτω θέσεις: 

Πίνακας 33 Πίνακας κατανομής θέσεων κατηγορίας Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης βάσει τροποποίησης 

του Ο.Ε.Υ. του Δήμου Αποκορώνου 

ΚΛΑΔΟΣ ΥΕ ΑΡΙΘΜΟΣ ΘΕΣΕΩΝ 

ΥΕ Βοηθητικού Προσωπικού 16 

Σύνολο θέσεων ΥΕ 16 

 

Περαιτέρω, ως προς τις θέσεις εργασίας με σχέση Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου 

(Ι.Δ.Α.Χ.), προβλέπονται οι παρακάτω θέσεις που καλύπτονται από προσωπικό με σύμβαση 

εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου (Ι.Δ.Α.Χ.) και οι οποίες είναι προσωποπαγείς. Οι 

θέσεις αυτές καταργούνται όταν κενωθούν με οποιονδήποτε τρόπο. 

Πίνακας 34 Πίνακας κατανομής θέσεων Ι.Δ.Α.Χ. βάσει τροποποίησης του Ο.Ε.Υ. του Δήμου Αποκορώνου 

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΘΕΣΕΩΝ 

ΤΕ Βρεφονηπιοκομίας 1 

ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων 11 

ΔΕ Οδηγών 6 

ΔΕ Τεχνικός 6 

ΔΕ Βοηθός Βρεφονηπιοκόμου 1 

ΥΕ Βοηθητικού Προσωπικού 16 

Σύνολο θέσεων ΙΔΑΧ 42 

 

Τέλος ο Οργανισμός Εσωτερικής Υπηρεσίας (Ο.Ε.Υ.) προβλέπει για τον Δήμο Αποκορώνου 

σαράντα (40) θέσεις προσωπικού με σύμβαση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου Χρόνου, 

διαφόρων ειδικοτήτων, για την αντιμετώπιση εποχικών ή άλλων περιοδικών ή πρόσκαιρων 

αναγκών καθώς και για κάλυψη αναγκών ανταποδοτικού χαρακτήρα, σύμφωνα με τις 

κείμενες διατάξεις. 
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Εν συνεχεία παρουσιάζεται η τρέχουσα εικόνα απασχόλησης. Συνοπτικά, όπως προκύπτει και 

από τους παρακάτω πίνακες, κατανέμονται εκατόν πενήντα τέσσερα (154) άτομα 

ανθρώπινου δυναμικού ως απασχολούμενοι ή/και συνεργαζόμενοι με  τον Δήμο 

Αποκορώνου, στις κατηγορίες Πανεπιστημιακής, Τεχνολογικής Δευτεροβάθμιας και 

Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης, ως εξής: 

 

21 Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση 

12 Τεχνολογική Εκπαίδευση  

54 άτομα Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης  

67 άτομα Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης  

 

Πίνακας 35 Πίνακας κατανομής θέσεων Μόνιμου Προσωπικού Δήμου Αποκορώνου 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 

ΔΗΜΟΣ 

ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 

ΑΦΜ 997570100 - 

ΔΟΥ ΧΑΝΙΩΝ  

ΜΟΝΙΜΟΙ  

(Οργανικές θέσεις με σχέση 

εργασίας Δημοσίου Δικαίου) ΣΥΝΟΛΑ  ΒΑΘΜΟΣ 

      

 ΥΕ     

  ΥΕ16 Εργάτης Καθαριότητας 7   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Ε 

    ΕΝΕΡΓΟΣ  

    ΕΝΕΡΓΟΣ  

    ΕΝΕΡΓΟΣ  

    ΕΝΕΡΓΟΣ  

    ΕΝΕΡΓΟΣ  

    ΕΝΕΡΓΟΣ Ε 

  ΥΕ ΓΕΝΙΚΩΝ ΚΑΘΗΚΟΝΤΩΝ 1   

    ΕΝΕΡΓΟΣ  

 ΔΕ     

      

    ΕΝΕΡΓΟΣ  

  ΔΕ ΔΥΠ 2   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Β 

    ΕΝΕΡΓΟΣ Β 
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ΔΕ28 ΧΕΙΡΙΣΤΗΣ 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ ΕΡΓΩΝ    

   3   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Δ 

    ΕΝΕΡΓΟΣ  

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

  ΔΕ29 ΟΔΗΓΩΝ 2   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

    ΕΝΕΡΓΟΣ Γ 

  

ΔΕ30 ΧΕΙΡΙΣΤΗΣ 

ΑΝΤΙΟΣΤΑΣΙΩΝ 1   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

  ΔΕ30 ΥΔΡΑΥΛΙΚΩΝ 2   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

    ΕΝΕΡΓΟΣ Γ 

  ΔΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ Η/Υ 1   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

  ΔΕ1 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ 4   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

  ΔΕ ΟΔΗΓΟΣ 2   

    ΕΝΕΡΓΟΣ  

    ΕΝΕΡΓΟΣ Δ 

 ΤΕ     

  

ΤΕ17 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ-

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ 2   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

  ΤΕ ΠΟΛ.ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 1   

    ΕΝΕΡΓΟΣ  

  ΤΕΙ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΣ 1   

    ΕΝΕΡΓΟΣ  

  ΤΕ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ 1   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Δ 

 ΠΕ     
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ΠΕ1 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ 1   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

  ΠΕ (ΝΗΠΙΑΓΩΓΩΝ) 1   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Β 

  ΠΕ14 ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ 1   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

  ΠΕ ΔΥΠ 2   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

  ΠΕ ΓΕΩΠΟΝΩΝ 1   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

  ΠΕ3 ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 1   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

  

ΤΕ ΔΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΗΣ 

ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ    

  ΤΕ ΔΥΠ 1   

    ΕΝΕΡΓΟΣ Α 

      

      
ΣΥΝΟΛΟ 39   

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 

Πίνακας 36 Πίνακας κατανομής θέσεων Προσωπικού Δήμου Αποκορώνου με σχέση εργασίας ορισμένου 

χρόνου  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 

ΔΗΜΟΣ 

ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 

ΑΦΜ 997570100 - 

ΔΟΥ ΧΑΝΙΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

ΜΕ ΣΧΕΣΗ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ 

ΧΡΟΝΟΥ     ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΝΟΛΑ 

      

      

      

  

ΔΕ8 ΒΟΗΘΟΣ 

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΟΚΟΜΟΣ    

   ΕΝΕΡΓΟΣ  1 

 ΥΕ     
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ΥΕ ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΕΣ 

ΣΧΟΛΕΙΩΝ    

   ΕΝΕΡΓΟΣ  26 

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

  

ΥΕ16 Εργάτης 

Καθαριότητας   18 

   ΕΝΕΡΓΟΣ Δ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ Δ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Δ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Δ  
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   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ Δ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ Δ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Δ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

  

ΥΕ ΕΡΓΑΤΗΣ 

ΣΥΝΕΡΓΕΙΟΥ   1 

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

  ΥΕ ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΑ   2 

   ΕΝΕΡΓΟΣ Δ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Δ  

  

ΥΕ ΓΕΝΙΚΩΝ 

ΚΑΘΗΚΟΝΤΩΝ   9 

  ΟΑΕΔ 55+ ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

  ΟΑΕΔ 55+ ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

  ΟΕΑΔ 55+ ΕΝΕΡΓΟΣ   

  ΟΑΕΔ 55+ ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ ΣΤ  

  ΥΕ   3 

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

  ΟΑΕΔ 55+ ΕΝΕΡΓΟΣ   

 ΔΕ     

      

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

  

ΔΕ28 ΧΕΙΡΙΣΤΗΣ 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 

ΕΡΓΩΝ   1 

   ΕΝΕΡΓΟΣ ΣΤ  

  

ΔΕ8 ΒΟΗΘΟΣ 

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΟΚΟΜΟΣ   9 
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   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

  ΔΕ29 ΟΔΗΓΩΝ   5 

   ΕΝΕΡΓΟΣ Β  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ Β  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

  ΔΕ30 ΥΔΡΑΥΛΙΚΩΝ   5 

   ΕΝΕΡΓΟΣ Β  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Α  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Β  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Β  

  

ΔΕ 

ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΤΩΝ    

   ΕΝΕΡΓΟΣ Β 1 

  ΔΕ1 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ    

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ 9 

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

  ΟΑΕΔ 55+ ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ Β  

  ΔΕ ΟΔΗΓΟΣ   1 

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

  ΔΕ32   1 

   ΕΝΕΡΓΟΣ   
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ΔΕ- 

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΟΚΟΜΟΣ    

  ΟΑΕΔ 55+ ΕΝΕΡΓΟΣ  1 

  ΔΕ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ    

   ΕΝΕΡΓΟΣ  2 

  ΟΑΕΔ 55+ ΕΝΕΡΓΟΣ   

 ΤΕ     

  

ΤΕ17 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ-

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ   3 

  ΟΑΕΔ 55+ ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

  

ΤΕ9 

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΟΚΟΜΩΝ    

   ΕΝΕΡΓΟΣ Α 1 

  

ΤΕΙ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΣ    

   ΕΝΕΡΓΟΣ  2 

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

 ΠΕ     

  

ΠΕ1 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ    

   ΕΝΕΡΓΟΣ Γ 1 

  ΠΕ (ΝΗΠΙΑΓΩΓΩΝ)    

   ΕΝΕΡΓΟΣ Α 7 

   ΕΝΕΡΓΟΣ Α  

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

  ΠΕ-ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ   1 

   ΕΝΕΡΓΟΣ   

      
ΣΥΝΟΛΟ  110 
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(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 

Πίνακας 37 Πίνακας κατανομής θέσεων Επιστημονικού Προσωπικού-Ειδικών Συνεργατών  Δήμου 

Αποκορώνου 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 

ΔΗΜΟΣ 

ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 

ΑΦΜ 997570100 - 

ΔΟΥ ΧΑΝΙΩΝ 

ΕΙΔΙΚΟΙ 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ   ΣΥΝΟΛΑ 

 ΠΕ    

     

  ΠΕ ΕΝΕΡΓΟΣ  

  ΠΕ17  1 

   ΕΝΕΡΓΟΣ  

  ΠΕ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ   

   ΕΝΕΡΓΟΣ 2 

   ΕΝΕΡΓΟΣ  

  

ΠΕ-ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ 

ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ  2 

   ΕΝΕΡΓΟΣ  

   ΕΝΕΡΓΟΣ  

  

ΠΕ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  1 

   ΕΝΕΡΓΟΣ  
ΣΥΝΟΛΟ 6 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 

Πίνακας 38 Συγκριτικός πίνακας προβλεπόμενου και τρέχοντος πλήθους προσωπικού του Δήμου 

Αποκορώνου 

 Θέσεις Ο.Ε.Υ. Τρέχουσες θέσεις  

 

Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης 16 21 

Τεχνολογικής Εκπαίδευσης 11 12 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 66 54 

Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης 32 67 

ΙΔΟΧ διάφορες 40 * 
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Σύνολα 165 154 

 

*Οι τρέχουσες θέσεις παρουσιάζονται συνολικά ως κατανομή στις κατηγορίες εκπαίδευσης για 

κάθε είδος σχέσεως εργασίας (οργανικές, Ι.Δ.Α.Χ., Ι.Δ.Ο.Χ., συνεργάτες, Δ.Υ.Π.Α..) 

4.3.9 ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

Ακίνητη Περιουσία  

Η ακίνητη περιουσία του Δήμου Αποκορώνου απαρτίζεται τόσο από μεγάλες εκτάσεις που 

χωροθετούνται σε ολόκληρη την περιοχή και δη στην ορεινή, πεδινή αλλά και παράκτια ζώνη, 

όσο και από κτιριακές εγκαταστάσεις ποικίλων χρήσεων, μεταξύ αυτών και κοινής και 

κοινωφελούς χρήσης καθώς και αναψυχής. Τα πάγια αυτά περιουσιακά στοιχεία έχουν 

επέλθει στην ιδιοκτησία του Δήμου Αποκορώνου επίσης από ποικίλες πηγές, όπως δωρεές, 

αγορές ή/και αναγκαστικές απαλλοτριώσεις τόσο εντός των οικισμών όσο και εκτός αυτών. 

Το μέγεθος της περιουσίας αυτής καθορίζει σημαντικά και την επίδοση του Δήμου 

Αποκορώνου σε επίπεδο επίτευξης των σκοπών και τεθέντων στόχων του. Συνεπώς, η ορθή 

και χρηστή διαχείριση της δημοτικής περιουσίας αποτελεί αναπτυξιακό παράγοντα και 

εχέγγυο βιωσιμότητας, καθώς αποτελεί κεντρική και θεμελιώδη πηγή εσόδου. 

Βάσει της κατηγοριοποίησης του Μητρώου παγίων του Δήμου Αποκορώνου, τα περιουσιακά 

στοιχεία ταξινομούνται ως ακολούθως:  

• Κτίρια και εγκαταστάσεις που χρησιμοποιούνται ως γραφεία, αποθήκες, 

εγκαταστάσεις για την ανάπτυξη συγκεκριμένων χρήσεων π.χ. βιβλιοθήκες, ιατρεία, 

γυμναστήρια, στάδια, δομές κοινωνικής μέριμνας, αθλητικές εγκαταστάσεις του 

Δήμου, τα ανενεργά σχολικά κτίρια ιστορικά κτίρια και άλλα, οι έδρες των Δημοτικών 

καταστημάτων στις 5 Δημοτικές Ενότητες και στην Κοινότητα της Ασή Γωνιάς, αλλά 

και τα κοινοτικά καταστήματα και γραφεία των πρώην κοινοτήτων κ.α. 

• Οικόπεδα 

• Αγροτεμάχια 

• Γήπεδα 

• Λοιποί χώροι και εγκαταστάσεις 

 

Ειδικότερα, ο Δήμος Αποκορώνου διαθέτει κτίρια και εγκαταστάσεις, όπως παλαιά κοινοτικά 

γραφεία και δημοτικά σχολεία, διαμερίσματα, ιστορικά κτίρια και Μουσεία, και μνημεία 

αγροτικής κληρονομιάς μεταξύ άλλων,  συνολικού εμβαδού 815.656,46 τ.μ., οικόπεδα 

συνολικού εμβαδού 20.160,97 τ.μ., αγροτεμάχια συνολικής έκτασης 2.277.327,54 τ.μ., πέντε (5) 

γήπεδα συνολικού εμβαδού 23.890,89 τ.μ. και λοιπούς χώρους και εγκαταστάσεις συνολικού 

εμβαδού 952.267,6 τ.μ. 

Επίσης, εκ των διακοσίων εξήντα εννέα (269) καταγεγραμμένων περιουσιακών στοιχείων, η 

συντριπτική πλειοψηφία τους είναι ενεργά σε χρήση, με  μόλις  δεκατέσσερα (14)  να 

καταγράφονται ως κενά. 
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Πίνακας 9 Αναλυτική καταγραφή Δημοτικής Περιουσίας Δήμου Αποκορώνου 

 

 

ΚΥΡΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΤΙΡΙΩΝ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ/ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 

# Ονομασία κτιρίου   Διεύθυνση 
Αρ. Παροχής 

ΔΕΗ 

Έτος 

κατασκευής 

Εμβαδόν 

γεωτεμαχίου 

τ.μ. 

Φορέας Διαχείρισης 
Ιδιοκτησιακό 

καθεστώς 

1 

Γραφείο Κοινότητας & Βοήθεια στο σπίτι 

Αρμένων  Αρμένοι 53910397 1970 604,17 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

2 Πολιτιστικός Σύλλογος Αρμένων  Αρμένοι 53910397 1970 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

3 Παιδικός Σταθμός Αρμένων  Αρμένοι 53902562 1962 2902,21 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

4 Ιατρείο Νιου Χωριού Νιο Χωριό 53905482 1965 82,56 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

5 Δημοτικό σχολείο Νιου Χωριού  Νιο Χωριό 53905370 1960 1653,36 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

6 Πολιτιστικός Σύλλογος Νιου Χωριού  Νιο Χωριό 53905369 1970 1913,86 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

7 Αποδυτήρια γηπέδου Νιου Χωριού  Νιο Χωριό 53608759 1980 10095,87 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

8 Δημαρχείο Καλύβων  Καλύβες 53534695 1983 – 2002 1442,37 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

9 Δημοτικό Σχολείο Καλύβων  Καλύβες 53534967 1960 
2493,86 

Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

10 Παιδικός Σταθμός Καλύβων  Καλύβες  2003 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

11 Νηπιαγωγείο Καλύβων  Καλύβες 53566198 1970 649,69 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

12 Δημόσια Αποχωρητήρια Καλύβων  Καλύβες 53535213 1960 33,31 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

13 Κοινοτικό Γραφείο Καρρέ Καρρές 53900701 1967 58,98 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

14 Πρώην δημοτικό Σχολείο Καρρέ Καρρές 53587585 1932 343,58 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

15 Παλαιά φάμπρικα Μαχαιρών  Μαχαιροί - 1920 55,28 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

16 Δημοτικό Σχολείο Μαχαιρών  Μαχαιροί 53902448 1963 824,9 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

17 Κοινοτικό Γραφείο Μαχαιρών Μαχαιροί 53902446 1930 76,89 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 



 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αποκορώνου 2024 – 2028 

Ενότητα Α. Στρατηγικός Σχεδιασμός 

 

 
136 

 

18 Κοινοτικό Γραφείο Στύλου  Στύλος 53902112 1959 2875,88 
Δήμος Αποκορώνου 

Ιδιόκτητο 

19 Βιβλιοθήκη Στύλου Στύλος 53586183 1895 46,88 
Δήμος Αποκορώνου 

Ιδιόκτητο 

20 Νηπιαγωγείο Στύλου  Στύλος 53902071 1970/1925 1980,48 
Δήμος Αποκορώνου 

Ιδιόκτητο 

21 Αίθουσα Πληροφορικής Στύλου  Πρόβαμα Στύλου 53617086 1962(2015) 2583,35 
Δήμος Αποκορώνου 

Ιδιόκτητο 

22 Δημοτικό σχολείο Σαμωνά Σαμωνάς - 1960 1021,89 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

23 Κοινοτικό Γραφείο Ραμνής Ραμνή 53900627 1935 59,65 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

24 Δημοτικό Σχολείο Ραμνής Ραμνή 53900587 1934 2485,33 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

25 Αποθήκη Ραμνής Ραμνή 95807093 1965 393,1 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

26 Τουαλέτες δημοτικού σχολείου Ραμνής Ραμνή 53900587 1934 

στο ίδιο με το 

σχολείο 

Δήμος Αποκορώνου 

Ιδιόκτητο 

27 Δημοτικό Σχολείο Χιλιομουδού Χιλιομουδού 53615899 1925 1598,26 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

28 Διατηρητέο κτίριο Ασή Γωνιά 

Βουρβουρέ Αση 

Γωνιά - 1930 530291,8 

Δήμος Αποκορώνου 

Ιδιόκτητο 

29 Δημοτικό Αναψυκτήριο Ασή Γωνιάς Ποτιστήρι Αση Γωνιά 54050801 2000 2628,09 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

30 Αποδυτήρια γηπέδου Ασή Γωνιάς   Αση Γωνιά 54048535 2001 7040,78 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

31 Κοινοτικό Γραφείο Ασή Γωνιάς   Αση Γωνιά 54054415 1950 133,21 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

32 ΚΕΠ, Κοινοτικό γραφείο Ασή Γωνιάς , ιατρείο  Αση Γωνιά 54039315 1997 75,66 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

33 Δημοτικό σχολείο Ασή Γωνιάς   Αση Γωνιά 54000334 1929/1960 957,93 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

34 Βιβλιοθήκη κτίριο κοντάδα Βάμου  Βάμος 53902838 1930/1980 137,55 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

35 Κτίριο Δημαρχείου Βάμου  Βάμος 53903049 1965 613,53 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

36 Παρθεναγωγείο Βάμου  Βάμος   1975 633,3 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

37 Δημοτικό σχολείο Βάμου  Βάμος 53902998 1940 

3301,4 

Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

38 

Αίθουσα εκδηλώσεων δημοτικού σχολείου 

Βάμου  Βάμος 53902998 1980 

Δήμος Αποκορώνου 

Ιδιόκτητο 

39 Νηπιαγωγείο Βάμου  Βάμος 53579037 1998 776,89 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 
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40 Παιδικός Σταθμός Βάμου  Βάμος 53903079 1980 12443,89 

Δήμος Αποκορώνου 

Ιδιόκτητο 

41 Γυμνάσιο Βάμου  Βάμος 53902999 1936 
3873,15 

Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

42 Λύκειο Βάμου  Βάμος 53903000 1937 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

43 Κλειστό Γυμναστήριο Βάμου  Βάμος 53903000 1980 7746,31 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

44 Αποδυτήρια Γηπέδου Βάμου  Βάμος   1970 

ίδιο οικόπεδο με 

παιδικό σταθμό 

Δήμος Αποκορώνου 

Ιδιόκτητο 

45 Δημοτικό, υπόγειο, προσθήκη α, προσθήκη β Γαβαλοχώρι 53900357 1910 4049,48 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

46 Κοινοτικό Γραφείο Γαβαλοχωρίου  Γαβαλοχώρι 53900336 1965 78,05 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

47 Ιατρείο Γαβαλοχωρίου  Γαβαλοχώρι 53906456 1985 223,94 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

48 Δημοτικό, ΒΧ,WC Ξηροστέρνι 53905227 1910 2088,78 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

49 Κοινοτικό Γραφείο Λιτσάρδας Λιτσάρδα 53905346 1965 1547,04 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

50 Δημοτικό Σχολείο Λιτσάρδας Λιτσάρδα - 1920 1705,27 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

51 

Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

Κεφαλά Κεφαλάς 53903998 1908 1334,48 

Δήμος Αποκορώνου 

Ιδιόκτητο 

52 Κοινοτικό Γραφείο Κεφαλά Κεφαλάς 53904113 1965 139,9 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

53 Δημοτικό Σχολείο Δραπάνου Δραπάνος 53904120 1948 322 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

54 Νηπιαγωγείο Πλάκας Πλάκα 53511942 1930/1980 3901,16 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

55 Κοινοτικό Γραφείο Πλάκας Πλάκα 53511986 1980  
Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

56 Δημοτικό σχολείο-Κοινοτικό γραφείο Κάινας Κάινα 53903137 1899 1329,23 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

57 Δημοτικό Σχολείο Καλαμιτσίου 

Καλαμιτσι 

Αλεξάνδρου - 1950 2361,15 

Δήμος Αποκορώνου 

Ιδιόκτητο 

58 Κοινοτικό Γραφείο Καλαμιτσίου  

Καλαμιτσι 

Αλεξάνδρου 53900164 1951 82,84 

Δήμος Αποκορώνου 

Ιδιόκτητο 

59 Δημοτικό Σχολείο Σελλιών  Σελλιά - 1910 289,71 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

60 Κοινοτικό Γραφείο Σελλιών  Σελλιά 53905685 1954 42,06 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

61 Δημοτικό Σχολείο Κόκκινου Χωριού  Κόκκινο Χωριό 53512017 1960 2397,51 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 
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62 Κοινοτικό Γραφείο Κόκκινου Χωριού  Κόκκινο Χωριό 53512022 1960 112,88 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

63 Πρώην δημοτικό Σχολείο Καλαμιτσίου  Καλαμίτσι Αμυγδάλού 53900039 1950 604,78 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

64 Κοινοτικό Γραφείο Καλαμιτσίου  Καλαμίτσι Αμυγδάλου 53900069 1930 
776,92 

Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

65 Γυμναστήριο – Αποθήκη Καλαμιτσίου  Καλαμίτσι Αμυγδάλι - 1970 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

66 Δημοτικό σχολείο Εξώπολης  Εξώπολη 53906039 1935 1946,08 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

67 ΚΕΠ, Κοινοτικό γραφείο Γεωργιούπολης  Γεωργιούπολη 53906294 1950 126 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

68 Δημοτικό σχολείο Γεωργιούπολης  Γεωργιούπολη 53585746 1930 

1580 

Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

69 Δημοτικό σχολείο Γεωργιούπολης  Γεωργιούπολη 53585746 2000 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

70 Κοινοτικό Γραφείο Μουριού  Μουρί 53904893 1930 117 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

71 Παιδικός Σταθμός Μουριού  Μουρί 53904877 1950 2040 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

72 Νηπιαγωγείο Δραμιών  Δράμια 53904492 2000 6068,37 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

73 Δημοτικό σχολείο Δραμιών  Δράμια 53904492 1950 612,25 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

74 Κοινοτικό Γραφείο Δραμιών  Δράμια 53904458 1970   Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

75 Κοινοτικό Γραφείο Κουρνά  Κουρνάς 53904945 1930 743,99 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

76 Δημοτικό σχολείο Κουρνά  Κουρνάς 53904963/64 1950 
1527,05 

Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

77 Νηπιαγωγείο Κουρνά  Κουρνάς 53613715 1985 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

78 Κτίριο Δημαρχείου Καβρού  Καβρός 53613233 2006 5776,72 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

79 Δημοτικό σχολείο Κάστελλου  Κάστελλος 53904812 1950 761,68 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

80 Κοινοτικό Γραφείο Κάστελλου  Κάστελλος 53904845 1980 95,49 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

81 Δημοτικό σχολείο Φυλακής  Φυλακή 53904461 1930 612,25 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

82 Παλαιό Δημοτικό σχολείο Αλίκαμπου  Αλίκαμπος - 1920 6689,61 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

83 Νέο Δημοτικό σχολείο Αλίκαμπου  Αλίκαμπος 53903380 1973 3329,44 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

84 Κοινοτικό Γραφείο Αλίκαμπου  Αλίκαμπος 53903313 1970 228,25 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

85 Δημοτικό Σχολείο Βαφέ  Βαφές 53625839 1876 1444,55 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

86 Δημοτικό Σχολείο Βαφέ  Βαφές 53579374 1953 2294,02 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

87 Κοινοτικό Γραφείο Βαφέ  Βαφές 53904338 1950 204,81 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 
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88 Νηπιαγωγείο Εμπρόσνερου  Εμπρόσνερος 53903504 1928 1177,27 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

89 Κοινοτικό Γραφείο Εμπρόσνερου  Εμπρόσνερος - 1850 228,37 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

90 Δημοτική Ταβέρνα Εμπρόσνερου  Εμπρόσνερος 53582491 1990 400 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

91 Πρώην δημοτικό Σχολείο Βατουδιάρη  Βατουδιάρης 53903607 1950 160 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

92 

Κτιριακές εγκαταστάσεις θεάτρου 

Βατουδιάρη (Εμπρόσνερος είναι) Βατουδιάρης 53611214 2014 2818,01 

Δήμος Αποκορώνου 

Ιδιόκτητο 

93 Κτίριο Συλλόγου Βρυσών  Βρύσες 53900795 1980 1890,55 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

94 Κτίριο Ιατρείου Βρυσών  Βρύσες 53900871 1920 113,14 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

95 Δημοτικό και Νηπιαγωγείο Βρυσών  Βρύσες 53910216 1980 5907,01 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

96 Γυμνάσιο – Λύκειο Βρυσών  Βρύσες 53612492 2010 7306,09 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

97 Δημαρχείο Βρυσών  Βρύσες 53580900 2002 1284,17 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

98 Κοινοτικό Γραφείο Μάζας Μάζα 53900554 1952 1053,24 Δήμος Αποκορώνου Ενοικίαση 

99 Γραφείο Μάζας Μάζα - 1969 735,01 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

100 Παιδικός Σταθμός Μάζας Μάζα 53900540 1967/2006 1703,68 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

101 Δημοτικό Σχολείο Φονέ Φονές 53900457 1928 1053,24 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

102 Κοινοτικό Γραφείο Νίππου  Νίππος 53907742 1970 633,48 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

103 Ξενώνας Νίππου  Νίππος 53597617 1900 377,46 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

104 Κοινωφελής επιχείρηση Νίππου  Νίππος 53904183 1963 1754,95 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

105 Κοινοτικό Γραφείο Μελιδονίου  Μελιδόνι 53902506 1960 263,31 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

106 Πρώην δημοτικό Σχολείο Μελιδονίου  Μελιδόνι 53902463 1960 441,63 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

107 Κοινοτικό Γραφείο Παιδοχωρίου  Παιδοχώρι 53902374 1950 81,68 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

108 Πρώην δημοτικό Σχολείο Παιδοχωρίου  Παιδοχώρι 53902347 1940 1455,09 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

109 Νηπιαγωγείο Αγίων Πάντων  Αγ.Πάντες 53902305 1950 1342,26 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

110 Ιατρείο Αγίων Πάντων  Αγ.Πάντες 53619127 1990 230,38 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

111 Ιατρείο Νεροχωρίου  Νεροχώρι - 1991 51,75 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

112 Πρώην δημοτικό Σχολείο Πεμονιών  Πεμόνια 53904729 1960 1182,71 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 
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113 Κοινοτικό Γραφείο Πεμονιών  Πεμόνια 53904664 1980 123,47 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

114 Πρώην δημοτικό Σχολείο Τζιτζιφέ Τζιτζιφές 53904600 1950 838,99 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

115 Κοινοτικό Γραφείο Τζιτζιφέ Τζιτζιφές 53904602 1960 1011,03 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

116 Παλαιό Δημαρχείο Φρε Φρε 53903816 1930/1980 61,4 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

117 Πινακοθήκη Φρε  Φρε 53903634 1982 124,22 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

118 Κτίριο Μανούσακα Φρε Φρε - 1870 395 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

119 Δημοτικό Σχολείο Φρε Φρε 53903735 1880 836,8 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

120 Ιατρείο  Φρε Φρε 53903753 1955 450 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

121 Δεξαμενή Κεφαλάς Κεφαλάς -  234,85 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

122 Δεξαμενή Κόλυμπος Κεφαλάς -   124,55 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

123 Στέρνα Κόλυμπος Αγ. Αντώνιος Κεφαλάς -   159,29 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

124 Δεξαμενή Πλατεία Αγ. Αντώνιος Κεφαλάς -   447,17 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

125 Ανεμόμυλος Κεφαλάς Κεφαλάς -   294,14 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

126 Ζαγρολέ Αγροτεμάχιο Κεφαλάς -   1104,07 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

127 Ζαγρολέ Αγροτεμάχιο Κεφαλάς -   5701,66 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

128 Ζαγρολέ Αγροτεμάχιο Κεφαλάς -   519,76 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

129 Αγροτεμάχιο Σκάλα Κεφαλάς -   2403,96 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

130 Αγροτεμάχιο Πηγάδια Κεφαλάς -   1455,76 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

131 Ομπρόσγυαλος Κεφαλάς - 1955 354,34 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

132 Αγροτεμάχιο Πλατύς Πόρος Κεφαλάς -   22159,8 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

133 Υδραγωγείο  Αρμένοι -   205,91 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

134 Κατάστημα Τζιζτικας Αρμένοι -   1416,42 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

135 Αποθήκες Αρμένοι -   77,61 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

136 Οικόπεδο με άγαλμα Αρμένοι -   199,82 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

137 Αγροτεμάχιο Πευκάκια Νιό Χωριό -   3711,73 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

138 Αγροτεμάχιο  Νιό Χωριό -   244,82 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 
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139 Αντλιοστάσιο Νιό Χωριό -   1406,77 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

140 Παλιά Δεξαμενή Νιό Χωριό -   4133,54 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

141 Αγροτεμάχιο Ρίζες Νιό Χωριό -   32148,63 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

142 Δεξαμενή – Γήπεδο Νιο Χωριό -   5786,88 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

143 Αγροτεμάχιο Σαρήδων Νιο Χωριό -   1319,69 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

144 Αγροτεμάχιο Κουλές Νιο Χωριό -   1612,22 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

145 Παιδική Χαρά Νιο Χωριό -   559,24 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

146 Οικόπεδο Λάκκοι Ασή Γωνιά -   3017,25 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

147 Ασή Γωνιά εργοστάσιο Χατζηδάκη  Ασή Γωνιά -   81,77 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

148 Ασή Γωνιά αγροτεμάχιο Ασή Γωνιά -   139,28 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

149 Ασή Γωνιά Πλατεία Ασή Γωνιά -   488,39 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

150 Οικόπεδό εντός οικισμού Ασή Γωνιά -   221,43 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

151 Ασή Γωνιά Πλατεία Ασή Γωνιά -   265,05 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

152 Ασή Γωνιά Πλατεία Ασή Γωνιά -   522,55 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

153 Ασή Γωνιά Ποτιστήρι Ασή Γωνιά -   2525,79 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

154 Πλατεία Πατεριανα Ασή Γωνιά -   634,95 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

155 Πλατεία Παπαδιανα Ασή Γωνιά -   514,38 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

156 Πλατεία Μεσοχωριά  Ασή Γωνιά -   126,88 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

157 Πλατεία Αγ. Γεώργιος Ασή Γωνιά -   1842,91 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

158 Πλατεία Πολιτιστικού  Ασή Γωνιά -   3226,01 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

159 Οικόπεδο Πλάτες Ασή Γωνιά -   2018,82 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

160 Γεωτεμάχιο Σπουπιδότοπος Ασή Γωνιά -   1953,51 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

161 Γεωτεμάχιο Ποτιστήρι Ασή Γωνιά -   102,3 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

162 Γεώτρηση Φαράγγι Ασή Γωνιά -   19,85 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

163 Αντλιοστάσιο Φαράγγι Ασή Γωνιά -   18,01 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

164 Ποτιστήρι Ασή Γωνιά -   26,33 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 
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165 Στέρνα Δασαρχείου Ασή Γωνιά -   66,26 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

166 Παλιά Δεξαμενή Ασή Γωνιά -   69,44 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

167 Παλαιό Αντλιοστάσιο Ασή Γωνιά -   52,26 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

168 Δεξαμενή  Ασή Γωνιά -   75,47 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

169 Αύλειος χώρος στέρνας Ασή Γωνιά -   319,29 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

170 Κοινοτική Δεξαμενή Ασή Γωνιά -   50,61 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

171 Κοινοτική Στέρνα Ασή Γωνιά -   51,97 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

172 Κοινοτική Δεξαμενή Ασή Γωνιά -   77,64 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

173 Αύλειος χώρος στέρνας Ασή Γωνιά -   81,59 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

174 Κοινοτική Δεξαμενή Ασή Γωνιά -   128,18 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

175 Αύλειος χώρος στέρνας Ασή Γωνιά -   45,26 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

176 Γεωτεμάχιο δίπλα σε σχολείο Μαχαιροί -   410,78 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

177 Θέατρο Μαχαιρών Μαχαιροί -   1501,91 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

178 Γήπεδο Ποταμός Ραμνή -   5257,39 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

179 Δεξαμενή Άρδευσης Τζαγκαρέλο Πεμόνια -   177,45 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

180 Γεώτρηση Πεμόνια -   92,47 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

181 Δεξαμενή Ύδρευσης Τζαγκαρέλο Πεμόνια -   116,02 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

182 Πλατεία Τζιτζιφές Τζιτζιφές -   457,3 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

183 Οικόπεδο Κτίσμα Βρύση Τζιτζιφές -   1436,87 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

184 Οικόπεδο Αλευρίτη Μελιδόνι -   137,45 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

185 Γεωτεμάχιο Γουργουθιά Μελιδόνι -   485,11 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

186 Μέσα Πηγάδι Γερανες Μελιδόνι -   45,68 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

187 Στέρνα Κουλές Μελιδόνι -   80,99 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

188 Κοινοτική Δεξαμενή Μελιδόνι -   296,32 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

189 Γεωτεμάχιο Ζυγαριά Φυλακη -   1559,06 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

190 Σπίτι Δασκάλου Δράμια Δράμια -   943,39 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 
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191 Δημοτικό σχολείο  Πάτημα -   278,08 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

192 Γεωτεμάχιο Λιδάκια Αλίκαμπος -   901,2 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

193 Γεωτεμάχιο Λιδάκια Αλίκαμπος -   308,23 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

194 Γεωτεμάχιο Λιδάκια Αλίκαμπος -   2394,97 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

195 Γεωτεμάχιο Κουλές Αλίκαμπος -   835,43 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

196 Γεωτεμάχιο Αρκούδι Αλίκαμπος -   2069781 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

197 Γεωτεμάχιο Ρούμα Καμάρας Αλίκαμπος -   15358,77 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

198 Νεκροταφείο Αλίκαμπος -   4979,21 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

199 Αρχαύλι Βρύση Αλίκαμπος -   11750,26 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

200 Παλιά Δεξαμενή Αλίκαμπος -   139,32 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

201 Αρχαύλι Αλίκαμπος -   119,69 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

202 Πλατεία Κόκκινο Χωριό Κόκκινο Χωριό -   1163,84 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

203 Γεωτεμάχιο Γάλλου Αλώνι Κόκκινο Χωριό -   2845,58 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

204 Γεωτεμάχιο  Κόκκινο Χωριό -   267,83 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

205 Αγροτεμάχιο Καμπιά Κόκκινο Χωριό -   1191,98 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

206 Τμήμα Νεκροταφείου Καλαμίτσι Αμυγδάλου -   316,72 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

207 Οικόπεδο Καραλής Καλαμίτσι Αμυγδάλου -   1176,24 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

208 Πλατεία Αργυρομούρι Καλαμίτσι Αμυγδάλου -   105,58 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

209 Παλαιό Τζαμί Αργυρομούρι Καλαμίτσι Αμυγδάλου -   281,29 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

210 Γεωτεμάχιο Αργυρομούρι Καλαμίτσι Αμυγδάλου -   282,22 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

211 Γεωτεμάχιο Αργυρομούρι Καλαμίτσι Αμυγδάλου -   386,27 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

212 Γεωτεμάχιο Μακρύς Λάκκος Γαβαλοχώρι -   5758,67 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

213 Νεκροταφείο Γαβαλοχώρι -   6818,2 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

214 Δεξαμενή Καποκιανά Στύλος -   104,89 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

215 Δεξαμενή Πλαγιά Σαμωνάς Στύλος -   178,38 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

216 Δεξαμενή Βίγλα Σαμωνάς Στύλος -   31,93 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 
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217 Δεξαμενή Αετοφωλιά Σαμωνάς Στύλος -   370,95 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

218 Δεξαμενή Πάνω Λεπιδόλακος Στύλος -   196,36 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

219 Δεξαμενή Λεπιδόλακος Σαμωνάς Στύλος -   237,04 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

220 Αντλιοστάσιο Λεπιδόλακος Σαμωνάς Στύλος -   51,58 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

221 Χαλεπούρι Πρόβαρμα  Στύλος -   864450 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

222 Χαλεπούρι Πρόβαρμα  Στύλος -   1444,08 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

223 Χαλεπούρι Πρόβαρμα  Στύλος -   2543,13 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

224 Αγροτεμάχιο Ριμαμπέλα Στύλος -   1656,21 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

225 Οικόπεδο Θόλοι Στύλος -   313 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

226 Πλατεία Αρχάγγελος Στύλος -   7975,3 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

227 Αποθήκη Στύλος Στύλος -   563,29 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

228 Πάρκινγκ έναντι Δημαρχείου Καλύβες -   491,52 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

229 Παιδική Χαρά Καλύβες -   480,23 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

230 Νερόμυλος Καλύβες -   107,56 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

231 Δεξαμενή – Πλατεία Καλυβών Καλύβες -   1398,91 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

232 Χυτά Καλυβών Καλύβες -   15167,7 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

233 Νεκροταφείο Τσιβαρά Καλύβες -   5036,76 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

234 Πλατεία Χάμπαθα Μάζα -   1149,77 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

235 Πλατεία Φονέ Φονές -   1315,3 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

236 Γεώτρηση Μάζας Μάζα -   259,1 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

237 Δεξαμενή ύδρευσης Παιδοχώρι Παιδοχώρι -   303,37 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

238 Πλατεία Άγιοι Πάντες Άγιοι Πάντες -   378,25 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

239 Πλατεία Άγιοι Πάντες Άγιοι Πάντες -   473,36 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

240 Αγροτεμάχιο Νεκροταφείο Νεροχώρι -   994,41 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

241 Αγροτεμάχιο Μάζα Μάζα -   1186,58 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

242 Αγροτεμάχιο Μάζα Μάζα -   9971,2 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 
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243 Αγροτεμάχιο Μάζα Μάζα -   2339,1 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

244 Αγροτεμάχιο Μάζα Μάζα -   30668,31 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

245 Αγροτεμάχιο Μάζα Μάζα -   7106,32 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

246 Αγροτεμάχιο Μάζα Μάζα -   4198,54 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

247 Αγροτεμάχιο Μάζα Μάζα -   3108,93 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

248 Αγροτεμάχιο Μάζα Μάζα -   5331,09 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

249 Πάρκινγκ Βρύσες -   302,79 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

250 Γήπεδο Ποδοσφαίρου Φρέ -   1092,52 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

251 Λουτρό Φρε Φρέ -   3987,96 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

252 Πηγάδι Κατσαμπάς Φρέ -   214,25 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

253 Πηγάδι Κολοκύθι Φρέ -   41,51 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

254 Πατητήρι Φρέ -   571,32 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

255 Κεντρική Πλατεία Φρέ -   820,26 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

256 Γεώτρηση Κούκου Φρέ -   90,24 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

257 Κιόσκι Γεωργιούπολη Γεωργιούπολη -   59,48 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

258 Πλατεία Ασπρουλιανος Γεωργιούπολη -   59,63 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

259 Πηγάδι  Γεωργιούπολη -   5,19 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

260 Δεξαμενή Αλμυρός Γεωργιούπολη -   361,11 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

261 Αντλιοστάσιο Μαθές Μαθές -   87,49 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

262 Δεξαμενή  Μαθές -   92,01 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

263 Παλαιό Σχολείο Μαθές Μαθές -   784,46 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

264 Αποθήκη Μουρί Μουρί -   53,26 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

265 Σκουπιδόλακος Γεωργιούπολη -   3719,95 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

266 Σκουπιδόλακος Γεωργιούπολη -   4573,74 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

267 Πάρκο Οικοδομικό Τετράγωνο 10 Γεωργιούπολη -   1144,06 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

268 Πάρκο Αλιείς Γεωργιούπολη -   1743,31 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 
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269 Πάρκο Γεώργιος Παπαδάκης Γεωργιούπολη -   5654,26 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

270 Κεντρική Πλατεία Οικοδομικό Τετράγωνο 17 Γεωργιούπολη -   2377,22 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

271 Αγροτεμάχιο  Ασπρουλιάνοι -   12333,11 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

272 Γήπεδο Ασπρουλιάνοι Ασπρουλιάνοι -   7307,55 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

273 Οικόπεδο  Κάινα -   320 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

274 Δεξαμενή  Κάινα -   299,24 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

275 Οικόπεδο  Κάινα -   1204,93 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

276 Πηγάδι  Κάινα -   154,78 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

277 Γεωτεμάχιο  Κάινα -   1964,73 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

278 Γεωτεμάχιο  Κάινα -   399,56 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

279 Φυλάκιο Κάινα -   344,78 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

280 Πηγή Ρουτσωνα Κάινα -   236,52 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

281 Γεώτρηση Βαφέ Βαφές -   9,28 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

282 Γεώτρηση πίσω από ΕΠΑΛ Βαφές -   14,1 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

283 Δεξαμενή Γεώτρησης Βαφές -   111,75 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

284 Παλιά Γεώτρηση Βαφές -   58,88 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

285 Υδραγωγείο  Αχατζικιά Βαφέ -   233,04 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

286 Νεκροταφείο Πλάκα Πλάκα -   1113,65 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

287 Αγροτεμάχιο Παπουτσογιάννης Πλάκα -   3325,14 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

288 Δεξαμενή  Πλάκα -   664,83 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

289 Δεξαμενή  Καμπιά -   822,37 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

290 Πλατεία Ηρώο Πλάκα -   261,79 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

291 Δεξαμενή Ομβρίων Πλάκα -   449,1 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

292 Θέση Λάκκο Πλάκα -   4014,23 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

293 Δωρεά Λαμπράκη Βάμος -   516,23 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

294 Πάρκινγκ Άγιος Νικόλαος Βάμος -   678,13 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 
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295 Έναντι Πάρκινγκ Αγ Νικόλαος Βάμος -   292,13 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

296 Δωρεά Καλλιγίαννη Βάμος -   475,92 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

297 Πλατεία Πιτσικούνη Βάμος -   344,41 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

298 Κοιμητήριο Βάμου Βάμος -   2770,52 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

299 Ενδιάμεσος χώρος στα σχολεία Βάμος -   1509,46 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

300 Οικόπεδο Τζιόλι Σεράγιο Βάμος -   5193,2 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

301 Οικόπεδο έναντι Τζιολί Σεράγιο Βάμος -   3181,79 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

302 Αλσύλιο με θέατρο Βάμος -   4495,97 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

303 Αλσύλιο δίπλα στην τράπεζα Βάμος -   7129,25 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

304 Πάρκινγκ πίσω απο ΚΕΠ Βάμος -   2485,56 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

305 Σκουπιδόλακος Καρύδι Βάμος -   38761,26 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

306 Δεξαμενή Κόκκινο Χωριό Βάμος -   239,4 Δήμος Αποκορώνου Ιδιόκτητο 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου,  Ιδία Επεξεργασία)
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Οχήματα 

Ο Δήμος Αποκορώνου διαθέτει σε κυκλοφορία συνολικά τριάντα επτά (37) οχήματα 

διαφόρων ειδών. 

Πίνακας 39 Πίνακας οχημάτων Δήμου Αποκορώνου 

  Τρόπος κτήσης οχημάτων Ακινητοποιημένα  

οχήματα λόγω  ζημιών 

Είδος 

 

Αριθμός 

 

Από τον 

ΟΔΔΥ 

Από το 

ελεύθερο 

εμπόριο 

Από 

δωρεά 

Αριθμός ακινητοποιημένων 

Επιβατικά 4 0 1 3 1 

Φορτηγά ως 

3,5t 

13 3 5 5 4 

Ρυμουλκά 0 0 0 0 0 

Βυτιοφόρο 0 0 0 0 0 

Απορ/ φόρα 12 0 8 4 3 

Δίκυκλα 0 0 0 0 0 

Τρίκυκλα 0 0 0 0 0 

Φορτηγά άνω 

των 12tn 

5 0 3 2 0 

Λεωφορείο 

Σχολικό 

2 0 2 0 1 

Εκσκαφέας 

Φορτωτής 

1 0 1 0 0 

ΣΥΝΟΛΑ 37 3 19 14 9 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 
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4.3.10 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

4.3.10.1.1 Μεθοδολογία Οικονομικής Ανάλυσης 

Απολογισμοί 2021 έως 2023 

Ο νέος τύπος προϋπολογισμού / απολογισμού που ισχύει από το 2005 διαιρείται σε δύο μέρη. 

Το Μέρος Ι περιλαμβάνει τα έσοδα και το Μέρος II τις δαπάνες, μαζί με το αποθεματικό. 

Τα έσοδα ταξινομούνται σε έξι κύριες ομάδες, με κριτήριο την προέλευσή τους, οι οποίες 

υποδιαιρούνται σε κατηγορίες, υποκατηγορίες και είδος εσόδου με βάση το δεκαδικό 

σύστημα: 

Τακτικά έσοδα 

Στα Τακτικά έσοδα περιλαμβάνονται οι ακόλουθοι γενικοί λογαριασμοί. 

01- Πρόσοδοι από ακίνητη περιουσία 

02- Πρόσοδοι από κινητή περιουσία 

03- Έσοδα από ανταποδοτικά τέλη και δικαιώματα (έσοδα ανά υπηρεσία) 

04- Έσοδα και λοιπά τέλη δικαιώματα και Π.Υ. 

05- Φόροι και εισφορές 

06- Έσοδα από επιχορηγήσεις και λειτουργικές δαπάνες 

07- Λοιπά τακτικά έσοδα 

Έκτακτα έσοδα 

Στα Έκτακτα έσοδα περιλαμβάνονται οι ακόλουθοι γενικοί λογαριασμοί. 

 11- Εκποίηση κινητής και ακίνητης περιουσίας 

 12- Επιχορηγήσεις έκτακτες και λειτουργικές δαπάνες 

 13- Επιχορηγήσεις για επενδύσεις 

 14- Δωρεές, κληρονομιές, κληροδοσίες 

 15- Προσαυξήσεις, πρόστιμα, παράβολα 

 16- Λοιπά έκτακτα έσοδα 

Έσοδα παρελθόντων οικονομικών ετών (Π.Ο.Ε.), που βεβαιώνονται για πρώτη φορά 

Στα έσοδα Π.Ο.Ε περιλαμβάνονται οι ακόλουθοι γενικοί λογαριασμοί. 

 21- Έσοδα Π.Ο.Ε. τακτικά 

 22- Έσοδα Π.Ο.Ε. έκτακτα 

▪ Εισπράξεις δανείων και απαιτήσεων από Π.Ο.Ε. (εισπρακτέα υπόλοιπα από 

βεβαιωθέντα κατά το παρελθόν τακτικά και έκτακτα έσοδα) 
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Περιλαμβάνονται οι ακόλουθοι λογαριασμοί. 

 31- Εισπράξεις από δάνεια 

 32- Εισπράξεις απαιτήσεων Π.Ο.Ε. 

▪ Εισπράξεις υπέρ του Δημοσίου ή τρίτων και επιστροφές χρημάτων 

Περιλαμβάνονται οι ακόλουθοι γενικοί λογαριασμοί 

 41- Εισπράξεις υπέρ δημοσίου και τρίτων 

 42- Επιστροφές χρημάτων 

▪ Χρηματικό υπόλοιπο προηγούμενης χρήσης 

Περιλαμβάνονται οι ακόλουθοι γενικοί λογαριασμοί. 

 51- Χρηματικό υπόλοιπο προηγούμενων χρήσεων 

Οι δαπάνες ταξινομούνται σε τέσσερις κύριες ομάδες για κάθε μία εκ των υπηρεσιών που 

προσφέρει ο Δήμος (π.χ. οικονομικές διοικητικές υπηρεσίες, υπηρεσίες καθαριότητας και 

ηλεκτροφωτισμού και άλλες) και ακολουθούν την ίδια μεθοδολογία υποδιαίρεσης σε 

κατηγορίες, υποκατηγορίες και είδος εξόδου. Για κάθε υπηρεσία εμφανίζονται οι ακόλουθες 

δαπάνες. 

Λειτουργικές δαπάνες χρήσης, έξοδα χρήσης (κωδικός 6) 

Στις λειτουργικές δαπάνες περιλαμβάνονται. 

 60- Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 

 61- Αμοιβές αιρετών και τρίτων 

 62- Παροχές τρίτων 

 63- Φόροι τέλη 

 64- Γενικά έξοδα 

 65- Πληρωμές για εξυπηρέτηση δημόσιας πίστης 

 66- Δαπάνες προμήθειας αναλωσίμων 

 67- Πληρωμές για μεταβιβάσεις εισοδημάτων σε τρίτους, παραχωρήσεις, παροχές, 

επιχορηγήσεις, επιδοτήσεις, δωρεές 

 68- Λοιπά έξοδα 

Επενδύσεις (κωδικός 7) 

 71 - Κτίρια, απαλλοτριώσεις, πάγια 

 73- Έργα 

 74- Μελέτες πειραματικές εργασίες και έρευνες 

 75- Τίτλοι πάγιας επένδυσης 
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Επιπλέον εκτός των εξόδων ανά υπηρεσία η ταξινόμηση των δαπανών περιλαμβάνει και τις 

ακόλουθες κατηγορίες. 

Πληρωμές από υποχρεώσεις Π.Ο.Ε. - λοιπές αποδόσεις - προβλέψεις (κωδικός 8) 

 81- Πληρωμές ΠΟΕ 

 82- Λοιπές αποδόσεις 

 85- Προβλέψεις 

Αποθεματικό (κωδικός 9) 

 91- Αποθεματικό 

Οι απολογισμοί αυτοί αποτυπώνουν με ακρίβεια τις οικονομικές δραστηριότητες και 

συναλλαγές του Δήμου, αφού έχουν ενσωματώσει τις θεσμικές και νομοθετικές αλλαγές που 

έχουν μεσολαβήσει τα τελευταία χρόνια και επιπλέον έχουν υιοθετήσει σύγχρονες λογιστικές 

προδιαγραφές. Η ανάλυσή τους παρέχει συγκεκριμένη εικόνα των προτεραιοτήτων και 

λειτουργιών του. 

4.3.10.1.2 Ανάλυση εσόδων Δήμου 

Η πραγματική οικονομική κατάσταση του Δήμου Αποκορώνου κατά την περίοδο 2021-2023: 

εισπραχθέντα έσοδα 

Ακολούθως παρουσιάζεται ο πίνακας των εισπραχθέντων εσόδων του Δήμου Αποκορώνου για 

τις διαχειριστικές χρήσεις 2021 έως 2023, σύμφωνα με τα στοιχεία τα οποία αντλήθηκαν από 

τους απολογισμούς των εσόδων του Δήμου. 

Πίνακας 40: Εισπραχθέντα Έσοδα Δήμου Αποκορώνου 2021-2023 

Εισπραχθέντα Έσοδα 2018-2020 2021 2022 2023 

0 ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 0,00 4.849.937,43 5.849.568,41 

1 ΠΡΟΣΟΔΟΙ ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ  9.400,33 11.536,78 

2 ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΚΙΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ  5.217,16 16.109,69 

3 
ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΑ ΤΕΛΗ 

ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

 2.414.875,42 2.535.456,74 

4 
ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΛΟΙΠΑ ΤΕΛΗ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

ΚΑΙ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 191.247,87 410.410,82 

5 ΦΟΡΟΙ-ΕΙΣΦΟΡΕΣ  32.303,66 147.137,68 

6 
ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

 2.161.891,53 2.691.567,45 

7 ΛΟΙΠΑ ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ  35.001,46 37.349,25 

1 ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 0,00 6.207.437,46 4.053.800,32 
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Εισπραχθέντα Έσοδα 2018-2020 2021 2022 2023 

11 
ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΕΚΠΟΙΗΣΗ ΚΙΝΗΤΗΣ & 

ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

 0,00  

12 
ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΛΥΨΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ 

 753.379,91 364.175,86 

13 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ  5.007.247,94 3.059.218,95 

14 
ΔΩΡΕΕΣ-ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΕΣ-

ΚΛΗΡΟΔΟΣΙΕΣ 

 0,00  

15 
ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ-ΠΡΟΣΤΙΜΑ-

ΠΑΡΑΒΟΛΑ 

 293.143,61 354.319,48 

16 ΛΟΙΠΑ ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ  153.666,00 276.086,03 

2 
ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΑ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΤΗ 

0,00 1.079.540,86 1.898.665,38 

21 ΕΣΟΔΑ ΠΟΕ ΤΑΚΤΙΚΑ  1.079.540,86 1.898.665,38 

22 ΕΣΟΔΑ ΠΟΕ ΕΚΤΑΚΤΑ  0,00  

3 
ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΟΕ 

0,00 986.000,27 2.550.411,08 

31 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΌ ΔΑΝΕΙΑ  212.069,25 2.128.763,80 

32 

ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΑΠΌ 

ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΑ ΕΣΟΔΑ ΚΑΤΆ ΤΑ 

ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΑ ΕΤΗ 

 773.931,02 421.647,28 

4 
ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ ΔΗΜΟΣΙΟΥ & 

ΤΡΙΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ 

0,00 1.433.164,25 1.460.436,26 

41 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ  1.204.242,84 1.262.741,67 

42 ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ  49.746,41 15.444,59 

43 

ΚΑΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΩΝ 

ΣΧΟΛΕΙΩΝ Α/ΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (άρθρο 55, ν. 1946/1991) 

 179.175,00 182.250,00 

5 
ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 

0,00 1.160.887,89 2.235.864,15 

511 
ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΟ ΑΠΟ ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 

 1.160.887,89 2.235.864,15 

512 
ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΟ ΑΠΟ ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 

   

  ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 0,00 15.716.968,16 18.048.745,60 
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(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου , Ιδία Επεξεργασία) 

 

Γράφημα 12 Μέση κατανομή εσόδων Δήμου Αποκορώνου 2021-2023 
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(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου , Ιδία Επεξεργασία) 

Γράφημα 13 Εξέλιξη εισπραχθέντων εσόδων Δήμου Αποκορώνου 2021-2023 

 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου , Ιδία Επεξεργασία) 

 

Ταξινόμηση εισπραχθέντων εσόδων με βάση την αναλογία τους στα συνολικά έσοδα 

Χρηματοοικονομικοί Δείκτες Εσόδων (2021-2023) 

Ιδιαίτερα σημαντικοί για την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων ως προς την αυτονομία του 

Δήμου σε συνδυασμό με την εισπρακτική του ικανότητα, είναι οι χρηματοοικονομικοί δείκτες 

οι οποίοι παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα. 

Πίνακας 41: Χρηματοοικονομική Δείκτες Εσόδων Δήμου Αποκορώνου 2021-2023 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΣΟΔΩΝ ΔΗΜΟΥ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΔΕΙΚΤΗ 2021 2022 2023 Μ.Ο ΤΡΙΕΤΙΑΣ 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ 0,00% 30,86% 32,41% 21,09% 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ 

ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ 

0,00% 55,42% 53,99% 36,47% 
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 0,00% 50,41% 33,88% 28,10% 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ: Τακτικά προς συνολικά εισπραχθέντα έσοδα 

Η υψηλότερη τιμή στο δείκτη, αντιστοιχεί και σε μεγαλύτερη αυτονομία του Δήμου σε θέματα 

προϋπολογισμού και οικονομικής διαχείρισης.  

ΔΕΙΚΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ: Ίδια τακτικά προς συνολικά τακτικά εισπραχθέντα 

έσοδα 

Στα ίδια τακτικά περιλαμβάνονται: πρόσοδοι από ακίνητη και κινητή περιουσία, έσοδα από 

ανταποδοτικά τέλη και δικαιώματα, έσοδα από λοιπά τέλη - δικαιώματα και παροχή 

υπηρεσιών, φόροι - εισφορές και λοιπά τακτικά έσοδα. Όσο μεγαλύτερη είναι η τιμή του 

δείκτη, τόσο μικρότερη είναι η εξάρτηση του Ο.Τ.Α. από τις τακτικές επιχορηγήσεις της 

Κεντρικής Διοίκησης. 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ: Σύνολο επιχορηγήσεων της κεντρικής- περιφερειακής διοίκησης και της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης προς συνολικά εισπραχθέντα έσοδα 

Όσο μεγαλύτερη είναι η τιμή του δείκτη, τόσο περισσότερο εξαρτάται ένας Ο.Τ.Α. από μη 

ελεγχόμενες πηγές εσόδων. Στον αριθμητή εντάσσονται οι τακτικές και οι έκτακτες 

επιχορηγήσεις για λειτουργικές δαπάνες και οι επιχορηγήσεις για επενδύσεις, ενώ στον 

παρονομαστή τα συνολικά έσοδα. 

Γράφημα 14 Χρηματοοικονομικοί Δείκτες Εσόδων Δήμου Αποκορώνου 

 

 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 

4.3.10.1.3 Ανάλυση εξόδων Δήμου 

Η πραγματική οικονομική κατάσταση του Δήμου Αποκορώνου κατά την περίοδο 2021-2023: 
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Η πραγματική κατάσταση του Δήμου ως προς τα έξοδα αποτυπώνεται στον πίνακα που 

ακολουθεί, στον οποίο παρουσιάζονται αναλυτικά τα πληρωθέντα έξοδα στην τριετία 2021-

2023 καθώς και η αναλογία τους ως προς τα συνολικά έξοδα. 

Πίνακας 42: Πληρωθέντα Έξοδα Δήμου Αποκορώνου 2021-2023 

Πληρωθέντα Έξοδα 2021 2022 2023 

6 ΕΞΟΔΑ ΧΡΗΣΗΣ 7.632.299,62 7.784.762,12 8.595.121,88 

60 
ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟΔΑ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

2.210.032,06 2.142.317,40 2.277.343,85 

61 ΑΜΟΙΒΕΣ ΑΙΡΕΤΩΝ & ΤΡΙΤΩΝ 
943.447,48 1.013.305,16 1.029.116,11 

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 2.817.698,22 3.029.234,96 3.044.474,44 

63 ΦΟΡΟΙ-ΤΕΛΗ 17.483,45 20.526,47 36.857,23 

64 ΛΟΙΠΑ ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ 22.793,48 42.419,66 43.274,52 

65 

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΠΙΣΤΗΣ 

53.106,71 9.872,07 11.570,76 

66 
ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ 

ΑΝΑΛΩΣΙΜΩΝ 

522.066,95 491.806,20 596.102,21 

67 
ΠΛΗΡΩΜΕΣ-ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΣΕ 

ΤΡΙΤΟΥΣ 

1.042.466,29 1.031.447,70 1.554.211,03 

68 ΛΟΙΠΑ ΕΞΟΔΑ 3204,98 3832,50 2171,73 

7 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 2.784.258,24 3.974.502,99 5.795.484,28 

71 

ΑΓΟΡΕΣ ΚΤΙΡΙΩΝ, ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΕΡΓΩΝ & ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

ΠΑΓΙΩΝ 

480.290,86 819.089,16 336.457,62 

73 ΕΡΓΑ 2.182.285,46 3.088.637,55 5.292.553,93 

74 

ΜΕΛΕΤΕΣ, ΕΡΕΥΝΕΣ, 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ & 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 

117.681,92 62.776,28 145.347,96 

8 
ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΠΟΕ ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ 

& ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

4.000,00 4.000,00 21.124,77 

81 ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΠΟΕ 1.333.187,03 1.721.838,90 1.280.952,88 

82 ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ 202.710,64 623.962,93 193.176,84 

85 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΜΗ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ 7.632.299,62 7.784.762,12 8.595.121,88 

9 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 2.210.032,06 2.142.317,40 2.277.343,85 

  ΣΥΝΟΛΑ 943.447,48 1.013.305,16 1.029.116,11 
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(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου , Ιδία Επεξεργασία) 

Ταξινόμηση πληρωθέντων εξόδων με βάση την αναλογία τους στα συνολικά έξοδα 

Το ποσοστό συμμετοχής της κάθε κατηγορίας των πληρωθέντων εξόδων στο σύνολο 

αποτελεί σημαντική ένδειξη της οικονομικής διαχείρισης των υποχρεώσεων του Δήμου, αλλά 

και πολύτιμο εργαλείο που σκοπό έχει την ορθολογική κατανομή και την ιεράρχηση των 

προτεραιοτήτων του στα πλαίσια του οικονομικού του προγραμματισμού. Τα ποσοστά 

συμμετοχής παρατίθενται στον πίνακα που ακολουθεί.  

Πίνακας 43: Πληρωθέντα Έξοδα (%) Δήμου Αποκορώνου 2021-2023 

 Πληρωθέντα Έξοδα 2021% 2022% 2023% 

6 ΕΞΟΔΑ ΧΡΗΣΗΣ 64,96% 57,75% 54,85% 

60 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟΔΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 18,81% 15,89% 14,53% 

61 ΑΜΟΙΒΕΣ ΑΙΡΕΤΩΝ & ΤΡΙΤΩΝ 8,03% 7,52% 6,57% 

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 23,98% 22,47% 19,43% 

63 ΦΟΡΟΙ-ΤΕΛΗ 0,15% 0,15% 0,24% 

64 ΛΟΙΠΑ ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟΔΑ 0,19% 0,31% 0,28% 

65 

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΠΙΣΤΗΣ 

0,45% 0,07% 0,07% 

66 
ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ 

ΑΝΑΛΩΣΙΜΩΝ 

4,44% 3,65% 3,80% 

67 
ΠΛΗΡΩΜΕΣ-ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΣΕ 

ΤΡΙΤΟΥΣ 

8,87% 7,65% 9,92% 

68 ΛΟΙΠΑ ΕΞΟΔΑ 0,03% 0,03% 0,01% 

7 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 23,70% 29,48% 36,98% 

71 
ΑΓΟΡΕΣ ΚΤΙΡΙΩΝ, ΤΕΧΝΙΚΩΝ 

ΕΡΓΩΝ & ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ ΠΑΓΙΩΝ 

4,09% 6,08% 2,15% 

73 ΕΡΓΑ 18,57% 22,91% 33,77% 

74 

ΜΕΛΕΤΕΣ, ΕΡΕΥΝΕΣ, 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ & 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 

1,00% 0,47% 0,93% 

8 
ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΠΟΕ ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ & 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

0,03% 0,03% 0,13% 

81 ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΠΟΕ 11,35% 12,77% 8,17% 

82 ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ 1,73% 4,63% 1,23% 

85 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΜΗ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ 9,62% 8,14% 6,94% 

9 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 0,00% 0,00% 0,00% 
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  ΣΥΝΟΛΑ 100,00% 100,00% 100,00% 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου , Ιδία Επεξεργασία) 

 

Γράφημα 15 Μέση κατανομή Εξόδων Δήμου Αποκορώνου 2021-2023 

 

 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου , Ιδία Επεξεργασία) 

 

 

ΠΛΗΡΩΜΕΣ 
ΠΟΕ 

ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ & 
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ

11%

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
30%

ΕΞΟΔΑ ΧΡΗΣΗΣ
59%

Μέση κατανομή Εξόδων

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΠΟΕ 
ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ & ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

ΕΞΟΔΑ ΧΡΗΣΗΣ
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Γράφημα 16 Εξέλιξη πληρωθέντων εξόδων Δήμου Αποκορώνου 2021-2023 

 

 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου , Ιδία Επεξεργασία) 

Χρηματοοικονομικοί Δείκτες Εξόδων (2021-2023) 

Στην ανάλυση των εξόδων κρίνεται σκόπιμο να συμπεριληφθούν και να ερμηνευθούν δύο 

βασικοί χρηματοοικονομικοί δείκτες οι οποίοι εστιάζουν στο κόστος του προσωπικού και σε 

ποιο βαθμό αυτό επιβαρύνει τον προϋπολογισμό του Δήμου. 

Πίνακας 44: Χρηματοοικονομικοί Δείκτες Εξόδων Δήμου Αποκορώνου 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΔΕΙΚΤΗ 2021 2022 2023 Μ.Ο ΤΡΙΕΤΙΑΣ 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ 

ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ 

26,84% 23,41% 8,17% 19,47% 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΑΛΥΨΗΣ 

ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
0,00% 44,17% 38,93% 27,70% 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 
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ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΠΟΕ ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ & ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΕΞΟΔΑ ΧΡΗΣΗΣ
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΟΣΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ: Συνολικό κόστος απασχόλησης/ συνολικά 

πληρωθέντα έξοδα 

Στο κόστος απασχόλησης εμπεριέχονται οι αμοιβές και τα έξοδα προσωπικού και οι 

αμοιβές αιρετών και τρίτων. Ο δείκτης υποδηλώνει το βαθμό κατά τον οποίο οι δαπάνες 

προσωπικού συμμετέχουν στο σύνολο των εξόδων. 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΑΛΥΨΗΣ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ: Συνολικό κόστος προσωπικού (πληρωθέντα) 

/ συνολικά τακτικά έσοδα (εισπραχθέντα) 

Ο δείκτης αυτός υπολογίζει την αναλογία των τακτικών εσόδων του Δήμου η οποία 

κατευθύνεται στην κάλυψη του κόστους του προσωπικού κι έχει ιδιαίτερη πρακτική 

σημασία αφού δείχνει το ποσοστό των εσόδων που απορροφούν οι λειτουργικές 

δαπάνες. Συνεπώς, όσο μεγαλύτερη είναι η τιμή του δείκτη, τόσο περισσότερα χρήματα 

από τα τακτικά έσοδα δεσμεύονται για την κάλυψη του κόστους του προσωπικού, ενώ 

αντίθετα όσο μικρότερη είναι η τιμή του δείκτη, τόσο αυξάνονται οι δυνατότητες του 

Δήμου για επενδύσεις, έργα, παροχές υπηρεσιών, άσκηση κοινωνικών πολιτικών, κ.α. Η 

ανώτερη τιμή που μπορεί να εμφανίσει ο δείκτης σύμφωνα με το άρθρο 8 του Ν.2307/95, 

είναι 50%.  

 

Γράφημα 17 Χρηματοοικονομικοί δείκτες εξόδων Δήμου Αποκορώνου 2021-2023 

 

(Πηγή: Υπηρεσίες Δήμου Αποκορώνου, Ιδία Επεξεργασία) 
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4.4 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 

Για την ποιοτικότερη ανάλυση των γενικότερων αναγκών του Δήμου Αποκορώνου, 

συντάχθηκαν και διαμοιράστηκαν ερωτηματολόγια  σε  εκπροσώπους  της κάθε  Κοινότητας. 

Ακολούθως, καταγράφηκαν και αναλύθηκαν τα αποτελέσματα. Με διαγραμματική απεικόνιση 

παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα των ερωτήσεων κλειστού τύπου και έπειτα σε πίνακα 

αποτυπώθηκαν οι ερωτήσεις ανοικτού τύπου. 

Οι απαντήσεις στα ερωτήματα κλειστού τύπου που απεικονίζονται διαγραμματικά, 

συνοψίζονται στο  Παράρτημα 1 .  Στον πίνακα που ακολουθεί, παρουσιάζεται η ανάλυση των  

αποτελεσμάτων στα ερωτήματα κλειστού τύπου και δη   η  αναγνώριση  των Κρίσιμων 

Ζητημάτων εκ μέρους των εκπροσώπων  των Κοινοτήτων του Δήμου Αποκορώνου. Οι 

απαντήσεις   συνολικά παρατίθενται  επίσης στο Παράρτημα.
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Αξιολόγηση  της υφιστάμενης κατάστασης  του Δήμου Αποκορώνου 
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Αξιολόγηση  επιμέρους τομέων του Δήμου Αποκορώνου 
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Κρίσιμα Ζητήματα και Προτάσεις Ανάπτυξης των Κοινοτήτων του Δήμου Αποκορώνου 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΡΜΕΝΩΝ 

Δημοτική Κοινότητα Καλυβών  

Ο τρόπος ανάπτυξης της περιοχής 

Προτεινόμενες Δράσεις 

Καθαριότητα -Κυκλοφοριακό -Υποδομές: 

1) Κυκλοφοριακή μελέτη  

2) Καθαριότητα  

 3) Εξυγίανση οδικών αξόνων  

4) Ανάπλαση παλαιάς πόλης και οικισμού Τσιβαρα  

5) Ανάπλαση λοιπού παραλιακού μετώπου    

Δημοτική Κοινότητα Νέου Χωριού 

 

Ο τρόπος ανάπτυξης της περιοχής,  

Η έλλειψη επιχειρηματικών υποδομών (π.χ. ΒΙΠΕ, ΒΙΟΠΑ) 

Προτεινόμενες Δράσεις 

Γενική αλλαγή στον τρόπο σκέψεις του δήμου: 

1)Αναπλάσεις οικισμών 

2) Δρόμοι 

3) Φωτισμός  

4) Ανάδειξη ιστορικών μνημείων 

5) Καλύτερη αποκομιδή απορριμμάτων 
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Κρίσιμα Ζητήματα και Προτάσεις Ανάπτυξης των Κοινοτήτων του Δήμου Αποκορώνου 

Τοπική Κοινότητα Στύλου 

Η αδυναμία των επιχειρήσεων να εκσυγχρονιστούν και να αναπτυχθούν, Η έλλειψη επιχειρηματικών υποδομών (π.χ. ΒΙΠΕ, ΒΙΟΠΑ), 

Η μη ύπαρξη ΣΜΑ 

Προτεινόμενες Δράσεις 

1)Αποκατάσταση Αγροτικής και δημοτικής οδοποϊίας: Ασφαλτοστρώσεις ή τσιμεντοστρώσεις 

2) Διάνοιξη δύο νέων αγροτικών δρόμων (Νερατζιανά, Κεφάλα) και επισκευή και ανακατασκευή αγροτικού δρόμου περίπου 100 μέτρων (καταστράφηκε 

το  2017) στα Σελιά Στύλου  

 3) Κατασκευή αποχετευτικού δικτύου στην τοπική Κοινότητα Στύλου (υπάρχει παλαιά μελέτη του τότε ΟΑΔΥΚ, σημερινού ΟΑΚ) 

4) Αντικατάσταση σωλήνων ύδρευσης αμιάντου, από την δεξαμενή των Καποκιανων στην Θέση Τραμυθια και αντικατάσταση σωλήνων ύδρευσης 

Σαμωνα (μόνο 6 ατμοσφαιρών ενώ η πίεση του δικτύου ανέρχεται στις 10 και πλέον ατμόσφαιρες) και τοποθέτηση 150 μέτρων νέου αγωγού ύδρευσης 

στα Νερατζιανα ,από το σημείο Σκαλί έως την είσοδο του οικοπέδου Καστρινάκη 

5) Επέκταση νεκροταφείου του οικισμού του Σαμωνα 

Τοπική Κοινότητα Αρμένων  

Η ποιότητα των αστικών υποδομών,  

Η έλλειψη επιχειρηματικών υποδομών (π.χ. ΒΙΠΕ, ΒΙΟΠΑ) 

Προτεινόμενες Δράσεις 

Καθαριότητα-εξυγίανση των πηγών-συγκοινωνία 

Κυκλοφοριακή αποσυμφόρηση τους τουριστικούς μήνες , καθαριότητα (και τα απόρρητα όγκου) 

Επέκταση οικισμού 

 Καθορισμός ζωνών (τουρισμού, αγροτική):  

1) Κυκλοφορικό  

 2) Αποχετευτικό δίκτυο 
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Κρίσιμα Ζητήματα και Προτάσεις Ανάπτυξης των Κοινοτήτων του Δήμου Αποκορώνου 

3) Βιολογικός  

4) Ασφαλτόστρωση δρόμων  

5) Ανάδειξη μνημείων  

6) Ανάδειξη φυσικών περιπατητικών διαδρομών  

7) Δημιουργία σημείων ανακύκλωσης 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΣΗ ΓΩΝΙΑΣ 

Τοπική Κοινότητα Κάινα 

Η ποιότητα των αστικών υποδομώ,  

Η αισθητική εικόνα των οικισμών και οι ελεύθεροι χώροι  

Η έλλειψη επιχειρηματικών υποδομών (π.χ. ΒΙΠΕ, ΒΙΟΠΑ) 

Προτεινόμενες Αναπτυξιακές Δράσεις 

1) Εκταφή κεντρικού αγωγού ύδρευσης του χωριού ο οποίος είναι για περίπου 700 μέτρα εκτεθειμένος και σε κάποια σημεία έχει μπει περίπου μισό 

μέτρο σε επαρχιακό δρόμο του χωριού 

2)Αντικατάσταση λαμπτήρων φωτισμού με λαμπτήρες LED 

3) Αποψίλωση του ευκαλύπτου στην κεντρική πλατεία του χωριού 

4) Συντήρηση της οδοποϊίας κεντρικών και επαρχιακών οδών του χωριού 

5) Τακτική καθαριότητα του χωριού 

Τοπική Κοινότητα Γαβαλοχωρίου  

Η ποιότητα των αστικών υποδομών 

Η ποιότητα και η επάρκεια των υδάτινων πόρων 

Η αισθητική εικόνα των οικισμών και οι ελεύθεροι χώροι 

Προτεινόμενες Αναπτυξιακές Δράσεις 
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Κρίσιμα Ζητήματα και Προτάσεις Ανάπτυξης των Κοινοτήτων του Δήμου Αποκορώνου 

 

Ύδρευση-σχολεία-αξιοποίηση και βελτίωση υποδομών για τον αθλητισμό: 

1) Αντικατάσταση σωλήνων και επισκευή δικτύου ύδρευσης  

2) Χώρος στάθμευσης 

3) Αξιοποίηση παλιού δημοτικού σχολείου 

4) Βελτίωση τρόπου αποκομιδής απορριμμάτων και ογκωδών 

5) Συντήρηση οδικού δικτύου 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  ΒΑΜΟΥ 

Τοπική Κοινότητα Βάμου 

Η ποιότητα των αστικών υποδομών 

Η αισθητική εικόνα των οικισμών και οι ελεύθεροι χώροι 

Η έλλειψη επιχειρηματικών υποδομών (π.χ. ΒΙΠΕ, ΒΙΟΠΑ) 

Προτεινόμενες Αναπτυξιακές Δράσεις 

1) Ανάπλαση παραδοσιακού οικισμού 

2) Κατασκευή χώρου αναψυχής 

3) Οδικό δίκτυο 

4) Κατασκευή νέου σχολικού κτιρίου 

Τοπική Κοινότητα Πλάκας  

Η αισθητική εικόνα των οικισμών και οι ελεύθεροι χώροι  

Ο ανταγωνισμός από τις άλλες τουριστικές περιοχές της χώρας ή και του εξωτερικού 

Η έλλειψη επιχειρηματικών υποδομών (π.χ. ΒΙΠΕ, ΒΙΟΠΑ) 

Προτεινόμενες Αναπτυξιακές Δράσεις 
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Κρίσιμα Ζητήματα και Προτάσεις Ανάπτυξης των Κοινοτήτων του Δήμου Αποκορώνου 

1) Βελτίωση γενικότερα 

2) Βιολογικός Αλμυρίδας,  

3) Ανάπλαση της πλατείας Πλάκας  

4) Ανάπλαση του δρόμου στα Καμπιά  
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥΠΟΛΕΩΣ 

Δημοτική Κοινότητα Γεωργιουπόλεως  

Η ποιότητα των αστικών υποδομών  

Ο ανταγωνισμός από τις άλλες τουριστικές περιοχές της χώρας ή και του εξωτερικού 

Ο τρόπος ανάπτυξης της περιοχής 

Προτεινόμενες Αναπτυξιακές Δράσεις 

Ατιμωρησία- Βιολογικός-θέσεις στάθμευσης-πεζοδρόμια-φωτισμός-ποδηλατόδρομοι-Καθαριότητα: 

1) Βιολογικός 

2) Πάρκο κυκλοφοριακής αγωγής  

3) Ανάδειξη της φυσικής λίμνης Κουρνά 

4) Δημοτική αστυνομία  

5) Διάβρωση των ακτών   

Τοπική Κοινότητα Καλαμίτσι Αμυγδάλου  

Η ποιότητα των αστικών υποδομών  

Η αισθητική εικόνα των οικισμών και οι ελεύθεροι χώροι 

Προτεινόμενες Αναπτυξιακές Δράσεις 

Ακατάλληλη οδοποϊία -Μεγάλο πρόβλημα υδροδότησης σε παλαιωμένο δίκτυο ύδρευσης-Παραμέληση μικρών κοινοτήτων και αδιαφορία προβλημάτων 

αυτών: 
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Κρίσιμα Ζητήματα και Προτάσεις Ανάπτυξης των Κοινοτήτων του Δήμου Αποκορώνου 

1) Ανάπλαση, επισκευή  και αξιοποίηση  παλιού Κοινοτικού Γραφείου επί του  κεντρικού δρόμου Γεωργιουπόλεως- Βάμου, όπου θα γίνει Μουσείο 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς   

2) Αντικατάσταση στέγης Δημοτικού σχολείου και επισκευή αυτού  

3) Επέκταση Δημοτικού Φωτισμού  

4) Αξιοποίηση και ανάδειξη του εξωτερικού  χώρου του Δημοτικού  Σχολείου 

 5) Μελέτη και ένταξη στο βιολογικό τής Γεωργιούπολης, της Εξώπολης 

Τοπική Κοινότητα Φυλακής  

Η ποιότητα των αστικών υποδομών  

Η αισθητική εικόνα των οικισμών και οι ελεύθεροι χώροι 

Η αδυναμία των επιχειρήσεων να εκσυγχρονιστούν και να αναπτυχθούν 

Προτεινόμενες Αναπτυξιακές Δράσεις 

Συντήρηση αγροτικής οδοποιίας και καθαρισμός-Ανοικοδόμηση δημοτικών κτιρίων του Δήμου-Αντιπλημμυρικά έργα για την προστασία από φυσικές 

καταστροφές-Ασφαλτόστρωση και συντήρηση του οδικού δικτύου-Ανάπτυξη συστημάτων διαχείριση αποβλήτων: 

1) Εγκατάσταση συστημάτων ανακύκλωσης 

2) Προστασία φυσικού πλούτου π.χ. παραλίες 

3) Οδικό δίκτυο βελτίωση & αναβάθμιση 

4) Στήριξη αγροτικής παραγωγής π.χ. ελαιόλαδο 

5) Βελτίωση των τουριστικών υποδομών  

6) Βελτίωση υπηρεσιών υγείας & εκπαίδευσης 

Τοπική Κοινότητα Κάστελλου 

Η ποιότητα των αστικών υποδομών  

Η αισθητική εικόνα των οικισμών και οι ελεύθεροι χώροι  
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Κρίσιμα Ζητήματα και Προτάσεις Ανάπτυξης των Κοινοτήτων του Δήμου Αποκορώνου 

Ο τρόπος ανάπτυξης της περιοχής 

Προτεινόμενες Αναπτυξιακές Δράσεις 

Ολοκλήρωση Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου ώστε να γίνουν οι αναγκαίες τροποποιήσεις του ΣΧΟΟΑΠ και ΖΟΕ που ταλανίζουν την περιοχή-Επέκταση 

ευρυζωνικού δικτύου υψηλής ταχύτητας και κάλυψη όλων των οικισμών του Δήμου  

-Βελτίωση δημοτικού φωτισμού με τις αναγκαίες επεκτάσεις και τοποθέτηση ηλιακών φωτιστικών όπου μπορεί να γίνει (αντικατάσταση των κοινών 

λαμπτήρων με νέους για εξοικονόμηση ενέργειας) 

-Δημιουργία αθλητικών υποδομών για τους νέους (κλειστό γυμναστήριο, γήπεδα κ.λπ.) 

-Βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών καθαριότητας 

-Δημιουργία περιπτέρου τουριστικής προβολής του Δήμου και ενημέρωσης των επισκεπτών για τα αξιοθέατα και τις εναλλακτικές μορφές τουρισμού 

που μπορεί να αναπτυχθούν (φυσιολατρικός, καταδυτικός, θρησκευτικός κ.λπ.)  

-Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις και εξασφάλιση χώρων στάθμευσης στις τουριστικές παράλιες περιοχές 

-Αξιοποίηση των ακινήτων του Δήμου που δεν χρησιμοποιούνται (π.χ. διαμόρφωση κλειστών Σχολείων σε ξενώνες φιλοξενίας προσκόπων, 

φυσιολατρικών σωματείων κ.λπ.): 

1)Ανάπλαση των οικισμών Κάστελλος – Πάτημα & Μεταμόρφωση (πλακοστρώσεις, τσιμεντοστρώσεις δρόμων που ακόμα είναι με χώμα εντός οικισμών, 

ηλεκτροφωτισμός) 

2) Οδικό δίκτυο αγροτικό και επαρχιακό (καθαρισμός κλαδιών, λακκούβες, στρώσιμο υποβάσεων και τσιμεντοστρώσεις στα επικίνδυνα σημεία) 

3) Ύδρευση (Αντικατάσταση αντλητικού συγκροτήματος και ηλεκτρολογικού πίνακα  που παρουσιάζουν συνεχώς βλάβες) 

4) Συντήρηση Δημοτικού Σχολείου και διαμόρφωση αυλείου χώρου (κατασκευή παιδικής χαράς) 

5) Συντήρηση κοινοτικού Γραφείου (στεγάζει και το αγροτικό ιατρείο) και ολοκλήρωση κατασκευής ενός WC 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΡΥΟΝΕΡΙΔΑΣ 

Τοπική Κοινότητα Νίππος 

- 
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Κρίσιμα Ζητήματα και Προτάσεις Ανάπτυξης των Κοινοτήτων του Δήμου Αποκορώνου 

Τοπική Κοινότητα Βαφέ 

Ο ανταγωνισμός από τις άλλες τουριστικές περιοχές της χώρας ή και του εξωτερικού, Ο τρόπος ανάπτυξης της περιοχής,  

Η έλλειψη επιχειρηματικών υποδομών (π.χ. ΒΙΠΕ, ΒΙΟΠΑ) 

Προτεινόμενες Αναπτυξιακές Δράσεις 

Πρέπει με κάποιο τρόπο τα παλιά κι ακατοίκητα σπίτια στα χωριά που είναι πάρα πολλά να ανακαινιστούν εξωτερικά ή να γκρεμίστουν με τις 

κατάλληλες αποζημιώσεις κι ο αθλητισμός να αναπτυχθεί γενικότερα: 

1) Παιδική χαρά 

2) Πολιτιστικός χώρος  

3) Αποχετευτικό σύστημα 

4) Αναπαλαίωση ή γκρέμισμα σπιτιών  

5) Επισκευή των μικρών δρόμων μαζί με φώτα 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΦΡΕ 

Τοπική Κοινότητα Πεμονίων 

Η ποιότητα των αστικών υποδομών 

Η ποιότητα και η επάρκεια των υδάτινων πόρων 

 Η αισθητική εικόνα των οικισμών και οι ελεύθεροι χώροι 
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4.5 SWOT ANALYSIS 

4.5.1 Η ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ SWOT ANALYSIS  

Η ανάλυση SWOT αποτελεί εργαλείο στρατηγικού σχεδιασμού το οποίο χρησιμοποιείται στην 

παρούσα ενότητα για την ανάλυση του εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος της 

περιοχής του Δήμου. Μέσω της ανάλυσης SWOT προσδιορίζονται τα δυνατά (Strengths) και 

αδύνατα (Weaknesses) σημεία του Δήμου, οι ευκαιρίες (Opportunities) και οι απειλές (Threats).  

Ειδικότερα, οι δύο πρώτες παράμετροι της SWOT Analysis (Δυνατά και αδύνατα σημεία) 

σχετίζονται με το «εσωτερικό περιβάλλον» και καθορίζονται από την ανάλυση των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών της υπό μελέτη περιοχής. Οι συγκεκριμένες παράμετροι αφορούν 

αποκλειστικά στον προσδιορισμό των πλεονεκτημάτων και μειονεκτημάτων που πηγάζουν 

από την το  υφιστάμενη υποδομή, την οικονομική διάρθρωση, τα στοιχεία που διαμορφώνουν 

το οικονομικό περιβάλλον και το γενικότερο προφίλ της περιοχής παρέμβασης. Η συλλογή, 

ανάλυση και επεξεργασία των φυσιογνωμικών, οικονομικών και λοιπών στοιχείων, που έχει 

προηγηθεί, είναι κομβική για την ορθή αξιολόγηση και τη σύνοψη των συμπερασμάτων σχετικά 

με τα δυνατά και αδύνατα σημεία που σκιαγραφούν την ταυτότητα του Δήμου.  

Τελικά λαμβάνοντας υπόψη τα στοιχεία που συγκροτούν το εσωτερικό περιβάλλον της 

περιοχής μελέτης, εντοπίζονται και εξειδικεύονται οι παράμετροι που συνιστούν τα δυνατά 

σημεία, τα οποία πρέπει να αναπτυχθούν στην περιοχή, καθώς και τα αδύνατα σημεία, τα οποία 

θα πρέπει να περιοριστούν, ώστε να μην αποτελούν εμπόδιο ή ανασταλτικό παράγοντα στη 

αναπτυξιακή πορεία του Δήμου. Με ανάλογο τρόπο, λαμβάνοντας υπόψη τα συμπεράσματα 

από την ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος,  προσδιορίζονται τα βασικότερα από εκείνα 

τα σημεία που διαφαίνεται να αποτελούν ευκαιρίες για ανάπτυξη και τα οποία θα πρέπει να 

εκμεταλλευτεί ο στρατηγικός σχεδιασμός του Δήμου, καθώς και οι κίνδυνοι (απειλές) που 

ενδέχεται να αντιμετωπίσει στο μέλλον.  

Πίνακας 45 Πίνακας Ανάλυσης SWOT 

Πλεονεκτήματα Αδυναμίες 

Περιβάλλον & ποιότητα ζωής 

Φυσικός και περιβαλλοντικός πλούτος, 

μοναδική βιοποικιλότητα 

Μοναδική ταυτότητα τοπίου 

Υδατικό απόθεμα 

Ορεινός-Ημιορεινός-Πεδινός Χαρακτήρας 

Κοινωνική πολιτική, υγεία, παιδεία, 

πολιτισμός, αθλητισμός  

Παράκτιο μέτωπο 

Περιβάλλον & ποιότητα ζωής 

Ποιότητα των αστικών υποδομών 

Αισθητική εικόνα οικισμών & ελεύθερων 

χώρων 

Χαμηλή ποιότητα οδικού δικτύου (ΒΟΑΚ, 

ΠΕΟ) 

Επαπειλούμενη οδική ασφάλεια 

Ανάπτυξη χωρίς πολεοδομικό σχεδιασμό 
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Γεωγραφική θέση, κεντρική στην Περιφέρεια 

Κρήτης 

Τοπική ιστορία και λαογραφία 

Πολιτιστική κληρονομιά 

Τοπική οικονομία & απασχόληση 

Τουριστική κίνηση 

Δυναμικό ξενοδοχειακών μονάδων & 

καταλυμάτων 

Αγροτικό εισόδημα 

Εναλλακτικός Τουρισμός 

Επάρκεια εξυπηρετήσεων (δημόσιες 

υπηρεσίες & φορείς) 

Άριστες πρώτες ύλες & τοπικά προϊόντα 

Απουσία Σταθμού Μεταφόρτωσης 

Απορριμμάτων (Σ.Μ.Α) 

Έλλειψη αντιπλημμυρικών έργων  

Άναρχη οικιστική ανάπτυξη 

Ποιότητα και επάρκεια υδάτινων πόρων 

Τοπική οικονομία & απασχόληση 

Έλλειψη επιχειρηματικών υποδομών (π.χ. 

ΒΙΠΕ, ΒΙΟΠΑ) 

Εξάρτηση της οικονομίας από τα αγροτικά 

εισοδήματα  

Αδυναμία εκσυγχρονισμού επιχειρήσεων  

Χαμηλή μεταποιητική δραστηριότητα  

Άναρχη τουριστική ανάπτυξη 

Ανταγωνισμός από τις άλλες τουριστικές 

περιοχές της χώρας ή και του εξωτερικού 

Ευκαιρίες Απειλές 

Δημογραφική βελτίωση 

Ολόχρονη επέκταση της τουριστικής 

περιόδου 

Δημιουργία ομάδων, ενώσεων, 

συνεταιρισμών για την συστηματική 

ανάπτυξη και προώθηση των τοπικών 

προϊόντων 

Χρηματοδοτικοί πόροι και εργαλεία 

προγραμματικής περιόδου 2021-2027 

 

Ανεξέλεγκτη αύξηση ροών επισκεπτών 

Παραβατική χρήση υδροφορέων και 

υδατικών πόρων εν γένει, διασπάθιση 

πόρων 

Κλιματική αλλαγή και συνέπειες της 

Τουριστικός ανταγωνισμός (τοπικά, εθνικά, 

διεθνώς) 

Επιπτώσεις της μετά-covid 19 κρίσης 

Εμπόλεμες Συρράξεις  

Ενεργειακή κρίση  
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5 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 

5.1 ΥΠΕΡΚΕΙΜΕΝΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 

5.1.1 ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

Εικόνα 18 Διεθνές, Ευρωπαϊκό & Περιφερειακό Στρατηγικό Πλαίσιο 

 

 

Agenda 2030 

Πράσινη 

Συμφωνία (Green 

Deal) 

Πολιτκή Συνοχής 

 

Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα 

ΚΡΗΤΗ 2021-2027 

ΠΕΠ Κρήτης 2021-

2021-2025 

Στρατηγική 

Έξυπνης 

Εξειδίκευσης (RIS3) 

Περιφέρειας 

Κρήτης 2021-2027 

Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα 2024-

2028 για τον 

Τουρισμό και την 

Έξυπνη 

Εξειδίκευση 

  

 

 

17 στόχοι 

βιώσιμης 

ανάπτυξης ΟΗΕ 

έως το 2030 

 

 

ΕΣΠΑ 2021-2027 

Εθνικό 

Πρόγραμμα 

Ανάπτυξης 

(ΕΠΑ) 2021-2025 

 

 

5.2 ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

5.2.1 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

Η Στρατηγική αναφέρεται στον καθορισμό των βασικών μεσο-μακροπροθέσμων στόχων και 

σκοπών ενός οργανισμού, στην υιοθέτηση μιας σειράς πράξεων και στον προσδιορισμό των 

αναγκαίων μέσων και πόρων για την πραγματοποίηση αυτών των σκοπών. Η στρατηγική 
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λαμβάνει υπόψη τις συνθήκες που επικρατούν στο εξωτερικό και εσωτερικό περιβάλλον του 

οργανισμού πριν καθορίσει την αποστολή του, τους αντικειμενικούς στόχους, τις στρατηγικές 

του επιλογές και τον τρόπο υλοποίησης και αξιολόγησης αυτών. 

Η μεθοδολογία εκπόνησης της Στρατηγικής του Δήμου Αποκορώνου για την περίοδο 2024– 

2028 βασίζεται στις υφιστάμενες πρακτικές σχεδιασμού και εμπνέεται από τις αρχές του ενιαίου 

σχεδιασμού, της συμμετοχής και της αξιολόγησης, ώστε να καλύψει τις ανάγκες για βιώσιμη και 

μακροχρόνια ανάπτυξη του Δήμου. Η διεθνής εμπειρία καταδεικνύει συνεχώς, μέσα από 

μελέτες και πρακτικές εφαρμογές, ότι η έννοια αλλά και η πρακτική της «ανάπτυξης» στηρίζεται 

πλέον στο στρατηγικό σχεδιασμό, την έρευνα, την αναζήτηση καινοτομικών στοιχείων και τον 

προσδιορισμό του είδους της ανάπτυξης που επιδιώκει να πετύχει η κάθε περιοχή. Οι τρεις 

κύριοι άξονες της διερεύνησης για την εκπόνηση της Στρατηγικής είναι οι εξής:  

 Προσδιορισμός των χαρακτηριστικών και του επιπέδου ανάπτυξης στο οποίο 

βρίσκεται ο Δήμος  κατά τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο 

 Προσδιορισμός του στόχου, δηλαδή σε ποιο τύπο ή επίπεδο ανάπτυξης επιδιώκει να 

φτάσει 

 Προσδιορισμός του τρόπου, δηλαδή ποια μέσα θα χρησιμοποιήσει ο Δήμος για να 

φτάσει στο επίπεδο ανάπτυξης που επιδιώκει 

Επιπλέον, η μεθοδολογική προσέγγιση για την εκπόνηση της Στρατηγικής στηρίζεται κυρίως σε 

δύο αρχές: 

✓ Στην κατανόηση της φιλοσοφίας, των αρχών και  των διαδικασιών υλοποίησης των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των ΟΤΑ Α΄ βαθμού. 

✓ Στην ενδελεχή έρευνα των ιδιαιτεροτήτων και στην κατανόηση της ταυτότητας του 

Δήμου.  

Η ανάπτυξη της Στρατηγικής βασίζεται σε ένα ενιαία αποδεκτό μεσο-μακροπρόθεσμο  όραμα 

του Δήμου. Το στρατηγικό όραμα παρέχει μια ποιοτική περιγραφή του επιθυμητού μέλλοντος 

και κατευθύνει την ανάπτυξη του καταλλήλου πλαισίου μέτρων σχεδιασμού. Το όραμα 

εξειδικεύεται σε συγκεκριμένους στρατηγικούς στόχους, οι οποίοι δείχνουν τον τύπο της 

επιθυμητής αλλαγής. Οι αλλαγές και οι επιπτώσεις είναι μετρήσιμες και συσχετίζονται με την 

ιεραρχία των στόχων, εστιάζοντας σε κατάλληλα επιλεγμένους δείκτες επιδόσεων. Η 

διαδικασία της θέσπισης  των Στρατηγικών Στόχων στηρίζεται σε ένα γενικό πλαίσιο κανόνων 

που πρέπει να διέπουν το περιεχόμενό τους. Συγκεκριμένα οι στόχοι θα πρέπει να είναι 

υλοποιήσιμοι, συγκεκριμένοι, να είναι φιλόδοξοι, να είναι μετρήσιμοι και να στηρίζονται από 

τους πολίτες. 

Στην διατύπωση του οράματος και των στρατηγικών και ειδικών στόχων και εν τέλει στην 

διαμόρφωση της Στρατηγικής, καθοριστικό ρόλο παίζει η αποτύπωση της υφιστάμενης 

κατάστασης του Δήμου, ο καθορισμός των βασικών προβλημάτων, των προκλήσεων και 

κύριων αναπτυξιακών αναγκών, καθώς και ο προσδιορισμός των βασικών δυνατοτήτων 

(συγκριτικών πλεονεκτημάτων) και προοπτικών ανάπτυξης της περιοχής, πάνω στα οποία θα 

στηριχθεί η οποιαδήποτε ανάπτυξη. 
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Η επιλογή των αξόνων και των μέτρων παρέμβασης, των στόχων, καθώς και των δράσεων/ 

έργων που θα περιλαμβάνει η Στρατηγική καθοδηγείται όχι μόνο από την αποτελεσματικότητα, 

αλλά και από την οικονομική αποδοτικότητα. Ειδικά στην παρούσα ασφυκτική εθνική 

χρηματοδοτική πολιτική λόγω της οικονομικής κρίσης που αντιμετωπίζει η χώρα, καθώς και 

στα περιορισμένα άκρως ανταγωνιστικά κονδύλια από τα χρηματοδοτικά εργαλεία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προγραμματική περίοδο 2021-2027, είναι σημαντικό οι πόροι που 

δαπανώνται να χρησιμοποιούνται με την μέγιστη δυνατή αποδοτικότητα. Αυτό απαιτεί μία 

βασική αξιολόγηση των επιλογών με γνώμονα τα κόστη και τα οφέλη, συμπεριλαμβανομένων 

και εκείνων των οποίων δεν μπορούν εύκολα να μετρηθούν ή να αποτιμηθούν.  

Περαιτέρω, το Όραμα, οι στρατηγικοί στόχοι και οι παρεμβάσεις που θα περιλαμβάνει η 

Στρατηγική πρέπει να υποστηρίζονται από τους πολίτες και τους οικονομικούς και κοινωνικούς  

φορείς του Δήμου. Μέσω της συμμετοχής των πολιτών και άλλων ενδιαφερόμενων φορέων, οι 

αποφάσεις υπέρ ή κατά των δράσεων / έργων που σχεδιάζονται  μπορούν να αποκτήσουν ένα 

σημαντικό επίπεδο «δημόσιας νομιμότητας». Για αυτό κατά την διάρκεια εκπόνησης της 

Στρατηγικής διενεργείται εκτεταμένη διαδικασία διαβούλευσης και επαφών, τόσο σε επίπεδο 

υπηρεσιών του Δήμου (Δημοτικό Συμβούλιο, προσωπικό του Δήμου), όσο και με τους πολίτες 

τους επιχειρηματίες και τους τοπικούς κοινωνικούς και οικονομικούς φορείς. Γενικότερα, η 

διαδικασία αυτή τροφοδοτεί διάφορα επιμέρους κεφάλαια του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

του Δήμου, τόσο με στοιχεία όσο και με γενικότερο προβληματισμό και προτάσεις. Με βάση και 

τα παραπάνω, το επιχειρησιακό σχέδιο συγκροτείται σε τέσσερις επιμέρους διαδοχικές 

ενότητες όπως φαίνεται στο παρακάτω γράφημα και αναλύεται στην συνέχεια. 

 

Γράφημα 18 Διάρθρωση Στρατηγικής 

 

5.2.2 Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΟ ΌΡΑΜΑ ΚΑΙ ΟΙ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ  

Ο Δήμος Αποκορώνου ως πρωτοβάθμιος Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ασκεί 

αρμοδιότητες σε τοπικό επίπεδο για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών. Η Δημοτική Αρχή 

διευθύνει και ρυθμίζει όλες τις τοπικές υποθέσεις, σύμφωνα με τις αρχές της επικουρικότητας 

και εγγύτητας, με στόχο την προστασία, την ανάπτυξη και τη συνεχή βελτίωση των 

συμφερόντων και της ποιότητας ζωής της τοπικής κοινωνίας, συνεπικουρούμενη από τα 

Νομικά Πρόσωπα που έχει  συστήσει ή/ και συμμετέχει.  

Όραμα
Άξονες 

προτεραιότητας
Μέτρα

Ειδικοί 
Στόχοι

Δράσεις-
Έργα
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Η Αποστολή του Δήμου Αποκορώνου, ως ΟΤΑ α΄ βαθμού, καθορίζεται από τον Κώδικα Δήμων 

και αναφέρεται στη «διευθέτηση και ρύθμιση όλων των Τοπικών Υποθέσεων, και την παροχή 

δημόσιων αγαθών και υπηρεσιών για την ικανοποίηση αναγκών των κατοίκων και των 

τοπικών φορέων, με απώτερο σκοπό τη βιώσιμη κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη, σύμφωνα 

με τις αρχές της Επικουρικότητας και της Εγγύτητας, με στόχο την προστασία του 

Περιβάλλοντος, την Ανάπτυξη και τη συνεχή βελτίωση των συμφερόντων και της Ποιότητας 

Ζωής της Τοπικής Κοινωνίας», σύμφωνα με το Ν. 3463/06, άρθρο 75, παρ.1, όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει από 30/10/2019 με το Ν.4635/2019, άρθρο 229, παρ. 5.  

Το όραμα αποτελεί τη γενική κατεύθυνση της αναπτυξιακής στρατηγικής που επιλέγει να 

εφαρμόσει ο Δήμος, διατυπώνοντας συνοπτικά την μελλοντική επιθυμητή κατάστασή του ως 

γεωγραφικής μονάδας και ως οργανισμού, για την επόμενη μεσο-μακροπρόθεσμη περίοδο. 

Το Όραμα του Δήμου Αποκορώνου για την περίοδο 2024-2028 έχει στόχο να επιτύχει την 

ευρύτερη δυνατή κοινωνική συναίνεση και διατυπώνεται ως εξής: 

“ Η ενίσχυση και αναβάθμιση της ποιότητας ζωής και της κοινωνικής συνοχής, μέσα από την 

ανάδειξη και αξιοποίηση του μοναδικού περιβαλλοντικού και πολιτιστικού αποθέματος  του 

Αποκόρωνα και της ταυτότητάς του ως βιώσιμος τουριστικός προορισμός “ 

Τα κρίσιμα ζητήματα πάνω στα οποία θα στηρίξει ο Δήμος Απκορώνου το όραμα και την 

αποστολή του είναι τα εξής: 

1. Η προστασία και η ανάδειξη του πολιτιστικού περιβάλλοντος του Δήμου με την 

αξιοποίηση σύγχρονων μεθόδων προβολής και προώθησης  

2. Η προστασία και η ανάδειξη του μοναδικού φυσικού πλούτου της περιοχής με την 

ενίσχυση των υποδομών  

3. Η αναβάθμιση του πρωτογενή τομέα παραγωγής και ο εκσυγχρονισμός των αγροτικών 

εκμεταλλεύσεων με την εισαγωγή καινοτόμων μεθόδων και εργαλείων εκτροφής και 

καλλιέργειας και παράλληλη ανάπτυξη συστημάτων διασφάλισης ποιότητας, 

τυποποίησης και αυθεντικότητας ως μέσα προώθησης και προβολής των πρωτογενών 

προϊόντων  

4. Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του παραγωγικού συστήματος του Δήμου 

αξιοποιώντας τα τοπικά διατροφικά προϊόντα  

5. Η ενίσχυση καινοτόμων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών, αξιοποιώντας τις 

δυνατότητες που προσφέρει ο φυσικός, γαστρονομικός και πολιτισμικός πλούτος του 

Δήμου για την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού 

6. Η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των δημοτών μέσα από την εξασφάλιση της 

προστασίας και της ασφάλειάς τους αλλά κα τη βελτίωση των υποδομών και των 

παρεχόμενων υπηρεσιών 

7. Η συνεχής βελτίωση του ανθρώπινου κεφαλαίου σε συνδυασμό με τη βιώσιμη 

προώθηση της απασχόλησης 

8. Η ανάπτυξη του αισθήματος της αλληλεγγύης και η ισότιμη εξυπηρέτηση όλων των 

πολιτών του Δήμου, δίχως διακρίσεις 
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9. Η εξασφάλιση της κοινωνικής συνοχής με την αναβάθμιση και την επέκταση δικτύων 

και δομών κοινωνικής φροντίδας 

10.  Η διαρκής στήριξη των εκπαιδευτικών διαδικασιών και λειτουργιών  

11. Η προώθηση του μαζικού αθλητισμού  

12. Η εξασφάλιση της προσβασιμότητας και της ασφάλειας στις μετακινήσεις 

13. Η ενίσχυση της εξωστρέφειας του Δήμου με τη διεύρυνση των κοινωνικών, 

πολιτιστικών και επιχειρηματικών συνεργασιών του  

14. Η αναβάθμιση της διοικητικής ικανότητας του Δήμου με την ενσωμάτωση τεχνολογιών 

έξυπνης διακυβέρνησης  

5.3 ΟΙ ΑΞΟΝΕΣ, ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΟΙ ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Τον προσδιορισμό του οράματος του Δήμου Αποκορώνου ακολουθεί η διατύπωση των αξόνων 

προτεραιότητας. Σύμφωνα με την υπ‘ αριθμό 41179/23-10-2014 Απόφαση του Υπουργείου 

Εσωτερικών αναφορικά με το περιεχόμενο, τη δομή και τον τρόπο υποβολής των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (O.T.A.) α’ βαθμού, οι 

Άξονες καθορίζονται ως εξής: 

α. «Περιβάλλον και ποιότητα ζωής. 

β. «Κοινωνική πολιτική, υγεία, παιδεία, πολιτισμός και αθλητισμός». 

γ. «Τοπική οικονομία και απασχόληση». 

δ. «Βελτίωση διοικητικής ικανότητας του Δήμου». 

Παρόλα αυτά, οι ιδιαίτερες ανάγκες του Δήμου Αποκορώνου όπως αυτές προέκυψαν από την 

ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης και την ανάλυση SWOT, κρίνεται απαραίτητη η 

αναδιαμόρφωση των αξόνων προτεραιότητας. 

Το παρόν επιχειρησιακό σχέδιο αποτελείται από 5 συνολικά άξονες, η δομή των οποίων (4+1) 

στηρίζεται στην λογική των 4 βασικών αξόνων όπως αυτοί παρουσιάζονται παραπάνω, ενώ 

το +1, αφορά σε έναν νέο, οριζόντιας εφαρμογής άξονα που αφορά στην παρακολούθηση και 

στον συντονισμό των τεσσάρων (4) βασικών αξόνων. Αναλυτικά οι προτεινόμενοι Άξονες του 

στρατηγικού σχεδιασμού είναι οι εξής:  

Άξονας 1: Βιώσιμη ανάπτυξη φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος  & ποιότητα ζωής 

Άξονας 2: Κοινωνική πολιτική, υγεία, παιδεία, πολιτισμός και αθλητισμός 

Άξονας 3: Οικονομική ανάπτυξη, απασχόληση, και επιχειρηματικότητα 

Άξονας 4: Εσωτερική διοίκηση και διακυβέρνηση 

 

Οι Άξονες Προτεραιότητας βρίσκονται σε αντιστοιχία με τα Μέτρα, μέσω των οποίων 

προσδιορίζεται η κατεύθυνση στην οποία πρέπει να στραφεί ο αντίστοιχος άξονας. Τα Μέτρα 

ακολουθεί μία σειρά ειδικών στόχων μέσω των οποίων επιτυγχάνεται μεγαλύτερη εξειδίκευση.  
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Άξονας 1 : Βιώσιμη ανάπτυξη φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος & ποιότητα ζωής  

Α.Α ΜΕΤΡΑ Α.Α ΣΤΟΧΟΙ 

1.1. Οικιστικό Περιβάλλον 

1.1.1  
Ολοκλήρωση και αναβάθμιση του Χωροταξικού και 

Πολεοδομικού σχεδιασμού  

1.1.2  

Παρεμβάσεις και αποκαταστάσεις σε οικισμούς & επεκτάσεις 

κοινόχρηστων – ελεύθερων χώρων (χώροι πρασίνου, 

πλατείες, βιοκλιματικός σχεδιασμός, κ.λπ.) 

1.1.3 
Βελτίωση, ενεργειακή αναβάθμιση, νομιμοποίηση – 

τακτοποίηση δημοσίων κτιρίων και εγκαταστάσεων  

1.2. 

Προστασία και 

ανάδειξη φυσικού 

περιβάλλοντος 

1.2.1 

Προστασία, διαχείριση και ανάδειξη οικολογικά ευαίσθητων 

περιοχών (NATURA 2000, οικοσυστημάτων και της 

βιοποικιλότητας) 

1.2.2  
Αξιοποίηση ΑΠΕ, εξοικονόμηση ενέργειας, προστασία και 

διαχείριση φυσικών πόρων 

1.2.3  
Ανάδειξη και προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και 

των ακτών 

1.2.4 Προστασία δασών,  βοσκοτόπων και γεωργικής γης  

1.2.5 
Ενημέρωση – ευαισθητοποίηση πληθυσμού σε θέματα 

προστασίας περιβάλλοντος 

1.3. 

Διαχείριση 

απορριμμάτων και 

ανακύκλωσης 

1.3.1  

Εκσυγχρονισμός και συντήρηση των υποδομών 

καθαριότητας και εξοπλισμού διαχείρισης στερεών 

αποβλήτων  

1.3.2 
Μείωση – επαναχρησιμοποίηση – ανακύκλωση στερεών 

αποβλήτων 

1.3.3 
Ενημέρωση – Ευαισθητοποίηση πολιτών σε θέματα ορθής 

διαχείρισης απορριμμάτων και ανακύκλωσης  

1.4 
Ύδρευση-Άρδευση-

Αποχέτευση 

1.4.1  
Ορθολογική διαχείριση υδάτινων πόρων – Εξασφάλιση 

επάρκειας και ποιότητας νερού 

1.4.2  
Επέκταση, συντήρηση και εκσυγχρονισμός των δικτύων 

ύδρευσης, άρδευσης και αποχέτευσης  

1.4.3  
Δημιουργία – επέκταση υποδομών και εξοπλισμού για την 

ολοκληρωμένη και ασφαλή διαχείριση υγρών αποβλήτων  

1.5 
Μεταφορικές 

Υποδομές – Δίκτυα 

1.5.1 
Προώθηση βιώσιμων μεταφορών, ενίσχυση 

προσπελασιμότητας και βιώσιμης κινητικότητας 

1.5.2 
Συντήρηση και αναβάθμιση του δημοτικού και αγροτικού 

οδικού δικτύου και των συγκοινωνιακών συνδέσεων 
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  1.5.3 
Ρύθμιση της κυκλοφορίας, της οδικής ασφάλειας και της 

στάθμευσης 

  1.5.4 
Ανάπτυξη υποδομών ευρυζωνικότητας, 

τηλεπικοινωνιακών υποδομών 

1.6 
Ασφάλεια και Πολιτική 

προστασία 
1.6.1 

Ανάπτυξη υποδομών και υπηρεσιών διαχείρισης κινδύνων, 

έκτακτων καταστάσεων και φυσικών καταστροφών 

  1.6.2  
Ενημέρωση πολιτών σε θέματα πρόληψης και αντιμετώπισης 

έκτακτων καταστάσεων  

Άξονας 2 : Κοινωνική πολιτική, υγεία, παιδεία, πολιτισμός και αθλητισμός 

Α.Α ΜΕΤΡΑ Α.Α ΣΤΟΧΟΙ 

2.1 Υγεία-Πρόνοια 2.1.1  
Αναβάθμιση και επέκταση υποδομών, εξοπλισμού και 

υπηρεσιών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας   

  2.1.2  
Δράσεις πρόληψης και προαγωγής της δημόσιας υγείας του 

πληθυσμού σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς υγείας  

2.2. 
Παιδεία – Εκπαίδευση 

και δια βίου μάθηση 
2.2.1  

Δημιουργία σύγχρονων, βιοκλιματικών υποδομών 

εκπαίδευσης  

  2.2.2  Συντήρηση - αναβάθμιση υφιστάμενων σχολικών μονάδων 

  2.2.3 
Διοργάνωση εκπαιδευτικών/επιμορφωτικών δράσεων -  

προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης ενηλίκων 

2.3 Πολιτισμός 2.3.1  
Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση αρχαιολογικών  χώρων 

και μνημείων  

  2.3.2  Ανάδειξη της τοπικής ιστορίας και παράδοσης  

  2.3.3  Βελτίωση και επέκταση υποδομών πολιτισμού  

  2.3.4 
Ενίσχυση σύγχρονης πολιτιστικής δημιουργίας - Καθιέρωση 

νέων πολιτιστικών θεσμών – ενίσχυση των υφιστάμενων  

2.4 Αθλητισμός 2.4.1  
Ανάπτυξη και βελτίωση υπηρεσιών και υποδομών 

αθλητισμού 

  2.4.2  
Διάδοση Μαζικού Αθλητισμού και προώθηση της δια βίου 

άθλησης  

2.5 

Κοινωνική μέριμνα – 

Κοινωνική 

ενσωμάτωση -  

Εθελοντισμός 

2.5.1  
Δημιουργία νέων και βελτίωση – επέκταση των υφιστάμενων 

δομών και υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας και μέριμνας  

  2.5.2  

Εφαρμογή πολιτικών και διοργάνωση δράσεων και 

προγραμμάτων που στοχεύουν στην μέριμνα, υποστήριξη, 

φροντίδα, κοινωνική ενσωμάτωση ευπαθών κοινωνικών 

ομάδων και ισότητα 
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  2.5.3 

Ενεργοποίηση της τοπικής κοινωνίας για την ανάπτυξη της 

αλληλεγγύης και του εθελοντισμού - Ανάπτυξη δικτύων 

εθελοντισμού και συνεργασίας φορέων 

Άξονας 3 : Οικονομική ανάπτυξη, απασχόληση, και επιχειρηματικότητα 

Α.Α ΜΕΤΡΑ Α.Α ΣΤΟΧΟΙ 

3.1 
Αναβάθμιση τουριστικού 

προϊόντος 

3.1.1  Ανάπτυξη – προώθηση εναλλακτικών μορφών τουρισμού  

3.1.2  
Ενίσχυση του παρεχόμενου τουριστικού προϊόντος και 

βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών  

3.1.3 

Στοχευμένες δράσεις για την τουριστική προβολή και τη 

ενίσχυση της ελκυστικότητας του Δήμου ως τουριστικού 

προορισμού  

3.1.4 Αισθητική και λειτουργική αναβάθμιση της παράκτιας ζώνης  

3.1.5 

Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση φυσικών και 

πολιτιστικών πόρων, καθώς και των τοπικών προϊόντων  

για την ανάπτυξη του τουρισμού 

  3.2.1  
Δημιουργία και βελτίωση αγροτικών υποδομών και 

προσβάσεων  

3.2 Αγροτική ανάπτυξη 

3.2.2  

Σύνδεση του πρωτογενή τομέα και της αγροτικής 

παραγωγής με τον τουρισμό – Προβολή, προώθηση και 

αξιοποίηση των τοπικών αγροτικών προϊόντων  

3.2.3 
Αναδιάρθρωση και εκσυγχρονισμός του αγροτικού τομέα 

και της αγροτικής οικονομίας της περιοχής  

3.2.4 
Ενίσχυση των γνώσεων και δεξιοτήτων – συνεχής 

επιμόρφωση του αγροτικού πληθυσμού 

3.3 
Ενίσχυση της  τοπικής 

επιχειρηματικότητας 

3.3.1  Στήριξη της τοπικής επιχειρηματικής δραστηριότητας  

3.3.2  
Στήριξη επιχειρηματικότητας γυναικών, νέων και ευπαθών 

κοινωνικών ομάδων  

3.3.3 Προώθηση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας  

3.3.4  Ενίσχυση γνώσεων και δεξιοτήτων ανθρώπινου δυναμικού  

3.3.5 
Ενίσχυση του παραγωγικού ιστού, της ανταγωνιστικότητας 

και της εξωστρέφειας της τοπικής οικονομίας  

3.3.6 

Προώθηση της καινοτομίας και των νέων τεχνολογιών με 

την δημιουργία δομών και συνεργασιών με ερευνητικά 

ιδρύματα και σύνδεση με τη στρατηγική και τις κατευθύνσεις 

της Έξυπνης Εξειδίκευσης  
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3.4 

Προώθηση της 

απασχόλησης -

Αντιμετώπιση Ανεργίας 

& της εποχιακής 

εργασίας 

 

3.4.1 

Συμμετοχή του Δήμου σε ενεργητικές πολιτικές 

απασχόλησης (π.χ. Τοπικά Σύμφωνα Απασχόλησης, 

κοινωφελής εργασία )  

3.4.2 

Ανάπτυξη συνεργασίας του Δήμου με τις τοπικές 

επιχειρήσεις και παραγωγικούς φορείς για την αντιμετώπιση 

της ανεργίας 

Άξονας 4 : Εσωτερική διοίκηση και διακυβέρνηση 

Α.Α ΜΕΤΡΑ Α.Α ΣΤΟΧΟΙ 

4.1 

Αναβάθμιση των 

διαδικασιών οργάνωσης 

και διοίκησης & 

ενίσχυση των 

τεχνολογιών 

πληροφορικής και 

επικοινωνιών (ΤΠΕ) 

4.1.1 

Βελτίωση της διοικητικής ικανότητας, της οικονομικής 

διαχείρισης, της αποτελεσματικότητας και της συνεργασίας 

των υπηρεσιών του Δήμου 

4.1.2 
Αναβάθμιση των διαδικασιών προγραμματισμού, 

παρακολούθησης και αξιολόγησης των δράσεων του Δήμου 

4.1.3 

Αναβάθμιση και συντήρηση των υποδομών Τεχνολογιών 

Πληροφορικής και επικοινωνιών και πληροφοριακών 

συστημάτων 

4.1.4 

Ανάπτυξη νέων ηλεκτρονικών – ψηφιακών υπηρεσιών και 

ψηφιακού περιεχομένου για τη συνεχή ενσωμάτωση των 

ΤΠΕ στην εσωτερική οργάνωση και διοίκηση 

4.2 

Βελτίωση της σχέσης 

του Δήμου με τους 

πολίτες – ενίσχυση της 

ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης 

4.2.1 

Αποτελεσματικότερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση των 

πολιτών και των επισκεπτών μέσω της αξιοποίησης 

ψηφιακών δεδομένων και υπηρεσιών 

4.2.2 
Ανάπτυξη συστημάτων αλληλεπίδρασης Δήμου – Δημοτών 

στη λογική των «Έξυπνων» Δήμων 

4.3 

Ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναμικού 

και της υλικοτεχνικής 

υποδομής του Δήμου 

4.3.1 
Κατάρτιση και συνεχής επιμόρφωση του ανθρώπινου 

δυναμικού 

4.3.2 

Αναβάθμιση και συντήρηση των κτιριακών εγκαταστάσεων, 

του μηχανολογικού εξοπλισμού, και λοιπών υποδομών του 

Δήμου 

4.4 
Οικονομική λειτουργία 

και διαχείριση 

4.4.1 

Δράσεις για την αποδοτικότερη οικονομική διαχείριση του 

Δήμου και υιοθέτηση διαδικασιών συστηματικού ελέγχου και 

αξιολόγησης των χρηματοοικονομικών λειτουργιών 

4.4.2 Αξιοποίηση ακίνητης περιουσίας του Δήμου 

4.5 

Ενίσχυση της 

εξωστρέφειας του 

Δήμου - Ανάπτυξη 

συνεργασιών 

4.5.1 

Αύξηση της συμμετοχικότητας σε δίκτυα και ανάπτυξη 

συνεργασιών με άλλους δημόσιους, ιδιωτικούς και 

κοινωνικούς φορείς σε τοπικό και υπερτοπικό επίπεδο 
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